

· المحاضرة(الرابعة عشر)
· أهم القياسات التي تجري على الخرائط
· مقدمة :
·            تعتبر الخرائط احدى أفضل قواعد المعلومات المعدة حول أجزاء سطح الارض المصور على الخرائط ، وذلك لانها تحتوي على معلومات جمة موزعة و مرتبة بصورة جميلة وسلسة ويبقى على قارئ أو مستخدم الخرائط أن يكون على دراية حول كيفية استنباط أو استخراج المعلومات من الخرائط لكي يستفيد منها بالشكل الامثل. 
·       ومن طرق الحصول على المعلومات من الخرائط هي القياس والوصف ورسم المقاطع والمنحنيات والتنبؤ والمقارنة.   
· قياس المسافات :
·         من أجل الحصول على مسافات حقيقية صحيحة ودقيقة لابد من الاخذ بعين الاعتبار الامور التالية :
· أ. امور تتعلق بمقياس الخريطة :
· - يجب أن ندرك أن المقياس الرئيسي للخريطة عادة يكون صحيحاً في وسطها وخاصة على الخرائط العقارية والطبوغرافية ، والابتعاد عن الوسط تقل دقة المسافات الحقيقية .
· - يجب التذكير أنه كلما صغر مقياس الخرائط كلما قلت دقة المسافات الحقيقية المراد قياسها والحصول عليها. 

ب. امور تتعلق بمساحة سطح الارض الممثل على الخريطة :
- عندما تكون مساحة سطح الارض المصور على الخريطة صغيرة نحصل على قياس دقيق لطول المسافات الحقيقية .
- كلما كبرت المساحات على سطح الارض قلت دقة قياس المسافات الحقيقية. 
- يرجع الامر الى تقوس سطح الارض المنقول الى السطح المستوي (الخريطة)، فكلما كانت المساحة المصوره على الخريطة صغيرة كان تقوس سطح الارض قليلاً ويكون تشويه المسافات صغير.

ج. امور تتعلق بتضرس الارض المصور على الخرائط :
- نحصل على مسافات حقيقية صحيحة ودقيقة عندما يكون سطح الارض المصور على الخريطة قليل التضرس .
- كلما زاد التضرس لسطح الارض قلت دقة قياس المسافات الحقيقية المراد الحصول عليها. 
· طرق قياس المسافات على الخرائط :
· بواسطة المسطرة العادية : 
  نضع حافة المسطرة العادية على طول المسافة المستقيمة المراد قياسها أو النقطتين المراد قياس المسافة بينهما على الخريطة ثم نقرأ قيمة المسافة من على المسطرة ثم نضرب قيمة المسافة بمقياس رسم الخريطة. وهذا ينطبق على المسافة المنكسرة والمنحنية.

2. قياس المسافة بواسطة المسطرة المقياسية :
   تشبة المسطرة العادية في الشكل الا أن المسطرة المقياسية لاتقسم الى سنتمترات واجزائها الى مللمترات كما في المسطرة العادية، وانما تقسيماتها  تتوافق مع المقاييس التي تتضمنها المسطرة.
· 3. قياس المسافات بواسطة الفرجار:

           نفتح الفرجار بقدر المسافة المطلوب قياسها ونضع احدى رأسيي الفرجار على بداية المسافة والرأس الثاني على نهاية المسافة ثم نضع الفرجار المفتوح على مسطرة لقياس طول المسافة الحقيقية لها ، هذا في حالة المسافة المستقيمة وينطبق على المسافة المنكسرة والمنحنية.
· 4. قياس المسافة بواسطة الورقة العادية :
         - نقيس المسافات بواسطة الورقة العادية عن طريق استخدام حافتها المستقيمة والتعليم عليها بواسطة القلم على بداية ونهاية المسافة.
       - عند قياس المسافات المستقيمة نضع حافة الورقة التي تأخذ الشكل المستقيم على طول المسافة المستقيمة ثم نعلم بالورقة على بداية ونهاية المسافة المقاسة ثم نضع الورقة على المقياس المرسوم  للخريطة الخطي ونقرأ المسافة الحقيقية المقابلة لها، وهذا ينطبق على المسافات المنكسرة والمنحنية.


