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عناصر المحاضرة
 لقد اتاح التطور الكبير في مجال بناء وادارة مواقع الويب الكثير من فرص العمل ذات السعر المرتفع والتخصص النادر, بالاضافة الى ذلك فقد سهلت مواقع الويب Web Site عملية الحصول على المعلومات والتواصل مع الاخرين واختصار الوقت على المستخدم وقللت كلفة الحصول على المعلومة دون الحاجة الى الانتقال الى مكانها  فيزيائيا .ناهيك الى انها ساعدت وبشكل كبير في عملية تبادل المعلومات بين الافراد، وبين المؤسسات، وبين الافراد والمؤسسات، وجعلت العالم عبارة عن قرية صغيرة في المساحة ، ولكنه يحتوي على قدر هائل من المعلومات .
لذا فان عملية تطوير وادارة مواقع الويب ، تحتل مكاناً بارزاً في سوق صناعة البرمجيات في عصرنا الحالي ، بالاضافة الى وجود العديد من البرامج التطبيقية  التي تدعم عملية بناء وتطوير مواقع الويب .

· أجيال تطور مواقع الويب 

لقد تعاقب على تطور مواقع الويب عدة اجيال حتى اصبحت الى ما هو موجودة عليه الان وهذه الاجيال هي :-
· الجيل الاول (Static Contents Web Sites):
وهي المواقع ذات المحتوى الثابت ، وتتميز هذه المواقع على أنها تشكل الجيل الاول من مواقع الويب ، حيث تعتمد على صفحات ثابتة المحتوى مصممة باستخدام لغة كتابة النصوص التشعبية (Hyper Text Markup Language (HTML)) وبالاعتماد على برتوكول (Hyper Text Transportation Protocol (HTTP) )  الذي يضبط عملية نقل وتصفح صفحات الويب ثابتة المحتوى من خادم الويب  Web Server الى الى مستخدم الموقع .

· الجيل الثاني (Dynamic Contents Web Sites ) :
وهي المواقع ذات المحتوى المتغير ، حيث يصدر مستخدم المواقع طلب لزيارة صفحة من صفحات الانترنت من خلال متصفح الانترنت Web Browser  ، فيقوم برنامج واجهة البوابات المشتركة  Common Gateway Interface  بعمل دور الوسيط ما بين المستخدم وخادم الويب ، بعرض الصفحة المطلوبة  وبإضافة بعض العبارات على الصفحة ، كعبارة شكر لزيارة الموقع  او رسالة تنبيهيه اذا حدث اخطاء اثناء ادخال المعلومات على الصفحة ، او بعض الاعلانات والفيديو والاصوات . 

· الجيل الثالث (Web based Application) :
وهي مواقع التطبيقات البرمجية ، وهذه المواقع ترتبط بخدمات متعددة تتيح للمستخدم ان يتصفح وظائف تلك الخدمات باستخدام ازرار متخصصة موجودة في صفحة الويب ، وعند طلب هذه الخدمة  يقوم الموقع بمعالجة هذا الطالب من خلال ما يسمى  Scripts  والتي تعالج بيانات الطلب وتنقلها الى خادم الموقع حيث توجد قواعد البيانات الخاصة بالموقع  .


· معمارية مواقع الويب 
يقصد بمعمارية مواقع الويب هي الاجزاء الرئيسية المكونه لمواقع الويب ، وعليه فأن مواقع الويب تتألف من ما يلي :-
· الجزء الاول : المستخدم لمواقع الويب .
 هناك مستخدمين رئيسين لمواقع الويب وهما :
1- مستخدم مواقع الانترنت او ما يعرف Web Site Client .
وهو المستخدم الذي يقوم بتصفح مواقع الويب وذلك بعد الانتهاء من عملية بناءها  ولابد  لهذا المستخدم ان يستخدم احدى برامج تصفح الانترنت Web Browser  لكي يستطيع ان يدخل الى مواقع الويب ويستفيد من الخدمات التي تقدمها . 

2- مطور مواقع الانترنت Web Site Developer .
    وهو المستخدم الذي يقوم بعملية بناء وتطوير مواقع الويب ، ومن ثم يقوم بعملية الاشراف عليها وادارتها ، ويجب على مطور مواقع الانترنت ان يكون ملما بكل من لغة التوصيف الممتده Extendable markup Language (XML)  وهي لغة تستخدم في وصف وتخزين وتنظيم البيانات بخلاف لغة توصيف النصوص التشعبية المتغيرة Dynamic Hyper Text Markup Language (DHTML) التي تستخدم لكيفية عرض البيانات على المتصفح ، بالاضافة الى امتلاكه مهارات التعامل مع البرمجيات الخاصة بطوير مواقع الويب مثل ( FrontPage, ASP.net PHP.net , JAVA Scripts ).

· الجزء الثاني : خادم موقع الويب او ما يعرف Web Site Server .
وهو جهاز حاسب بمواصفات فنية أعلى من جهاز المستخدم ، ويحتوي جهاز الخادم Server  قاعدة البيانات الخاصة بالموقع والتي تشمل صفحات الويب والصور والبريد الالكتروني والبرامج المختلفة ، ولابد أن يتمتع الخادم بأعلى وسائل الحماية للبيانات ، حيث ان حماية وأمن البيانات والمعلومات تشكل جزءاً هامأ في تطوير مواقع الويب ، وهي مسؤولية فريق العمل المسؤول عن تطوير الموقع . 


· فريق تطوير مواقع الويب 
تقع مهمة تطوير مواقع الويب على مجموعة من الاشخاص الذين توكل لكل واحداً منهم مهمة معينة وهذه الفريق يتألف من .
1- محللي الاعمال Business Analysts.
وهم الاشخاص الذين يقع على عاتقهم مسؤولية فهم طبيعة عمل المؤسسة التي سيتم تطوير موقع ويب خاص بها ، بالاضافة الى تحديد نماذج الاعمال وتحديد النشاطات الخاصة بالاعمال المتنوعة ، وطبيعة تدفق تلك النشاطات والقواعد التي تتحكم بها .

2- محللي ومصممي مواقع الانترنت Web Sits Analysts & Designers .
وهم الاشخاص المتخصصين بتحليل وتحديد الخدمات التي سيشملها موقع الانترنت ، وهم ايضا المسؤولون عن بناء الهيكل العام لموقع الانترنت  Web Site Architecture  وتحليل الوظائف العامة والخاصة التي تتحكم بضبط معلومات الموقع .

3- مصممي واجهات موقع الويب Web Site Graphic Designer.
وهم المسؤولون عن الشكل النهائي للموقع من حيث الجماليات التي يحتويها الموقع ، وتحديد الطريقة الفنية للدخول الى الموقع ، وطرق استعراض الصفحة وظهورها ، وتصميم الخلفيات والالوان، بالاضافة الى تركيب الرسوم ومادة الوسائط المتعددة التي تزين الموقع .

4- المبرمجين Web Site Programming .
وتقع مسؤوليتهم في بناء البرامج المختلفة والمطلوبة سواء كانت على المستوى المستخدم للموقع Web Client  او على  مستوى خادم الموقع Web Server.

5- متخصصي المحتوى HTML Authors / Web Site Contents Specialists .
وهم المسؤولون عن تحرير المادة المعلوماتية التي يتضمنها الموقع ، وصيانه تلك المادة على مدى حياه الموقع ، سواء كانت تلك الصيانة تشمل الاضافة او التعديل او الحذف ن ولابد لهؤلاء الاشخاص من امتلاك مهارات الاتصال Communication Skills  وذلك  ليكونوا قادرين على ايصال المعلومات بأكثر الطرق بساطة ودقة .

6- خبراء الجودة والتوثيق Quality Assurance & Documentation People.
في اغلب الاحيان يحتاج الموقع الى فحص دقيق لوظائفة وخدماته المتاحة للمستخدم وذلك لضمان جودة الموقع ، وضمان دقة المعلومات وصحتها ، والتأكيد على امن المعلومات وحمايتها .

7- مدراء الموقع Web Administrators .
وهم اولئك الاشخاص الذين يعدون الموقع ويتابعون صيانته وصيانة العمليات الخاصة بخادم الويب .

8- مدراء قواعد البيانات Database Administrators .
هم السؤولون عن صيانة قواعد البيانات الخاصة بالموقع من حيث انشائ الجداول والتقارير والاستعلام ، بالاضافة الى صيانة البرامج المختلفة والمؤلفة للتطبيق في الموقع 



· مميزات موقع الويب الجيد  
1-  العناية بانتقاء فريق العمل والحرص على العمل بروح الفريق الواحد .
2- العناية بمحتوى الموقع من حيث :
2-1- النص وصحة التعبير .
2-2-طرق عرض النص .
2-3- جودة النص .
2-4- الوسائل الداعمة فنياً للمحتوى (صور ، اصوات ،الوان ، الهوامش ، الخلفيات ، طرق التجول في الموقع ، وسائل البحث والمساعدة )
2-5- العناية بلغة الموقع ( انجليزي او عربي ) 

3- العناية بالأهداف المتوقعة من تطوير ونشر الموقع .

4- العناية بطرق صيانة الموقع وادامة وتطوير وتحديث خدماته .

5- العناية بمتطلبات تحليل وتصميم وتطوير وصيانة الموقع .

6- العناية بالكلفة التشغيلية التي تبقي الموقع دائم الانتشار بين أوساط المستخدمين .

7- العناية بجمهور المستخدمين واستطلاع ارائهم واقتراحاتهم التي يمكن ان تزيد من اهمية انتشار الموقع 

8- العناية بطرق الاتصال بين اصحاب الموقع Web Site Owners  وبين جمهور المستخدمين .

9- العناية بخطط العمل الخاصة بتطوير وتحسن خدمات الموقع مستقبلاً ، وتحديد الكلفة التقديرية اللازمة لذلك .




