بسم الله الرحمن الرحيم 
تحية طيبة وبعد
عمادة التعليم عن بعد/ الدكتور سعد العمري                                                   حفظك الله 

أرجو النظر إلى مطالبنا لأنه سيؤثر ذلك على مستقبلنا في حياتنا الدراسية الجامعية واتمني تفادي ذلك عما حدث من أخطاءمستقبلاً لصالحنا وأرجو كل الرجاء مراعتنا في الدرجات في جميع المواد.
أولاً: ضغط رهيب بالمحاضرات لقصر الوقت ونزول أكثر من محاضرة في اليوم الواحد أو ثلاث محاضرات للمادة الواحدة بالإسبوع غير المحاضرات الباقية .
ثانياً: تظلمنا بوقت الاختبارات عدم ترك مساحة للمذاكرة الفعلية لنزول المحاضرات قبل الاختبار بيومان وتنزل لنا محاضرات دون المراجعه مع أستاذ المادة للاختبار إيعقل هذا ؟! هل نتابع المحاضرات أو نذاكر الأختبارات المفترض الخطأ ليس منا كان يجب بدء الأمتحانات في شهر واحد(يناير2013) وذلك لتأخرنا بالبدء بالدراسة المستوي الثاني ((لماذا نتحمل نحن أخطاء الآخرين )).
ثالثاُ: الأهم ثم الأهم ...هو كيف في مادة مبادئ الأدارة للدكتور عبدالقادر مبارك يطالبنا بالدراسة من محتوي المحاضرات والكتاب والمحاضرات المسجلة والبعض لم يستطيع أن  يشتري الكتاب لوجودهم في قرى نائية قال ذاكروا من المحاضرات وأن الاختبار جدا سهل ومباشر والمفاجئة الغير متوقعة نهائياً أنه أغلب بل أكثر من ثلاث أرباع الإسئلة من خارج المنهج ويسأل عن نظرية عالم لم ندرسه قط أو اسمع عنه شيء أو تعريفات لم تمر علينا نهائيا هل ما حصل لنا  من صالحنا أو تظلم  وتعسف لنا لذا يرجي مراعاتنا كثيراً في درجاتنا ورفعها بهذة المادة .((وعدم وجود الكتب في جميع المكتبات ))
رابعاً: أرجو التنبية على جميع الاساتذة مستقبلاً وأخذ الرفقه بنا ومراعاتنا عدم خروج أسئلة الاختبار عن المادة المقررة علينا وعند حصول ذلك يجب أن يتم إلغاء الامتحان فوراً.
خامسا: فضلاً وليس امراً أعطائنا مساحة من الزمن بعد الانتهاء من المحاضرات للمذاكرة والإستعداد للاختبارات بالإضافة  اتمني جعل بين كل مادة ومادة يومان للإمتحان وليس يوماً واحد ولا يمنع إذا زادت المدة عن يومان او أكثر.
سادسا:ماهذا الذي يحدث كيف تنزل درجات مادة مبادئ الادارة دون النظر في شكوانا وغير ذلك غريب ماحدث انه تنزل درجاتنا دون الانتهاء من اختبارتنا لتشتيت الفكر والذهن وهل تردون منا السقوط في باقي المواد واي جامعه بالمملكة تنزل درجاتها قبل الانتهاء من الاختبارات جلسنا اليوم بطول حزينين على درجاتنا وضيعنا يوم للمذاكرة نحن احق به بصدق أقول وحزن شديد مافعلتموه لنا تعسف وظلم كبير وسؤال اخر يطرح نفسه لماذا ماده الادارة الوحيده التي نزلت دراجتها دون باقي المواد بالرغم أن اول مادة كانت الرياضيات للادارة هل هذا مقصود .

اتمني متابعة المنتدي الجامعي لتنظروا بنفسكم الردود والتعليقات وهذا اكبر دليل على شكوانا ارجو تحسين الدرجات والنظر جدياً في ذلك .

ولذلك نحن اليوم نرفع أصواتنا لكم  ليكون مسموع وكلنا أمل ورجاء في الله تعالي ثم في حضراتكم بالنظر في حقوقنا ومطالبنا وهذا مستقبلنا ولكي نضمن الأستمرار في جامعتكم الموقرة وعلى هذا نوقع ونناشد المسؤولين اعطاءنا ماهو حق لنا.
والله ولي التوفيق والسداد
