


المحاضرة الخامسة
الفضل الخامس 
الموارد المائية واستغلالها ص 105 – 158

اولآ : الغلاف المائي
ثانيآ : الدورة المائية : من خلال الكتاب ص 111-123
ثالثا : استخدامات مياه البحر والمحيطات
رابعا : المصادر المائية للطاقة
خامسا : توليد الطاقة الكهربائية من الحرارة الأرضية

اولا : الغلاف المائي
مصادر الغلاف المائي :
1- المياه الفطرية (الأولية)
1) تكوينات صخرية ساخنة
2) مصهورات بركانية ضخمة
2- مياه الغلاف الجوي

1- المياه الفطرية (الاولية): 
اول مياه ظهرت في الارض سواء على سطحها او في المنخفضات البحرية والمحيطية، وتتمثل مصادرها في: 
أ) تكوينات صخرية ساخنه ظهرت على سطح الارض عند النشأة مما ادى لتكثف المياه منها خلال الفترات الاولى لبرودتها والتي تمت ببطء شديد.
ب) مصهورات بركانية ضخمة اندفعت من اعماق باطن الارض نتيجة الحركات التكتونية الشديدة والثورات البركانية وصاحبها انبثاق بخار الماء، وتكون المياه الفطرية ما نسبته 90% تقريبا من جملة حجم الغلاف المائي. 
2- مياه الغلاف الجوي: 
كان الغلاف الجوي الذي تشكل مع نشأة الارض مصدرا لكميات ضخمة من التساقط بأشكاله المختلفة،إلا انه يجب الوضع في الاعتبار ان المسطحات البحرية والمحيطية كانت هي نفسها مصدرا للمياه التي تبخرت وتصاعدت الى الغلاف الجوي ثم تكاثفت بعد ذلك و تساقطت على سطح الارض في اشكال مختلفة، وإذا اضيف اليها الثلوج والجليد الذائب الى جانب مياه الجريان السطحي نجد ان مياه الغلاف الجوي ساهمت بما نسبته 10% تقريبا من جملة حجم الغلاف المائي.

س : تنحصر مصادر مياه الغلاف المائي في مصدرين رئيسيين ،اذكريهما مع الشرح بالتفصيل؟ 
س : تنحصر مصادر مياه الغلاف المائي في مصدرين رئيسيين ،اذكريهما مع شرح أحدهما فقط بالتفصيل؟ 



ثالثا: استخدامات مياه البحر والمحيطات 

س : تتعدد استخدامات مياه البحر والمحيطات، اذكريها مع شرح (اثنين منها فقط) بالتفصيل؟ 

استخدامات مياه البحر والمحيطات
ستة استخدامات كالتالي: 
1- صيد الاسماك وغيرها من الكائنات البحرية الهامة
2- الحصول على المياه العذبة
3- استخراج بعض العناصر المعدنية
4- الحصول على مصادر الطاقة
5- حدود سياسية
6- طرق للنقل

- الحصول على المياه العذبة:  ص127
نحصل على المياه العذبة من مياه البحر بعد إعذابها (تحليتها)عن طريق ازالة الاملاح منها وتتم هذه العملية في الدول التي لا تتوافر بها مياه عذبة كدول الخليج العربي خاصة (المملكة العربية السعودية) حيث تتصدر دول العالم حاليا في انتاج المياه المحلاة من البحر، اذ يوجد بها نحو 29   محطة تحليه تتجاوز طاقتها الانتاجية 2 مليون م3 من المياه العذبة يوميا، وهناك محطات مماثلة في الكويت والبحرين والإمارات(حيث أنشيء في أبوظبي اول محطة تحليه في العالم تعمل بالطاقة الشمسية ) وذلك عام 1984م. 

س : (يعد إعذاب مياه البحر( تحليتها) من أهم الاستخدامات لمياه البحر والمحيطات) اشرحي ذلك بالتفصيل؟ 

4- الحصول على مصادر الطاقة 
تتنوع مصادر الطاقة الكامنة في البحار و المحيطات فبعضها يستغل على نطاق تجاري واسع والبعض الآخر على نطاق محدود، في حين لازال بعضها الثالث في مرحلة التجارب : 
 1) البترول: 
يتصدر مصادر الطاقة المستخرجة من البحار والمحيطات حيث تتركز اهم واكبر حقوله البحرية في كل من : 
·  الخليج العربي 
·  البحر الاحمر
·  خليج المكسيك
· - بحر الشمال 
· - ممر باس الممتد بين استراليا وجزيرة تسمانيا.

حقل السفانية المغمور:
يعد حقل السفانية المغمور تحت مياه الخليج العربي بالمملكة العربية السعودية أول حقل بحري يكتشف في العالم العربي حيث اكتشف عام (1951م) ثم تتابعت الكشوف البترولية في:
· ابو ظبي
·  قطر 
مصر (حقل بلاعيم البحري ) حيث يعد أول حقل بترولي بحري في الجانب الأفريقي من العالم العربي ، اكتشف عام (1961م) أي بعد عشر سنوات من اكتشاف حقل السفانية، ثم تزايد عددها في السعودية وغيرها من الدول .
و تتركز حقول البترول البحرية في العالم العربي اساسا في: الجانب الاسيوي والتي تتميز بضخامة انتاجها عكس مثيلاتها في الجانب الافريقي (المتوسط اليومي لإنتاج حقل السفانية حوالي 410 الف برميل، بينما حقل يوليو بمصر لا يتجاوز 45 الف برميل). 
2) حقول الغاز الطبيعي البحرية : 
تتركز أكبرها في : 
· بحر الشمال 
·  خليج المكسيك 
·  الخليج العربي
كما يوجد في مصر (حقل أبوقير البحري، حابي، رشيد،التمساح ). 

3) حركة المد والجزر:
تعد من مصادر الطاقة المستغلة على نطاق محدود في العالم حيث يستغل الفرق بين منسوبي المد والجزر في ادارة التوربينات لتوليد الطاقة الكهربائية، وبالإمكانات المتاحة في الوقت الحاضر لا يمكن استخدام حركة المد والجزر في توليد الكهرباء إلا اذا كان الفارق بين منسوبيهما يتجاوز خمسة امتار، وهذا نجده في خلجان : 
· شمال غربي فرنسا المطلة على القنال الانجليزي
· خلجان بريطانيا المطلة على البحر الايرلندي
· بعض خلجان شمال شرق امريكا وغربها
· خلجان صغيرة منتشرة في (شيلي،الارجنتين،اليابان،كوريا، الصين الشعبيه،الهند) وغيرها. 
· يوجد حاليا أكبر محطة في العالم لتوليد الكهرباء بقوى المد والجزر في (خليج رانس الطولي بفرنسا).
4) الأمواج : 
تعد من مصادر الطاقة الكامنة في البحار والمحيطات حيث أظهرت التجارب أن الموجة الواحدة البالغ ارتفاعها حوالي مترين وعمقها تسعة أمتار تقريبا تحمل طاقة كامنة قدرت بنحو (10 كيلو وات) في كل متر واحد من جبهتها، ويمكن عن طريق توجيهها عبر أنابيب ذات مواصفات خاصة استغلال قوة اندفاعها في تحريك توربينات خاصة لتوليد الكهرباء، ولا زالت الأمواج كمصدر للطاقة في مرحلة التجارب ولم تدخل بعد مرحلة التطبيق الفعلي. 

س : (تتنوع مصادر الطاقة الكامنة في البحار و المحيطات فبعضها يستغل على نطاق تجاري واسع والبعض الآخر على نطاق محدود، في حين لازال بعضها الثالث في مرحلة التجارب) اشرحي ذلك بالتفصيل؟ 
س : (يتصدر البترول مصادر الطاقة المستخرجة من البحار والمحيطات) اشرحي ذلك من خلال : 
·  مناطق تركز أهم واكبر حقوله البحرية
·  فسري ضخامة إنتاج حقول البترول البحرية الآسيوية عكس مثيلاتها الأفريقية . 
س : (تحدثي بالتفصيل عن حقول الغاز الطبيعي البحرية؟
س : (تعد حركة المد والجزر من مصادر الطاقة المستغلة على نطاق محدود في العالم ) تحدثي بالتفصيل عن ذلك؟ 
س : (تعد حركة الأمواج من مصادر الطاقة الكامنة في البحار والمحيطات ) تحدثي بالتفصيل عن ذلك؟ 

رابعا: المصادر المائية للطاقة (ص 133) 
تصنف الى مجموعتين :
أ) المصادر البحرية: (حركة الامواج،المد والجزر،حقول البترول والغاز البحرية) 
ب) مصادر الطاقة المرتبطة بالمجاري النهرية 

ب) مصادر الطاقة المرتبطة بالمجاري النهرية 
هي إما بشرية(اصطناعية) تمثلها السدود والخزانات التي شيدها الانسان لعدة اغراض منها( توليد الكهرباء). 
او طبيعية تتمثل في الشلالات والمندفعات الطبيعية.
· تتباين المجاري النهرية بالعالم في مدى ومستوى امكانية استغلالها في توليد الطاقة الكهربائية والتي تتوقف على عدة متغيرات منها: ما يتعلق بخصائص المياه التي تجري في المجرى خاصة (مدى التوافر طول العام، عدم تجمد المياه ) وأيضا متغيرات متعلقة بأشكال السطح كــ(مدى اتساع مجرى النهر ودرجة واتجاه كل من سطح الارض وقاع النهر) والتركيب الجيولوجي حيث لابد من توفر الصلابة عند اقامة السدود الصناعية. 

وكمثال على الخاصية الاولى : وهي (مدى التوافر طول العام) الأنهار المدارية مثل: 
· نهر الامازون في امريكا الجنوبية
·  نهر الكنغو في افريقيا
·  نهر البو، نهر الراين غرب قارة اوروبا
وتتباين محطات توليد الطاقة الكهربائية المشيدة على مجاري الانهار في خصائصها وطاقتها الانتاجية وجدواها الاقتصادية تبعا لعدة متغيرات منها: الموقع الجغرافي وخصائص البيئة المكانية الى جانب امكانات الانهار التي تتراوح بين الانهار طويلة المجرى واسعة الحوض دائمة الجريان كالأمازون/النيل/المسيسبي/الفولجا وتلك الانهار قصيرة المجرى جبلية الخصائص كما شمالي ايطاليا /سويسرا/النرويج/النمسا.

س : (يمكن تصنيف المصادر المائية للطاقة إلى مجموعتين فرعيتين) اذكريهما مع الشرح بالتفصيل؟ 





الطاقة الكهرومائية

س : (تعد الطاقة الكهرومائية أهم عناصر الطاقة المائية وأكثرها انتاجا وأوسعها انتشارا واستخداما ) اشرحي ذلك بالتفصيل؟ 

تستغل قـوة اندفاع المياه سواء مـن مساقط المياه الطبيعية (الشلالات)أو الصناعيـة(السـدود) فـي تشغيل توربينات توليد الطاقـة الكهـربائية المعروفة بـاسم الطاقة الكهـرومائيـة وذلك تمييزا لها عن الطاقة الكهروحرارية التي يعتمد توليدها على احتراق الفحم أو البترول أو الغاز الطبيعي، لذا يرتبط توليد الطاقة الكهرومائية بوجود مجار مائية تتصف بوفرة تصريفها المائي، وعدم موسمية جريانها، واعتدال درجة الحرارة، وعدم انخفاضها إلى مادون الصفر المئوي حتى لا تتجمد المياه، مما يضمن توليد الكهرباء طوال العام، ومن ثم تختلف الكهرباء المائية عن نظيرتها الحرارية في ارتباطها بالأنهار، ومعنى ذلك أن الإنسان لا يستطيع التحكم في مواقع مراكز توليد الكهرباء المائية، كما هو الحال في الكهرباء الحرارية، إلاّ في حدود ضيقة للغاية. 
حيث تحدد البيئة الطبيعية المواقع التي يمكن بناء السدود اللازمة لتوليد الكهرباء منها، كما يجب أن يوضع في الاعتبار موقع مركز توليد الكهرباء بالنسبة للأسواق، سواء كانت مصانع أو محلات عمرانية، إذ تحتاج الكهرباء إلى قوة ضغط خاصة لنقلها، إضافة إلى أنها تتناقص بالنقل لمسافات طويلة، لكل هذه الأسباب، يلاحظ أن الطاقة الكهرومائية أقل انتشاراً من مثيلتها الحرارية، لذلك لا تساهم بأكثر من ثلث كمية الكهرباء المستهلكة في العالم. 

س : (الطاقة الكهرومائية أقل انتشاراً من مثيلتها الطاقة الكهرو حرارية، لذلك لا تسهم بأكثر من ثلث كمية الكهرباء المستهلكة في العالم ) اشرحي ذلك وبالتفصيل؟ 

وينتشر استغلال الطاقة الكهرومائية في نوعين رئيسيين من الدول والأقاليم هما: 
أ- الدول ذات الطبيعة الجبلية، التي تنتشر فيها نطاقات جبلية غزيرة الأمطار، مما يتيح الفرصة لجريان أنهار وفيرة المياه، وذات انحدار شديد، يمكن من استغلال مساقط المياه في توليد الكهرباء، كما في اليابان، وسويسرا، والنرويج، وشمال إيطاليا. 
ب- الدول التي تجري في أراضيها أنهار عظيمة الامتداد وذات تصريف مائي كبير مما يمكن من استغلالها في إقامة سدود في المواقع، التي يضيق فيها مجرى النهر وتتألف المناطق المجاورة للمجرى من صخور صلبة غير مسامية حتى تتحمل ضغط المياه. 
وتستغل السدود في توليد الكهرباء كما في مصر والسودان (نهر النيل)، سورية وتركيا (نهر الفرات)، الولايات المتحدة الأمريكية (أنهار تنسي، كولومبيا ميسوري)، روسيا الاتحادية (أنهار الفولجا، وبنيسي، أنجارا)، البرازيل (نهر الأمازون)، باكستان (نهر السند). 

س : (ينتشر استغلال الطاقة الكهرومائية في نوعين رئيسيين من الدول والأقاليم ) تحدثي عن ذلك وبالتفصيل؟ 

خامسا:توليد الطاقة الكهربائية من الحرارة الأرضية
تاريخ استخدام الإنسان للطاقة الحرارية الأرضية: 
تعتبر الطاقة الحرارية الأرضية من مصادر الطاقة المتجددة التي استخدمت منذ فترة طويلة من خلال استغلال مياه الينابيع الحارة. حيث يرجع تاريخ استعمالها إلى أكثر من 10.000 سنة عندما استخدم الهنود الحمر الينابيع الساخنة لطهي طعامهم
خامسا:توليد الطاقة الكهربائية من الحرارة الأرضية : 
هي مصدر طاقة بديل نظيف ومتجدد، وهي طاقة حرارية مرتفعة ذات منشأ طبيعي مختزنة في الصهارة في باطن الأرض، حيث يقدر أن أكثر من 99% من كتلة الكرة الأرضية عبارة عن صخور تتجاوز حرارتها 1000 مْ ،وترتفع درجة الحرارة بزيادة تعمقنا في جوف الأرض إذ تصل إلى معدل 27 مْ على عمق 1 كيلومتر. 
  ويستفاد من هذه الطاقة الحرارية بشكل أساسي في توليد الكهرباء، ويتطلب ذلك حفر أنابيب كثيرة إلى أعماق سحيقة قد تصل إلى نحو 5 أو 6 كم. وفي بعض الأحيان تستخدم المياه الساخنة للتدفئة عندما تكون الحرارة قريبة من سطح الأرض، ونجدها على عمق 150 متر أو أحيانا في مناطق معينة على صورة ينابيع حارة تصل إلى سطح الأرض.
  هذه الطاقة المتجددة، نظريا يمكن أن تكفي لتغطية حاجة العالم من الطاقة لمدة 100,000 سنة قادمة إلا أن تحويلها إلى طاقة كهربائية هي عملية باهظة 
التكاليف بسبب عمليات الحفر إلى أعماق سحيقة والحاجة إلى أنابيب كثيرة لاستخراج الماء الساخن بكميات وفيرة، وذلك رغم أن الطاقة الأساسية (المادة الأولية) مجانية وهي متوفرة بكثرة لكن صعب الحصول عليها. 

س : تحدثي وبالتفصيل عن : توليد الطاقة الكهربائية من الحرارة الارضية ؟ 

الرجاء الرجوع الى العرض يوجد في العرض مجموعة من الصورة وعليها تعليق 
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