النقد العربي القديم
المحاضرة الأولى:
تحديد مفهوم النقد والتحدث عن نشأة النقد حدد العلماء لكلمة نقد مفهوماً باللغة ومفهوماً بالإصطلاح باللغة مأخوذ من نَقَدَ أي تمييز الجيد من الرديء و منه تمييز الدراهم , الإعطاء : نقده الدراهم أي أعطاه إياه , العيب : إظهار المساويء أو العيوب (إن نقدت الناس نقدوك) أي إن عبتهم عابوك . الإصطلاح: يمكن أن يعرف بأن النقد الأدبي عبارة عن دراسة النصوص الأدبية ومعرفة إتجاهها الأدبي وتحديد مكانتها في مسيرة الأداب والتعرف على مواطن الحسن والقبح مع التفسير والتعليل , ويقوم النقد على عمليتين أساسيتين : 1- التفسير : بأن القارئ يقف على النص من نواحي الجمال . 2- التعليل : يعني تقويم من خلال خبرة الناقد يستطيع أن يعلل مافي النص و إذ رفض النص يعلل لأسباب الرفض من التعريف نستخلص أمرين .., وهناك تعرف أخر وهو تمييز جيد الكلام من رديئه ويتم ذلك بالنظر إلى الأدب : شعر ونثره ومدارسته حتى يتم الإستخلاص و تمييز مواطن الجودة والردائة فيما يُدرس من نصوص أدبية. هل عرف العرب النقاد القدامى إصطلاح النقد الأدبي؟ الفرق بين العلم والفن ؟  يتحكم بينهما الممارسة , العرب القدامى لم يعرفوا المصطلح الأدبي كعلم بل مارسوه ممارسة ومن هنا جمع النقد مابين الفن (الممارسة) و بين المصطلح لأن غاية ماعرفوه القدامى هو مصطلحات وكلمة نقد أدبي لم يعرفها القدماء , نعم عرفوه ممارسه وعملاً ولكن لم يعرفوه مصطلحاً علمياً والدليل على ذلك الملحوظات على الشعر الجاهلي ومابعده . وغاية ماعرفه القدامى (نقد الشعر- نقد النثر-نقد الكلام) , في القرن 3هـ يعد قدامة بن جعفر هو أول من أستخدم مصطلح نقد الشعر . هل عرف العرب القدامى النقد الأدبي؟ عرف العرب النقد الأدبي عملاً و ممارسة  ولم يعرفوه مصطلحاً علمياً فقد كانوا يمارسون النقد العملي للشعر والنثر دون أن يحددوا أسماً أو مصطلحاً علمياً لتلك الممارسات وهو مايؤكد على أن النقد الأدبي في بعض مراحله مورثاً كـ فن وخير دليل على هذا ما ورد إلينا من الملاحظات النقدية على الشعر في العصر الجاهلي . وإن الواقع والحقيقة أن كلمة نقد هو إظهار محاسن وإبداء عيوب . من الأمور المهمة مقومات الناقد الأدبي: أهم الصفات فيما تتوفر بالناقد الأدبي أي ناقد يجب أن تتوفر فيه خمس صفات (شروط) : 1- الذوق الفطري أي الأحاسيس التي يميز بها. 2- الدربة والممارسة والرواية للأدب . 3- الإحاطة بعلوم اللغة . 4- الإحاطة بكل مستجدات العصر فيما يتعلق بالناحية الأدبية . 5- أن تكون أحكامه مجرده عن الاهواء والتعصب وهو أن يمتنع عن ميوله الشخصي . 
نشأة النقد الأدبي: لدينا علمين مشهورين بالنقد البلاغة والنقد  - الأدب والنقد نبعا من أصل واحد لايستطيع أحد أن يفصل النقد عن البلاغة أو النقد عن الأدب , كانوا يريدون من علم البيان بـ: علوم البلاغة  وكانوا يطلقون على علم البيان بـ علم الفصاحه العربيه والبعض الأخر قال أن البيان يطلق على ماتحوية الكلام من مظاهر الحسن ومظاهر الضعف والبعض الأخر سماه بـ مايعرض الكلام من الفصاحه والبلاغة وهيئات الحسن . هذه المسيمات لعلم البيان قديماً , النقد الأدبي وعلم البيان نبعا من أصل واحد .
إتجاهات علم البيان : علم البيان حينما دُرس دُرس على ثلاث إتجاهات : 1- إرشاد وتعليم لمن يريد إصابة القول ويحرص على إقناع المخاطبين , كانوا يطلقونه على المناهج التي تكون للإرشاد والتعليم بعلم البيان . 2- عبارة عن منهج مرسوم ينبغي على الشعر والنثر أن ينتهجه (صناعة الأدب وفنونه) . 3- تحليل عناصر الأدب ومعرفة وجوه الإستحسان ومايفضل به قول على قول وينقسم إلى قسمين : أ- إمتزاج بالفلسفة يمثلة قدامة بن جعفر. ب- الإلتزام بالصبغة العربية الخالصه وقد مثل هذا الإتجاه أبوهلال العسكري في كتابه الصناعتين .
إتجاهات دراسة علم البيان بعد عصر الجاحظ : 1- الإطلاع على الفصاحة والببلاغة من منثور الكلام ومنظومه لتمييز الجيد من الرديء . 2- الوقوف على إعجاز القرآن الكريم فعلم البيان وسيلة إلى تذوق القرآن بمعرفة طرائق القول عند العرب والوقوف على الحسن الرائع فيه.
المحاضرة الثانية :
