الثقافة الإسلامية ـ المحاضرة الأولى
الثقافة في اللغة :
من الفعل الثلاثي ثَقِفَ الشيء ثَقْفاً وتأتي للدلالة على معان متعددة منها: الحذق والفطنة والذكاء وسرعة التعلم والضبط والظفر بالشيء وفي هذا المعنى جاء قوله تعالى: } فإمَا تَثْقَفَنَهُم فِي الحَرْبِ{ (الأنفال:57) 
لمحة تاريخية عن مصطلح الثقافة عموما:
الثقافة في اللغة الإنجليزية ـ مثلاـ هي (Culture) والتي تقترب في معناها من التنمية والزراعة ويزعم النصراني المتعصب سلامة موسى انه أول من ترجم هذه الكلمة الى "ثقافة" ومهما يكن فإن مصطلح الثقافة كمادة دراسية مصطلح حادث بدأ مع المنتصف القرن الرابع عشر (العشرين بتاريخ النصارى) عندما أدخلت الجامعات العربية والإسلامية مادة الثقافة ومسار الثقافة كتخصص جامعي أحيانا يشمل مجموعة من المعارف بصورة مختصرة تعطي تصوراَ عاماَ في العلوم. وإذا ذكر اللفظ دون إضافته الى شيء فهي تعني: العلوم والمعارف والفنون التي يطلب الحذق بها.
تعريف الثقافة الإسلامية إصطلاحاَ:
مجموعة من المعارف الشرعية بصورة مختصرة تعطي تصوراَ عاماَ في العلوم الشرعية كالعقيدة والفرق والفقه والحديث والتفسير مع ابراز لمحاسن الإسلام والرد على التيارات الفكرية المنحرفة.
ومن هذا التعريف ـ وبخاصة شقه الأخير ـ تتبين لنا أهمية كون " الثقافة" إسلامية لأنها ستؤثر على النظر لكافة شؤون الحياة. 
فمثلاَ: لو أخذنا أمراَ شنيعاَ جداَ عند كل مسلم وهو هدم الكعبة فسنجد أن نظرة الذي لا يحمل ثقافة اسلامية ستختلف بحسب نوع ثقافته إذ سينظر إليها شخص على أنه خسارة تراثية وآخر على أنها حادثة يسيرة لا تستحق التوقف عندها .. إلخ. في حين يراها المسلم عدون على أعظم مشعر.
ومن هذا المثال يتبين لنا عظم أثر ثقافة الشخص في نظرته للأمور وخطورة تلقي الثقافة والعلوم المختلفة من المصادر الملوثة وبخاصة مع الانفتاح الحالي في عصر المعلومات. فليس الحل أن نقاطع أو نهرب بل نشارك ونكثر الحق وأتباعه مع ضرورة الحذر من مصادر المعلومات الملوثة.
*يقولون: مساواة المرأة بالرجل .. والله تعالى يقول: وليس الذكر كالأنثى (آل عمران)
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