ξـنيـُدةَ بـطٍبـ ξــَے
المناقشة الثانية لـ الأقتصاد الكلي
1- كيف تفسر عدم تأثُر العرض الكلي في الامد البعيد (lras) بمستوى الاسعار ما يجعل منحنى العرض الكلي في الامد البعيد (lras) خطا عموديا؟
[bookmark: _GoBack] يُوضَح منحنى العرض الكلي في الأمد البعيد كخط عمودي، حيث يتساوى الناتج الحقيقي الفعلي مع الناتج الكامن، ويكون الناتج الإجمالي مستقلاً عن مستوى الأسعار، نتيجة لتغير الأجور النقدية بنسبة مساوية لنسبة تغير الأسعار، ويتحقق الاستخدام الكامل ويكون معدل البطالة مساوياً لمعدل البطالة الطبيعي.
2- عرّف الميل الحدي للاستهلاك. وفي أي مدى تتراوح قيمته؟ - ثم اذا كان هنالك شخصان فقير وغني, لأيهما تكون قيمة الميل الحدي للاستهلاك أكبر ولماذا؟ 
 الميل الحدي للاستهلاك تعرف على انها نسبة التغير في الاستهلاك مع تغير الدخل وهي تقيس الزيادة في الاستهلاك لكل ريال اضافي في الدخل وتتروح قيمته بين الصفر والواحد الصحيح.
 الميل الحدي لأستهلاك الفقراء أكبر لأن قيمة الاستهلاك لديه أكبر مع تغير أقل بالنسبة للدخول.
3- ما المقصود بالكفاءة الحدية للاستثمار؟ وما هي العوامل التي تحددها؟
 تعتبر توقعات الارباح اومعدل العائد المتوقع للاستثمار المحدد الرئسي لقرارات الاستثمار او كما سماه كينز بالكفاءة الحدية لراس المال  وهو معدل الخصم الذي يجعل القيمة الحالية للعائد المتوقع من السلعة الرأسمالية مساوياً لتكلفة إحلالها (أي معدل الفائدة). 
 العوامل هي :
 1/ الطلب المتوقع
 2/ التقدم التقني
 3/ تكاليف الانتاج
 4/رصيد راس المال 
4- ما المقصود بمضاعف الاستثمار؟ قارن (مع التفسير) بين قيمته للنموذج ذو القطاعين وذو الثلاثة قطاعات وذو الأربعة قطاعات.
 يقصد بمضاعف الاستثمار أنه إذا زاد الاستثمار بقدر معين فإن ذلك يؤدي إلى زيادة مضاعفة في الدخل الإجمالي
مضاعف الاستثمار للنموذج ذو قطاعين:
 بما أن الميل الحدي للادخار أقل من الواحد الصحيح فإن قسمة الواحد على الميل الحدي للادخار تكون دائماً أكبر من الواحد الصحيح ولذلك يطلق على هذا الكسر اسم المضاعف، فالتغير في الدخل يكون في النهاية أضعاف مضاعفة للتغير في الاستهلاك المستقل أو التغير في الاستثمار المستقل.
 حيث تؤدي الزيادة في الاستثمار المستقل إلى زيادة أكبر في الدخل والناتج والعكس في حالة انخفاض الأستثمار، حيث يؤدي ذلك إلى أنخفاض أكبر في الدخل والناتج.
مضاعف الاستثمار في اقتصاد من ثلاثة قطاعات
 أن فرض الضريبة قد قلل من حجم المضاعف إذا ما قورن بما كان عليه في غياب القطاع الحكومي وما ارتبط به من ضريبة حيث كان مضاعف الإنفاق المستقل في النموذج ذو قطاعين وقد اوضحنا سابقاَ أن الدخل المتاح (القابل للإنفاق) يعتمد على نسبة الضرائب التي تفرضها الحكومة على دخول الأفراد. فكلما زادت نسبة الضرائب على الدخل الشخصي انخفض الدخل المتاح الذي يحصل عليه أفراد المجتمع لأغراض الإنفاق والادخار، وبالتالي قل حجم مضاعف الإنفاقات المستقلة.
مضاعف الاستثمار في اقتصاد من اربعة قطاعات
 قيمة المضاعف في النموذج من اربعة قطاعات اقل من النموذج ذو ثلاث قطاعات
 ذلك بسبب إضافة الميل الحدي للواردات وهو مصدر آخر للتسربات إلى جانب الضريبة على الدخل. 
5- ما الدلالة التي يقدمها مؤشرا معدل المشاركة في قوة العمل الفاعلة ونسبة الاستخدام الى السكان.
 واحدة ومن أهم أسباب ارتفاع نسبة المشاركة في قوة العمل الفاعلة وبالتالي ارتفاع نسبة الاستخدام إلى السكان هي زيادة عدد الأناث في قوة العمل الفاعلة، وذلك بسبب زيادة نسبة تعليم المرأة والتوسع في خلق فرص العمل المناسبة لها وخاصة في مجالات التعليم والصحة وغيرها.
 هذا بالإضافة إلى التقدم التقني لاسيما في مجال الاتصالات والمواصلات ، الذي وفر فرص عمل جديدة وشجع المرأة على المشاركة في قوة العمل الفاعلة في كثير من الدول.
6- عدّد مراحل الدورات الاقتصادية ومن ثم أذكر المؤشرات الرئيسة والفرعية التي تفسر حدوث التقلبات الاقتصادية؟
مراحل الدورات الاقتصادية:
 يمكن تشخيص أربع مراحل للدورات الاقتصادية وهي:
 1- مرحلة الركود، أو الانكماش.
 2- مرحلة الكساد.
 3- مرحلة الانتعاش.
 4- مرحلة الرفاهية.
 المؤشرات الرئيسية:
 (1) التغير في الناتج المحلي الإجمالي.
 (2) التغير في معدلات البطالة، أو الاستخدام.
 (3) التغير في المستوى العام للأسعار.

 وهناك ثلاثة مؤشرات فرعية للتغيرات التي تحدث في مكونات المؤشر الأساسي للدورات الاقتصادية والمتمثل في التغير في الناتج المحلي الإجمالي تستخدم أيضاً في تحديد أسباب التقلبات الاقتصادية وهي:
 أولاً: التغير في الإنتاج القطاعي: الصناعي، والزراعي، والخدمي، والتجارة الخارجية.
 ثانياً: التغير في مستوى الإنفاق الاستهلاكي الكلي.
 ثالثاً: التغير في مستوى الإنفاق الاستثماري الكلي.
