المناقشة الرابعة
" تختلف قيمة مخزون آخر المدة باختلاف الطريقة المحاسبية المستخدمة في تقييمه بالمنشأة " علق على العبارة 
السابقة، شارحا بالتفصيل المناسب طرق تحديد تكلفة المخزون ، مبينا البديل الأفضل من وجهة نظرك .
علق على العبارة السابقة:
نتيجة لتطبيق طرق التقييم المختلفة على المخزون فإنه يتم التوصل الى قيم مختلفة لمخزون اخر المدة ومن ثم لتكلفة البضاعة المباعة والذي ينعكس بدوره على صافي الربح.
هناك اربع طرق اساسية لتحديد تكلفة المخزون هي:
1ـ التمييز المحدد للبضاعة:
تقوم هذه الطريقة على افتراض امكانية تمييز وحدات مخزون اخر المدة وفقاً لانتمائها الى مشتريات محددة وبالتالي فإنه من الممكن استخدام سعر شرائها كأساس لتحديد تكلفتها. ويلاحظ ان استخدام طريقة التمييز المحدد للبضاعة مرتبطة بإمكانية تمييز بضاعة اخر المدة وتحديد مصدرها الا انه في الحالات التي تكون فيها البضاعة متجانسة وغير قابلة للتمييز فإنه يتعذر استخدام هذه الطريقة كما ان استخدامها غالبا ما يكون قاصرا على السلع مرتفعة القيمة قليلة العدد مثل السيارات والمنازل الجاهزة.
2ـ متوسط التكلفة المرجح:
يتم حساب متوسط التكلفة بقسمة اجمالي تكلفة البضاعة المتاحة للبيع على عدد الوحدات المتاحة للبيع خلال الفترة ويسمى الناتج في هذه الحالة بالمتوسط المرجح لتكلفة الوحدة والذي يستخدم في تحديد تكلفة مخزون آخر المدة وذلك على النحو التالي:             متوسط التكلفة المرجح = (تكلفة البضاعة المتاحة للبيع ÷ عدد الوحدات المتاحة للبيع) وحيث ان متوسط التكلفة المرجح يستخدم في تحديد كل من تكلفة مخزون اخر المدة وتكلفة البضاعة المباعة فإن تكلفة مخزون اخر المدة سوف تتأثر بجميع اسعار الشراء المدفوعة خلال الفترة.
3ـ الداخل اولا خارج اولا:
أي البضاعة التي يتم شراؤها اولا يتم صرفها للإنتاج او بيعها اولا بمعنى ان الصرف او البيع يتم من اقدم بضاعة موجودة بالمخازن وبالتالي فإن مخزون اخر المدة يكون من احدث بضاعة تم شراؤها ويسعر بأحدث سعر تكلفة ويلاحظ ان هذه الطريقة يمكن استخدامها في المنشآت المختلفة بصرف النظر عما اذا كان التدفق الفعلي للبضاعة يخضع فعلا للافتراض الذي تقوم عليه هذه الطريقة ام لا من الناحية العملية فهذه الطريقة كغيرها من طرق تحديد تكلفة المخزون هي بمثابة طريقة للتقييم وليست طريقة للتخزين. 
4ـ الداخل اخيرا خارج اولا:
تقوم هذه الطريقة على افتراض معاكس تماما للافتراض الذي تستند اليه طريقة الداخل اولا خارج اولا حيث ان الافتراض هنا هو ان البضاعة التي تشترى او تقتنى حديثا يتم صرفها او بيعها اولا ولذلك فإن مخزون اخر المدة ستكون من اقدم صفقات شراء وبأقدم الاسعار ويلاحظ انه في ظل ارتفاع الاسعار فإن تطبيق طريقة الداخل اخيرا خارج اولا تؤدي الى اقل قيمة للمخزون وبالتالي اقل صافي دخل.
البديل الأفضل من وجهة نظري:
[bookmark: _GoBack]اذا لم تستطع المنشأة استخدام طريقة التمييز المحدد للبضاعة فإنها تختار أي طريقة من هذه الطرق حيث انها جميعا بدائل مقبولة في الممارسة المحاسبية ولكن عندما يتم اختيار طريقة معينة ينبغي استخدامها بصفة مستمرة من سنة الى اخرى وفقاً لمبدأ الثبات.
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