المناقشه الاولى(علم اجتماع السكان)

س/ ما ضروره دراسه الظواهر السكانيه ؟

(ضرورة دراسة الظواهر السكانية في المجتمع(
للربط بين السكان والمجتمع لا بد من التوقف عند تناول المعارف التي تبين ضرورة دراسة حجم السكان ونموهم وفهمها واستيعابها.

)ضرورة دراسة حجم السكان)
الاهتمام بدراسة حجم السكان والتغير في هذا الحجم خلال الزمن، والتعرف على أسباب هذا التغير، فان هذا الاهتمام لا يرجع إلى أسباب علمية أكاديمية بحته فقط ، وإنما يرجع كذلك وفي المحل الأول إلى ما تسهم به هذه الدراسة في مجال الرفاهية الإنسانية من خلال زيادة الوعي الاجتماعي في المجتمع، واقتراح الحلول المناسبة للمشكلات السكانية.
  
 ) الرفاهية الاجتماعية(
أن الحقائق المتعلقة بحجم السكان والتغيرات في هذا الحجم تسهم في مجال الرفاهية الاجتماعية والإنسانية، لأنها تساعد على اقتراح الحلول المناسبة للمشكلات السكانية وعلى توفير الحقائق الموضوعية التي يمكن أن تستند إليها الخطط الاجتماعية والسياسات والاستراتيجيات على المستويات المحلية والعالمية.
إذ أن رجال الصناعة والصحة والتعليم والجامعات والمشرعون يهتمون بكل ما يمكن أن توفره دراسة حجم السكان من حقائق ويتوقعون إلى معرفتها، وذلك لأن مثل هذه الحقائق تعتبر معلومات ضرورية وأساسية ولا بد منها في وضع السياسات المتعلقة بالإنتاج وإقامة المشروعات الإنتاجية، وفي رسم برامج الخدمات الصحية والتعليمية والعلاجية وغيرها.

 (الوعي الاجتماعي(
إن إدراك حقيقة حجم السكان ومعرفة التغيرات في هذا الحجم وفهم أسبابه بمثابة مطلب أساسي ومعرفة التغيرات في هذا الحجم وفهم أسبابه بمثابة مطلب أساسي لتنمية وعي الأفراد وتكوين الوعي الاجتماعي بينهم. وذلك لأن الفرد الذي تتاح له فرصة الإلمام بعدد الأفراد الذين يهمونه لا شك في أنه سيستفيد من هذه الحقيقة في توفير ما يحتاج إليه هؤلاء الأفراد في حياتهم، وفي ترتيب معيشتهم

