حل المناقشة الثانيه الطبي


	
	يتوقف أداء الطبيب لدوره على توقعات المجتمع من خلال تقديم العون والمشورة إلى المرضى في ضوء ذلك ناقش كلا من دور الطبيب والمريض!! 



دور الطبيب:
إن الدور التقليدي للطبيب هو: دور محدد مهنياً بسبب العلاقات بين الأطباء والمرضى وهدفها الأساسي هو صحة المرضى ومشاكلهم الصحية .
وهو دور إيجابي فالمطلوب من الطبيب أن يتدخل بفاعلية لعلاج المرض , كما أن دوره محايد بمعنى أن يقدم الطبيب خدماته الطبية للمريض , أياً كان هذا المريض .
ثم إن دوره يحكمه اتجاه لتقدير القيم الجماعية متضمن القيم المرتبطة بمهنة الطب التي ترى أن تحقيق مصلحة المريض أهم من تحقيق مصلحة الطبيب وهذه نقطة مركزية.
وينظر علماء الاجتماع الطبي على أنه نظام من العلاقات الاجتماعية فالمرض ظاهرة اجتماعية وليس فقط حالة بيولوجية.
وإذا كانت المهمة الأساسية للطبيب هي : تشخيص وعلاج المرض, فالواقع أن عملية التشخيص المرض والعلاج تتضمن عدة جوانب فهي أعمق وأشمل كثيراً مما تتضمنه النظرة العلمية للمرض , ومن ناحبة أخرى فأن جزءاً كبيراً مما يقدم للمرضى من خدمات طبية هو في حقيقته محاولات لمعاونتهم على التوافق بطريقة أفضل مع ظروفهم الاجتماعية أكثر منه علاجاً لأمراض عضويه , وللمريض دور اجتماعي وكذلك الطبيب دور اجتماعي والمجتمع يحدد لشاغل كل دور من هذه الأدوار مجموعة من الحقائق والواجبات , أو هو يرسم توقعات معينة لما يكون عليه سلوك شاغل كل دور من هذه الأدوار.
(والمجتمع هو الذي يحدد لكلاً من الطبيب ولكلاً من المريض الحقوق والواجبات المتعلقة بالدور).
والتعريف الاجتماعي لدور الطبيب في المجتمع هو:من أهم القوى المؤثرة في تعامل الطبيب مع المريض واهتمامه به واستجابته له, فما يقدمه الطبيب للمريض لا يتوقف على المستوى العلمي للطبيب أو على مدى تمسكه بأخلاق المهنة , وإنما يتأثر أيضاً بما يتوقعه المجتمع من سلوك الطبيب وما يلقيه عليه من مسؤوليات , ولا يتضح المعنى الحقيقي لوضع الطبيب في المجتمع ومدى اتساع مجال نشاطه وخدماته إلا من خلال التقدير الكامل لمكونات دور الطبيب.   
الواجبات: 
· لديه الكثير من الخبرات يستفيد منها في علاج الأمراض المختلفة.
· يعمل على تحقيق مصلحة المريض والمجتمع أكثر مما يعمل على مصالحه الشخصية 
· عليه أن يكون موضوعياً , ويعني هذا أن لا يحكم على سلوك المريض بناء على قيم واتجاهات خاصة به, ولا يتورط عاطفياً مع المرضى مما قد يؤثر على قدرته على العمل.
· عليه أن يلتزم بقواعد وقرارات ممارسة مهنة الطب.

الحقوق:
· من حق الطبيب أن يفحص جسم المريض وأن يستجوب المريض عن خصوصيته سواء الخاصة بحالته الجسمية أو بحياته الخاصة.
· يمنح الطبيب قدراً أكبر من السلطة في عمله وفي علاقاته مع العاملين معه.
· يشغل الطبيب وضعاً يمثل القوة والنفوذ في علاقته مع المريض.
 
دور المريض :
 نظرة الفرد الي الطبيب تعتمد على عوامل كثيرة مثل خلفيتة الثقافية ومعلوماته و خصائصه الشخصية وطريقتة في ادراك و تعريف مؤشرات مرضية معينة فضلا عن  التكاليف المالية او الشخصية لعلاج الطبي النفسي بالقياس الي الحلول الاخرى البديلة لنفس المشكلة.
 واعتراف المريض بان لديه ثمة مشكلة يعتمد اولا على مدى احساسة بان هناك تغير طرأ عليه و ان هذا التغير يمثل انحرافا عن توقعاتة المألوفة مما يجعلة ينظر الية باعتباره تغيرا غير مرغوب او مربك واضح ان الشخص ذاته هو الذي يقوم بهذا التقييم و هو يتصرف بما لدية من افكار كاملة عن طبيعة الحالات الجسمية و النفسية و الاجتماعية السوية.
 
 اذا  فان اعترف الشخص بوجود بعض المؤشرات الانحرافية ياتى من دور الافكار الاجتماعية و الثقافية المتصلة بتفسير سبب وجود مشكلات من نوع معين فقد يعتقد هذا الشخص انه يشعر بما يشعر به لانه متعب او مجهد نتيجة لقيامه بعمل شاق او لانه ارتكب خطا او قد ينظر الى حالته كنتيجة لتدخل بعض القوى الغامضة او الارواح الشريرة نتيجة للاصابته بمكروب معين و السياق الثقافى لا يؤثر على تفسير الاعراض فقط ولكنه يسهم فى تشكيل الاستجابات البديلة التى حددت للتعامل مع المشكلة و اختيار العلاج الملائم لها. 
الواجبات:
· يجب على المريض أن يرغب في تحقيق الشفاء من المرض بأسرع ما يمكن.
· عليه أن يبحث عن علاج طبي لمرضه وأن يتعاون معه الطبيب المعالج.

 
الحقوق:
· من حقه أن يسمح له بالتخلي عن بعض مسؤولياته وأنشطته المعتادة (كالعمل أو الدراسة أو الأعمال المنزلية).
· ينظر إلى المريض على أنه في حاجة إلى مساندة ورعاية فهو لا يستطيع أن يشفى من مرضه بناءً على رغبته أو قراره الشخصي.                    
  ومن رأيي إن علاقة الطبيب بالمريض علاقة تكافؤ وعلاقة تبادل منفعة ،صحيح أن المريض يدفع للطبيب أجرا ولكنه لا يدفع إلا بعد أن يذهب بنفسه إلى الطبيب ،أو يرجوه للحضور لمساعدته ،فهما معا يعطيان ومعا يأخذان ؛ولهما مصلحة مشتركة .
