


المحاضرة السادسة
النظام الإداري الفعال كأحد اركان الدولة :
لاتستطيع أي دولة القيام بدورها كاملاً في تحقيق الأمن والرفاهيه على المستويين الداخلي والدولي دون وجود سلطة إدارية (حكومة أو نظام إداري فعال ) قادر على ممارسة كل السلطات السياسية (السيادة) على كافة مساحة الدولة .
مدى السيطرة الفعلية للدولة على كامل مساحتها وحدودها يتباين من دولة لأخرى , خاصة بالنسبة لدول كبيرة الحجم ذات الظروف الطبيعية والبشرية المتباينة .
ويتمثل احداهم اهتمامات الجغرافيا السياسية في دراسة هذه الظاهرة وتحليلها .
طبيعة الهيكل الحكومي له اثره البالغ في الفعالية الإدارية عموما هناك نوعان من الحكومات (ماهما؟)
حكومة مركزية - حكومة فدرالية
مالفرق بينهما ؟
يتعلق الفرق بتوزيع السلطات الحكومية :
في حالة الحكومة المركزية تتركز كل السلطات في يد الحكومة المركزية .
في حال الحكومات الفدرالية يتم تقسيم السلطات الحكومية بين الحكومة الفدرالية والحكومات المحلية (حكومات الولايات) بإستثناء الأمورالخارجية والدفاع , ويكون لكل قوانين خاصة تتفق مع طبيعة الولاية .

السكان كعامل في الجغرافيا السياسية
مثل المكون السكاني أحداهم اركان الدولة والعوامل المؤثرة في تطورها , وتهتم الجغرافيا السياسية بخصائص السكان التالية ( المرجع : ص 97 – 115 )
حجم السكان (العدد) , وتوزيعهم , وتركيبهم العمري ,  والنوعي , والخصائص الديموغرافية للسكان , والهجرة , ودرجة التجانس , والتنوع السلالي , والثقافي لسكان الدولة 
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تعد القوة الاقتصادية عنصراً هاماً وعنصراً للقوة السياسية والعسكرية للدول .
لاتوجد دولة مكتفية ذاتياً في كل مواردها وانتاجها (خصوصاً الموارد المعدنية , ومصادر الطاقة , والمواد الغذائية ) ولكن تتباين الدول في درجة الاكتفاء وبالتالي في درجة القوة والأمن .
مفتاح التقدم الاقتصادي والعسكري ارتبط بالتقدم الصناعي (قارني بين الدول الصناعية المتقجمة والدول النامية من حيث القوة والوزن السياسي الدولي ؟) مع ملاحظة أن الدول الصناعية اصبحت ايضاً تتصدر الإنتاج الزراعي العالمي . 
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