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مراجعة عامة
سؤال وجواب
س1: عددي / عدد أهداف العلاقات العامة.
إن العلاقات العامة قد أصبحت في الآونة الأخيرة وظيفة من الوظائف الإدارية والتي تمارس في كافة المستويات الإدارية بالمنظمة وهنالك عدة أهداف تسعى إلى تحقيقها العلاقات العامة من أهمها:- 
1. تعريف جماهير المنظمة بأهدافها وسياساتها ومنتجاتها من السلع والخدمات.
2. إعطاء فكرة للإدارة عن اتجاهات جماهير المنظمة وآرائها.
3. المساهمة في القضاء على المشاكل الداخلية في المنظمة والتي تؤدي إلى عرقلة العمل فيها ( من خلال وضع برامج علاقات العامة تهدف الى تحسين العلاقات مع الجماهير الداخلية).
4. الحصول على تأييد الجماهير ورضاها عن نشاطات المنظمة ومنتجاتها وخدماتها.
5. نصح أو إرشاد الإدارة في اتخاذ القرارات المناسبة ووضع السياسات السليمة.
س2: عرفي / عرف العلاقات العامة.
يمكننا تصور مفهوم العلاقات العامة   Public Relations من واقع التعريفات الكثيرة التي ذكرها الباحثون المتخصصون في المجال
حيث جاء في تعريف معهد العلاقات العامة البريطاني بأن العلاقات العامة هي الجهود الإدارية المخططة والمستمرة التي تهدف إلى تعزيز التفاهم المتبادل بين المنشأة وجمهورها.
أما جمعية العلاقات العامة الأمريكية فقد عرفت العلاقات العامة بأنها نشاط أي صناعة أو هيئة أو مهنة أو حكومة في إنشاء وتعزيز علاقات جيدة بينها وبين جمهورها كالعملاء والموظفين والمساهمين والجمهور العام.
نرى اذن ان العلاقات العامة من وجهة نظر جمعية العلاقات  العامة الأمريكية لا تقتصر فقط على علاقات 
المنظمة مع جماهيرها الداخلية إنما تعمل على:
· قياس وتقييم وتفسير إتجاهات الجماهير المختلفة التي لها علاقة بالمنشأة.
· مساعدة الإدارة في تحديد الأهداف المتعلقة بزيادة تفهم الجماهير للمنشأة وتقبلها (أي الجماهير) لمنتجات المنشأة وخططها وسياساتها وموظفيها.
· تحقيق التوازن بين أهداف المنشأة وبين مصالح وحاجات وأهداف الجماهير المختلفة.
· تصميم وتنفيذ وتقييم البرامج بهدف اكتساب تفهم الجماهير وقبولها.

س3: ((ان الدستور الأخلاقي الذي تم وضعه من قبل جمعية العلاقات العامة الأمريكية Public Relations Society of America (PRSA)  يعتبر من أهم الدساتير الأخلاقية في العالم.))
اشرحى / اشرح العبارة السابقة مع ذكر أهم المبادئ والقواعد في هذا الدستور
إن العلاقات العامة تعتمد على الصدق والأمانة وكشف الحقائق كاملة إلى الجمهور وذلك هو الطريق الأفضل والأسلم للحصول على ثقة الجماهير. ويجب توخي الصدق دائماً حتى في ظروف الأزمات كما يجب كشف الحقائق وعدم إخفائها أمام الجمهور أو الصحافة أو وسائل الاتصال الأخرى ،
فإخفاء الحقائق يؤدي إلى انتشار الشائعات والتي كثيراً ما تكون أكثر تشويهاً لسمعة الشركة من أي شيء آخر.
وهنالك الكثير من المنظمات التي وضعت دستوراً أخلاقياً Code of Ethics لممارسي العلاقات العامة ، ومن أمثلة ذلك الدستور الأخلاقي الذي تم وضعه من قبل جمعية العلاقات العامة الأمريكية Public Relations Society of America (PRSA) والذي اعتبر من أهم الدساتير الأخلاقية في العالم.
ويشتمل هذا الدستور الأخلاقي على عدة مبادئ وقواعد هامة  أهمها :
 
· على العضو أن يتعامل بطريقة عادلة مع العملاء ومع أصحاب العمل (السابقين والحاليين والمتوقعين) ومع الزملاء الممارسين ومع الجمهور العام.
· يكرس العضو حياته المهنية لما فيه المصلحة العامة.
· على العضو أن يلتزم بالحقيقة والدقة والذوق السليم.
· يلتزم العضو بعدم تمثيل مصالح متعارضة أو متنافسة بدون أخذ موافقة صريحة من أصحاب هذه المصالح بعد الكشف عن كامل الحقيقة لهم ولا يجوز للعضو كذلك أن يضع نفسه في مواقف تتعارض فيه مصلحته الشخصية مع واجباته تجاه أصحاب العمل أو أطراف أخرى بدون الكشف الكامل لهذه المصالح إلى جميع الأطراف المعنية.
· على العضو أن يحافظ على أسرار أصحاب العمل وكذلك الأطراف التي كشفت عن أسرارها إليه في سياق الاتصالات الخاصة بالعلاقة المهنية المستقبلية معهم. كما يجب عليه أن لا يستعمل هذه الأسرار للإضرار بالعملاء.
· على العضو أن لا يقوم بالنشر المتعمد لأية معلومات كاذبة أو مضللة وعليه أن يكون حريصاً على عدم تقديم مثل هذه المعلومات الكاذبة أو المضللة.
· على العضو أن يعلن استعداده للكشف عن أسماء العملاء أو أصحاب العمل الذي يقوم بعمل الاتصالات العامة نيابة عنهم.
· على العضو أن يقطع علاقاته مع أي منظمة أو فرد إذا كانت هذه العلاقة تتطلب منه سلوكاً يتعارض مع بنود هذه الدستور.
 
وإلى جانب الدستور الأخلاقي الذي وضعته (PRSA)، فإن هنالك عدة معاهد وجمعيات للعلاقات العامة وضعت دساتير أخلاقية لها تجبر أعضاءها على الإلتزام بمبادئها كقواعد السلوك التي وضعها معهد العلاقات العامة The Institute of Public Relations في بريطانيا والذي كان من أهم أهدافه تزويد الأعضاء بالأسس المهنية لممارسة العلاقات العامة وتعزيز قدرتهم كممارسين محترفين لمهنة العلاقات العامة

س4: ((هناك حاجة ماسة إلى التخطيط في كل منظمة مهما كانت صغيرة أو كبيرة ، الا ان هنالك بعض الشركات لا تقوم به ))
اشرح / اشرحى أسباب عدم قيام بعض الشركات بعملية التخطيط.
إن هناك حاجة ماسة إلى التخطيط في كل منظمة مهما كانت صغيرة أو كبيرة وفي هذا المجال يقول الأستاذ الدكتور عمر وصفي عقيلي " نشأت الحاجة إلى التخطيط أساسا ً من خلال أن جميع المنظمات تقريبا ً تعمل في بيئات مختلفة ومتنوعة, وفي داخل كل بيئة عوامل وظروف متغيرة غير ثابتة, لذلك لابد للمنظمات من أن تقوم بعملية تنبؤ لمعرفة هذه المتغيرات وتحديد اتجاهاتها وتأثيرها على نشاطها للعمل على مواجهتها والاستعداد لها...
إلا أننا نجد أن بعض الشركات لا تقوم بها, وذلك قد يرجع إلى عدة أسباب منها:-
· عدم توفر المخصصات المالية اللازمة
· عدم توفر الوقت الكافي للمدراء للقيام بعملية التخطيط وخاصة إذا لديهم الوقت الكافي للقيام بالواجبات المهمة كالتخطيط والتنظيم.
· عدم الفهم الصحيح لمهام العلاقات العامة سواء من قِبَل موظفي دائرة العلاقات العامة أو من قِبَل الإدارة العليا.
· عدم وجود موظفين أكفاء للقيام بالتخطيط.
· عدم ثبات مدير العلاقات العامة في منصبه وكثيرة التغيرات على المناصب الإدارية في دائرة العلاقات العامة
· حداثة دائرة العلاقات العامة فقد تكون الدائرة قد أنشأت حديثا ً وبالتالي لن نتمكن من القيام بعملية التخطيط في الفترة الأولى.
إن وضع الخطط يساعد على التنبؤ بالمشاكل قبل وقوعها وبالتالي اتخاذ الاحتياطات اللازمة لمواجهتها التصدي لها. كما أنها تضمن الاستخدام الأمثل للموارد المادية أو البشرية المتاحة. بالإضافة إلى ذلك فإن الخطط تزود موظفي العلاقات العامة ببرامج عمل وجداول زمنية ترشدهم إلى كيفية أداء الأعمال المناطة بهم.
 س5: عرفي / عرف التخطيط
يعتبر التخطيط أحد الوظائف الرئيسية لمدير العلاقات العامة والذي يقوم بموجبه بتحديد الطريق الذي يجب أن يلتزم به موظفوا العلاقات العامة خلال الفترة التي تغطيها عملية التخطيط لتحقيق الأهداف الموضوعة . 
وحسب Louis E. Boone & David L. Kurtz فإن التخطيط يمكن تعريفه بأنه العملية التي من خلالها يحدد المدراء أهدافهم, يتنبأوا بالمستقبل, ويرسموا الطريق لتحقيق هذه الأهداف.
أما John M. Ivancevich وزملاءه فيرون أن التخطيط يتضمن كافة الأنشطة التي تؤدي إلى تحديد الأهداف وإلى إقرار الطريق المناسب لتحقيق هذه الأهداف.
فالتخطيط هو عمل يسبق التنفيذ دائما ً وهو يرسم الإطار العام الذي يحدد الأنشطة والأعمال الواجب أداؤها بهدف الوصول إلى تحقيق الأهداف.

س6: ((ان إعداد خطة برنامج للعلاقات العامة يحتاج إلى خبرة واسعة ومهارة في التحليل بالإضافة إلى الإلمام بأهداف المنشأة وفئات جماهيرها))
اسردى / اسرد  خطوات اعداد خطة برنامج العلاقات العامة بالترتيب مع شرح ثلاثة منهم.
إن إعداد خطة برنامج للعلاقات العامة يحتاج إلى خبرة واسعة ومهارة في التحليل بالإضافة إلى الإلمام بأهداف المنشأة وفئات جماهيرها وإجمالا ً فإن خطة برامج العلاقات العامة تتضمن الخطوات التالية:-
1-  تقييم الوضع الحالي
2-  تحديد أهداف إعداد البرنامج
3-  تحديد الجماهير المستهدفة 
4- تحديد وسائل الاتصال المناسبة
5- وضع خطة البرنامج
6- تحديد ميزانية البرامج 
7- تنفيذ وإدارة البرنامج
8-  متابعة وتقويم التنفيذ 
وسوف نقوم بشرح بعض هذه الخطوات فيما يلى:
1-  تقييم الوضع الحالي
يجب توضيح أن نقطة البدء هي في فهم الوضع الحالي, ويعني ذلك الإجابة على سؤال أين نحن الآن؟
ومن الضروري أن نبدأ بانطباعات الجماهير عن المنشأة وسياساتها وأهدافها ومنتجاتها. وحتى نتمكن من تحديد هذه الانطباعات لابد من دراسة اتجاهات الجماهير أو آرائها عن طريق الملاحظة Observation أو البحث المكتبي Desk Research أو استطلاعات الرأي Opinion Polls . 
2-  تحديد أهداف إعداد البرنامج
على رجل العلاقات العامة أن يحدد أهداف الحملة الإعلامية والتي بناء عليها يقوم بتحديد النشاطات والأعمال المفترض القيام بها لتحقيق هذه الأهداف ومن الضروري أن يتم ترتيب هذه الأهداف وفق أهميتها النسبية فهنالك الأهداف الأكثر أهمية وهنالك الأهداف المهمة والأقل أهمية, وبالإضافة إلى ذلك يجب الفصل بين الأهداف طويلة المدى والأهداف قصيرة المدى. 
· هذا وينبغي مراعاة توفر الاعتبارات التالية في الأهداف عند تحديدها:-
· أن يكون الهدف واقعيا ً أي ضمن الظروف والإمكانات المتاحة حيث بالإمكان تحقيق الأهداف الموضوعة إذا كانت ضمن مخصصات الميزانية وكذلك إذا كان بإمكان العاملين تحقيق هذه الأهداف بعددهم الحالي وبأوقاتهم المخصصة لأنشطة العلاقات العامة.
· أن يكون الهدف واضحا ً ومحددا ً من حيث المكان وتاريخ الإنجاز المتوقع .
· أن يكون الهدف قابلا ً للقياس وذلك حتى نتمكن من إستخدامه كمعيار لمقارنته بالإنجاز المتحقق في نهاية الفترة.
· المرونة في تحديد الأهداف وضرورة مراجعة هذه الأهداف كل فترة محددة.

3-  تحديد الجماهير المستهدفة 
من هي تلك الجماهير؟ إنها تتفاوت بالنسبة لكل موضوع ويختلف عددها من موضع إلى آخر، فإن اتسع نطاق الأهداف زاد عددها, وإن ضاق النطاق تقلص عددها. 
وعلى سبيل المثال لو تم شن حملة إعلامية كبيرة لمعالجة موضوع كحوادث السير, فلابد من توجيه الرسائل الإعلامية ومناشدة تأييد جماهير متنوعة كالسائقين والركاب, الأساتذة والطلاب, الآباء والأمهات, مؤسسات التأمين العام والأمن العام, وغيرهم من ذوي العلاقة المباشرة وأصحاب الاهتمام بالموضوع.
وكما نعلم فإن هناك الكثير من الجماهير التي قد تتعارض مصالحا, كمصالح جمهور المساهمين وجمهور الموظفين, وجمهور العملاء مثلا ً. وبالتالي فإنه ينبغي دائما ً مراعاة المور التالية عند تحديد الجمهور وطبيعته:-
· لما كان من المألوف أن تتضارب مصالح الجماهير, فمن الطبيعي أن تسعى الإدارة إلى إجراء التوازن بين هذه المصالح. أما كيف ينبغي أن يكون هذا التوازن بين المصالح المتضاربة, فذلك يتوقف على الظروف المتعلقة بكل حالة على حدة.
· أن قوام هذه الجماهير بشرا ً ويجري على أعضائها مايجري على البشر عموما ًمن حيث إختلاف الأفكار والإنفعالات والعواطف والتقلب.
· ينبغي الأخذ بعين الاعتبار الاتجاهات االاقتصادية والإجتماعية السائدة بين الرأي العام, مما يؤثر في القرارات الحكومية وأساليب الحياة المألوفة والمعتقدات ورودود الفعل إزاء المشكلات الإقتصادية والإجتماعية التي تختلف من وقت لآخر ومن منطقة جغرافية لأخرى.
· ومن المشكلات التي يواجهها الإعلامي تعرضه للإنفعال وهو يحاول التغلب على لدى العميل من كره طبيعي للسياسات طويلى الأجل لتحقيق الأهداف البعيدة التي تتميز بوجود أهداف ثانوية بطول الطريق تتحقق وفقا ً لنظام رتيب نتيجة لتنفيذ خطة متكاملة مرسومة بعناية. (فالطبيعة البشرية قد لا يكون لديها نفس طويل في هذا المجال) .
س7: تحدثي / تحدث عن بعض التطبيقات على برامج العلاقات العامة.
قد يكون برنامج العلاقات العامة إعلاميا ً (حملات إعلامية) أو تأثيريا ً أو ترفيهيا ً أو تثقيفيا ً, وقد يجمع أكثر من وظيفة من هذه الوظائف. وهناك أيضا ً برامج الخدمات التي ترمي إلى تذليل العقبات والمساهمة في حل المشكلات التي تواجه الجماهير تحقيقا ً للدور الاجتماعي والانساني للمنظمة.
وبهدف البرنامج الاعلامي إلى تكوين رأي عام مستنير مدرك للدور الذي يقوم به المنظمة في المجتمع, وذلك عن طريق نقل المعلومات المتعلقة بإنجازاتها وتفسير سياستها وأهدافها للجماهير المختلفة. 
أما البرنامج التأثيري فيسعى إلى إقناع الجماهير واستمالتها لسياسة المنظمة وكسب التأييد لها، وتحقيق التفاهم والتناغم بين المنظمة وجماهيرها بالإضافة إلى تأكيد السمعة الطيبة والصورة المشرقة لها في أذهان الجماهير. 
· ويهدف البرنامج الترفيهي إلى توثيق أواصر الود والمحبة بين المنظمة وجماهيرها وتجديد نشاط العاملين بها, ودفع الملل الذي قد ينشأ عن العمل الجاد المستمر. 
· أما البرامج التثقيفية فهي من أهم البرامج التي ينبغي أن تقوم بها إدارة العلاقات العامة للعاملين بالمؤسسة.
ومن أهم برامج العلاقات العامة:
1. الحملات الإعلامية للحد من حوادث السير:
أن الحملة الاعلامية هى عبارة عن خطة مكتوبة وشاملة وقصيرة الأمد تحتوي على سلسلة من الرسائل الاتصالية المترابطة والمتصلة التي تظهر في وسائل الاتصال في فترة زمنية محددة قد تمتد إلى سنة أو أقل من ذلك . وتصمم الحملة الاعلامية لتحدد مشكلة وتحلل جمهورا ً مستهدفا ً , وتضع أهدافا ً , وتقترح استراتيجيات معينة من أجل التوصل إلى حل أمثل لمشكلة ملحة.
2. برامج تقديم منتج جديد:
يهدف هذا النوع من البرامج إلى تهيئة الجماهير المختلفة للسعة الجديدة لزيادة قبولها وإثارة الرأي العام والمساعدة على خلق الطلب الأولي على السلعة. 
3- برامج رفع الروح المعنوية:-
تلعب برامج العلاقات العامة دورا ً مهما ً في رفع الروح المعنوية بين الجنود والمحاربين, وبين طلبة الجامعات, وبين العمال في المصانع, والمستخدمين والعمال في المصالح الحكومية, والمؤسسات الأهلية وغيرها

س8: (إن عدد المساهمين بالشركات العامة كبيراً مقارنة مع عدد مالكي المؤسسات الفردية وشركات الأشخاص. وهذا الأمر يستوجب التركيز علي تعزيز العلاقات مع المساهمين ).
تحدث / تحدثي عن أهداف اتصالات العلاقات العامة بالمساهمين
يأمل المساهمين في تحقيق أعلي عائد ممكن من الاستثمار بالأسهم ، فالمساهم دائماً يتجه نحو الاستثمار بالشركات التي تحقق أعلي عائد ممكن وذلك عند أدني مستوي من المخاطر.
ونجد إن عدد المساهمين بالشركات العامة كبيراً مقارنة مع عدد مالكي المؤسسات الفردية وشركات الأشخاص. وهذا الأمر يستوجب التركيز علي تعزيز العلاقات مع المساهمين.
 وتجري اتصالات العلاقات العامة بالمساهمين لتحقيق عدة أهداف منها :-
· إيجاد التفاهم بين المساهمين وإدراة الشركة .
·  خلق الأهتمام لدي المساهمين بالشركة .
·  الترويج لمنتجات الشركة أمام المساهمين وبيع هذه المنتجات اليهم فهم أولي الناس بشرائها .
· كسب تأييد المساهمين لإدارة الشركة وذلك لاجل إعادة أنتخاب مجلس الأدارة ولما لذلك من تأثير على أستمرارية السياسات والبرامج .
·  إيجاد الثقة المتبادلة بين المساهمين وإدارة الشركة وذلك لأجل تشجيع المساهمين على الأحتفاظ بما لديهم من أسهم .
· تحسين صورة الشركة أمام المساهمين الحاليين وذلك لأجل ضمان أكتتابهم في أسهم الشركة عند أتخاذ قرار بزيادة رأس المال .
· تحسين صورة الشركة أمام المستثمرين المرتقبين (المساهمة المتوقعين) لأجل ضمان شراءهم لأسهم الشركة مستقبلاً .
ومن الجدير بالذكر بأنه لا يجوز أفشاء أي معلومات سرية من قبل إدارة الشركة إلي أي مساهم.
فالمادة رقم (86) من قانون الشركات لعام 1989 في الأردن تنص علي أنه يحظر علي رئيس وأعضاء مجلس إدارة الشركة المساهمة ومديرها العام أو أي موظف يعمل بها أن يفشي إلي أي مساهم في الشركة أو إلي غيره أي معلومات أو بيانات تتعلق بالشركة وتعتبر ذات طبيعة سرية بالنسبة لها وكان قد حصل عليها بحكم منصبه في الشركة أو قيامة بأي عمل لها أو فيها.
وذلك  يوقع فاعله تحت طائلة العزل و المطالبة بالتعويض عن الأضرار التي لحقت بالشركة .

س9: ((المنشأة لا تعيش بمعزل عن المجتمع الذي حولها فهي تحصل منه على احتياجاتها من العمال والموظفين وتبيعه منتجاتها من السلع والخدمات وتستفيد المنشأة من الخدمات والمرافق العامة في المجتمع ))
تحدثي / تحدث عن اتصالات العلاقات العامة بالمجتمع المحلى
لا تعيش  المنشأة بمعزل عن المجتمع الذي حولها فهي تحصل منه على احتياجاتها من العمال والموظفين وتبيعه منتجاتها من السلع والخدمات وتستفيد المنشأة من الخدمات والمرافق العامة في المجتمع مثل مرافق الكهرباء والماء والغاز والمواصلات والتليفون وغيرها ولهذا يجب المحافظة على علاقات جيدة دائماً مع المجتمع المحلي ورموزه والمستفيدين منه .
فقاده الرأي لهم الدور الأساسي في تكوين الرأي العام لدى المجتمع المحلي إذا أنهم يؤثرون على تفكير المجتمع بسبب سلطتهم الواضحة ، ويشمل قادة الرأي الآباء والمدرسون والسياسيون ومسؤولي النقابات وموظفي الحكومات والصحفيون وغيرهم . وتهدف اتصالات العلاقات العامة بالمجتمع المحلى  إلي ما يلي :-
1. تزويد المجتمع بأخبار المؤسسة وسياساتها وأنظمتها .
2. إجراء تصحيح للمعلومات الخاطئة التي قد تكون تشكلت في ذهن أفراد المجتمع لأجل تحسين الصور الذهنية للمنشأة . 
3. المحافظة على علاقات جيدة مع المجتمع المحلي وذلك عن طريق إعطاء فرص للعمل و الاشتراك في المناسبات الاجتماعية و الأنشطة الرياضية والثقافية . 
4. دعم البرامج الثقافية والصحية والاجتماعية وذلك لأجل المساهمة في رفاهية المجتمع .
5. لتحقيق في أي شكاوي ترد من أفراد المجتمع ومحاولة حلها بأسرع وقت ممكن . 
6. التعرف علي آراء أفراد المجتمع وأتجاهاته عن طريق البحوث.
7. أن من مهام جهاز العلاقات العامة إيجاد صلات قوية بين الشركة والمجتمع المحلي الذي تعيش فيه.
خلاصة القول أن المجتمع الذي تقوم فيه المنشأة بمسؤولياتها الاجتماعية يقدر للمنشأة هذه المساهمات والتي لابد أن تعكس نفسها على علاقة المنشأة بالمجتمع الذي تعيش فيه .
س10: ((إن هدف العلاقات العامة هو كسب ثقة الجماهير وتأييدها، ومن هنا تبرز أهمية فهم ودراسة طبيعة الرأي العام لجماهير المنشأة وعوامل تكوينه وطرق التأثير عليه ))
تحدثي / تحدث بالتفصيل عن تكوين الرأي العام
ان الإنسان حينما يولد فإنه يأتي الى هذا العالم صفحة بيضاء ولكن سرعان ما تبدأ المؤثرات الحسية والنفسية في البيئة بالتأثير عليه، وكلما كبر في السن كلما زاد تأثير هذه المؤثرات عليه حتي يصل تأثيرها الى مرحلة تكوين اتجاهات وقيم معينة تحدد آراءه وسلوكه وتصرفاته.
وبشكل عام فإن آراء وأفكار المجموعة تتأثر بالعوامل التالية:
1-الحضارة:
لا يستطيع الانسان ان يعيش وحيدا فهو بطبعه كائن اجتماعي، ومن خلال تعايشه مع المجموعة فإنه ولابد وأن يتأثر بها، فالتاريخ والقيم والعادات والتقاليد والثقافة لها تأثير كبير على الرأي العام من خلال تأثيراتها على اتجاهات الأفراد.
2-التنشئة الاجتماعية :
كالبيت والمدرسة والجامعة وبيوت العبادة تساهم الى حد كبير في تربية الفرد وتثقيفه وتكوين اتجاهاته ولاشك ان للبيت والوالدين دور كبير في تكوين اتجاهات الفرد وقيمة وشخصيته فالأسرة هي الخلية الأولى في اى مجتمع.
ويقول Harry Holloway&John George بهذا الخصوص لقد بينا في بحثنا عن تأثيرات الأسرة على السياسة وعلى الرأي العام بأن اثبتنا بأن الأسرة قوية على الرغم من التغيرات التي طرأت عليها.(4)
وتقوم المدرسة والجامعة بدور فعال في تكوين ثقافة الأفراد وآراؤه وشخصيته ويجب ان لا ننسى هنا الدور الكبير الذى تقوم به المعتقدات الدينية على تشكيل الاطار العام لاسلوب تفكير الفرد وتعبيره عن اراؤه (فالتنشئة الاجتماعية وقيمها التي تغرسها عامل أساسي في تشكيل الاتجاهات فالاسرة والمدرسة والمسجد وغير ذلك من المؤسسات الاجتماعية هي مصدر الاتجاهات وتساهم في تشكيلها.(5)
3-الخبرة العملية:
من خلال ما يكتسبه الفرد بواسطة قراءاته ومشاهداته واتصلاته على الاخرين.
4-الوضع الاجتماعي ومستوى الدخل:
ان الوضع الاجتماعي ومستوى الدخل لهما دور أساسي على نفسية الفرد والإطار العام لتفكيره . فانتماء الفرد الى عضوية احد النوادي الفخمة يكون له تأثيرا علي نوعية وكمية المعلومات التي يحصل عليها وبالتالي يؤثر ذلك في أسلوب تفكيره وأراءه وكذلك في مستوى دخل الفرد ومستوى ثقافته ونوع المهنة التي يقوم بها لهم تأثير ملموس في تحديد الرأي العام إن العاملين المتعطلين او ذوي الدخول الضعيفة هم اكثر استجابة للآراء المتطرفة وذلك راجع اليانهم لن يفقدوا شيئا إذا ما استجابوا لأية نظرية تقلب الأوضاع الاقتصادية ظهرا على عقب، بل ربما يكونوا هم المستفيدين فعليا من اى تغيير اقتصادي من هذا النوع .
5-المصلحة الشخصية :
يتحدد الرأي العام أساسا بالمصلحة الشخصية فالقضايا التي تتعارض مع المصلحة الشخصية لفرد معين ،لن يقوم هذا الفرد بتأييدها او دعمها.
اما القضايا التي تتفق مع المصلحة الشخصية فمن الطبيعي ان يؤيدها ويؤازرها فقد يقوم الفرد الذي يكون مستوى دخله محدود بتأييد نظام دعم السلع من قبل الحكومة على الرغم من ادراكه للآثار السلبية (الإيجابية) لهذا النظام على المجتمع ككل.
6-الحالة النفسية والصحة الجسدية:
فقد يقوم الشخص المريض جسديا او نفسيا او الشخص الميؤس من شفاء مرضه باتخاذ مواقف اكثر تطرفا من الآخرين وذلك بسبب نظرته القاتمة واليائسة الى الأمور فصفات الفرد الجسدية والنفسية تلعب دورا هاما في نظرته الى الأمور والي الناس.
7-وسائل الاتصال :
من خلال ما تحمله من اخبار وتعليقات إذاعية او صحفية او تلفزيونية ،فوسائل الاتصال لها الأثر الكبير على تكوين الرأي العام وليس أدل على ذلك من استخدام الحكومات لها من أجل الحصول على تأييد الرأي العام في قضايا محددة.
وتجدر الاشارة الى أن الرأي العام لا يبقي ثابتا بل يتغير نتيجة لتوفر معلومات او نتيجة شائعات او حملات مضادة أو غير ذلك من الأسباب وهناك الكثير من الأساليب المتبعة لتغيير الرأي العام 

س11: تحدثي / تحدث بالتفصيل عن ماهية ومميزات الادارة العامة.
الإدارة العامة هي تلك الأنشطة الإدارية التي يؤديها موظفو الدولة فيما يتعلق بالإنتاج الحكومي من السلع والخدمات بهدف تحقيق المصلحة العامة.
ويتألف البناء التنظيمي للإدارة العامة في أي بلد من البلدان مما يلي:
1- إلادارة المركزية، ممثلة في رئاسة الدولة ومجلس الوزراء والوزارات والدوائر المركزية التابعة لها.
2- إلادارة المحلية، والتي تشمل الوحدات الإدارية المختلفة التي تتمتع بشخصية قانونية مستقلة كالمجالس البلدية والقروية، بالإضافة إلى فروع الوزارات والدوائر الحكومية في الأقاليم والمحافظات والألوية.
3- المؤسسات العامة، حيث تشتمل:
أ- المؤسسات العامة المملوكة للدولة بالكامل إذ تتمتع هذه المؤسسات بشخصية معنوية مستقلة عن الدوائر الحكومية التي تتبع لها وقد تأخذ تسمية سلطة أو مؤسسة عامة أو هيئة عامة أو صندوق أو غير ذلك.
ب- الشركات التي تمتلك الدولة أكثر من 50 % من رأس مالها حيث تتخذ شكل شركات مساهمة عامة وهنا يكون للدولة أكثر من نصف رأس المال وذلك حتى يكون لها الكلمة الأخيرة في مجالس الإدارة.
     ففي الصناعات ذات الطبيعة الاحتكارية والمتعلقة بثروات البلد الطبيعية كإنتاج وبيع البوتاس والفوسفات والنفط، فإنه ينبغي على مجلس الإدارة أن يتوخى المصلحة العامة عند إتخاذ قراراته.
وتتميز إلادارة العامة بشكل عام بما يلي:
1- كبر حجم الجهاز الحكومي وتشابك أنشطته وتعقيدها مما يؤدي إلى صعوبة التنسيق بين أعمال المصالح المختلفة. وهذا يستلزم بطبيعة الحال أعداداً كبيرة من الموظفين، وهؤلاء بدروهم يلزمهم رقابة واشراف ومعايير لتقييم أعمالهم.
2- تنوع النشاط الحكومي، فأعمال الجهاز الحكومي متشعبه اذ نرى مئات بل إلاف المشاريع احياناً تحت إدارة واحدة.
3- تمتع الحكومات بإلاحتكار المطلق للكثير من مشروعاتها، ولذلك فإن الموظف العام لا يهتم بمراضاة الجمهور، ولا يحرص على ذلك لعلمه أن الجمهور لابد وأن يلجأ إليه سواء أراد أو لم يرد.
4- تركز السلطة في يد الرؤساء ولابد أن تمر كل المواضيع مهما كانت صغيرة بعدد كبير من الموظفين حتى تصل إلى الرئيس كي يعتمدها، وهذا لا شك يستغرق وقتاً طويلاً ومجهوداً كبيراً ونفقات لا داعي لها.
5- تداخل الاختصاصات وتعدد السلطات والرئاسات مما يؤدي إلى تضارب الأوامر وتعارضها. وفي الواقع فإننا نجد ان مبدأ وحدة الأمر لا وجود له في أغلب الأحوال.
6- كثرة القيود القانونية واللوائح والقرارات الوزارية وغيرها بحيث تشل تصرفات الموظفين وترسم لها إطاراً محدداً لا يتعدونه في نشاطهم.

    وأما من حيث ظروف العمل التي يعمل بها الموظف العام فهي تختلف عن الظروف التي يعمل بها موظف القطاع الخاص. وأهم ما يميز الموظف العام عن موظف القطاع الخاص ما يلي:
     1- دائميه
     2- قلة الحوافز والمكافآت
     3- اختلاف معايير الكفاءة فمعيار الكفاءة في القطاع الخاص هو مدي تحقيق الأرباح، وكلما حققت الإدارة أرباحاً أكثر كلما كان نجاحها أكبر. أما بالنسبة لمعيار الكفاءة في الخدمة العامة فهو قائم على أساس درجة رضا المستفيدين من الخدمة ومدى تلبية الأجهزة الحكومية لإحتياجاتهم.
     4- الصفة التي يعمل بها الموظف. فالموظف العام يتعامل مع الجمهور بصفته الرسمية بينما الموظف في القطاع الخاص يتعامل مع الجمهور بصفته الشخصية وباسمه الشخصي.
     5- نظام ترقية الموظف العام في معظم الدول قائم على الشهادة العلمية والمدة التي يقضيها الموظف في وظيفته، بينما ترقية الموظف في غالبية منظمات القطاع الخاص قائم على أساس الكفاءة والجدارة.
هذه الظروف بالإضافة إلى التشديد على ضرورة التمسك الحرفي بالقوانين والقرارات الصادرة وليس بروحها ومضمونها، أدت إلى زيادة انتشار مظاهر البيروقراطية.

س12: تحدثي / تحدث بالتفصيل عن مفهوم المنظمات الاجتماعية

ان المنظمة لا تقوم لمجرد الوجود ذاته وإنما تنشأ كأداة للمجتمع في تحقيق هدف مطلوب يهم المجتمع .
وتحدد المنظمات الاجتماعية بأنها "مؤسسات أنشأت خصيصاً لإشباع حاجات معينة و المساهمة في إحداث التغيير المقصود لصلاح المجتمعات".
وتعرف بأنها ((وحدات اجتماعية أو تجمعات إنسانية مكونة لتحقيق أهداف إدارية على نطاق واسع من خلال ترابط و إتصال أفراد كثيرين بطريقة تسلسلية انتظاميه.))
ويمكن تحديد عناصر وخصائص المنظمات الاجتماعية وفقاً لما حدده معهد دراسة السياسة العامة بجامعة Johns Jopknins بالولايات المتحدة الأمريكية كما يلي:-
· أن يتوافر للمنظمة شكل رسمي له صفة الاستمرارية إلي  حد ما .
·  أن تكون غير ربحية، وينبغي في حالة الربح أن يوجه إلي تطوير برامجه وأنشطة المنظمة ذاتها .
· أن تكون المنظمة غير حكومية - أي غير مرتبطة هيكلياً بالحكومة، ولكنها يمكن أن تستفيد من المساندة الحكومية مالياً أو فنياً .
·  أن تكون إدارتها ذاتية Self Governing وبالتالي فهو مفهوم يستعيد أي منظمة تدار من الحكومة ، أو من أية قوي خارجية .
· توافر قدر من المشاركة التطوعية – سواء في إدارة المنظمة أو في أنشطتها – وبناء علي ذلك يتسم المفهوم بالواقعية إلي درجة كبيرة ويسمح باحتواء الاختلافات بين دول العالم ، فالتطوع قد يرتبط بنشاط معين ، أو قد يرتبط بمجلس إدارة ، أو الأثنين ولكن مع تفهم أن هناك درجات للتطوع .
· أن تكون للمنظمة فلسفة ونظام أساسي ولائحة داخلية تحدد أهدافها ونظام العمل بها والشروط التي تضعها لتقديم خدماتها .
س13: (أن المنظمة نسق فرعي بالمجتمع يسعي إلي تحقيق التنمية و الرفاهية للمواطنين . ومفروض على الإدارة أن تفهم سلوك هذه الجماهير وتراعي مصالحهم ، بلا تفصيل أو تمييز .)
اشرحى / اشرح العبارة السابقة في ضوء فهمك للعلاقة بين العلاقات العامة وادارة المنظمات الاجتماعية.

أن الادراة مهنة لها مسئولية اجتماعية وعليها واجبات ومسئوليات أمام المساهمين وتجاه العامل والموظف والمستهلك والموزع والمورد وجميع الهيئات الأهلية و الحكومية ، فضلاً عن أن المنظمة نسق فرعي بالمجتمع يسعي إلي تحقيق التنمية و الرفاهية للمواطنين . ومفروض على الإدارة أن تفهم سلوك هذه الجماهير وتراعي مصالحهم ، بلا تفصيل أو تمييز .
وقد أفضت هذه المصالح المشتركة إلي تنمية فلسفة أو نشاط حديث يمثل وظيفة أساسية من وظائف الإدارة والذي يعرف بالعلاقات العامة.
فكانت المنظمات الاجتماعية والصناعية لسنوات طويلة تسعي إلي كسب ثقة العاملين لها، وتحسين علاقات العمل وزيادة فعالية العاملين . 
وقد أزداد الاهتمام بالعلاقات العامة مع أتساع حجم المنظمات وتزايد المنافسة وتضخم القطاع العام بالقياس إلي القطاع الخاص في مصر وكذلك التقدم الذي طرأ على وسائل الإعلام .
وبدأت الإدارة تعي جيداً أن إيجاد الفهم المتبادل - تحت تأثير ضغط الجمهور - ليست ضرورية للتعامل مع العاملين فحسب بل ضرورة أيضاً مع الجماهير الأخرى للمنظمات . 
وبالرغم من أن العلاقات العامة ليست ظاهرة مألوفة في جميع المؤسسات التي ربما لا يضم بعضها حتي أفراداً ممارسين في هذا المجال .
وهناك جملة أسباب تقف وراء هذا الوضع ، وهي شئون بعض المسئولين عن المؤسسات بعدم الحاجة إلي متخصصين في حقل الاتصال.
، وصغر حجم المؤسسة ، وقلة عدد العاملين فيها ، وتدني مستوي الاتصالات التي تمارسها المؤسسة مع الجماهير العامة.
وعدم تعرض المؤسسة لمشكلة يحتاج حلها إلي نشاط ما في العلاقات العامة .
إلا أن هناك تنامي واضح الآن إلي حاجات المؤسسات و الأفراد إلي متخصصين في حقل الأتصال لارساء دعائم علاقات متطورة من الثقة و الأحترام مع الجماهير العامة من حولهم . 
وفيما تعتمد بعض المؤسسات على موظف واحد ، أو على عدد قليل من الممارسين فى حقل العلاقات العامة.
فإن البعض الآخر ربما يلجأ للتعامل مع خبير خارجي فى أحدى وكالات العلاقات العامة الكبري.
لأنجاز جهود أتصالية متميزة ، تحتاجها المؤسسات في مناسبات خاصة .
غير أن الوضع السائد يشير إلي أن لدي المؤسسات الكبري في المجتمع عدداً لا بأس به من ممارسي العلاقات العامة يضطلعون بتشكيله واسعة من مسئوليات العمل في هذا المجال.
وهذا بالطبع لا يحول دون قيام هذه المؤسسات وهؤلاء الأفراد، بالأستعانة بوكالات متخصصة لتولي أنشطة العلاقات العامة الخاصة بهم، أو بالعمل مع أجهزة العلاقات العامة الداخلية لديهم . 
ومن هنا فأن جميع المؤسسات والشركات و النقابات الأخرى بكافة أنواعها ، وكذلك الأفراد من ذوي المواقع البارزة في المجتمع يستخدمون موظفين لديهم.
أو يلجؤون إلي خبراء خارجيين في الأتصال لأنجاز أنشطة العلاقات العامة الخاصة بهم .
وينطبق هذا الوضع بشكل خاص على المؤسسات الإجتماعية والشركات الكبري و الأفراد الذين يحتلون مواقع هامة في المجتمع.
والذين يحتاجون للتوصل مع جماهير عامة كثيرة ومتنوعة، أو على الشركات والأفراد الذين يواجهون مشكلات مع علاقاتهم العامة.
أو يتوقعون حدوث شئ من هذا الفبيل فالعديد من المؤسسات الإجتماعية والشركات يبدون أهتماماً بالغاً بمعرفة تصورات الجماهير العامة عنهم .
وفي الجانب الرسمي نلاحظ أن معظم المؤسسات و الهيئات الحكومية التي تتعامل مع فئات مختلفة من الجمهور العام.
وتتحمل مسئوليات معينة نحو ذلك الجمهور ، هي الأخرى تضم أقساماً ضخمة للعلاقات العامة .
أن ممارسي العلاقات العامة الذين يتمتعون بمهارات مهنية متطورة هم وحدهم القادرون على مساعدة هؤلاء الأفراد و المؤسسات الحكومية و الأهلية و الشركات في تحقيق أهدافهم من خلال علاقات من التوافق والتناغم مع الجماهير الداخلية .
وتولي الإدارة العلاقات العامة أهتماماً بالغاً لا يقل عما توليه التسويق والتمويل والنشاط الهندسي والتصنيع والتسويق. 
ومن ثم عمت ممارسة العلاقات العامة في المنظمات الصغري والكبري على حد سواء.
بل وفي نطاق المنشأت الإجتماعية والمهنية و الأتحادات التجارية والمؤسسات السياسية والحكومية.
وعنما قامت الإدراة بدورها في العلاقات العامة وتقبلت وظيفتها الأساسية في هذا المجال سعيها لتفسير نشاط  المؤسسة للجمهور وقيمة هذا النشاط  بالنسبة لهذا الجمهور.
 وبالتالي الوقوف على رأى وملاحظات وشكاوي الجمهور نحو نشاط المؤسسة وتزويد المسئولين في المؤسسة بهما.
والعمل على إحداث التوافق بين المنظمة والمجتمع وتحقيق الأنسجام بينهما .
ولقد بدأت مكانة العلاقات العامة تنمو وتتقدم ، وعلي هذا أصبحت أخلاقيات خبير العلاقات العامة وكفاءته في تحسن وأرتقاء
كما أمكن تطوير الأساليب الفنية الحديثة تزيد أساساً من فعالية برامج العلاقات العامة .

س14: (يضيف استخدام الأنترنت في مجال العلاقات العامة فوائد كثيرة للمنظمة والعاملين فيها ، وكذلك للمالكين أو المساهمين . )
تحدثي / تحدث بالتفصيل عن أهمية الانترنت في مجال العلاقات العامة.
لقد أصبح الأنترنت Internet واسع الانتشار ، ومع مرور الزمن فإن أعداد مستخدمي الأنترنت سواء الأفراد أو المنظمات تزداد وتتضاعف باستمرار ، وذلك بسبب الطاقات الهائلة التي تمتلكها الشبكة العالمية علي نقل المعلومات و التفاعل معها .
وقد أدي استخدام شبكات الأنترنت ووسائل الأنترنت ووسائل الإعلام التماثلية و الرقمية إلي فتح المجال أمام مختلف المنظمات للاتصال بجماهيرها بسرعة كبيرة مما ساعد إلي حد كبير في تعزيز العلاقات مع هذه الجماهير .
ويقدم الانترنت خدمات كثيرة لمستخدمي الشبكة من أهمها خدمة البريد الالكتروني E-mail أي استقبال وإرسال الرسائل الالكترونية من جهاز كمبيوتر إلى آخر ضمن الشبكة ، وتشمل هذه الرسائل برامج كمبيوتر وإعلانات ومجلات الكترونية عامة ومتخصصة وغير ذلك
ويمكن استقبال البريد الالكتروني الخاص بالشخص من أي مكان سواء من جهاز الكمبيوتر فى العمل أو فى البيت أو حتى فى دولة أخرى.
العلاقات مع جماهير المنظمــــة عبر الانترنت:
1-	العلاقات مع الجماهير الداخلية:
يضيف استخدام الانترنت في مجالات العلاقات العامة فوائد كثيرة للمنظمة وللعاملين فيها ، وكذلك للمالكين أو المساهمين ، فمن خلال استخدام الانترنت فإن الاتصالات تصبح أكثر سهولة وأقل تكلفة أن كثيراً من المنظمات العاملة فى الدول الصناعية وبعض المنظمات العاملة فى الدول النامية أصبحت الآن تستخدم الانترنت في إجراء المراسلات بين المدير العام ومديرو الدوائر ، وبين مديرو الدوائر ورؤساء الأقسام ، وكذلك بين رؤساء الأقسام وباقي الموظفين، فالتعليمات والتنبيهات والتعميمات كلها تأخذ مجراها بين موظفي المنظمة من خلال استخدام الانترنت بالإضافة إلى ذلك فإنه بالإمكان وضع معلومات معينة
تفيد أو نزيد من درجة الوعي لدى العاملين مثل الضمان الاجتماعي للعاملين والنظام الداخلي للمنظمة ، وفى كثير من المنظمات يتم استخدام شبكات الانترنت وذلك فى تلك المنظمات التي يكون لديها شبكة محلية أو داخلية للاتصال.
وحتى تكون الانترنت كاملة فإنها تحتاج إلى أن تخضع للقواعد الأساسية التالية:-
•أن تكون آمنة بحيث يمكن للموظفين استخدامها باطمئنان.
•أن تكون جديرة بالثقة بحيث لا يشعر الموظفين بأي تهديد من استخدامها.
•أن تكون مناسبة بحيث تساعد فى تعزيز العمل.
•أن تكون خاصة وذلك حتى يمكن استخدامها للتفاعل الداخلي بين الأقسام.
•أن تكون سريعة لتوفير الوقت والمساعدة فى الوصول إلى المحتوى لزيادة الإنتاجية.
•أن يتم تطويرها بانتظام بحيث تكون المعلومات المتوافرة هي أحدث المعلومات.
2- العلاقات مع الجماهير الخارجية: 
•	تساهم تكنولوجيا المعلومات بشكل فعال في رفع مستوى أداء العاملين في العلاقات العامة وتخفيض تكلفة الخدمات التي يقدمونها والاتصالات التي يتم إجراؤها مع العملاء ، ففي شركة M 3 مثلاً كان العملاء يختارون مشترياتهم بعد الاطلاع على كتالوج الشركة الثقيل والذي يضم عشرات الآلاف من السلع التي تنتجها الشركة المذكورة ويكلف مبالغ طائلة لإنتاجه وإخراجه. ومع تطور تكنولوجيا المعلومات أصبحت شركة M 3 تستخدم تقنيات حديثة في هذا المجال، فاستعاضت عن الكتالوج الضخم من حيث عدد صفحاته بــــ CD-ROM صغير جداً ووزنه قليل وتكلفته كذلك محدودة بحيث لم تكن تتجاوز دولار أمريكي واحد، وبنفس الوقت فإن هذه التقنية الحديثة تسهل على العميل استعراض المنتجات وأسعارها وطرق توزيعها وتوفر عليه الوقت وعناء البحث.
ويقترح "ديفيد فيليبس" عشر خطوات رئيسية لجذب الجمهور في هذا المجال:-
1-تحديد القضية أو الموضوع وثيق الصلة بين المنظمة والجمهور.
2-تحديد الجماهير النشيطة والواعية والكامنة والجماهير غير المهتمة (خاصة الجماهير خرج الانترنت) التي لها صلة بأحد الموضوعات أو القضايا التي تم تحديدها.
3-تحديد شكل الوجود المناسب على الانترنت سواء كان من خلال التصفح أو غير ذلك من الوسائل
4-من خلال هذا الأمر سوف تكون قادراً على تحديد الوسائل المناسبة أو الاستجابة إلى احتياجات الزائرين (للوسيلة الخاصة بك على الانترنت) والجماهير المهتمة ( في وسائل الانترنت التي يفضلونها أو في المواقع الخاصة بهم على الشبكة).
5-وفر إمكانية الوصول إلى المعلومات والمعرفة من داخل المنظمة وإدراجها على موقع الويب أو أية وسيلة أخرى من وسائل التواجد على الانترنت للوفاء بالاحتياجات الخاصة بالجماهير ذات الصلة.
6- قدر الحاجة إلى تناول القضايا المختلفة من خلال صفحات أساسية مختلفة أو تفاعل على مختلف مع الجماهير، ويعنى هذا أنك ستحتاج إلى تناول القضايا الخاصة بالمستفيدين من خلال عدة أنواع من وسائل الانترنت مثل وسائل الإعلام الإخبارية والصفحات على موقع الويب الخاص بك أو على موقع ويب بديل.
7-	حاول تطوير المحتوى من خلال تنمية المهارات والخبرات أو من خلال الاستعانة بمستشارين خارجيين.
8-	قم بتقييم مدى تأثير المعلومات المتاحة على سمعة المنظمة بالإضافة إلى تقييم إمكانية تغيير جمهور الانترنت للمعلومات المتاحة عند التحدث عنها على الانترنت.
9-	تقييم العائد على رأس المال، أي مدى تحقيق خفض في التكلفة أو مدى إضافة قيمة إلى المساهمين.  
10- المتابعة وإجراء الاختبارات لضمان عدم وجود أخطاء في النظام أو تأثيرات أخرى مضادة على سمعة المنظمة وعلاقاتها.

إجمالاً فإنه يمكن القول أن للأنترنت دوراً حيوياً في إرساء قواعد العلاقات الشخصية بين المنظمة وعملائها وتعزيز هذه العلاقات ، وبالتالي فالعلاقات العامة من خلال الانترنت تساهم في تفعيل رضا العملاء ومستخدمي الانترنت عموماً.

س15: عرفي / عرف  المصطلحات التالية الدعاية – التسويق - الاعلام

1- الدعاية
· الدعاية هي محاولة لتعريف الرأي العام برأي معين أو فكرة محددة لأجل خدمة مصالح ذاتية ، حيث تحاول فئة معينة السيطرة على عقول الجماهير أو جعلها تسلك مسلكاً معيناً يخدم أهداف الجهة القائمة بالدعاية.
· إن الدعاية قد تتضمن تشويه الصورة الحقيقية ومبالغة في الأمور الواقعية، وتعتمد دائماً على أساليب الإثارة والإغراء والاستمالة لخدمة مصالح شخصية، وفي رأي د. علي عجوة فإن الدعاية هي تلك الجهود المقصودة للتأثير في الغير (لتعريفه) بفكرة أو رأي أو كسب تأييده لقضية أو شخص أو منظمة أو تغيير الآراء والاتجاهات السائدة نحو قضية معينة.
· وتقوم الدعاية باستخدام أسلوب مستتر تشرح فيه تاريخ المنظمة ومنجزاتها ومزايا منتجاتها وكفاءة إدارتها، وقد تتخذ أشكالاً مختلفة إذ أنها قد تكون على شكل مقالة في صحيفة أو ريبورتاج في التلفزيون أو خبر قصير عن تحسينات تمت في السلعة أثناء مشاركة المنظمة في أحد المعارض القائمة أو تقرير عن أنشطة المنظمة أثناء انعقاد مؤتمر صحفي.
· ويمكن التمييز بين مفهوم الدعاية ومفهوم العلاقات العامة كما يلي:-
· تعتمد الدعاية صيغة المبالغة في ذكر الحقائق في حين أن العلاقات العامة تعتمد صيغة الإعلام الصادق الهادف إلى خدمة المصلحة العامة.
· تعتمد الدعاية أسلوب الإثارة والاستمالة بهدف التأثير في مواقف الجمهور وتحفيز رغباته وميوله، في حين تعتمد العلاقات العامة أسلوب الإقناع الذي يعرض الحقائق عن السلع والخدمات التي تقدمها المنظمة.
· تؤكد العلاقات العامة مسألة العلاقة بين المصلحة الخاصة والمصلحة العامة وتوضح أهدافها بأمانة وصدق، في حين تلجأ الدعاية إلى إخفاء أصحاب المصلحة الخاصة والهدف الحقيقي لها .
2- التسويق
التسويق هو مجموعة من الأنشطة والأعمال المتكاملة تهدف إلى توفير السلعة أو الخدمة للعميل بالكميات والمواصفات المطلوبة، وفي الزمان والمكان المناسب، وبأقل تكلفة ممكنة ، وبالتالي فإن ارتباط أنشطة التسويق والعلاقات العامة يأتي من خلال قيام كل منهما بالاتصال بالجماهير لأجل التأثير عليهم.
ويختلف التسويق عن العلاقات العامة حيث يمكن التعبير عن النشاط التسويقي على أسس كمية كحجم المبيعات أو قيمتها ، إلا أن مقاييس نشاط العلاقات العامة من الصعب التعبير عنه بهذه الصورة الكمية.
وكذلك فإن التسويق يتعلق أساساً بالعملاء فقط بينما العلاقات العامة تركز جهودها على العملاء والموظفين والموردين وعلى غيرهم من الجماهير الداخلية والخارجية.
3- الاعلام
· الإعلام يشتمل على النشاط الاتصالى الهادف إلى تزويد الجمهور بالحقائق فقط عن الأمور والقضايا المعلنة وبدون  أي زيادة أو مبالغة مما يساهم في النهاية بخلق رأي عام واعي محيط بجميع بجميع الأبعاد والزوايا. 
· وكما يقول Belty Rice فإن الإعلام يتضمن نشر معلومات إلى الجمهور عن مؤسسة أو منتج أو شخص أو حدث من خلال وسائل إتصال غير مدفوعة الأجر.
· إذن فالإعلام هو تزويد الناس بالأخبار الصادقة التي تساعدهم على تكوين آراء صائبة ورشيدة إزاء مشكلة أو قضية معينة أي أن الهدف النهائي للإعلام هو مساعدة الناس على تكوين آراء صائبة ورشيدة.
· ويعتبر الإعلام أحد الوظائف الأساسية للعلاقات العامة والتي تشمل (بالإضافة إلى الإعلام) عملية دراسة إتجاهات الجماهير وعملية تنسيق جهود الوحدات الإدارية في المنظمة لأجل تحسين صورة المنظمة وتاريخها وفلسفتها وإدارتها في أذهان الجماهير. 
· بناءً عليه ، فالإعلام هو جزء من أنشطة العلاقات العامة، والعلاقات العامة تشتمل على الإعلام وعلى غيره من الأنشطة المعروفة.
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