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منظمة مجلس التعاون الخليجي لدول مجلس الخليج العربي
                   ان المطلع على تاريخ الأمة العربية يتبين له بوضوح عمق الروابط التي جمعت هذه الأمة في كيان وحدوي متماسك يشتد أحياناً ، ويفتر حيناً، وكلما تحققت هذه الوحدة في زمن معين دفعت بالأمة نحو إنجاز حضاري مثمر وقدرة فعالة على مواجهة التحديات المختلفة، وحين يمر بها زمن الفرقة والشتات ينشط المخلصون من أبنائها في بذل جهود للعودة بها إلى الوحدة والتماسك ، ذلك أنها أمة تمتلك من عوامل الوحدة الحقيقية ما يجعل من فرقتها نشازاً في التاريخ والواقع الإنساني  . وضمن هذا المفهوم العام، يأتي إنشاء مجلس التعاون كمحاولة للسير نحو تحقيق نوع من الوحدة المرحلية في سبيل الوحدة العربية الشاملة. ولقد سبق إنشاء المجلس كمنظمة سياسية تكوين منظمات أو مجالس أو هيئات خليجية متخصصة تعمل على تحقيق الوحدة بمفهومها الفني الخاص، كمنظمة وزراء الصحة، ومنظمة وزراء العمل ومنظمة وزراء التربية وغيرها .  
 تعريف : مجلس التعاون لدول الخليج:
منظمة سياسية واقتصادية اجتماعية إقليمية، بحسب المبادئ والأهداف التي حددها نظامها الأساسي. فمجلس التعاون يمثل تنظيما تعاونيا إقليميا بين دول الخليج العربية في مواجهة التحديات التي فرضتها الظروف المحيطة بالمنطقة. 
· تشمل مجالات عمله جوانب الاقتصاد والسياسة والأمن والثقافة والصحة والإعلام والتعليم والشئون التشريعية والإدارية والطاقة والصناعة والتعدين والزراعة والثروات المائية والحيوانية.
 تتكون منظمة مجلس التعاون لدول الخليج العربية  الستة وهي :  الإمارات والبحرين والسعودية وسلطنة عمان وقطر والكويت.
 كما يعد كل من العراق باعتباره دولة عربية مطلة على الخليج العربي واليمن (الذي يمثل الامتداد الاستراتيجي لدول مجلس التعاون الخليجي) والأردن والمغرب دولا مرشحة للحصول على عضوية غير رسمية للمجلس  ، حيث يمتلك كل من العراق واليمن عضوية بعض لجان المجلس كالرياضية والصحية والثقافية.
    تأسس المجلس في 25 مايو 1981م بالاجتماع المنعقد في الرياض المملكة العربية السعودية وكان كل من الشيخ جابر الأحمد الصباح والشيخ زايد بن سلطان آل نهيان من أصحاب فكرة إنشائه.
 يتولى الأمانة العامة للمجلس حاليًا عبد اللطيف بن راشد الزياني. ويتخذ المجلس من الرياض مقراً له.


أهداف مجلس التعاون:
- تحقيق التنسيق والتكامل والترابط بين الدول الأعضاء في جميع الميادين وصولا إلى وحدتها.
- تعميق وتوثيق الروابط والصلات وأوجه التعاون القائمة بين شعوبها في مختلف المجالات.

- وضع أنظمة متماثلة في مختلف الميادين بما في ذلك الشئون الآتية:
- الشئون الاقتصادية.
- الشئون التجارية والجمارك والمواصلات.
- الشئون الإعلامية والسياحية.
- الشئون التشريعية والإدارية.
- دفع عجلة التقدم العلمي والتقني في مجالات الصناعة والتعدين والزراعة والثروات المائية والحيوانية وإنشاء مراكز بحوث علمية وإقامة مشروعات مشتركة وتشجيع تعاون القطاع الخاص بما يعود بالخير على شعوبها 



فكرة أنشاء المجلس : 
في 16 مايو 1976م زار أمير دولة الكويت آنذاك الشيخ جابر الاحمد الصباح دولة الإمارات العربية المتحدة لعقد مباحثات مع رئيس دولة الإمارات الشيخ زايد بن سلطان آل نهيان حول إنشاء مجلس التعاون الخليجي، واقترح فكرة إنشاء هذا المجلس، فلقد خطط ونفذ هذا المشروع لإحساسه بوجوب سد النقص الذي خلفته المملكة المتحدة بعد خروجها من الخليج، العربي ، وكان قد اقترح إنشاء المجلس في قمة للجامعة العربية في الأردن في عمّان . 
 تأسس المجلس في 25 مايو 1981م بالاجتماع المنعقد في الرياض المملكة العربية السعودية وكان كل من الشيخ جابر الأحمد الصباح والشيخ زايد بن سلطان آل نهيان من أصحاب فكرة إنشائه.

 يتولى الأمانة العامة للمجلس حاليًا عبد اللطيف بن راشد الزياني. ويتخذ المجلس من الرياض مقراً له.


    الهيكل التنظيمي لمنظمة مجلس التعاون الخليجي   :

يتكون مجلس التعاون من الأجهزة الرئيسية الآتية:

المجــلس الأعلى       المجلس الوزاري                الأمانة العامة

المجلس الأعلى : 
هو السلطة العليا لمجلس التعاون، ويتكون من رؤساء الأعضاء، وتكون رئاسته دورية بحسب الترتيب الهجائي لأسماء الدول، ويجتمع في دورتين اعتيادية وتشاوريه كل سنة، ويجوز عقد دورات استثنائية، بناء على دعوة أي دولة عضو، وتأييد عضو آخر.
المجلس الوزاري: 
يتكون المجلس الوزاري من وزراء خارجية الدول الأعضاء أو من ينوب عنهم من الوزراء، وتكون رئاسته للدولة التي تولت رئاسة الدورة العادية الأخيرة للمجلس الأعلى، ويعقد المجلس اجتماعاته مرة كل ثلاثة أشهر. 
الأمانة العامة:
 تتلخص اختصاصات الأمانة العامة في إعداد الدراسة الخاصة بالتعاون والتنسيق والخطط والبرامج المتكاملة للعمل المشترك ، وإعداد تقارير دورية عن أعمال المجلس ، ومتابعة تنفيذ القرارات .

 الايجابيات المتوقعة من إنشاء المجلس :
[bookmark: _GoBack]ايجابيات قانونية: لا يخفى على احد المطامع الإيرانية في الخليج العربي ، والتدخل الإيراني الخبيث في ضرب استقرار دول الخليج والتخطيط والتأمر ضدها، فالشق القانوني الإيجابي هو الحماية القانونية في شرعنة التدخل بما يتلائم مع القانون الدولي لحماية مصالح دول الخليج الستة في كل شبر على أراضيها مجتمعة.
إيجابيات سياسية: كذلك تملك دول الخليج العربي منفردة علاقات متميزة جداً مع اكبر دول العالم والدول المؤثرة، فلو اجتمعت تلك العلاقات في منظومة واحدة فلنتخيل حجم القوة السياسية التي سنملكها، وايضاً توحيد السياسات الخارجية لست دول يعطي دول الخليج الأغلبية في العالم العربي في تمرير القرارات المهمة.
إيجابيات عسكرية: دول الخليج العربي من اهم الدول المشترية للسلاح في العالم ، فلو تم تطوير قوة تدخل سريع خليجية كدرع الجزيرة والتركيز على ضخ الاسلحة في هذة القوة ستنخفض التكاليف الباهضة لانها ستتوزع تكاليفها على اعضاء الاتحاد، وبالقوة الموحدة فقط سيحترمنا عدونا وسيحسب لنا حساب، وليس بالاعتماد على الاتفاقيات الثنائية الدفاعية مع دول الغرب ، فالتجربة خير برهان وقد شاهدنا كيف ان الذمم تباع وتشترى في سوق المصالح الدولية رغم الاتفاقيات الدفاعية الباهضة الثمن والكرامة.
إيجابيات اقتصادية: اقوي دولتين اقتصادياً في الوطن العربي هم المملكة العربية السعودية ودولة الامارات العربية المتحدة وهم عضوان في مجلس التعاون الخليجي، فلنتصور لو تم توحيد العملة الخليجية وتسهيل التبادل التجاري وتدفق البضائع والاهتمام بالصناعات المشتركة وتأسيس بورصة خليجية موحدة أكيد سيكون لهذا أثره في ولادة قوة اقتصادية عربية لا مثيل لها في ظل الاتحاد الخليجي .

إيجابيات اجتماعية ومعنوية: مواطني دول الخليج العربي هم متقاربين اجتماعياً في العادات والتقاليد والاهتمامات وفي كل شيئ ولا ينقصهم للتوحد الا اطار قانوني بالتحول من التعاون الى الاتحاد ، فالتنقل بين دول الخليج مسهل، والتزاوج بين الأسر والقبائل العربية في الخليج منذ زمن بعيد، فهم واقعياً متحدين كمجتمع خليجي ، والانتقال من التعاون الى الاتحاد سيعطي المواطن الخليجي دفعة معنوية قوية وحجم دولي كبير.
إيجابيات رياضية: التنافس الرياضي العالمي اصبح مظهر من مظاهر التقدم والتفوق البشري لدى الامم ففي البطولات العالمية كالأولمبياد تفتخر الامم في عدد الميداليات الذهبية التي حصلت عليها وتفوقها على باقي الامم، ومنذ مشاركاتنا الرياضية كخليجيين وبشكل فردي لم نحقق النتائج المتأمله لذا يجب ان نعترف اننا اخفقنا فردياً في التفوق والتقدم رياضياً، وعلى ضوء نتائج قرارات القادة بالتحول من التعاون الى الاتحاد يجب ان نهتم في بناء منتخبات خليجية موحدة للمشاركة العالمية وباتحادنا سنتفوق وسنافس الامم الأخرى وسننتصر بإذن الله.

أبرز إنجازات  مسيرة منظمة مجلس التعاون الخليجي :


أولا : في مجال  العمل العسكري الخليجي المشترك :

أولاً : اتفاقية الدفاع المشترك لدول مجلس التعاون الخليجية ، القيادة العسكرية الموحدة وقت الحرب .
ثانيا : قوات درع الجزيرة المشتركة : درع الجزيرة، وهو عبارة عن قوات عسكرية متكاملة تتكون من جنود وقوات من الدول الست تم إنشاؤها عام 1982 م , بهدف تعزيز التعاون العسكري بين الدول الاعضاء في مجلس التعاون الخليجي . وتم توقيع اتفاق الدفاع الخليجي المشترك في الاجتماع المنعقد في البحرين والذي يلزم الأعضاء بالدفاع عن أية دولة عضو تتعرض لتهديد خارجي، كما يدعو إلى أن تقوي كل دولة جيشها وتقلل من اعتمادها على الجنود الأجانب. 

· وتم التصديق  كذلك على مشروع للاتصالات العسكرية بين الدول الست بكلفة مليون دولار، إلى جانب مشروع لشبكة الرادار تبلغ كلفته مليون دولار . 
· كان من ابرز مواقف درع الجزيرة  هي دورها في احتجاجات البحرين عام 2011م و خلال تلك الفترة طلبت حكومة مملكة البحرين الاستعانة بقوات درع الجزيرة لتأمين المنشآت الاستراتيجية . من جهة اخرى اعتبرها البعض و خصوصا ايران بمثابة غزو للبحرين فيما ردت البحرين على لسان وزير خارجيتها الشيخ خالد بن احمد ال خليفة ان قوات درع الجزيرة لن تبارح البحرين حتى يذهب « الخطر الايراني « و قد تقدمت ايران بشكوى في المجلس الامن بشان ارسال درع الجزيرة الى البحرين , شاركت السعودية بأكبر عدد من الجنود 1200 جندي و بعدها الأمارات 800 جندي . إن الدول الأعضاء في مجلس التعاون لدول الخليج العربية تماشيا مع النظام الأساسي لمجلس التعاون الداعي إلى تقارب أوثق وروابط أقوى بين دول المجلس. 




· ثانيا :الدور الاقتصادي لمجلس التعاون الخليجي المؤسسات والهيئات الاقتصادية:  
· 
· في ضوء مراجعة الإنجازات الاقتصادية التي تمت منذ قيام المجلس، واستكمالاً لما حققته الاتفاقية الاقتصادية الموقعة بين دول المجلس في الرياض 8 يونيو عام 1981م من تنمية وتوسيع وتدعيم للروابط الاقتصادية فيما بينها، وتقريب لسياساتها الاقتصادية والمالية والنقدية وتشريعاتها التجارية والصناعية والأنظمة الجمركية المطبقة فيها، كان أبرزماتم الاتفاق عليه  العمل بخطوات نحو تحقيق  الاتحاد الجمركي الخليجي الموحد. لضمان القدرة التنافسية في الأسواق الاقتصادية  الدولية. 

· السعي نحو تحقيق تطلعات وآمال مواطني دول المجلس في تحقيق المواطَنة الخليجية بما في ذلك المساواة في 

        المعاملة في التنقل والإقامة والعمل والاستثمار والتعليم والصحة والخدمات الاجتماعية .
- السماح بإعادة تصدير السلع الاجنبية بين دول مجلس التعاون دون اخذ موافقة من الوكيل المحلي .
- تنسيق السياسات النقدية ( التوجه لتوحيد  عملات دول المجلس الخليجي) . 
- السماح لمواطني دول المجلس بممارسة نشاط التأمين . 
- السماح لمواطني دول المجلس بتملك و تداول الاسهم لجميع الشركات .
- فتح المجال لمواطني دول المجلس بممارسة جميع الانشطة الاقتصادية و المهن بالدول الاعضاء .	
-  السماح لمواطني دول المجلس بممارسة نشاط الوكالات التجارية .
بنك الخليج الدولي :
تأسس عام 1975م، ومقره البحرين، ويضم في عضويته دول مجلس التعاون. من أهم أهدافه تمويل المشاريع الاقتصادية الخاصة بالدول الأعضاء بالأسس والشروط المتبعة في القطاع المصرفي الاستثماري، ويتكون البنك من: مجلس إدارة واللجنة التنفيذية والجمعية العامة.
أهم المؤسسات المرتبطة فيها: المنظمات والهيئات التربوية والثقافية والإعلامية المشتركة

مؤسسة الإنتاج البرامجي المشترك : " البيت الإعلامي الخليجي " هي مؤسسة خليجية إقليمية  ومقرها الكويت اتفاق وزارات الإعلام لدول مجلس التعاون الخليجي ، وتضم في عضويتها دول مجلس التعاون لدول الخليج العربية.  تعزيزاً وتأصيلاً للروابط الحضارية والثقافية والتاريخية التي تجمع بين دول المجلس، ومن أهدافها إنتاج برامج إذاعية وتلفازية مشتركة تبرز السمات المميزة لشعوب المنطقة. 

مركز التراث الشعبي : تأسس عام 1981م ومقره دولة قطر، يضم في عضويته دول مجلس التعاون، وقد قام التأسيس على اتفاقية موقّعة من الدول الأعضاء. وقد أوكلت هذه الاتفاقية مهمة إعداد الأنظمة واللوائح الخاصة بسير العمل في المركز إلى مجلس إدارة مكون من ممثلي الدول الأعضاء. يهدف المركز إلى كل ما يحيط بالتراث الشعبي من جمع وتدوين وتحقيق ورعاية واتخاذ الوسائل الكفيلة بتحقيق ذلك
مكتب التربية العربي     منظمة الخليج للاستشارات الصناعية     
المنظمات والهيئات الاجتماعية والصحية    اتحاد غرف التجارة والصناعة والزراعة




image1.png




