رايه11
· المحاضرة الثامنة من مقرر التنشئة الاجتماعية بعنوان
استكـــمـــال حاجـــات النمــو
الانفعالي – الاجتماعي للطفل 
الحاجة للإنجاز – الحاجة لاحترام الذات 
· عناصر المحاضرة 
سوف نتناول في هذه المحاضرة الحاجات الإجتماعية التالية:
· الحاجة للإنجاز. 
· الحاجة لاحترام الذات.
· أسئلة المحاضرة.
· أهداف المحاضرة 
· تحديد الطلاب و الطالبات لمفهوم الحاجة للإنجاز . 
· فهم الطلاب والطالبات لحاجة الطفل لاحترام الذات . 
· تحليل الطلاب والطالبات لكيفية إشباع حاجة الطفل للإنجاز . 
· تفسير الطلاب والطالبات لما ما يجب أن يبتعد عنه الآباء والمربيون عند إشباع حاجة الطفل لاحترام الذات. 
1-  الحاجة للإنجاز 
عناصر الموضوع 
· ما المقصود بالحاجة للإنجاز ؟ 
· كيف نكتشف الحاجة للإنجاز؟
· كيف يتم الوفاء بالحاجة للإنجاز ؟ 
· ماذا يجب أن يفعله المربون للوفاء بالحاجة للإنجاز؟ 
· ماذا يجب أن يبتعد عنه المربون لضمان عدم تهديد الحاجة للإنجاز؟ 
· كيف يتم إشباع الحاجة للإنجاز؟ 
ما المقصود بالحاجة للإنجاز ؟
الإنجاز:
· هو ميل الطفل ليعبر به عن نفسه والإفصاح عن شخصيته في كلامه وأعماله و ألعابه، وكل ما يشترك فيه ويقدمه من خدمات للآخرين في حدود قدرته وإمكاناته. 
تعريف آخر للإنجاز: 
· أو هو رغبة الطفل في أن تنمو مهاراته إلى الحد الذي يسمح له بالسيطرة على جوانب بيئته أو ينجح في أداء ما يكلف به من أعمال ويرى نتيجة عمله ماثلة أمامه. 
· ويرى ماسلو أن كل فرد يستطيع عمل شئ بما لديه من استعدادات وقدرات وإمكانيات من خلال توظيفها . 
مثال:
· شعور الفرد بأن لديه استعداد أن يكتب الشعر أو القصص.
· شعور الفرد بأن لديه استعداد أن يحفظ القرآن الكريم.
· فهذا شعور سوف يلح عليه ليوظف هذا الاستعداد للإنجاز .
متى تبدأ حاجة الإنجاز للظهور عند الطفل ؟
· تبدأ هذه الحاجة في الظهور في حياة الطفل في السنتين الأوليتين. 
1- مرحلة الطفولة وتتمثل في: محاولات الطفل الجاهدة في أن يقف ويمشي، وفي بنائه المتأني للأبراج من مكعبات الخشب، ومن إصراره على أن يقوم بتغذية نفسه. 
2- وعند الأطفال في سن المدرسة الابتدائية:  
· وتتضمن هذه الحاجة الإحساس بكفاءتهم في الأعمال التي تتصل بالكبار من قبيل اتقان المهارات الحركية والعقلية وتعليمه كيفية التفاعل مع الآخرين، ومن خلال الإنجاز يشعر الطفل بنفسه كشخص مستقل له أهداف، و بإستطاعته التأثير على البيئة المحيطة به.
كيف تشبع هذه الحاجة؟
ويشبع هذه الحاجة إمداد الطفل باللعب والأدوات التى يستطيع أن يعمل منها شيئاً يتناسب مع قدراته وايجاد بيئة غنية بمواقفها ومثيراتها بحيث تتاح للأطفال فرص العمل وفرص الإنتاج وفرص إظهار ما عندهم من قدرة وابتكار، وبذلك يحقق الطفل ذاته من العمل والإنجاز دون اتكال على الغير . 
كيف يكتشف المربون هذه الحاجة؟
  وقد يبدو على بعض الأطفال الإلحاح في طلب الاهتمام بهم ويشعرون بالحاجة لمزيد من المدح والاعتراف بهم وقد يظهر الأطفال الذين لديهم احتياج عاطفي متعلق بالإنجاز أعراضاً منها:- 
1- الرغبة في العمل : 
· رغبة الطفل  في عمل شيء أو يعمل أكثر ، أو يعمله بطريقة أفضل وقد يظهر الطفل أعذراً بقوله  مثل: 
  كان يمكن أن تكون لوحتي أفضل لو كان لدي ألوان كثيرة، أو قد يحتج بقوله عن المعلمة بأنها دائما تقول أنني لا أستطيع العمل، أو أنها دائما تتقصدني ، أو أن الفرص لا تتاح لي أبداً لعمل شئ في هذه المدرسة . 
2- المعاملة غير العادلة : 
·  يُظهر الطفل للمربين والآباء بطرق مختلفة أن الآخرين يعاملونه معاملة غير عادلة فيقول أنه يعامل معاملة غير عادلة مثل: 
  ليت المعلمة لا تؤنبني كثيراً، أو ليت الناس يلاحظون العمل الذي أقوم به ، وبصفه عامة يجد مناسبة للوم الآخرين على فشله . 
3- يظن أن الآخرين أكثر مهارة أو تفوقاً عليه: 
·  ويود لو استطاع أن يعمل مثل الآخرين ويرغب لو استطاع أن ينجز عمله بمساعدة أقل من الآخرين مثل: يوجد إنسان آخر يعمل أفضل مني، كما أنه يتباهى بنجاح بعض أفراد أسرته ويقول أنه يود لو عرف المعلم أنه سينجح،  أو يرغب لو تقدم في أعمال المدرسة ، ومن ثم فهو يتحايل على الفشل ، ولذلك فهو يضع تقديرات غير مناسبة للإنجازات الصغيرة . 
· 4- يقدم الطفل الأعذار عن فشله : 
·   يتباهى الطفل بأشياء كان معتاداً عليها مثل : كنت دائماً في قائمة الشرف، دائما يتذمر من أدواته المدرسية ، ويلوم الظروف لفشله، أن هذا الطفل يحتمل أن يقول : أنه قلق من ناحية الامتحان . 
· 5- الاضطراب  العاطفى : 
·    أن الأطفال الذين يشعرون بالحاجة للإنجاز قد يغفلون أشياء تدل على اضطرابهم العاطفي ، وكثير ما يدل الطفل على الرغبة في الابتعاد عن أى نشاط يمكن أن يؤدى إلى التشكك في قدراته ، إنه يتجنب مواقف المنافسة ويغش في الامتحانات ويختلط بأطفال أصغر منه بسنوات حتى يتفوق عليهم . 
· 6- يظهر نقصاً في الطموح : 
·     قد يظهر عليه نقصاً في الطموح ” ليست لديه إرادة للتعلم ” أنه متردد وكسول ولا مبالى، إنه يرفض التسميع ، وقد يكون دؤوباً على التعلم ، إنه يعمل طويلاً ، ويبذل جهداً كبيراً في كل الأنشطة وأحياناً يظهر عدوانية نحو الناس والأشياء ، إنه يخرب ويدمر عمل الغير ، إنه يحاول شق طريقه بالخداع. 
· 7- عدوانياً في المواقف الاجتماعية . 
· 8- يعانى إحباطاً في المنزل وفي المدرسة وفي اللعب. 
ما يجب أن يفعله المربون للوفاء بالحاجة للإنجاز
· هناك كثير من الأشياء التى يمكن للآباء والمربين أن يفعلوها والتى تجعل الأطفال يشبعون حاجاتهم للإنجاز منها :
1- أن لا يترك الطفل يواجه فشلاً متكرراً في خبراته: فمتى أحس الآباء والمربون بأن المستوى الذى حددوه للطفل أعلى مما يجب فإن باستطاعتهم تغيير هذا المستوى ، وانتقاء مهام والتخطيط لخبرات جديدة تؤدى إلى إكسابه إحساسات بالنجاح ، وأن يساعده على أن يرى مستواه يتحسن ويتأكدوا من الأوقات التي يكون فيها ناجحاً أو مكتئباً ومتى حقق مستواه. 
2 - أن لا يكثر الآباء والمربون من التعليقات على تبريرات الطفل : 
   يميل الطفل لإبداء الكثير من الأعذار لسوء أدائه ، فيجب أن يستمع إليها الآباء والمربون بعناية ولا يعلقوا على كل منها ، وأن يقبلوا هذه الأعذار كنوع من الأدلة على أنه لا يشعر بإحساس الإنجاز . 
3- التعرف على ميول ورغبات الطفل : 
   إذا كان الطفل يريد أن يتعلم شيء ما فيجب على المعلمين  والآباء أن يحاولوا التعرف على هذه الأشياء ويتعرفوا على المجهودات التي قام بها في سبيل ذلك ، وما هي المعوقات ، وبذلك توضع أساسيات النجاح والتطوير إلى الأحسن . 
4- يجب أن يكون الآباء والمربين حذرين في منح المكافآت : 
  أن الطفل الذى لديه حاجة ملحة للإنجاز إذا أجاب إجابة ممتازة في امتحان ما – فإن الآباء والمربين بدلاً من الاكتفاء بإعطائه الدرجة النهائية أو مكافأته مكافأه ما ، يجب أن يسألوه عن الأسباب التي أدت به إلى هذه الإجادة ، وعندئذ يستطيعون أن يقتربوا من هذه الأسباب وأن يكافئوه على عادته في المذاكرة ومثابرته واجتهاده وعلى الجهد المبذول وعلى الخطوات التى اتبعت لتحسين الأداء . 
5- أن يساعد الآخرين فيما يؤدونه : 
 أن الأطفال يستطيعون أن يتعلمون الكثير من بعضهم البعض ، فأنهم غالباً ما يحصلون على الإحساس بالإنجاز عندما يطلب منهم مساعدة شخص آخر وكذلك مساعده المعلم أو الأب أو الأم في أعمال المنزل ، وبذلك يحصلون على قدر كبير من الرضا وخاصة إذا طلب منهم مساعدة أطفال أصغر منهم في أشياء صغيرة . 
6- الفشل مظهر من مظاهر التعلم :  
يجب على الآباء والمربين أن يجعلوا الطفل يدرك أن الفشل في حد ذاته مظهر من مظاهر التعلم ، وأن نفس الخطأ من المحتمل أن لا يتكرر ،  من هنا يتعلم الأطفال أن المربين واقعيين وليسوا مستهدفين للكمال وبذلك لا يشعر هؤلاء الأطفال بأسف شديد إذا لم ينجحوا ، ويساعدهم المربيون في توقع احتمالات الفشل ، ويتكون لديهم إحساس أقوى بالإنجاز وتفهم أكبر لأسباب الفشل وبذلك يصبح الفشل جزء من الإنجاز . 


7- يجب على المربين تفهم خصائص كل مرحله عمرية : 
 فالأطفال في أي مستوى من مستويات النمو نجد بعضهم على استعداد لقراءة والبعض الآخر ليس لديه ذلك الاستعداد، وبعضهم على استعداد للقيام بأنشطة جماعية والبعض الآخر ليس كذلك، وبعضهم لديه استعداد للأنشطة التعليمية بالمشاركة وبعضهم ليسوا  كذلك . 
 أن الإحساس بالإنجاز يتكون عندما تكون الواجبات المطلوبة من الطفل يمكنه عملها أي في مستوى قدراته ، أو من الأشياء التي يميل إليها ويريد عملها ومستعد لبذل جهد في أدائها .  
8- إظهار انجازات الأطفال : 
 يجب أن تتاح الفرصة لإظهار إنجازات الأطفال فإذا أراد المربيون إعطاء الأطفال إحساساً بالإنجاز  يجب عليهم من وقت لآخر أن يتيحوا لهم فرصه لعرض ما عموله في بضعه أيام أو بعض الساعات ملخصاً ، أو يطلبوا منهم أن يذكروا ما اكتسبوه من أنشطه في فترة ما أو يكتبوا استجابتهم على السبورة خلال فترة زمنية وبهذه الطريقة فإن المربين يظهرون للأطفال أنهم يشعرون باحتياجاتهم للإنجاز . 
9- مدح الطفل :  
 يجب أن يمدح المربيون ما يفعله الأطفال بأمانة ، إذ يجب ألا يمتدح الطفل للأشياء التي لا تستحق المدح ، وأن يكونوا حساسين لفكرة التغير ، والتدليل على الجهد والإصرار على الهدف ، ويجب أن يتأكدوا من أنهم عندما يعطون مكافأة يجب أن تكون مستحقه أي أن يكون الامتداح والمكافأة بأمانة وإخلاص نتيجة تشجيع قائم على أساس سليم . 
ماذا يجب على المربين الإ يفعلوه حتى يشعر الطفل بالإنجاز ؟ 
 هناك أشياء يجب أن يتجنبها المربيون حتى لا يشعر الطفل بالفشل والنقص وعدم القدرة على الإنجاز منها :  
1- تجنب مقارنة الأطفال بعضهم ببعض . 
 2- أن تمنح المكافأة على ما يبذله الطفل من مجهودات . 
 3- تجنب إشعار الطفل بالضعف . 
4- يجب ألا يضع المربيون واجبات تستوجب دائما أقصى جهد من الطفل مما يعطيه إحساسا بالصراع الذي يسبب التوتر دائماً . 
 5- تجنب انتقاد الطفل 
 6- عدم تكليف الطفل بمهام قد تبدو غامضة عليه . 
 7- يجب تشجيع اهتمامات الطفل . 
8- تجنب إشعار الطفل بالفشل . 
 9- الاهتمام بمهارات واستعدادات وقدرات الطفل . 
 10- يتجنب إصدار كثير من الأحكام حول تقدم أطفالهم واستبعادهم من أن يكون لهم رؤيا فيها . 
 11- يجب ألا يحاول المربيون امتداح كل شيء وأي شيء يسبب العلاقة بمقاييس الطفل نفسه لا نه سرعان ما يكتشف مبالغتنا و خداعنا له أى لا نستطيع خداع الطفل طويلا . 
كيف يتم إشباع حاجه الطفل للإنجاز ؟   
    يتم إشباع حاجه الطفل للإنجاز من خلال : 
1- مساهمة برامج الأطفال التليفزيونية إسهاماً كبيراً في تثقيف الأطفال وتعليمهم وتربيتهم وتنشئتهم. 
2- البرامج التليفزيونية الخاصة بالأطفال نجدها قد تشجع الطفل من خلال ما تعرضه من قصص البطولة وقصص الشخصيات العربية والإسلامية ، ومدى تأثيرها على شخصية الطفل وقد يتخذها قدوة أو قد يتقمص إحدى تلك الشخصيات ، أو في المجال الرياضي  أو  التعليمي  أو  الاجتماعي . 
3- هذه الشخصيات تبرز للطفل مجالات الحياة المختلفة ومجالات العمل فيها حين تحدث أو تصور له وظائف المجتمع أو المهن أو الحرف لبعض الشخصيات ، وقد يجد ذاته من خلال هذه الأعمال ومن خلال تقليد البطل فيعمل مثله ويقلد حرفته . 
2- الحاجة لاحترام الذات
الحاجة للمشاركة و احترام الذات
عناصر الموضوع 
· مالمقصود بالحاجة لاحترام الذات؟
· كيف يتم اكتشاف نقص الحاجة لإحترام الذات؟
· ما الذي يجب أن يفعله المربيون للوفاء بالحاجة لإحترام الذات؟
· ماهي الأشياء التي يجب أن يتجنبها المربيون للوفاء بالحاجة لإحترام الذات؟
· كيف يتم إشباع حاجة الطفل لإحترام الذات وتثقيفه؟
مالمقصود بالحاجة لاحترام الذات؟
· يقصد بالحاجة لاحترام الذات الرغبة في تحصيل المدح والانتباه من الآخرين، والحصول على المركز والمكانة العالية مع الأقران وأصحاب السلطة.
· متى تبدأ الحاجة في الظهور؟ 
· تبدأ هذه الحاجة في الظهور منذ الشهر الأول من حياة الطفل وتتمثل في عمل الأشياء، وتكون هذه الأعمال عظيمة بالنسبة للوالدين مثل أول ابتسامة، وأول طعام صلب يتناوله، وأولى الخطوات التي يخطوها، وأولى الأصوات المفهومة التي تصدر منه .. كل هذه تعتبر مناسبات لإضفاء الثناء على الطفل. 
· في الشهر الثامن أو التاسع من عمر الطفل نجد أن جزءاً كبيراً من أوقات يقظته تمضي في تلقي شتى ضروب التفهم لما يعلمه ، وهنا يبدأ الطفل في الإحساس بالتحكم الواعي مع نفسه بعد أن وجد أن كثيراً من أعماله تلقى امتداحاً، ولذا فهو يكرر هذه الأنشطة مراراً وتكراراً وكأنه يطالب بالمديح والمكافأة .. وتكون هذه النقطة هي المسألة الحساسة في شعور الطفل بالإنجاز وبالتالي يندفع إلى التحصيل والثقة بالنفس وتقدير الذات. 
· نجد بعض الأطفال ينمون في جو يجدون فيه أن هذا التفهم والمكافأة والتشجيع على المحاولة والإنجاز يقابل من أحد الوالدين أو كليهما بالإهمال أو بشيء من الإهمال والعقوبات، لذلك نجد أن الطفل في بعض المواقف يشعر بإحساس إنجازي وفي مواقف أخرى يشعر بعدم الثقة وبالشك.
· تعتبر الحاجة للتقدير ذات أهمية بالغة بالنسبة لتثبت حاجة الطفل للإنجاز والنجاح، ولا يقضي على القدرة على الإبتكار ولا يضعف شخصية الأطفال ولا يقتل ثقتهم في أنفسهم قدر النشأة في بيئة لا تمكنهم من الاقتناع بقدراتهم على إتمام أعمالهم وتشجيعهم عليها وامتداحهم. 
متى يشعر الطفل بفقدان احترام الذات وبقيمه الذات ؟ 
· أن الأطفال الذين يبدأون بداية طيبة في الحياة بسبب علاقتهم الصحية مع والديهم وحين يحتاجون لتعزيز هذه المشاعر ويجدون هذا التعزيز فإن نموهم يسير في إتجاه السواء، أما الأطفال الذين يواجهون دائماً مواقف فشل وإحباط ويأس متكرر يكونوا معرضين لفقدان الشعور باحترام الذات وبقيمة الذات وأيضاً بعدم الرضا عن الجهود التي يبذلونها. 
كيف يتم اكتشاف نقص الحاجة لإحترام الذات؟
· توجد ضغوط كثيرة على الطفل الآخذ في النمو لكي يلتزم برغبات الراشدين، إن عملية النمو تكون عادة مصحوبة بآلاف من ( لا تفعل) يقولها الأشخاص الأكبر سناً في بيئة الطفل.
· بعض الأطفال يشعرون بأنهم لا يملكون أي قدر من الحرية في تقرير الأشياء لأنفسهم ، إنهم يخبرون بما يجب أن يفعلوه، ومتى يفعلونه، وأين يفعلونه، ومتى يكفون عن فعله.
· يجب التعرف على الأطفال الذين يشعرون بأن كل إنسان حولهم يحاول أن يسير حياتهم، ويشعرون بأنهم غير محترمين كأشخاص، أو يشعرون بأن الحياة لم تخلق لهم، وإذا كانت كذلك فإن عليهم الانتظار سنوات طويلة قبل أن يتمكنوا من التمتع بها. 
كيف يتم اكتشاف نقص الحاجة لإحترام الذات؟
يتم الاكتشاف من خلال المواقف التالية : 
 1- رغبه الطفل في أن يثق الآخرين في حكمه : 
· في بعض الأحيان يعبر الطفل عن رغبته في أن يثق الآخرون في حكمه كأن يقول:  إن آراءه قد طلبت في مناسبات كثيرة، أو أنه يود لو أن مدرسته أرادته أن يشترك في وضع قواعد المدرسة، وقد يقول أنه يود لو أن الراشدين لا يسبقونه في ذكر الكلمات المناسبة أو أن الآخرين لا يحاولون أن يخططوا له. 
كيف يتم اكتشاف نقص الحاجة لإحترام الذات؟
· وفي مناسبات عديدة يفصح الطفل عن رغبته في أن يتعاون معه الآخرين بشكل أفضل، وقد يصر على أداء أعمال للغير وخاصة إذا كان سيعمل مع شخص آخر .. وقد نسمعه كثيراً يقول أنه يود لو أن الأطفال الآخرين لا يستأثرون برأيهم دائماً، أو أنه هو والأطفال يصنعون قرارتهم معاً، وكثيراً ما يعبر عن رغبته في ألا يتكلم الراشدون دائماً في تعالٍ، وقد نجد أيضاً أن مثل هذا الطفل يكثر من التناحر. 
كيف يتم اكتشاف نقص الحاجة لإحترام الذات؟
2- يظهر على الطفل عدم الانعزال والانزواء : 
· أن الطفل الذي يرغب في المشاركة قد يبدو كأنه ينزوي في قوقعة .. ومثل هذا الطفل لا يسمح لنفسه بأن يزاح جانباً لكي يأخذ غيره مكانه .. وقد يلعب مع أطفال أصغر منه سناً بكثير، وإذا رفضته الجماعة قد ينسحب كلية، وقد يتصرف هذا الطفل وكأنه لا يبالي بنشاط الجماعة ولا بأفرادها، وقد يبكي بسهولة أو يتشنج أو يئن كثيراً.
كيف يتم اكتشاف نقص الحاجة لإحترام الذات؟
3- التمرد والعصيان للوالدين والإخوان : 
· إن الطفل ذا الحاجة الشديدة للمشاركة واحترام الذات كثيراً ما يبدو متمرداً أو عاصياً لوالديه وإخوته وأجداده وغيرهم من الأقارب، والمعلمين، والأصدقاء، وزملاء المدرسة ، وكثيراً ما يحاول الغش والخداع .. وقد يستنكر أن يزاح جانباً وقد يقاوم ذلك .. ومثل هذا الطفل قد يناقض الآخرين وهم يتكلمون خاصة إذا لم يطلب منه أن يشترك في حديث أو نشاط . 
4-النظرة إليه بأنه مازال صغير : 
· وعند القول للطفل (بأنك ما زلت صغيراً جداً) فإننا بذلك قد نزيد من حاجته إلى المشاركة واحترام الذات .. وقد تثار مثل هذه المشاعر لدى الطفل عندما نقول له: (إنك لا تستخدم مخك ..) أو ( ألا تعرف أفضل من ذلك؟) أو (أليس لديك أي إدراك؟) أو (لا تكن غبياً) وكثيراً ما نقول أشياء مثل (كن مثل من هم في سنك) أو (ألن تكبر أبداً) أو (هذا كله خطأ ..) وإليكم الطريقة الصحيحة وهي (دعني أفعل ذلك).
5- التخطيط دون مشاركة الطفل : 
· هذا الطفل كثيراً ما يجد نفسه مجبراً على المشاركة في أنشطة خطط لها دون علمه، مثل: العطلات الأسرية، والخطط المالية والترفيه كل ذلك يؤثر عليه، كما أن الناس يتوقفون عن الحديث عندما يدخل إلى الغرفة وكثيراً ما يقلل من شأنه أمام الجماعة. 
·    عندما تحرم الطفل من إمتيازاته، وعندما لا تتيح له الفرصة للمشاركة في وضع الخطط والتعبير عن آرائه، وعندما نرفض العمل الذي أداه بدلاً من مساعدته وإتاحة الفرصة له لإعادة المحاولة، وعندما نهمل السماح للطفل البطيء الخجول بالمشاركة، وعندما لا نتيح الفرصة لكل طفل بالمشاركة في مشاريع الجماعة، فإننا بذلك قد نزيد من حاجته للمشاركة وإحترام الذات.
6-ظهور مشاعر الطفل والتعبير عنها : 
·  من خلال ذلك تبدو مشاعر الطفل على أنه غير كفء أو كما لو أنه شخص لا يحترم .. وهذا الطفل كثيراً ما يرغب في مساعدة الآخرين في أنشطتهم ومشروعاتهم، وقد يشعر بأن كل إنسان يشك فيه أو في أفكاره، وقد يشعر عادة بأن هناك مؤامرة ضده وأن أفكاره وآراءه لا قيمة لها.
يتم الوفاء بالحاجة إلى إحترام الذات عند الطفل من خلال:
 1- الإحساس بالاستقلال : 
· بيدأ الطفل في تكوين الإحساس بالإستقلال، وبأنه شخصية قائمة بذاتها، خلال السنة الثانية من عمره، وهو يبدأ في إدراك أنه مختلف عن الآخرين، وبأنه يستطيع التأثير في أفعالهم، وأن بعض رغباته الخاصة موضع احترام، إن هذا الإحساس بالقيمة الذاتية الذي يتكون في السنوات الأولى من عمر الطفل له أهمية كبيرة في تكوين شخصيته . 
2- أهمية الإحساس بالقيمة الذاتية : 
· أن هذا الإحساس بالقيمة الذاتية الذي يتكون في السنوات الأولى من عمر الطفل له أهمية كبيرة في تكوين شخصية سوية، وقد تطرأ على الطفل فكرة : أن الفرصة سوف تتاح له للتعبير عن نفسه، وخاصة عندما يكون عضواً في مجموعة، وعندما يتطلب الأمر من المجموعة أن تتخذ قراراً يؤثر عليه، وأحياناً تكون هذه المجموعة مكونة من فردين فقط، هو وأمه وأبيه أو هو ومدرسه أو هو وأحد أقرانه بالسن، وأحياناً يشمل الموقف أكثر من فردين.
3- عدم الاهتمام بأفكار الطفل : 
· عندما يشعر الطفل بأن أفكاره لا تلقى إعتباراً، وأن الناس تنظر إليه كأنه غير هام، بل ويتركون لديه الإنطباع بأنه أصغر من أن يؤخذ بعين الإعتبار فإن إحساسه بقيمته الذاتية يضعف ويصبح مفتقراً إلى من يحترمه ويضعه في المكان المناسب. 
4- رفض الطفل الاتجاهات المفروضة عليه : 
· إن الأطفال يرفضون أن يفرض عليهم اتجاههم، وأنهم يرغبون في أن يشعروا بأن لهم حقوقاً تحترم، وأنهم يعارضون في أن تتخذ القرارات الخاصة بهم ويرغبون في أن يشاركون في التخطيط لحياتهم . 
ماذا يجب أن يفعله المربيون للوفاء بالحاجة لإحترام الذات؟
هناك بعض الأشياء التي يستطيع الآباء والمربيون أن يفعلوها مما يؤدي للوفاء بالحاجة للتعبير عن الذات وللمشاركة في قرارات المجموعة التي تؤثر على أعضاء المجموعة كل على حدة منها: - 
ماذا يجب أن يفعله المربيون للوفاء بالحاجة لإحترام الذات؟
1- المشاركة في وضع البرامج : 
   يجب على المعلمين أن يطلبوا من الأطفال المشاركة في وضع برنامج ومعايير للإنجاز، وحل للمواقف التي تظهر أثناء اليوم المدرسي وتتطلب حلاً، كما أن إعطاء الأطفال اختيارات للتعلم من خلال المواقف التي تمر على الطفل فإن هذه الأشياء تعني إظهار إحترامنا لشخصياتهم بأنهم يحتاجون لهذا التأكيد المتباين ليعيشوا حياة كاملة.
ماذا يجب أن يفعله المربيون للوفاء بالحاجة لإحترام الذات؟
2- إتاحة الفرصة أمام الأطفال لتقييم أعمالهم :
· أن يتأكد الآباء والمربيون من إعطاء الأطفال الفرصة للمساعدة في تقيم عملهم، وقد يسمح لهم في بعض الأحيان بأن يحتفظوا بأوراقهم أو أعمالهم الفنية، كما يجب أن يعطوا الأطفال فرصة ليقوموا أو يكتبوا ما يظنون وأن يصغوا لهم وأن يظهروا لهم مواقفهم على ما يقولون، وإذا كان المربيون لا يوافقون فعليهم أن يذكروا السبب حتى لا يشعر الأطفال بالإحباط. 
3- إيجاد مواقف لتحمل الطفل المسئولية : 
· يجب على المربيون والمعلمون إيجاد مواقف يتحمل فيها الأطفال مزيداً من المسؤولية.. وقد يستلزم الأمر تكوين لجنة تكون لها مسؤوليات محددة، وقد يكون المنهج المدرسي أحد المشروعات التي يمكن أن يعمل فيها المعلم  مع مجموعات من الأطفال معاً.
· 4- مشاركه الأطفال المنعزلين : 
·  يمكن للآباء والمربين التعليق على بعض الأطفال الذين لم يتكلموا ، ثم يسألنهم إذا كانوا يريدون أن يقولوا شيئاً قبل أن تصل الجماعة إلى اللحظة التي يمكن أن تصدر فيها قراراتها ، إن هذا الأسلوب يزيد من احترام الذات لدى هؤلاء الأطفال. 
ماهي الأشياء التي يجب أن يتجنبها المربيون للوفاء بالحاجة لإحترام الذات؟
هناك أشياء يجب أن يتجنبها الآباء والمربيون حتى يشبعوا حاجة الأطفال لإحترام الذات منها:
  1- تجنب اتخاذ القرارات : 
· يستطيع الآباء والمربون أن يتجنبوا إتخاذ كل القرارات من أجل الأطفال جاعلين من أنفسهم قياصرة تكللها هالات .. وعلى الكبار أن يتساءلوا  بصراحة عما إذا كانت قرارتهم يجب أن تتحكم دائماً في حياة الأطفال. 
ماهي الأشياء التي يجب أن يتجنبها المربيون للوفاء بالحاجة لإحترام الذات؟
2- تجنب الطرق القديمة في التعلم : أن يتجنب المربيون التركيز الشديد على طراز التعلم واكتساب المعلومات بالذاكرة عن طريق الكتاب أو ما يقوله المعلم .. وأن يشجعوا إصدار الأحكام وتفسير الأدلة، وتخطيط حل للمشكلة، وأن يوفروا الفرص للإستمتاع بالموسيقى، والشعر وغيرهما من الفنون .. وألا يجعلوا المنهج يقتصر على إحترام الطفل الذي يظهر مهارة في التعبير الشفوي وأن يضع المربيون منهجاً مع الأطفال يظهروا احترامهم لكثير من القدرات وكثير من الميول.
3- تجنب مراجعة دروس الأطفال باستمرار : 
· يجب ألا يعمل الآباء دائماً على الإلحاح في مراجعة الأطفال لمعرفة ما إذا كانوا قد أدوا واجباتهم المنزلية، وإذا كانوا يتكلمون عندما يجب أن يتكلموا .. إلخ، وعندما يلاحظ الأطفال مثل هذه الشكوك من المربين فإنه يقل احترامهم لذاتهم .. ويجب ألا يعملوا على التقليل من شأن الطفل ومهمتهم هي أن يبنــــوا احتراماً داخلياً للذات لدى الطفل. 
4- يجب امتداح أعمال الأطفال في وقتها : 
· يجب ألا يجعل الآباء والمربيون الأيام والأسابيع تمر دون إعطاء الأطفال فرصة امتداح أعمالهم والإصغاء لامتداحها، فإذا لم يهيئوا لذلك تولد لدى الأطفال الإنطباع بأن العمل الذي يؤدونه إنما يؤدونه من أجل الأب أو المعلم وليس من أجل نموهم الخاص. 
5- تجنب الأخذ برى البعض للتعبير عن الجميع : 
· أن يأخذ المعلمون آراء عدد قليل من الشخصيات القوية في الفصل على أنه أمر مسلم به للتعبير عن آراء الجميع، وأن يتجنبوا المواقف التي يضع فيها هذا العدد القليل قرارات عن الآخرين، ذلك من الخطأ ولكن يجب أن يجعل المعلمون الأطفال كلهم يحسون بأن كل واحد في الجماعة يحتاج لفرصة التعبير عن نفسه.
6- تجنب المنهج المزدحم بالقراءة والكتابة والأنشطة القياسية : 
· أن يتجنب المربيون المنهج المكتظ بالقراءة والكتابة، ويتجنبوا إعارة أهميته تكاد تكون قاصرة على أنشطة القراءة وإنجازاتها، وأن يؤكدوا على شمولية الحياة ويتجنبوا الإهتمام الزائد بالأنشطة القياسية الملتزمة.
كيف يتم إشباع حاجة الطفل لإحترام الذات و تثقيفه؟
يتم إشباع حاجة الطفل لإحترام الذات وتثقيفه من خلال:
· إذا كان الطفل غالباً ما يبذل أقصى جهده لإرضاء الكبار المهتمين به من آباء ومعلمين حتى يشبع حاجته إلى التقدير واحترام الذات فإن هذه الحاجة بدورها تنمي تأكيده لذاته. 
· عن طريق برامج التلفاز المختلفة وبرامج الأطفال حيث تشبع هذه الحاجة لدى الطفل، مثال:
· مشاهدة طفل تمثيلية تدور حول سلوك طفل يعمل ويجد وقد يفشل أحياناً لكنه يمنح الفرصة ليصحح فشله وينجح في النهاية ويأخذ مكانة في المجتمع ويحترم عمله ونجاحه مثل هذا القصة تجعل الطفل يتوحد مع الشخصية التي أحبها ويحاول أن يقلد نجاح البطل والسلوك الطيب الذي يشاهده منه، ومهاراته المختلفة وتعاونه مع أفراد جماعته وشعوره بأنه مرغوب فيه، وأن وجوده ضروري للجماعة التي يعيش بينها. 
· من خلال ذلك يشبع عند الطفل هذه الحاجة للاحترام وتأكيد الذات وتشجيعه على العمل وإبراز مكانته ومهاراته فيشعر بالثقة ويقلد بطل الرواية التي رآها على شاشة التلفزيون في عمله واتخاذه قرارات تفيد زملاءه أو إخوته، وبالتالي يحس بضرورة مشاركته لجماعته واحترامه لذاته.
· 
· أسئلة المحاضرة 
1/عرف المصطلحات الاجتماعية التالية : 
· الحاجة للإنجاز – الحاجة لاحترام الذات 
الإنجاز:
· هو ميل الطفل ليعبر به عن نفسه والإفصاح عن شخصيته في كلامه وأعماله وألعابه، وكل ما يشترك فيه ويقدمه من خدمات للآخرين في حدود قدرته وإمكاناته. 
تعريف آخر للإنجاز: 
· أو هو رغبة الطفل في أن تنمو مهاراته إلى الحد الذي يسمح له بالسيطرة على جوانب بيئته أو ينجح في أداء ما يكلف به من أعمال ويرى نتيجة عمله ماثلة أمامه. 
· يقصد بالحاجة لاحترام الذات هي الرغبة في تحصيل المدح والانتباه من الآخرين، والحصول على المركز والمكانة العالية مع الأقران وأصحاب السلطة. 
2/كيف يتم إشباع حاجة الطفل للإنجاز ؟ 
يشبع هذه الحاجة من خلال  إمداد الطفل باللعب والأدوات التى يستطيع أن يعمل منها شيئاً يتناسب مع قدراته وايجاد بيئة غنية بمواقفها ومثيراتها بحيث تتاح للأطفال فرص العمل وفرص الإنتاج وفرص إظهار ما عندهم من قدرة وابتكار، وبذلك يحقق الطفل ذاته من العمل والإنجاز دون اتكال على الغير . 
  ولذا يتم إشباع حاجة الطفل للإنجاز من خلال :- 
1- مساهمة برامج الأطفال التليفزيونية إسهاماً كبيراً في تثقيف الأطفال وتعليمهم وتربيتهم وتنشئتهم. 
2- البرامج التليفزيونية الخاصة بالأطفال نجدها قد تشجع الطفل من خلال ما تعرضه من قصص البطولة وقصص الشخصيات العربية والإسلامية ، ومدى تأثيرها على شخصية الطفل وقد يتخذها قدوة أو قد يتقمص إحدى تلك الشخصيات ، أو في المجال الرياضي  أو  التعليمي  أو  الاجتماعي . 
3- هذه الشخصيات تبرز للطفل مجالات الحياة المختلفة ومجالات العمل فيها حين تحدث أو تصور له وظائف المجتمع أو المهن أو الحرف لبعض الشخصيات ، وقد يجد ذاته من خلال هذه الأعمال ومن خلال تقليد البطل فيعمل مثله ويقلد حرفته.   

