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الغزو البريطاني للخليج العربي
وضع بريطانيا التجاري في منطقة الخليج العربي حتى مجيء الحملة الفرنسية الى الشرق عام 1789م   
· -	بدأت الممارسات التجارية الأولى مع الشرق قبل تأسيس الشركة في نهاية القرن 16م وبداية القرن 17م وتطورت المصالح البريطانية بعد احتلال الهند .
· -	أبرز مظاهر النمو التجاري للبريطانيين هو تأسيس شركة الهند الشرقية البريطانية عام 1600م ، ولها الفضل في تدعيم النفوذ البريطاني الاستعماري في الشرق بشكل عام ومنطقة الهند والخليج العربي بشكل خاص .
-	ولحماية السفن التجارية للشركة سعت بريطانيا لتأسيس  أسطول بحري مسلح  لصد هجمات البرتغاليين  
      الوضع البريطاني في فارس: 
· -	منذ بداية القرن 17 م تطلعت بريطانيا نحو فارس ولقيت التشجيع من شاه فارس آنذاك عباس الأول (1557ـ  1628م ) ،حصلت شركة الهند الشرقية على فرمانات بحسن التعامل مع الإنجليز واحتكار تجارة الحرير .
· -	تحالفت الشركة البريطانية مع الشاة عباس ضد البرتغاليين وشهدت تلك الفترة الربع الأول 17م معارك حربية بين الانجليز (سفن الشركة ) والبرتغاليين بالقرب من الساحل الفارسي( الساحل الشرقي للخليج العربي ) بالقرب من ( جاسك )  وجزيرة ( قشم ) عام 1600م . انتهت بنجاحهم من طرد البرتقاليين من جزيرة هرمز 1622 م ، ما أدى إلى تعزيز مكانة وتجارة البريطانيين .ومن أبرز المميزات التى حصلت عليها شركة الهند الشرقية البريطانية لقاء ذلك التحالف : تأسيس مركز تجاري لهم في ميناء بندر عباس .
· 	تطور المنافسة الهولندية البريطانية إلى معارك بحرية عديدة في المحيط الهندي والخليج العربي , وكان التفوق التجاري واضحا لصالح  الهولنديين  في النصف الأول  من القرن 17م ، ولكن مع تدهور مركز الهولنديين في أواخر القرن 17 م ، وانسحابهم من مراكزهم التجارية  في الخليج العربي  مثل بندر عباس والبصرة  ثم الخرج  في النصف الأول من القرن 18 م، حتى بدأ شأن البريطانيين  يقوى وتجارتهم تزدهر. 
· س- عللي اختفاء الهولنديين من ساحة المنافسة من الخليج العربي لم يصفي الجو للإنجليز . 
اختفاء نشاط الهولنديين التجاري والملاحي في الخليج لم يصفي الجو للإنجليز بسبب ظهور النشاط الفرنسي بشكل واضح من خلال نشاط شركة الهند الشرقية الفرنسية في القرن الثامن عشر .وبخاصة في المحيط الهندي ، اقاموا لهم مستعمرات في موريشيوس «ايل دي فرانس»
  الوضع  البريطاني  في العراق: 
· ـ    بدأت الممارسات التجارية الأولى في البصرة  منذ الربع الأول من القرن السابع عشر الميلادي .
· -	تطور أهمية البصرة  بعد تأسيس الإنجليز مركز تجاري لهم فيها على أثر هجوم الفرنسيين على الوكالتين الهولندية والإنجليزية في  بندر عباس  وحرقهما  . 
· -	تكمن أهمية الوكالة التجارية في البصرة حتى نهاية القرن 18م  في نقل بريد الشركة من الهند  إلى إنجلترا وبالعكس خاصة أثناء  الصراع  البريطاني الفرنسي  بعد ذلك في القرن 18 م  .

الوضع البريطاني في عمان (1645 - 1749م)

· بداية علاقات الانجليز التجارية مع عمان بعد  تولى  أسرة اليعاربة حكم البلاد  ( 1624-  1749  م ) .
· س- أشيري إلى أبرز ما يميز علاقات الإنجليز التجارية  مع عرب اليعاربة  في عمان . 
-  أهم ما يميز  علاقات الانجليز التجارية مع عرب اليعاربة في عُمان أنها لم تتسم بالاستمرارية طيلة عهد تلك السلالة –سلالة اليعاربة – 1624-1749م . 
· -	بدء عصر جديد في العلاقات التجارية العمانية البريطانية  في عهد أسرة البوسعيد .


· س-  شهدت العلاقات العمانية البريطانية في عهد الأمام أحمد بن سعيد الذي تولي  الحكم عام 1749م  مرحلة جديدة في تاريخ عمان؟ أشرحي العبارة السابقة ؟ 
  -شهدت العلاقات العُمانية –البريطانية في عهد الامامة احمد بن سعيد مرحلة جديدة في عزم الامام منذ توليه الحكم التمسك بالاستقلال واتباع سياسة الحياد وعدم السماح لأي دولة ان تتدخل في سياسة البلاد وقد التزم بهذه السياسة طوال مدة حكمه رغم الصعوبات التي تعرض لها بسبب الصراع بين الدولتين الاوربيتين –انجلترا وفرنسا –
· -	سعت بريطانيا لبناء العلاقات قوية مع الأمام أحمد بن سعيد لأبعاد النفوذ الفرنسي عن عمان ومع ذلك ظلت الشركتان ( الفرنسية والبريطانية) حتى السبعينات 1779م والثمانيات من القرن 18 م  دون تمثيل سياسي أو تجاري رسمي لهما في مسقط . 

الوضع البريطاني في الخليج العربي أثناء الوجود الفرنسي في مصر 1798 م  1800م:  
· -	نجاح بريطانيا عام 1798 م في عقد أول معاهدة سياسية تجارية مع حاكم خليجي ؟ ودوافع عقدها بالنسبة للبريطانيين .
 -نجحت بريطانيا عام 1798م في عقد اول معاهدة  تجارية مع حاكم خليجي تولي الحاكم البريطاني في بوشهر ولزلي الذي بعث ميراز مهدي على خان المقيم البريطاني في بوشهر الى مسقط لعقد معاهدة مع سلطان بن احمد بهدف ابعاد الفرنسيين عن مسقط باعتبارها مفتاح باب الخليج العربي . الدافع البريطاني ابعاد الفرنسيين عن مسقط .
· س- تحدثي عن البواعث التي دفعت سلطان عمان (سلطان بن أحمد ) لعقد المعاهدة ،وهل حققت الأهداف البريطانية مبتغاها من هذه المعاهدة ؟؟ 
 -هنالك العديد من البواعث والاسباب التي دفعت سلطان بن احمد لعقد تلك المعاهدة  ، وتنحصر في التفوق  البحري الذي تميز به الانجليز وتفوقهم على فرنسا وتدمير الاسطول الفرنسي في معركة ابوقير .
-اضافة للأهمية الاقتصادية التي كانت تحتلها الهند بالنسبة للتجارة العُمانية  ، فالسلطان يري بأن التعاون مع فرنسا سوف يعرض بلاده الى حصار تجاري من قبل بريطانيا أما التعاون مع بريطانيا يساعده في درء الاخطار عن تجارته باعتبارها دولة قوية . 
-لم تحقق المعاهدة اهداف بريطانيا لأنها لم تضع حداً لتردد مسقط في سياستها  فإنها استمرت بعلاقاتها مع فرنسا في المجال التجاري والملاحي قطع العلاقات مع فرنسا يضر بمصالحها التجارية .


· البعثة البريطانية الثانية لمنطقة الخليج ( مسقط وفارس ) وأهم تعليماتها؟ والنتائج المترتبة عليها ؟؟ 
 -لم تسفر بعثة مهدي على خان الى فارس فيما عدا التصريحات المؤيدة لبريطانيا  ، لذلك رأي الحاكم العام ارسال بعثة ثانية الى البلاط الفارسي واختار اليها جون مالكولم لرئاستها بدلا من مهدي خان تعليماته ان يسعي للحصول على تأييد الشاه التام وتعاونه مع بريطانيا من اجل تحقيق هدفين الاول انهاء أي تهديد بالهجوم على البنجاب والثاني الوقوف في وجه أي محاولة يقوم بها الفرنسيين الوصول للهند عن طريق فارس والخليج العربي ، النتائج المترتبة عليها  اشار مالكولم الى الشاه بالفوائد الجمة التي سوف يتحصل عليها من قيام تجاره حره ومتطورة بين فارس والهند ، بالنسبة لمسقط تم تكليف مالكولم بالاجتماع بسلطان بن احمد والتفاوض معه لتأكيد موافقته بصوره نهائية وتطبيق شروط المعاهدة .
· الظروف الممهدة لنجاح معاهدة 1800م . 
    -الظروف التي مهدت لنجاح معاهدة 1800م  ، ما بين تكليف مالكولم ببعثته وبدء المفاوضات في فارس تغيرت الظروف بدرجة كبيرة بحيث بدأ الهدف السياسي من البعثة يصبح غير مناسب فمركز زمان شاه في افغانستان اخذ في الانهيار والخطر الفرنسي في الشرق تضاءل والجيش الفرنسي في حاله يرثي لها . لذلك توصل مالكولم الى معاهدة تجارية  هي الغرض الظاهر لبعثته ثم عقد معاهدة سياسية بعدم تقديم المساعدة الى أي من اعداء الطرفين .

سائل بريطانيا في فرض سيطرتها على الخليج العربي :  
· كيف نجحت بريطانيا في فرض سيطرتها على الخليج العربي ؟ 
  -النتيجة الأساسية للحملة البريطانية عام 1819م البحرية التي نفذتها البحرية البريطانية بالسيطرة الكاملة  على الخليج العربي وتدمير اسطول القواسم البحري وتفتيت الاتحاد القاسمي ودخول رؤساء المشيخات العربية في معاهدات مختلفة ابرزها السلام العامة التي عقدتها عام 1820م . .
· الاستيلاء على جزيرة مورشيوس ، تمكنت  الحملة البحرية التي ارسلت من الهند بقيادة الجنرال أبير كرومبي من الاستيلاء على جزيرة اين دي فرانس –مورشيوس- التي فقدها الفرنسيون بوصفها قاعدة لهم تقع في المياة الشرقية واهميتها  قاعدة لانهاك الاساطيل البريطانية في البحار الشرقية – المحيط الهندي -وبذلك اصبحت بريطانيا القوة الوحيدة في المنطقة . 
· ليات المسح البريطانية لموانئ الخليج العربي ومغاصات اللؤلؤ . 
-- شهدت سواحل الخليج العربي في غضون تلك المدة عمليات مسح بريطانية لموانئ ومغاصات اللؤلؤ في جزر البحرين للتعرف على طبيعة المنطقة وازداد في الوقت نفسه نشاط القواسم البحري في تتبع السفن البريطانية في المحيط الهندى . 
·  وضعت بريطانيا قوة بحرية بريطانية في الخليج العربي في منطقة رأس الخيمة أولاً ومن ثم في جزيرة قشم ثانياً للإشراف التام على تنفيذ المعاهدات التى أبرمتها بريطانيا مع مشيخات الساحل العُماني .
· تحولت  الوكالة التجارية في بوشهر الى مقيميه في عام 1822م مسؤولة عن باقي الوكالات السياسية التى اسست تباعاً في منطقة الخليج العربي منها الوكالة السياسية في الشارقة 1823م المشرفة على الساحل العماني والوكالة السياسية في مسقط 1840م والكالتان السياسيتان لكل من البحرين والكويت 1904م .

تعيين أول مقيم بريطاني سياسي في الخليج العربي 
·  يعد ماكلويد أول مقيم سياسي بريطاني في الخليج العربي وتم تعينه في تشرين الاول عام 1822م وكانت مهامه تنحصر في الحفاظ على امن الخليج العربي والقضاء على اعمال المقاومة العربية مع استعراض للقوة البريطانية والنفوذ البريطاني وان يركز جهوده على حماية التجارة البريطانية وان يتعامل مع شيوخ الساحل بالحزم والاسلوب الودى في نفس الوقت . 
· الموقف البريطاني من الوجود المصري في الخليج العربي وجنوبي شبه الجزيرة  : 
· -	الإجراءات التي اتخذتها بريطانيا للوقوف في وجه الزحف المصري في الخليج العربي وجنوبي شبه الجزيرة . ظلت بريطانيا تراقب الاحداث عندما قام خورشيد باشا قائد الحملة المصرية في شبه
  الجزيرة العربية بح  الجزيرة العربية بحملة على ساحل الخليج العربي لإخضاع قبائل الساحل تحت قيادته وانقاذ المنطقة من التسلط البريطاني سارعت بريطانيا الى اتخاذ اجراءات عديدة لمواجهة الموقف  وطدت علاقاتها مع حكام الخليج  اولاً وتبنت مشروع يهدف مسح نهري دجلة والفرات ونهر الكارون واختبار صلاحية هذه الانهار للملاحة ، نهر الفرات كان يشكل حداً فاصلاً ما بين ولايات السلطات العثمانية وحكومة ولاية مصر  فغرقت السفينة .
-احتلت بريطانيا عُمان لاتخاذها محطة لتموين البواخر البريطانية بالفحم والمياه والمؤن واتخاذها مركزاً لمقاومة محمد على حاكم مصر .
· ملة على ساحل الخليج العربيأسئلة للمناقشة  لإخضاع قبائل الساحل تحت قيادته وانقاذ المنطقة من التسلط البريطاني سارعت بريطانيمتي بدأت الممارسات التجارية البريطانية مع الشرق  ؟  ومتي تطورت ؟ 
· ما هي أبرز مظاهر النمو التجاري البريطاني ؟ 
· ناقشي تطورات المنافسة الهولندية البريطانية .
· عللي : اختفاء الهولنديين من ساحة المنافسة من الخليج العربي لم يصفي الجو للإنجليز . 
· ما أبرز ما يميز علاقات الانجليز التجارية مع عرب اليعاربة في عُمان .
[bookmark: _GoBack]ا الى اتخاذ اجراءات عديدة لمواجهة الموقف  وطدت علاقاتها مع حكام الخليج  اولاً وتبنت مشروع يهدف مسح نهري دجلة والفرات ونهر الكارون واختبار صلاحية هذه الانهار للملاحة ، نهر الفرات كان يشكل حداً فاصلاً ما بين ولايات السلطات العثمانية وحكومة ولاية مصر  فغرقت السفينة .
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