          معالي مدير جامعة الملك فيصل                                                وفقه الله
السلام عليكم ورحمة الله وبركاته    وبعد،،،
الموضوع: النظر في إختبار الاقتصاد الكلي ، لكلية إدارة أعمال – المستوى الثاني

   قال الله عز وجل في محكم تنزيله: {وَقُلِ اعْمَلُوا فَسَيَرَى اللَّهُ عَمَلَكُمْ وَرَسُولُهُ وَالْمُؤْمِنُونَ}  الآية 
وقال عليه الصلاة والسلام: (كلكم راع وكلكم مسؤول عن رعيته، فالإمام راع ومسؤول عن رعيته،  والرجل راع في أهل بيته ومسؤول عن رعيته، والمرأة راعية في بيت زوجها ومسؤولة عن رعيتها، والخادم راع في مال سيده ومسؤول عن رعيته، وكلكم راع ومسؤول عن رعيته).
منذ تولي معاليكم مقاليد قيادة إدارة هذا الصرح العلمي، ونحن نشاهد جهودكم الخيرة لتطوير هذه الجامعة العريقة التي تقف ناهضة ً في مصاف الجامعات الأخرى في وطننا الغالي. 
  ونحن يا صاحب المعالي طلاب وطالبات التعليم عن بعد بكلية إدارة الأعمال - المستوى الثاني 
[bookmark: _GoBack]  نرفع لمعاليكم هذه الشكوى  لإستيائنا لما حدث في اختبار مادة الاقتصاد الكلي للدكتور حسن الهجهوج.
حيث أن الاختبار قد تجرد من كل معاني الرحمة بحق الطلاب الذين لاحول لهم ولا قوة (أن أغلب أسئلة الإختبار لم تعكس واقع محتوى المادة في الأنظمة ولم تتطابق - في الغالب  - مع الشرح ومحتوى الكتاب) ، وخرج بعضها عن المنهج الذي درسناه طيلة الفصل الدراسي في بعض أسئلته، بالإضافة إلى أن اغلب الأسئلة بحاجة إلى استيعاب فوق المعقول لفهمها قبل الحل، فلو كانت الأسئلة لما بين السطور لكان بالمقدور استيعابها ولكن الدكتور خرج تماما عن السطور وكرس جلّ جهده بإفحام الطالب لاستيعاب الأسئلة.
الكثير منا قد انهوا مذاكرة المادة قبل الاختبار بأسابيع من محتوى للمادة والمحاضرات المسجلة والمباشرة بالإضافة إلى كتاب المادة، ولكن جاءت النتيجة عكسية بحق الطالب. 
نحن يا معالي الدكتور طلبة تعليم عن بعد لدينا مالدينا من مسؤوليات وواجبات أخرى، ولكن لم نترك واجبنا تجاه الدراسة والاجتهاد، نطالب بوقفة جادة من سعادتكم تجاه هذا الاختبار وعمل اللازم لما هو في مصلحة الطالب.
فهناك أمل يحدونا نحو مستقبل مشرق لهذه الجامعة بفضل الله تعالى، ثم بفضل حكمتكم وفكركم الواعي الذي صنع الفارق في سباق الجامعة مع الزمن، تلك هي مطالبنا وضعناها بين يدي معاليكم للنظر فيها .
نسأل الله أن ينفع بكم ويرعاكم ويسدد على طريق الخير خطاكم ،،،
طلاب وطالبات كلية إدارة الأعمال - تعليم عن بعد
                                                                                   المستوى الثاني 
