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اسم الطالبة :



أستاذ المادة :
د. عماد عبد الحليم


المقدمة :
ﻓﻲ ﻇﻞ اﻟﺘﻄﻮرات اﻟﻤﺘﺴﺎرﻋﺔ ﻟﺘﻜﻨﻮﻟﻮﺟﻴﺎ اﻟﻤﻌﻠﻮﻣﺎت و الأﺗﺼﺎﻻت ، واﻟﻨﻤﻮ اﻟﻤﺘﺰاﻳﺪ ﻟﻺﻧﺘﺮﻧﺖ وﻣﺎ أﺣﺪﺛﺘﻪ ﻣﻦ ﺛﻮرة ﻓﻲ اﻟﻤﺠﺘﻤﻊ اﻟﻌﻠﻤﻲ ﻛﺎن ﻟﻬﺎ ﺗﺄﺛﻴﺮﻫﺎ اﻟﻮاﺿﺢ ﻓﻲ ﺗﻐﻴﻴﺮ ﻃﺮﻳﻘﺔ اﻻﺗﺼﺎل اﻟﻌﻠﻤﻲ، وﺳﻠﻮك اﻟﺒﺎﺣﺜﻴﻦ ﻓﻲ اﻟﺒﺤﺚ ﻋﻦ اﻟﻤﻌﻠﻮﻣﺎت، ﺗﻨﺎﻣﺖ ﻣﺼﺎدر اﻟﻤﻌﻠﻮﻣﺎت اﻹﻟﻜﺘﺮوﻧﻴﺔ اﻟﻤﺘﺎﺣﺔ ﻋﻠﻰ اﻹﻧﺘﺮﻧﺖ ﺑﺄﺷﻜﺎﻟﻬﺎ وأﻧﻮاﻋﻬﺎ اﻟﻤﺘﻌﺪدة. وﻗﺪ ﺳﺎﻋﺪ ﻋﻠﻰ اﻧﺘﺸﺎر ﻫﺬا اﻟﻨﻮع اﻟﺠﺪﻳﺪ ﻣﻦ ﻣﺼﺎدر اﻟﻤﻌﻠﻮﻣﺎت، ﺻﻨﺎﻋﺔ اﻟﻨﺸﺮ اﻹﻟﻜﺘﺮوﻧﻲ اﻟﺘﻲ ﺟﺎءت ﻧﺘﻴﺠﺔ ﻟﺘﺰاوج ﺗﻜﻨﻮﻟﻮﺟﻴﺎ اﻟﻤﻌﻠﻮﻣﺎت واﻟﺤﻮاﺳﻴﺐ ﻣﻊ ﺗﻜﻨﻮﻟﻮﺟﻴﺎ اﻻﺗﺼﺎﻻت ﻋﻦ ﺑﻌﺪ . وﺗﻌﺪ اﻹﻧﺘﺮﻧﺖ ﺷﺒﻜﺔ ﺷﺒﻜﺎت ﻣﺘﻌﺪدة اﻷوﺟﻪ واﻻﺳﺘﺨﺪاﻣﺎت، ﻓﻬﻲ ﺷﺒﻜﺔ اﺗﺼﺎﻻت ﺗﺮﺑﻂ اﻟﻌﺎﻟﻢ ﻛﻠﻪ، وﻫﻲ ﻣﻜﺘﺒﺔ ﺑﻼ ﺟﺪران ﻣﺘﻌﺪدة اﻻﺧﺘﺼﺎﺻﺎت وﻣﺴﺘﻤﺮة ﻓﻲ اﻟﺘﻮﺳﻊ ﻣﻊ ازدﻳﺎد ﻋﺪد اﻟﺸﺒﻜﺎت اﻟﻤﺮﺗﺒﻄﺔ ﺑﻬﺎ. ﻛﻤﺎ ﺗﻌﺪ اﻹﻧﺘﺮﻧﺖ ﻣﺼﺪراً ﻫﺎﻣﺎً ﻟﻠﻤﻌﻠﻮﻣﺎت، ﻓﻘﺪ ﻗﺪﻣﺖ ﺧﺪﻣﺎت ﻣﻬﻤﺔ ﻟﻠﻌﺎﻟﻢ ﺑﺄﺳﺮه وارﺗﺒﻄﺖ ﺑﺠﻤﻴﻊ اﻟﻤﺠﺎﻻت، وﺑﺬﻟﻚ أﺻﺒﺢ ﻣﻦ اﻟﻤﺘﻌﺬر ﻋﻠﻰ أي ﻋﻠﻢ ﻣﻦ اﻟﻌﻠﻮم ﺗﺠﺎﻫﻞ ﻫﺬا اﻟﻤﺼﺪر اﻟﻮاﺳﻊ ﻟﻠﻤﻌﻠﻮﻣﺎت واﻻﺗﺼﺎل.










كيف تبحث على الإنترنت ؟
إن الإنترنت أكثر من مجرد سلسلة من صفحات المواقع الإلكترونية القائمة على الكلمات والنصوص . بإمكانك أن تبحث في الإنترنت بواسطة "محركات البحث" وذلك في المواقع التي تحتوي على قوائم أو مصادر بحث او الاتصال خلال البريد الالكتروني أو مراكز المواقع التي تقوم بتنظيم المعلومات والوصلات.

ما الذي يمكن أن يحد من عملية البحث ؟ بعض المعلومات تتميز :
* بكونها موجودة ويمكن الوصول إليها واستعمالها بشكل مجاني , وذلك مثل الوثائق الحكومية العامة .
* بكونها غير خاضعة لمحددات الملكية الفكرية ضمن الموقع الإلكتروني .
* بكونها خاضعة لقوانين حماية حقوق الملكية ، مع تعليمات مشددة تحدد استخدام المحتوى ضمن قوانين محلية أو عالمية .
* بكونها مواد غير خاضعة لحماية حقوق الطبع بحكم انتهاء الصلاحية الزمنية التي تغطيها حقوق الطبع .
* بكونها مواد محمية بشرط الإشارة إلى حقوق الطبع وإبراز الإشارة إليها عند الاستخدام على الموقع .
* بكونها مواد يحدد الوصول إليها ويقيَّد بإدخال كلمة سر .
* إن جميع المعلومات يجب أن يتم تنظيمها في المواقع الإلكترونية بشكل سليم.

كيف أقوم بالبحث على الإنترنت ؟
1- قم بحصر الموضوع الخاص بك ووصفه : ضع كلمات مفتاحية وتصنيفات مختلفة.
2- إبدأ بالمواقع المعلومة أو التي أوصى بها أستاذك أو تلك المواقع التي سبق وقمت بمراجعتها .
3- استخدم البوابات المحترفة Portals التي قد تحتوي على قوائم أو على كشافات للمواضيع .
4- استخدم (محرك البحث Search Engine) ، وانتبه إنْ كان يحتوي على كشاف المواضيع .
عند استخدام محرك البحث ، أدخل كلماتك المفتاحية . جد أفضل خليط من الكلمات المفتاحية لكي تحدد مكان وجود المعلومات التي تحتاجها , وأدخل تلك إلى محرك البحث.
قم بمراجعة مجموعة النتائج التي أظهرها محرك البحث . إذا كان هناك الكثير جداً من النتائج (وصلات مواقع) ، أعد البحث بإضافة المزيد من الكلمات المفتاحية وإذا كان هناك القليل من الخيارات (الوصلات) , فقم بإلغاء بعض الكلمات المفتاحية , أو استبدلها بكلمات مفتاحية أخرى.
راجع وصلات المواقع الاولى أظهرها محرك البحث . إذا لم تكن هذه الصفحات ذات فائدة , فقم بمراجعة كلماتك المفتاحية لوضع وصف أفضل .

الإنترنت وأثرها على البحث العلمي والباحثين

من الواضح أن الإنترنت أثرت على مسيرة تقدم البحث العلمي وتنمية المعارف البشرية في العالم أجمع بما تملكه من تقنيات وإمكانيات فائقة، وفي الوقت نفسه فرضت على الباحثين تحديات جديدة تتطلب منهم مواجهتها والتعامل معها بحذر وذكاء حتى يتمكنوا من الوصول إلى الإفادة القصوى من الكم الهائل من المعلومات المنبثقة عنها.

ومن أبرز المزايا التي تقدمها الإنترنت للباحثين:
· التقليل من الوقت والجهد اللذين تتطلبهما مهام البحث عن المعلومات حيث يمكن للباحث التجول في أنحاء العالم خلال ثواني للحصول على المعلومات التي يحتاجها، والتعرف على كل التطورات والمستجدات في مجاله ، وبذلك تساعد الإنترنت على تجاوز الحدود المكانية والزمنية واللغوية للوصول إلى المعلومات.

· تتيح إمكانية الاشتراك والإطلاع على كل ما ينشر على الإنترنت وكذلك الوصول إلى مواقع المكتبات والتعرف على مقتنياتها من خلال فهارسها الآلية، إضافة إلى مواقع المنظمات والهيئات والجمعيات والاتحادات المهنية.

· تتيح إمكانية الجمع بين الباحثين وزملاء المهنة كقناة اتصال تسمح بتبادل الآراء والمناقشات والأبحاث من خلال القوائم البريدية، المجموعات الإخبارية، مجموعات النقاش، أومن خلال المحادثة المباشرة (Chat, Messenger) وذلك يؤدي إلى اتساع الدائرة الفكرية والعلمية للباحثين إثر التعرف على خبرات وآراء متعددة ومتنوعة.

· تتسم أغلب المصادر الإلكترونية المتاحة على الإنترنت بتوفير مميزات إضافية تتمثل في تضمين النص وسائط متعددة ( صور، فيديو، صوت)، وكذلك إضافة الروابط (داخلية، خارجية) حيث يتمكن الباحث من التنقل بسهولة بين الأقسام والصفحات المتعددة للمصدر الواحد .

· تقدم الإنترنت للباحثين فرصة النشر الفوري لأبحاثهم ودراساتهم، كما يمكنهم إنشاء مواقع خاصة بهم على الشبكة أو الاستفادة من مواقع أخرى وبالتالي تكون فرصة النشر الإلكتروني لديهم أقوى. 

· تتمتع الإنترنت بخاصية اللاتزامنية حيث يمكن الباحث من إرسال الرسائل واستقبالها بما يتناسب معه حيث لا يتطلب من كل مستخدمي الإنترنت التواجد في نفس الوقت، وكذلك لا يلزمه التقيد بزمن معين لنشر أعماله أو الإطلاع على أبحاث الآخرين . 
· تقدم أغلب المعلومات المتداولة عبر الإنترنت بالمجان من قبل الجهات المنتجة لها.
***
وبالرغم من الفوائد الجمة التي تحققها الإنترنت للباحثين إلا أنها لا تخلو من بعض السلبيات التي تؤثر على جودة المعلومات التي تتيحها فيختلط الجيد بالرديء منها، وتتسبب في انخفاض درجة الثقة بها، و إيجاد نوع من الحيرة والقلق للباحثين حيال هذه المعلومات.
ومن أبرز سلبيات الإنترنت التي تمثل عقبة يواجهها الباحثون عند الاعتماد عليها كمصدر للمعلومات:

- التضخم المعلوماتي التي تزخر به الإنترنت فهي تحتوي على مليارات الصفحات وملايين المواقع مما يشكل عبء أمام الباحث لانتقاء ما يناسبه ويلبي طلبه ويدعم بحثه بإيجابية.
-   غياب القوانين المنظمة لحقوق الملكية الفكرية للمعلومات المتاحة على الانترنت. 
-  حرية النشر لأي شخص دون وجود ضوابط علمية، حيث لا تمر المواد المنشورة غالبا على لجنة للقراءة والتحكيم والمراجعة والرقابة قبل نشرها كما هو الحال في المصادر التقليدية. 

- بعض مصادر المعلومات يكون المسئول عنها فكرياً ومادياً مجهول الهوية.
- عدم استقرار مصادر المعلومات على الإنترنت فهي ذات طابع ديناميكي مما يجعل من الصعب العثور على هذه المصادر أو معاودة الاهتداء إليها مستقبلاً. 
- قابلية محتويات هذه المصادر للتغير والتبديل أو الحذف والإضافة.
- عدم توفر معايير وسياسات واضحة ومحددة- حتى الآن- يمكن للباحثين الاعتماد عليها لتقويم مصادر المعلومات المتاحة على الإنترنت، للحكم على جودتها ومساعدتهم على اتخاذ القرار المناسب بإمكانية الاستشهاد بها والإفادة منها. 


يتضح مما سبق أن الإنترنت وما تحويه من مصادر معلومات تعد بيئة خصبة للباحثين تساعدهم في إثراء المعرفة البشرية في كافة المجالات والتخصصات، في حين تحمل في طياتها شيء من التناقض الملموس فكما يمكن للباحث أن يجد معلومات قيمة وموضوعية وحديثة وفريدة لا يمكن أن يحصل عليها من مصادر أخرى بذات السرعة والجهد، يمكن أن يجد معلومات خاطئة وقديمة ومتحيزة لأفكار ومعتقدات ذاتية و بذلك تكون نسبة جودتها أقل بكثير من سابقتها إن لم تكن منعدمة، هذا التناقض يجعل الباحثين في مأزق حقيقي وحيرة بين مدى إمكانية الاعتماد على الإنترنت كمصدر غني بالمعلومات لا يمكن تجاهله، وبين مدى الثقة بهذه المعلومات ومقدار الجودة التي تحظى بها.

كل هذه الأمور أوجدت حاجة حقيقة إلى التقويم والانتقاء مما يتطلب وجود معايير وآليات محددة مبنية على أسلوب علمي تساعد الباحثين على تقويم مصادر المعلومات المتاحة على الإنترنت، حتى يتمكنوا من الوصول إلى أفضل وأجود المعلومات التي من شأنها دعم وتعزيز البحث العلمي.

الانترنت وإمكاناتها وخدماتها :
أ - الخدمة المرجعية :
لقد أضافت الانترنت رافدا آخر وأداة فعالة للخدمة المرجعية ، وبرز من خلالها العديد من المواقع الهامة لموظف الخدمة المرجعية التي تتيح ثروة هائلة من مصادر المعلومات المرجعية ، علاوة على مصادر المعلومات كاملة النص Full text . وتتميز تلك المواقع بامكانية الرد على الأسئلة المرجعية بعد تعبئة النموذج المخصص لذلك عبر البريد الإلكتروني في أسرع وقت ممكن ، مثل موقع مكتبة الإنترنت العامة Internet Public Library ، وموقع الخبراء All Experts ، 

ب - البث الانتقائي للمعلومات
تقوم بعض المؤسسات والهيئات العلمية والتجارية بارسال نشرات احاطة بصفة دورية الى كافة المستفيدين من ذوي الاختصاص تتضمن اخر المستجدات والأخبار والمعلومات . وتتوفر من خلال الانترنت مئات المواقع التي تقدم مثل هذه الخدمة الى المستفيدين . وتتفاوت تلك المواقع في موضوعاتها وطرق عرضها للخدمة ، حيث نجد منها ما يتناول الموضوعات العلمية والبحثية أو الطبية أو التقنية والفنية أو الهوايات والأخبار وغيرها ، ومنها ما يقدم الخدمة مجانا بينما بعضها يفرض رسوما دورية . 

ج - خدمة إيصال الوثائق :
من المعتاد أن تقدم هذه الخدمة مقابل رسوم تدفع ببطاقة الائتمان أو غيرها من وسائل الدفع التي من الممكن الاتفاق عليها بين المستفيد ومزود الخدمة . ولقد برزت هذه الخدمة نتيجة لرغبة المؤسسات المعلوماتية في الاستفادة – قدر الإمكان - مما يتوفر لديها من مواد المعلومات المختلفة ، خاصة أن بعضا من تلك المواد قد يصعب الحصول عليها أو أن تكون غير متوفرة بشكل كاف . وتشكل العوائد المادية التي يتم تحصيلها موردا هاما في موازنات تلك المؤسسات . ولقد ساهمت شبكة الانترنت في تطوير تلك الخدمة و انتشارها على المستوى العالمي و تيسير سبل الاستفادة منها . ومن أشهر المواقع التي توفر هذه الخدمة الموقع الخاص بقاعدة UnCover التي تحتوي على تكشيف لأكثر من 18.000 دورية علمية منذ عام 1989م وحتى الآن . والجدير بالذكر أن نشاط هذه النوعية من الخدمات يتعدى الاستعانة بالمكتبات لجلب مواد المعلومات المطلوبة إلى الاتصال بالناشرين أو الهيئات المهنية أو اللجان الرسمية أو منظمي المؤتمرات أو غيرها من المصادر التي يتوقع أن يتوفر لديها المعلومات المطلوبة . ويساهم الموقع الخاص بشبكة توصيل الوثائق Document Delivery Network في تسهيل مهمة الباحث في ايجاد مقدم الخدمة المناسب من خلال استعراض القائمة الموضوعية التي تضم 62 تخصصا وتحت كل منها سرد بالمؤسسات التي تمارس هذا النشاط أو من خلال البحث في القائمة المرتبة حسب دول العالم .

د - الإعارة التعاونية :
عندما يتم تشكيل هذا النوع من التعاول وهو الاعارة بين المكتبات Interlibrary Loan (ILL) فان المستفيد يستطيع البحث في فهارس المكتبات الأخرى عبر أي نقطة اتصال بشبكة الانترنت تتوفرة لدى أقرب مكتبة اليه ، ومن ثم يمكنه طلب مواد المعلومات التي وقع اختياره عليها من خلال القناة نفسها بعد أن يتم تعبئة حقول النموذج الخاص بالاعارة التبادلية وارساله آليا الى المكتبة المالكة للمادة المطلوبة حيث تقوم بدورها في ارسال تلك المادة الى المكتبة المستعيرة ، التي تقوم باعارتها الى الباحث وفقا لقوانين الاعارة المتفق عليها بين تلك المكتبات المتعاونة . ومن أفضل الأمثلة الحية على هذا النوع من التعاون ذلك المشروع الذي يضم (6.928) مكتبة ومركز معلومات على مستوى العالم وهو منظومة OCLC الذي يقدم خلال العام الواحد حوالي سبعة ملايين عملية اعارة. 


هـ - خدمة البحث المباشر :
يعد البعض من الباحثين أن شبكة الإنترنت تمثل لهم المصدر الأول للمعلومات ، بينما يراها اخرون منافسا قويا للمكتبة . والانترنت عالم فسيح مليء بالمعلومات المتنوعة يبحر من خلاله الباحث ليجد ضالته أينما كانت دون عناء ، حيث يتوفر بين أرجائها العديد من محركات البحث والأدلة التي ساهمت في تيسير مهمة البحث عن المعلومة ، ومن أشهرها ياهو Yahoo و التافيستا AltaVista و انفوسيك Infoseek و أين Ayna وغيرها .

معايير تقييم مصادر المعلومات المرجعية المتاحة على الإنترنت
تلعب تقنيات المعلومات اليوم دوراً مهماً فى كل نواحي المجتمع. هذا التأثير يكون مرئياً بدرجة كبيرة فى معظم المكتبات حيث أصبح لدى المستفيدين اليوم متطلبات متعددة ؛ لذا فإن على مراكز المعلومات والمكتبات أن تقابل هذه التغيرات وتقدم قيمة مضافة وخدمات معتمدة على حاجات المستفيدين.
والجدير بالذكر أن مجال المراجع والخدمات المرجعية يمتاز بالسرعة والديناميكية ، كما أن الغرض الرئيس لأية مكتبة سواء كانت صغيرة أو كبيرة هو التجميع ، وتنظيم ، وبث المعلومات لمقابلة متطلبات المستفيدين ، إلى جانب ذلك فإن تكنولوجيا المعلومات المتقدمة لم تؤثر فقط على شكل المصدر المرجعي ، ولكن صاحب ذلك أيضاً تغير فى فلسفة الخدمة المرجعية ، فضلا عن التغير فى وظيفة المكتبة من "اقتناء الأوعية" إلى "الوصول إلى المعلومات" ، وقد بدأت العديد من المكتبات ومراكز المعلومات فى إتاحة مصادر المعلومات وبخاصة مصادر المعلومات المرجعية المتاحة على الإنترنت للمستفيدين ؛ وقد أدى ذلك إلى ضرورة وجود معايير لتقييم هذه المصادر ، وهو ما يتم تناوله فى هذه الدراسة ..
ونتناول فيما يلى أهم المعايير المستخدمة فى تقييم مصادر معلومات الإنترنت التى استعرضها بالتفصيل " هشام عزمى " فى دراسته حول تقييم مصادر معلومات المتاحة على الإنترنت :
1ـ قابلية الوصول   :
إن قضية الوصول إلى الموقع site من الأمور الهامة فى عالم المعلومات الإلكترونية .
 2ـ الدقة Accuracy :
يجب اختيار دقة المعلومات الموجودة فى المصدر ، ويمكن أن يتم ذلك خلال مقارنة المعلومات الموجودة على موقع الإنترنت بالمعلومات الموجودة على مصادر أخرى موثوق بها مثل المصادر المطبوعة أو المعلومات المتوافرة لدى المقيم نفسه .
3ـ الجمهور Audience :
يجب تحديد الجمهور المقصود والموجه له الموقع . فالمواقع الموجهة إلى العلماء والمتخصصين يجب أن تختلف عن المواقع الموجهة للجمهور العام من حيث درجة التعقيد والحالة التى تقدم بها المعلومات .
4ـ التأليف Authority : 
يجب تقييم مؤهلات وكفاءة المؤلف أو مُعد الموقع ، ومن أمثلتها مستوى المؤلف ، ومدى تخصص وخبرة المؤلف فى مجال هذه المعلومات ز ويجب أن ينتمى الموقع إلى مصدر موثوق به مثل جامعة ، جمعية ، شركة تجارية بالإضافة إلى ضرورة توافر السمعة الحسنة لهذا المصدر ، كما يجب توافر إمكانية للاتصال بالمؤلف مثل عنوان البريد الإلكترونى له . 
5ـ قابلية التصفح / الإبحار Browsability\ Navigation  :
يجب أن يكون الإبحار عبر الموقع سهلاً ، ويجب أن تكون الأيقونات / الروابط معنونة بوضوح ، كما يجب اختبار ما إذا كانت هناك خريطة أو قائمة محتويات يمكن استخدامها فى الإبحار داخل الوثيقة .

6ـ أدوات التصفح Browsers :
هل يسمح الموقع باستخدام أدوات تصفح معيارية مثل : Internet Explorer  أو Netscape Navigator .
7ـ الشمولية Comprehensiveness :  
ما هى مظاهر الموضوع المغطاة ، وهل يركز على مجال ضيق أم مجال واسع ، ويتم قياس عمق أو مستوى تفصيل الموضوع ، ويجب أن تكون تغطية الموضوع كافية لإشباع احتياجات المستفيد .
8 ـ التكلفة Cost  :
بالرغم من أن الوصول إلى معظم المصادر المتاحة على الإنترنت يكون بغير مقابل فإن بعض المواقع لا يتم الوصول إليها إلا بعد دفع أجر وإذا كان هناك آجر مقابل الخدمة ، يجب تحديد ما إذا كانت المعلومات تستحق هذا الأجر ، خاصة إذا كانت المعلومات موجودة مجاناً فى مكان أخر. ويجب أن تكون الاشتراكات أو تكاليف الوصول معقولة وعادلة .
9ـ التغطية Coverage :  
يجب تقييم تغطية المصدر مقارنة بتغطية المصادر الأخرى لنفس الموضوع فهل يقدم مصدر الإنترنت نفس المعلومات الموجودة فى المصادر الأخرى ؟ هل يحدث مصدر الإنترنت المصادر الأخرى أو يضيف معلومات جديدة ؟ هل التغطية موسعة أم ضيقة بما يتناسب مع الجمهور المقصود ؟ ومن المتوقع تغطية جميع أوجه الموضوع وتغطيتها بعمق .
10ـ الحداثة Currency : 
يجب اختبار حداثة مصدر المعلومات ، ومعرفة ما إذا كان يتم تحديثه أم لا .
11ـ التصميم Design :
يجب أن يكون تصميم الموقع مناسباً لجمهوره المقصود . يجب أن يكون إيجاد المعلومات الموجودة على الموقع سهلاً , وأن يكون من السهل استخدام عناصر وملامح تصميم الموقع مثل : الرسوم المتحركة ، والرسوم، والملفات الصوتية . بالإضافة إلى أن المستفيد يجب أن يكون قادراً على التجوال فى المصدر بسهولة . ويجب أن تكون المهارات المطلوبة لاستخدام الموقع مناسبة للجمهور المقصود .


12 ـ التوثيق Documentation :
 يجب تحديد وذكر المصادر التى استخدمها مؤلف المعلومات . يجب أن يذكر المؤلف المراجع التى اعتمد عليها ليثبت صحة المعلومات.
13 ـ سهولة الاستخدام  Ease of Use :
 يجب تصميم الموقع بحيث يكون صديقاً للمستفيدينUse – Friendly وهناك مواقع تضيف تسهيلات للمستفيدين المعاقين مثل : المعاقين سمعياً أو بصرياً .
 14 ـ التفاعل Interactivity :  
يتيح موقع المعلومات التفاعلى للمستفيد إدخال إجابة وتلقى تلقيم مرتد عنها وعندما تتوافر أدوات التفاعل مثل أشكال Cig Seripts فمن الضرورى اختبارها لتحديد ما إذا كانت تعمل أم لا ؟ وهل أضافت شيئاً للموقع ؟
15 ـ الربط Linriage  : تعتبر الروابط أو النصوص الفائقة إحدى المزايا الرئيسية فى مصادر معلومات الإنترنت . ويجب اختبار وضوح وملائمة الروابط لموضوع الموقع .
16ـ الوسائط المتعددة Multimedia  :
يجب أخذ الصور والأصوات المضافة إلى مصدر معلومات الإنترنت فى الاعتبار عند تقييم هذا المصدر . ويجب أن تكون الوسائط المتعددة " صوت ، صورة " ملائمة لمحتوى الموقع وألا تكون موجودة كديكور فقط .
 17ـ الموضوعية / الإنجاز Objectivity \ Bias :   
يمكن أن تتأثر المعلومات بوجهة نظر المؤلف ، لذا يجب الحكم على موضوعية المعلومات المقدمة، خاصة إذا كانت متعلقة بمصدر تجارى . بالإضافة إلى ضرورة اختيار المصادر التى تقدم وجهات نظر اجتماعية أو سياسية أو دينية للتأكد من حياد المعلومات المقدمة .
18ـ التنظيم Organization :
يجب أن تكون المعلومات الموجودة على الموقع منظمة بشكل جيد، فيجب أن يكون لكل صفحة عنوان موجز ووصفى . والوثائق المكونة من عدة صفحات يجب أن يذكر عنوان الوثيقة وتاريخ أعلى كل صفحة .

19ـ الناشر / الراعى / الصانع Publisher \ Sponsor \ Creator :
يجب تحديد شرعية الناشر / الراعى / الصانع . ويجب اختيار المجال الذى ينتمى إليه الموقع ( مثل تعليم ، حكومة ، منظمة ، الخ ) ويجب أن يتناسب هذا مع المعلومات المقدمة فى الموقع .
20ـ الغرض Purpose :
يجب أن يصرح بغرض وهدف الموقع صراحة . ويجب أن يتناسب الغرض مع الجمهور المقصود . ويجب أن يكون الهدف من المعلومات المقدمة واضحاً فهل هى للإعلام أم للشرح أو للإقناع .
21 ـ الموثوقية Reliability 
هل يمكن الوصول لمصدر الإنترنت بثقة ؟ أم أنه عادة ما يكون محملاً فوق طاقته أو خارج الخط المباشر ؟ ويجب أن يكون تركيب المصدر وتكوينه ثابتاً ، وآلا تختفى ملامحه . كما يجب أن تكون جودة المعلومات المقدمة فى الوثيقة متوافرة فى الوثيقة كلها .
23ـ القابلية للبحث Searchability : 
يجب أن يكون استرجاع المعلومات سهل وفعال ، ويجب اختبار آليات البحث ، وكذلك استخدام العوامل المنطقية لإجراء البحث ، كما يجب النظر إلى الكشافات والأدلة المتوافرة للموقع . بالإضافة إلى أن الروابط البيئية الجيدة تضيف إلى قيمة الموقع .
24ـ الثبات Stability :
يجب أن يكون الوصول إلى الموقع بشكل ثابت ، وألا يختفى وإذا تم نقل الموقع يجب أن يُذكر صراحة المكان الذى سيكون متاحاً فيه .
 25ـ المعالجة Treatment :
يجب أن يكون النص سهل القراءة ، وألا يُملأ بصور وخلفيات تصرف الانتباه ، ويجب أن يكون مكتوباً باستخدام قواعد وهجاء مقبولين ويجب ذكر العناصر الرئيسية للموضوع فى النص .


مصداقية المعلومات على الانترنت  :
يعتبر ظهور الإنترنت وما رافقه من ثورة هائلة في كمية المعلومات المتاحة للتداول بين الناس من أهم الأسباب التي أدت إلى أن يطلق على مجتمعنا المعاصر مجتمع المعلومات وعصرنا الذي نحياه الآن بعصر المعلوماتية، فمن المعروف أن الإنترنت يحتوى على كم هائل من مصادر المعلومات التي يستقي منها كثير من الناس معلوماتهم ومنها الكتب الإلكترونية، قواعد البيانات، الدوريات الإلكترونية، الموسوعات الإلكترونية، المواقع التعليمية،المواقع الإخبارية، المواقع الشخصية، والمنتديات وساحات الحوار. 

في السابق كان الناس يحصلون على المعلومات من الكتب والدوريات المطبوعة، وبعض الوسائل الإعلامية، والآن أصبح الإنترنت هو أوسع قناة للبث الإعلامي، ولعل هذا هو الجانب الحسن في الموضوع،ولكن تكمن المشكلة في حقيقة أن الإنترنت يتيح إمكانية نشر أي معلومات بصرف النظر عن مجالها أو أهميتها أو الجمهور المستهدف بحيث تكون متاحة لأي شخص في أي موقع في العالم يستطيع استخدام جهاز الحاسب ويتمكن من الدخول على مواقع الإنترنت .
 
 وتأخذ المعلومات أشكالا متعددة تتراوح بين التقرير والمقالة والبحث كما تتفاوت أغراضها وأحجامها وتتسم المعلومات المتوفرة على الإنترنت بالتراكم والزيادة المضطردة يوما بعد آخر وعلى خلاف المعلومات المنشورة في الأشكال التقليدية من كتب ودوائر معارف ومقالات دوريات علمية محكمة فإن ما يغلب على الكثير من المعلومات المتوفرة في العديد من مواقع الإنترنت عدم توفر ما يدل على مصداقيتها من جهة توفر اسم المحرر أو المراجع أو اسم جهة أكاديمية أو بحثية راعية لتلك المعلومات التي يمكن من خلالها الاستدلال على حداثة المعلومات و التحقق من توفر عنصر الثقة فيها. 

لذا ازداد في الآونة الأخيرة النقاش حول الثقة والاعتماد على المعلومات الموجودة على شبكة الإنترنت، فالمشكلة ليست حول المعلومات الغير صحيحة على شبكة الإنترنت فقط، ولكنها تتوسع لتشمل المتلقي للمعلومات، فالمعلومات الغير صحيحة ليس لها أهمية ما لم تصدق، ولكن الطامة الكبرى أن كثير من الناس يصدقون كلّ شيء يرونه تقريبا على شبكة الإنترنت، فطبقاً لأحد الدراسات التي أجريت في أمريكا حول هذا الأمر فإن نصف مستعملي الإنترنت يعتقدون بأنّ أكثر أو كلّ المعلومات الموجودة على الإنترنت موثوقة ودقيق.
 
وهنا تكمن مشكلة الدارس انه قد يلجأ إلى معلومات غير موثوقه ويستخدمها كمصادر في بحثه الأمر الذي يتعارض مع أهم اشتراطات البحث العلمي وهو الأمانة والصدق ويصبح بذلك ناقلا لمعلومات مغلوطة أو خاطئة ويبني عليها بحثه الأمر الذي يؤدي إلى عدم صدق الدراسة التي يعدها عملا بقاعدة ما بني .

على خطأ فهو خطا وفي الحقيقة فإن المشكلة ليست في الثقة في مصادر المعلومات، فالوثوق هو أساس التعلم، وأن من العلم مالا يمكن أن يتلقاه المتعلم إلا بالثقة في من يتلقى منه علمه، وإذا أمعنا النظر فيما بين الناس من التعامل وجدنا أن حياتهم قائمة على الثقة، ولولا الوثوق والتوافق لتعطلت حياتهم،ولكن المشكلة حين توضع هذه الثقة في غير أهلها وتعطى لمن لا يستحقها.
 
لذا كان من الواجب علينا العمل على وضع معايير محددة وواضحة لتقييم مصادر المعلومات على الإنترنت، كما علينا أن نبني وننمي خبراتنا التي تكفل زيادة قدرتنا على التفريق بين المعلومات الحقيقية والمعلومات المغلوطة ومن ثم تحذير الناس من هذه المصادر.

ومع انتشار الإنترنت وشيوع استخدامه من قبل جميع فئات وأعمار المجتمعات فى أنحاء العموم والكم الهائل من المعلومات المتاحة عليها نجد أنفسنا حائرين حول اختيار ما يناسبنا وسط هذا الكم ، ومدى مصداقية المعلومات .
لذا نجد الحاجة ملحة إلى تقييم مواقع الإنترنت، وخاصة عدم خضوع غالبيتها للتقييم قبل نشرها.
أهمية تقييم مواقع الإنترنت:
يكمن أهمية التقييم من خلال تساؤل يطرحه " خالد الجبري " يتعلق بموثوقية أو مصداقية ما ينشر على الإنترنت من معلومات ، وهل يمكن الاعتماد عليها كمراجع أساسية في البحوث العلمية ، وكيف يمكن التمييز بين ما هو جيد وما هو رديء .
مع دخول الإنترنت إلى كثير من المكتبات ومراكز المعلومات والبحث العلمى والمنازل أصبح من الصعب الحكم على مصداقية المعلومات بشكل عام حيث لا وجود لوسيط بين الناشر والإنترنت فالمعلومات المهمة والمفيدة جنباً إلى جنب مع الرديئة والهابطة . 
ويكمن أهمية التقييم أن اختصاصي المعلومات يحتاجون إلى إجراء التقييم لسببين هما:
أولاً : تقرير ما إذا كان الموقع صالحاً لإدراجه ضمن مصادر المعلومات في المكتبة .
ثانياً : خدمة المستفيد وذلك بإحالته إلى مواقع تفيده في بحثه.


أنواع مواقع الإنترنت:
أن المتصفح لشبكة الإنترنت يلاحظ اهتماماً متزايدا في بناء مواقع مختلفة . وهناك تقسيمات وتصنيفات متعددة للمواقع . ويمكن تقسيم المواقع المتاحة على الإنترنت على أساس الجهة المعدة للموقع  ، وبهذا يمكن تقسيم المواقع إلى ما يأتي :
1ـ مواقع حكومية : وتقوم بإعدادها جهات حكومية للتعريف بنفسها ونشاطها والخدمات التي تقدمها .
2ـ مواقع تعليمية / أكاديمية : وهى مواقع تقوم ببنائها مؤسسات تعليمية خاصة ، خاصة الجامعات والكليات للتعريف بمناهجها وكيفية الانتساب إليها  ، وقسم منها يوفر التعليم عن بعد بواسطة الإنترنت واستخدام تقنيات تعليمية متطورة لبناء بيئة التعليم الافتراضية (Virtual Learning Environnement) .
3ـ مواقع ثقافية : وهى مواقع تقدم معلومات عامة للزوار كمعلومات عامة عن بلد معين وصفحات أشخاص فى مجال ثقافي معين كالشعر والمسرح وغيره .
4ـ مواقع إخبارية / إعلامية : وهى المواقع التابعة لمؤسسات إعلامية .
5ـ مواقع شخصية : وهى صفحات يقوم ببنائها أشخاص للتعريف بأنفسهم ومجالات اختصاصهم ، وأحياناً تكون تابعة لأشخاص فى غاية الأهمية .
6ـ مواقع تجارية / تسويقية : هى مواقع تهتم بالتجارة الإلكترونية وتسويق البضائع عن طريق الإنترنت .
7ـ مواقع ترفيهية : هى مواقع الغرض منها ترفيه الزائر ، وتحتوى على ألعاب وموسيقى وأفلام .  









الخاتمة :

وبحمد الباري ونعمة منه وفضل ورحمه نضع قطراتنا الأخيرة بعد رحلة عبر بابين حيث تعرفنا على مصادر المعلومات المتاحة على الانترنت وكيفية البحث في الانترنت وأثرها على الباحثين وخدمات الانترنت وغيرها  فما هذا الجهد مقل مني ولا أدعي فيه الكمال ولكن عذري إني بذلت فيه قصارى جهدي فان أصبت فذاك مرادي وان أخطئت فلي شرف المحاولة والتعلم وأخيراَ بعد أن تقدمت باليسير في هذا المجال الواسع آمل أن ينال القبول ويلقى الاستحسان
وصل اللهم وسلم على سيدنا وحبيبنا محمد وعلى آله وصحبه وسلم
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