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المقدمة  :
ﺤﺘﻤﺕ ﺍﻟﺘﻁﻭﺭﺍﺕ ﺍﻟﺴﺭﻴﻌﺔ ﻓﻲ ﺍﻟﺘﻘﻨﻴﺔ ﻭﺍﻻﺘﺼﺎﻻﺕ ﻭﺍﻟﻌﻠﻭﻡ، ﻭﺍﻻﻨﺘـﺸﺎﺭ ﺍﻟﻭﺍﺴـﻊ ﻟﻠﺘﻌﻠﻴﻡ، ﻭﺍﻟﺘﻐﻴﺭﺍﺕ ﺍﻟﻤﺘﻭﺍﺼﻠﺔ ﻓﻲ ﻤﻬﻨﺔ ﺍﻟﻤﻜﺘﺒﺎﺕ ﻭﺍﻟﻤﻌﻠﻭﻤﺎﺕ ﺇﻟـﻰ ﺘﻁـﻭﺭ ﺍﻟﻤﻜﺘﺒـﺎﺕ ﻟﺘﺼﺒﺢ ﺸﺒﻜﺎﺕ ﻤﻌﻠﻭﻤﺎﺕ ﻤﺘﻁﻭﺭﺓ ﻗﺎﺩﺭﺓ ﻋﻠﻰ ﺍﻟﺘﻌﺎﻤل ﻭﺍﻟﺘﻔﺎﻋل ﻤﻊ ﻤﺼﺎﺩﺭ ﺍﻟﻤﻌﻠﻭﻤـﺎﺕ ﺍﻟﻤﺨﺘﻠﻔﺔ، ﻭﺍﻻﺴﺘﻐﻼل ﺍﻷﻤﺜل ﻟﻬﺎ ﺒﻤﺎ ﻴﺘﻔﻕ ﻭﺍﻻﺤﺘﻴﺎﺠﺎﺕ ﺍﻟﺒﺤﺜﻴﺔ ﻭﺍﻟﻤﻌﻠﻭﻤﺎﺘﻴﺔ ﻟﻠﺒـﺎﺤﺜﻴﻥ ﻭﺍﻟﺩﺍﺭﺴﻴﻥ. ﻭﻗﺩ ﻨﺘﺞ ﻋﻥ ﻫﺫﻩ ﺍﻟﻘﻔـﺯﺓ ﺍﻟﻜﺒـﺭﻯ ﻓـﻲ ﺍﺴـﺘﺨﺩﺍﻡ ﺘﻘﻨﻴـﺎﺕ ﺍﻟﻤﻌﻠﻭﻤـﺎﺕ ﻭﺍﻻﺘﺼﺎﻻﺕ ﻅﻬﻭﺭ ﺍﻟﻤﻜﺘﺒﺎﺕ ﺍﻹﻟﻜﺘﺭﻭﻨﻴﺔ ﻓﻲ ﻤﻁﻠﻊ ﺍﻟﺘﺴﻌﻴﻨﻴﺎﺕ ﻤﻥ ﺍﻟﻘﺭﻥ ﺍﻟﻤﺎﻀﻲ؛ ﻭﻗﺩ ﺍﻨﻁﻠﻘﺕ ﻤﺸﺭﻭﻋﺎﺕ ﺍﻟﺒﺤﺙ ﻭﺒﺭﻤﺠﻴﺎﺘﻪ ﻹﻋﺩﺍﺩ ﻤﻜﺘﺒﺎﺕ ﺇﻟﻜﺘﺭﻭﻨﻴﺔ ﻓﻲ ﺍﻟﻌﺩﻴﺩ ﻤﻥ ﺍﻟﺒﻠـﺩﺍﻥ، ﻟﻌل ﺃﻨﺠﺤﻬﺎ ﻓﻲ ﻫﺫﺍ ﺍﻟﺴﺒﻴل ﺘﺠﺎﺭﺏ ﺍﻟﻤﻜﺘﺒﺎﺕ ﺍﻷﻭﺭﻭﺒﻴﺔ ﻭﺍﻷﻤﺭﻴﻜﻴﺔ؛ ﺤﻴﺙ ﺍﻹﻤﻜﺎﻨـﺎﺕ ﺍﻟﻬﺎﺌﻠﺔ ﻟﻠﺘﻌﺎﻤل ﻤﻊ ﺍﻟﺘﻘﻨﻴﺔ. 
تعد ﺍﻟﻤﻜﺘﺒﺔ ﺍﻹﻟﻜﺘﺭﻭﻨﻴﺔ ﺸﻜﻼﹰ جديداً ﻟﻠﻤﻜﺘﺒﺔ ﺍﻟﺘﻘﻠﻴﺩﻴﺔ؛ إذ ﻴﺘﻡ ﺍﻻﻋﺘﻤﺎﺩ ﻓﻴﻬـﺎ ﻋﻠـﻰ ﺍﻟﺘﻘﻨﻴﺎﺕ ﺍﻟﺤﺩﻴﺜﺔ ﻓﻲ ﺘﺤﻭﻴل ﺍﻟﺒﻴﺎﻨﺎﺕ ﻭﺍﻟﻤﻌﻠﻭﻤﺎﺕ ﻤﻥ ﺍﻟـﺸﻜل ﺍﻟـﻭﺭﻗﻲ ﺇﻟـﻰ ﺍﻟـﺸﻜل ﺍﻹﻟﻜﺘﺭﻭﻨﻲ، ﻭﺫﻟﻙ ﻟﺘﺤﻘﻴﻕ ﺍﻟﻤﺯﻴﺩ ﻤﻥ ﺍﻟﻔﻌﺎﻟﻴﺔ ﻭﺍﻟﻜﻔﺎﺀﺓ ﻓﻲ ﺘﺨﺯﻴﻥ ﺍﻟﻤﻌﻠﻭﻤﺎﺕ ﻭ ﻤﻌﺎﻟﺠﺘﻬﺎ ﻭﺒﺜﻬﺎ ﻟﻠﻤﺴﺘﻔﻴﺩﻴﻥ . 
ﺘﺠﺩﺭ ﺍﻹﺸﺎﺭﺓ ﺇﻟﻰ ﺃﻥ ﺍﻟﺘﻘﻨﻴﺎﺕ ﺍﻟﻤﺴﺘﺨﺩﻤﺔ ﻓﻲ ﺍﻟﻤﻜﺘﺒـﺔ ﺍﻹﻟﻜﺘﺭﻭﻨﻴـﺔ ﺘﻭﻓﺭ ﺒﻴﺌﺔ ﻤﻨﺎﺴﺒﺔ ﻟﻠﺘﻌﺎﻤل ﻤﻊ ﻤﺼﺎﺩﺭ ﺍﻟﻤﻌﻠﻭﻤﺎﺕ ﻋﻠﻰ ﺍﺨﺘﻼﻑ ﺃﺸﻜﺎﻟﻬﺎ، ﺴﻭﺍﺀ ﻤﺎ ﻫـﻭ ﻋﻠﻰ ﺸﻜل ﺃﻗﺭﺍﺹ ﻀﻭﺌﻴﺔ ﺃﻭ ﻤﺎ ﻫﻭ ﻋﻠﻰ ﻫﻴﺌﺔ ﻤﻠﻔﺎﺕ ﺇﻟﻜﺘﺭﻭﻨﻴﺔ ﺃﻭ ﻤﻠﻔﺎﺕ ﺇﻟﻜﺘﺭﻭﻨﻴﺔ ﻓﻲ ﺸﺒﻜﺔ ﺍﻹﻨﺘﺭﻨﺕ . 
ﻭﺇﻥ ﺭﺒﻁ ﺘﻠﻙ ﺍﻟﻤﺼﺎﺩﺭ ﻤﺨﺘﻠﻔﺔ ﺍﻷﺸﻜﺎل ﺘﺤﺕ ﺒﻭﺍﺒﺔ ﺍﻟﻤﻜﺘﺒﺔ ﺍﻹﻟﻜﺘﺭﻭﻨﻴﺔ ﻭﻭﻀﻌﻬﺎ ﺘﺤﺕ ﺒﻨﻴﺔ ﺘﻜﺎﻤﻠﻴﺔ ﻭﺍﺤﺩﺓ ﺴﻭﻑ ﻴﻭﻓﺭ ﺒﻴﺌﺔ ﻋﻤل ﺃﻓﻀل ﻭﺃﻜﺜﺭ ﺸﻤﻭﻟﻴﺔ ﻭﺩﻗﺔ. ﻓﻀﻼﹰ ﻋﻤﺎ ﻤﺎ ﺴﺒﻕ ﻓﺈﻥ ﺒﻨﺎﺀ ﺒﻴﺌﺔ ﻋﻤل ﻤﻭﺤﺩﺓ ﻭﻤﺩﺨل ﻤﻭﺤﺩ ﻟﻤﺼﺎﺩﺭ ﺍﻟﻤﻌﻠﻭﻤﺎﺕ ﺠﻤﻴﻌﻬﺎ ﻓﻲ ﺍﻟﻤﻜﺘﺒﺔ ﻭﺩﻤﺠﻬﺎ ﻤﻊ ﻤﺼﺎﺩﺭ ﺍﻟﻤﻌﻠﻭﻤﺎﺕ ﻋﻠﻰ ﺍﻟﺸﺒﻜﺔ ﺍﻟﺩﺍﺨﻠﻴﺔ ﻟﻠﻤﻜﺘﺒﺔ، ﻤﺜـل ﻨﻅﺎﻡ ﺇﺩﺍﺭﺓ ﺍﻟﻤﻜﺘﺒﺔ ﺍﻹﻟﻜﺘﺭﻭﻨﻲ ﻭﺍﻟﻜﺘﺏ ﻭﺍﻟﺩﻭﺭﻴﺎﺕ ﺍﻹﻟﻜﺘﺭﻭﻨﻴﺔ ﻭﻏﻴﺭﻫﺎ، ﺴـﻭﻑ ﻴﺭﻓـﻊ ﻤﻥ ﻗﻴﻤﺔ ﺍﻟﻤﻌﻠﻭﻤﺎﺕ ﻭﺘﻠﻙ ﺍﻟﻤﺼﺎﺩﺭ، ﻭﻴﺴﻬﻡ ﻓﻲ ﺘﻌﺯﻴﺯ ﻤـﺼﺎﺩﺭ ﺍﻟﻤﻌﺭﻓـﺔ ﻟﻤﻨـﺴﻭﺒﻲ ﺍﻟﻤﺅﺴﺴﺔ ﺍﻟﺘﻌﻠﻴﻤﻴﺔ ﺠﻤﻴﻌﻬﻡ . 
ﻫﻨﺎﻙ ﻋﻭﺍﻤل ﻋﺩﺓ ﺘﺴﺎﻋﺩ ﻭﺤﺎﺠﺎﺕ ﻀـﺭﻭﺭﻴﺔ ﺘـﺴﺘﻭﺠﺏ ﺇﻴﺠﺎﺩ ﻤﻜﺘﺒﺔ ﺇﻟﻜﺘﺭﻭﻨﻴﺔ ﻭﻻﺴﻴﻤﺎ ﻓﻲ ﺍﻟﻤﺠﺘﻤﻊ ﺍﻷﻜﺎﺩﻴﻤﻲ، ﺤﻴﺙ ﺨﻔﺽ ﺍﻟﺘﻜﺎﻟﻴﻑ ﻭﺘﻁـﻭﺭ ﺍﻟﺘﻘﻨﻴﺎﺕ ﻭﺍﻻﺘﺼﺎﻻﺕ ﻭﺴﺩ ﺤﺎﺠﺔ ﺍﻟﺒﺎﺤﺜﻴﻥ ﻭﺘﺴﻬﻴل ﺍﻟﻭﺼﻭل ﺇﻟﻰ ﻤـﺼﺎﺩﺭ ﺍﻟﻤﻌﻠﻭﻤـﺎﺕ ﺨﺼﻭﺼﺎ ﻤﻊ ﻫﺫﺍ ﺍﻟﻜﻡ ﺍﻟﻬﺎﺌل ﻤﻥ ﺍﻟﻤﻌﺭﻓﺔ ﺍﻟﻤﻨﺘﺠﺔ ﺴﻨﻭﻴﺎ ﻋﻠﻰ ﺸﻜل ﻭﺭﻗﻲ ﺃﻭ ﺭﻗﻤﻲ ﺃﻭ ﺃﻱ ﻭﺴﺎﺌﻁ ﺃﺨﺭﻯ . 
ﻭﻫﺫﻩ ﺍﻟﺩﺭﺍﺴﺔ ﺘﺤﺎﻭل ﺍﻗﺘﺭﺍﺡ ﺨﻁﺔ ﻋﻠﻤﻴﺔ ﻭﻓﻌﺎﻟﺔ ﻟﻜﻴﻔﻴﺔ ﺘﻁﻭﻴﺭ ﻭﺒﻨﺎﺀ ﻤﻜﺘﺒﺔ ﺇﻟﻜﺘﺭﻭﻨﻴﺔ ﺃﻜﺎﺩﻴﻤﻴﺔ ﺸﺎﻤﻠﺔ ﺘﺭﺒﻁ ﻤﺼﺎﺩﺭ ﺍﻟﻤﻌﻠﻭﻤﺎﺕ ﺍﻹﻟﻜﺘﺭﻭﻨﻴـﺔ ﺍﻟﻤﺘﺎﺤـﺔ ﻓﻴﻬـﺎ ﺠﻤﻴﻌﻬﺎ ﻀﻤﻥ ﺒﻭﺘﻘﺔ ﻭﺍﺤﺩﺓ ﺘﻌﺯﺯ ﻤﻥ ﻗﺩﺭﺓ ﻤﻨﺘﺴﺒﻲ ﺍﻟﻤﺅﺴﺴﺔ ﺍﻟﺘﻌﻠﻴﻤﻴﺔ ﻭﻏﻴـﺭﻫﻡ ﻤـﻥ ﺍﻟﺒﺎﺤﺜﻴﻥ ﻋﻠﻰ ﺍﻟﻭﺼﻭل ﺒﺴﻬﻭﻟﺔ ﺇﻟﻰ ﺍﻟﻤﻌﻠﻭﻤﺎﺕ ﺍﻟﺘﻲ ﻴﺤﺘﺎﺠﻭﻨﻬﺎ ﻭﺍﻟﺘﻔﺎﻋل ﺍﻹﻴﺠﺎﺒﻲ ﻓﻴﻤـﺎ ﺒﻴﻨﻬﻡ. 
ﻭﺘﺘﻀﻤﻥ ﺍﻟﺩﺭﺍﺴﺔ ﺍﻟﻤﺭﺍﺤل ﺍﻷﺴﺎﺴﻴﺔ ﺍﻟﻨﻅﺭﻴﺔ ﻭﺍﻟﺘﻨﻔﻴﺫﻴﺔ ﻟﻬﺫﻩ ﺍﻟﺨﻁﺔ ﺸﺎﻤﻠﺔ ﺒﻌﺽ ﺍﻟﻤﺘﻁﻠﺒﺎﺕ ﺍﻟﻀﺭﻭﺭﻴﺔ ﻤﻥ ﺍﻟﺒﺭﺍﻤﺞ ﻭﺍﻷﺠﻬﺯﺓ ﺍﻟﺘﻲ ﺘﺩﻋﻡ ﺇﻨﺸﺎﺀ ﺍﻟﻤﻜﺘﺒﺔ ﺍﻹﻟﻜﺘﺭﻭﻨﻴﺔ ﻭﺘﺯﻴﺩ من فاعليتها ﻤﻥ ﻓﺎﻋﻠﻴﺘﻬﺎ. 




مفهوم المكتبات الرقمية  :
المكتبات في عصرنا الحاضر تعيش نقلة نوعية كبيرة تشكل تحولا مهما في شكلها وخدماتها وطبيعة المعلومات التي تقدمها والمستفيدين منها ,وأخذت تتحول من مكتبات تقليدية إلى مكتبات هجينة مختلطة (تجمع بين الشكل التقليدي والشكل الالكتروني الحديث) أو إلى مكتبات الكترونية ورقمية Digital.
وقد ظهرت العديد من المفاهيم والتعريفات والمسميات العصرية للمكتبة الرقمية وهذه المسميات :
- المكتبة الالكترونية Electronic Library
- المكتبة المهيبرة أو المهجنة Hybrid Library
- المكتبة الافتراضية Virtual Library
- المكتبة السيبرانية Library Cibrary
- مكتبة المستقبل Library Of Future
- المكتبة الرقمية Digital Library
- مكتبة بلا جدران Library With Out Wall
- المكتبة المتاحة على الخط المباشر On-Line Library
ورغم كثرة المصطلحات إلا أنه لم يستخدم منها سوى ثلاثة مصطلحات تعتبر الأكثر شيوعا وهي 
( المكتبة الالكترونية - المكتبة الافتراضية – المكتبة الرقمية) تعريف المصطلحات الأكثر شيوعاً :
1- المكتبات الرقمية Digital Library : 
هي المكتبة التي تملك مصادر إلكترونية محوسبة فقط ، ولا تستخدم مصادر تقليدية مطبوعة بغض النظر عن أن تكون متاحة على الإنترنت أولا .
2- المكتبات الافتراضية (التخيلية) Virtual Libraries :
هي مكتبة موجودة على الإنترنت وليس لها مكان في الواقع . 
3-المكتبة الإلكترونية Electronic Library :
المكتبة الإلكترونية لها معنيان وهما :
- هي المعنى الشامل الذي يشمل كل المصطلحات .
- هي مكتبة عكس الافتراضية لها موقع على الإنترنت ومكان في الواقع .
يتضح من خلال استعراض المصطلحات السابقة أن بعضها قد يستخدم تبادلياً كما هو الحال بالنسبة للمكتبات الإلكترونية ، والافتراضية ، وكذلك مكتبات بلا جدران ،من حيث توفر نصوص الوثائق في أشكالها الإلكترونية المختزنة على الأقراص الليزرية أو المرنة أو الصلبة أو من خلال البحث بالاتصال المباشر. أما المكتبة الرقمية فتمثل الوجه المتطور للمكتبة الإلكترونية من حيث تعاملها مع المعلومات كأرقام ليسهل تخزينها وتناقلها في تقنيات المعلومات والاتصالات واستثمارها وتداولها الكترونياً بأشكال رقمية.


أسباب نشوء المكتبات الرقمية :
ﻟﻌل ﺒﺩﺍﻴﺔ ﻅﻬﻭﺭ ﺍﻟﻤﻜﺘﺒﺎﺕ ﺍﻟﺭﻗﻤﻴﺔ ﺠـﺎﺀﺕ ﻨﺘﻴﺠـﺔ ﺘﻌـﺩﺩ ﺍﺴـﺘﺨﺩﺍﻡ ﺘﻁﺒﻴﻘـﺎﺕ ﺍﻟﺘﻜﻨﻭﻟﻭﺠﻴﺎﺕ ﺍﻟﺤﺩﻴﺜﺔ ﻓﻲ ﻤﺠﺎل ﺍﻟﻤﻜﺘﺒﺎﺕ ﻭﺍﻟﻤﻌﻠﻭﻤﺎﺕ، ﻭ ﺃﺒﺭﺯﻫﺎ ﺘﻜﻨﻭﻟﻭﺠﻴـﺎ ﺍﻻ ﺘـﺼﺎل ﺍﻟﺘﻲ ﺘﺄﺘﻲ ﻓﻲ ﻤﻘﺩﻤﺘﻬﺎ ﺸﺒﻜﺔ ﺍﻹ ﻨﺘﺭﻨﺕ ﺍﻟﺘﻲ ﺃﺤﺩﺜﺕ ﺘﻐﻴﻴﺭﺍﺕ ﻭﺘﻁﻭﺭﺍﺕ ﻓـﻲ ﺇﺠﺭﺍﺌﻴـﺎﺕ ﺍﻟﻌﻤل ﺍﻟﻔﻨﻲ ﻓﻲ ﺍﻟﻤﻜﺘﺒﺎﺕ ﻭﻓﻲ ﻨﻭﻋﻴﺔ ﺍﻟﺨﺩﻤﺎﺕ ﺍﻟﺘﻲ ﺘﻘﺩﻤﻬﺎ ﻟﻠﻤﺴﺘﻔﻴﺩﻴﻥ، ﻭﻟﻌل ﺍﻟ ﻁﻔـﺭﺓ ﺍﻟﺘﻲ ﺃﺤﺩﺜﺘﻬﺎ ﻫﺫﻩ ﺍﻟﺸﺒﻜﺔ ﻓﻲ ﻤﺠﺎل ﺍﻟﻨﺸﺭ ﻭﺍﻹ ﻋﻼﻡ ﻗﺩ ﺠﻌﻠﺘﻬﺎ ﺃﺤﺩ ﺍﻟﻤﻭﺍﺭﺩ ﺍﻟﻤﻬﻤﺔ ﺍﻟﺘـﻲ 
 ﺘﻭﻓﺭ ﻜﻤﻴﺎﺕ ﻫﺎﺌﻠﺔ ﻤﻥ ﻤﺼﺎﺩﺭ ﺍﻟﻤﻌﻠﻭﻤﺎﺕ ﻤﻤﺎ ﺃﺩﻯ ﺇﻟﻰ ﺍﻹﺴﺭﺍﻉ ﻓـﻲ ﻭﺘﻴـﺭﺓ ﺍﻨﺘـﺎﺝ ﺍﻟﻤﻌﻠﻭﻤﺎﺕ ﻋﻠﻰ ﺍﺸﻜﺎل ﻤﺘﻌﺩﺩﺓ ﻭﺒﻁﺭﻴﻘﺔ ﻤﺨﺘﻠﻔﺔ، ﻫﺫﺍ ﻤـﺎ ﺩﻓـﻊ ﺍﻟﻤﻜﺘﺒـﺎﺕ ﻭﺍﻟﻬﻴﺌـﺎﺕ ﺍﻟﺘﻭﺜﻴﻘﻴﺔ ﺇﻟﻰ ﺒﺫل ﺠﻬﻭﺩ ﺤﺜﻴﺜ ﺔ ﻤﻥ ﺃﺠل ﺍﻻﺴﺘﻔﺎﺩﺓ ﻤﻥ ﺍﻹ ﻤﻜﺎﻨﻴﺎﺕ ﺍﻟﻭﺍﺴﻌﺔ ﺍﻟﺘﻲ ﺘﻘـﺩﻤﻬﺎ ﻫﺫﻩ ﺍﻟﺸﺒﻜﺔ ؛ ﻭﺫﻟﻙ ﺒﺎﻟﺒﺤﺙ ﻋﻥ ﺍﻷ ﺴﺎﻟﻴﺏ ﻭﺍﻟﻁﺭ ﺍﺌﻕ ﺍﻟﻨﺎﺠﺤﺔ ﻤـﻥ ﺃﺠـل ﺍﻟـﺘﺤﻜﻡ ﻓـﻲ ﺍﻟﻤﻌﻠﻭﻤﺎﺕ ﺍﻟﺘﻲ ﺘﺘﺩﻓﻕ ﻓﻴﻬﺎ ﻴﻭﻤﻴﺎﹰ ؛ ﻭﺍﻻﺴﺘﻐﻼل ﺍﻷﻤﺜل ﻟﻬﺎ، ﻭﻗﺩ ﻨﺘﺠﺕ ﻋﻥ ﻫﺫﻩ ﺍﻟﺠﻬـﻭﺩ 
ﻨﻅﻡ ﺤﺩﻴﺜﺔ ، ﻭﻤﻥ ﺜﻡ ﻋﻠﻰ ﺍﻟﺘﻐﻴﻴﺭ ﻓﻲ ﺍﺴﻤﻬﺎ ﻓ ﺄﺼﺒﺤﺕ ﺘـﺴﻤﻰ ﺍﻟﻤﻜﺘﺒـﺎﺕ ﺍﻟﺭﻗﻤﻴـﺔ ﺃﻭ ﺍﻟﻤﻜﺘﺒﺎﺕ ﺍﻻﻓﺘﺭﺍﻀﻴﺔ ﺍﻟﺘﻲ ﺒﺩﺃﺕ ﺘﺤل ﻭﻟﻭ ﺠﺯﺌﻴﺎﹰ ﻤﺤل ﺍﻟﻤﻜﺘﺒﺎﺕ ﺍﻟﺘﻘﻠﻴﺩﻴﺔ (ﺍﻟﻭﺭﻗﻴﺔ). ﻗـﺩ ﺸﻜل ﻅﻬﻭﺭ ﻫﺫﻩ ﺍﻟﻤﻜﺘﺒﺎﺕ ﻤﻨﻌﻁﻔﺎﹰ ﻤﻬﻤﺎﹰ ﻓﻲ ﺍﻟﻭﺼﻭل ﺇﻟﻰ ﺍﻟﻤﻌﻠﻭﻤﺎﺕ ﻭ ﺃﻴﻀﺎﹰ ﻓﻲ ﻁﺭﺍﺌﻕ ﺒﺜﻬﺎ ﻭﻨﺸﺭﻫﺎ ﻭﺘﺒﺎﺩﻟﻬﺎ ﺩﻭﻥ ﺤﻭﺍﺠﺯ ﺯﻤﻨﻴﺔ ﺃﻭ ﻤﻜﺎﻨﻴﺔ ﻟﻜﻭﻨﻬﺎ ﻤﻜﺘﺒـﺎﺕ ﻤـﺼﻤﻤﺔ ﻋﻠـﻰ ﺸﺒﻜﺎﺕ ﺍﻻﺘﺼﺎل ﺍﻟﺘﻲ ﺘﺴﺘﻨﺩ ﻓﻲ ﺍﻷﺴﺎﺱ ﺇﻟﻰ ﺘﻘﻨﻴﺎﺕ ﺍﻻﺘﺼﺎل ﻭﺍﻹﻋﻼﻡ ﺍﻵﻟﻲ(7 ). 
ﻭﻻ ﺒﺩ ﻤﻥ ﺍﻹ ﺸﺎﺭﺓ ﺇﻟﻰ ﺃﻨﻪ ﺨﻼل ﺍﻟﻌﻘﻭﺩ ﺍﻟﺜﻼﺜـﺔ ﺍﻷﺨﻴـﺭﺓ ، ﺴـﺎﻋﺩ ﻋـﺩﺩ ﻤـﻥ ﺍﻟﺘﻜﻨﻭﻟﻭﺠﻴﺎﺕ ﺍﻟﺤﺩﻴﺜﺔ ﻓﻲ ﺘﺤﻭﻴل ﺤﻠﻡ ﺍﻟﻤﻜﺘﺒـﺔ ﺍﻟﺭﻗﻤﻴـﺔ ﺇﻟـﻰ ﺤﻘﻴﻘـﺔ ، ﻭﻤـﻥ ﻫـﺫﻩ ﺍﻟﺘﻜﻨﻭﻟﻭﺠﻴﺎﺕ: ﻅﻬﻭﺭ ﺍﻟﺤﺎﺴﺒﺎﺕ ﺍﻟﺭﻗﻤﻴﺔ، ﻭﻋﻤﻠﻴﺎﺕ ﺍﻻﺨﺘـ ﺯﺍﻥ ﺍﻟﺭﻗﻤـﻲ ﻟﻠﻤﻌﻠﻭﻤـﺎﺕ ، ﻭﺍﻨﺘﺸﺎﺭ ﺍﻟﺸﺒﻜﺎﺕ ﺍﻟﻤﺘﻁﻭﺭﺓ ﺒﻤﺨﺘﻠـﻑ ﺃﻨﻭﺍﻋﻬـﺎ ، ﻭﻭﻻﺩﺓ ﺸـﺒﻜﺔ ﺍﻹ ﻨﺘﺭﻨـﺕ ﺍﻟﻌﺎﻟﻤﻴـﺔ 
ﻭﺘﻁﻭﺭﻫﺎ. ﻜﻤﺎ ﺃﻥ ﺍﻟﻤﺭﻭﻨﺔ ﻓﻲ ﻋﺭﺽ ﺍﻟﻤﻌﻠﻭﻤﺎﺕ ﻟﻠﻤﺴﺘﻔﻴﺩﻴﻥ ﺒﻁﺭ ﺍﺌﻕ ﻤﺘﻨﻭﻋﺔ ﺠﻌﻠـﺕ ﺍﻟﻤﻜﺘﺒﺔ ﺍﻟﺭﻗﻤﻴﺔ ﺸﺎﺌﻌﺔ ﻭﻤﺴﺘﺨﺩﻤﺔ ، خصوصاﹰ ﺒﻌﺩ ﻅﻬـﻭﺭ ﻨﻅـﻡ ﺍﻟﻨـﺼﻭﺹ ﻭﺍﻷﺸﻜﺎل ﻭﺍﻟﺭﺴﻭﻡ ﻭﺍﻟﺤﺭﻜﺔ ﻭﺍﻟﺼﻭﺕ ﻭﻟﻘﻁﺎﺕ ﺍﻟﻔﻴﺩﻴﻭ ﻜﻭﺍﺠﻬﺔ ﺒﻴﺎﻨﻴﺔ ﻟﻠﻤﺴﺘﺨﺩﻡ ، ﺤﻴﺙ ﺘﺴﻤﺢ ﻫﺫﻩ ﺍﻟﻨﻅﻡ ﺒﺎﺴﺘﺭﺠﺎﻉ ﺍﺨﺘﻴﺎﺭﻱ ﻏﻴﺭ ﻤﺘﻌﺩﺩ ﺒﺘﺴﻠﺴل ﻟﻠﻤﻌﻠﻭﻤﺎﺕ ﻤﻥ ﺨﻼل ﺘﻭﻟﻴﻔـﺔ ﻤﻥ (ﺍﻟﻨﺼﻭﺹ/ ﺍﻟﺼﻭﺭ/ ﺍﻷﺼﻭﺍﺕ) ﺍﻟﺘﻲ ﺘﺩﻋﻰ «ﺍﻟﻌﻘﺩ». ﻭﻴﺘﻡ ﺍﻟﺭﺒﻁ ﺒﻴﻨﻬﺎ ﺒﻤﺎ يسمى
«ﺍﻟﻭﺤﺩﺍﺕ» ﺃﻭ «ﺍﻟﺭﻭﺍﺒﻁ»، ﻤﺎ ﻴﺘﻴﺢ ﻟﻠﻤﺴﺘﻔﻴﺩ (ﻓﻲ ﺭﺤﻠﺔ ﺍﻟﻤﻼﺤﺔ ﺍﻹﻟﻜﺘﺭﻭﻨﻴﺔ ) ﺍﺴﺘﺭﺠﺎﻉﺍﻟﻤﻌﻠﻭﻤﺎﺕ ﺒﺸﻜل مفصل ﻭﻤﺭﺌﻲ ﻭﻤﺴﻤﻭﻉ . 
ﻭﺒﻭﺠﻭﺩ ﺍﻟﺒﻴﺌﺔ ﺍﻹﻟﻜﺘﺭﻭﻨﻴﺔ ﻟﻠﻤﻌﻠﻭﻤﺎﺕ ﺍﻟﺘﻲ ﺍﺯﺩﺍﺩﺕﹾ ﻜﻤـﺎﹰ ﻭﻜﻴﻔـﺎﹰ ﺒﺘـﻭﺍﻓﺭ ﺸـﺒﻜﺔ ﺍﻹﻨﺘﺭﻨﺕ ﺍﻨﺒﺜﻕ ﻤﻨﻬﺎ ﻋﺩﺓ ﻤﺼﻁﻠﺤﺎﺕ ﺠﺩﻴﺩﺓ ﻓﻲ ﺍﻟﻤﺠﺎﻻﺕ ﺍﻟﺤﻴﺎﺘﻴﺔ ﺠﻤﻴﻌ ﻬﺎ، ﻭﻤﻥ ﺒـﻴﻥ ﺍﻟﻤﺅﺴﺴﺎﺕ ﺍﻟﺘﻲ ﺍﺴﺘﻔﺎﺩﺕﹾ ﻤﻥ ﻫﺫﺍ ﺍﻟﺘﻁﻭﺭ ﺍﻟﺘﻘﻨﻲ ﺍﻟﻬﺎﺌل ﺍﻟﻤﻜﺘﺒﺎﺕ ﻭﻤﺭﺍﻜﺯ ﺍﻟﻤﻌﻠﻭﻤـﺎﺕ ، ﻭﻨﺘﺞ ﻋﻨﻪ ﻅﻬﻭﺭ ﻤﺴﻤﻴﺎﺕ ﺠﺩﻴﺩﺓ ﻟﻠﻤﻜﺘﺒﺔ ﻤﺜل ﻤﻜﺘﺒﺎﺕ ﺒﻼ ﺠـﺩﺭﺍﻥ libraries without walls، ﻭﻤﺭﺍﻜﺯ ﺇﺩﺍﺭﺓ ﺍﻟﻤﻌﻠﻭﻤﺎﺕ information management centers ، ﻭﻤﻜﺘﺒﺎﺕ ﺴﻁﺢ ﺍﻟﻤﻜﺘـﺏ desktop libraries، ﻭﺍﻟﻤﻜﺘﺒـﺎﺕ ﺍﻟـﺸﺒﻜﻴﺔ networked libraries ، ﻭﺍﻟﻤﺭﺍﻜـﺯ ﺍﻟﻌﺼﺒﻴﺔ nerve centers ، ﻭﺍﻟﻤﻜﺘﺒـﺎﺕ ﺍﻹﻟﻜﺘﺭﻭﻨﻴـﺔ electronic libraries ، ﻭﺍﻟﻤﻜﺘﺒـﺎﺕ ﺍﻻﻓﺘﺭﺍﻀﻴﺔvirtual libraries ، ﺇﻻ ﺃﻥ ﺃﺸﻬﺭ ﻫﺫﻩ ﺍﻟﻤـﺼﻁﻠﺤﺎﺕ ﺠﻤﻴﻌـﺎﹰ ، ﺇﻟـﻰ ﺠﺎﻨـﺏ ﺍﻟﻤﻜﺘﺒﺎﺕ ﺍﻟﺭﻗﻤﻴﺔ ، ﻫﻲ ﺍﻟﻤﻜﺘﺒﺎﺕ ﺍﻹﻟﻜﺘﺭﻭﻨﻴﺔ ﻭﺍﻟﻤﻜﺘﺒﺎﺕ ﺍﻻﻓﺘﺭﺍﻀﻴﺔ ، ﻭﻗﺩ ﺘﺤﺩﺜﺕ ﻤﻌﻅﻡ ﻫﺫﻩ ﺍﻟﻤﺼﻁﻠﺤﺎﺕ ﻋﻥ ﺨﺎﺼﻴﺔ ﻤﻌﻴ ﻨﺔ، ﺇﻻ ﺃﻥ ﺠﻤﻌﻴﺔ ﻤﻜﺘﺒﺎﺕ ﺍﻟﺒﺤﺙ ﺍﻷﻤﺭﻴﻜﻴﺔ ﺃﺸـﺎﺭﺕﹾ ﻓﻲ ﺘﻌﺭﻴﻔﻬﺎ ﻟﻠﻤﻜﺘﺒﺎﺕ ﺍﻟﺭﻗﻤﻴﺔ ﺇﻟﻰ ﺃﻥ ﺘﻠﻙ ﺍﻟﻤﺼﻁﻠﺤﺎﺕ ﻫﻲ ﻤﺭﺩﺍﻓﺎﺕ ﻟﻠﻤﻜﺘﺒﺔ ﺍﻟﺭﻗﻤﻴـﺔ ، ﻭﻗﺩ ﺴﺎﺩ ﻜل ﻤﻨﻬﺎ ﻓﻲ ﻤﺭﺤﻠﺔ ﻤﻥ ﻤﺭﺍﺤل ﺍﻟﺘﻁﻭﺭ ﺍﻟﺘﻲ ﺸﻬﺩﺘﻬﺎ ﺍﻟﻤﻜﺘﺒﺎﺕ ﺒﺈﺩﺨـﺎل ﺘﻘﻨﻴـﺔ ﺍﻟﺤﻭﺍﺴﻴﺏ ﻓﻲ ﺍﻟﻤﻜﺘﺒﺎﺕ(Chandra,2003) . 
ﺘﻌﺩ ﻅﺎﻫﺭﺓ ﺍﻟﻤﻜﺘﺒﺔ ﺍﻟﺭﻗﻤﻴﺔ ﺃﻭ ﺍﻟﻤﻜﺘﺒﺔ ﺍﻻﻓﺘﺭﺍﻀﻴﺔ ﻅﺎﻫﺭﺓ ﺠﺩﻴﺩﺓ ﻓﻲ ﻋﺎﻟﻡ ﺘﻘﻨﻴـﺎﺕ ﺍﻟﻤﻌﻠﻭﻤﺎﺕ ﺍﻟﺘﻲ ﺘﺴﺘﺨﺩﻡ ﻓﻴﻬﺎ ﺘﻘﻨﻴﺔ ﺍﻟﻤﻌﻠﻭﻤﺎﺕ ﻭﺍﻻﺘﺼﺎﻻﺕ ﻭﺃﻋﻤﺎل ﺍﻟﺤﻭﺴﺒﺔ ﺒـﺼﻭﺭﺓ ﻤﻜﺜﻔﺔ ﻤﺒﺸﺭﺍﹰ ﺒﺒﺯﻭﻍ ﻓﺠﺭ ﺠﺩﻴﺩ ﻓﻲ ﻋﺎﻟﻡ ﺘﻘﻨﻴﺔ ﺍﻟﻤﻌﻠﻭﻤﺎﺕ. ﻭﻗﺩ ﺠﺎﺀﺕ ﻨﺘﻴﺠﺔ ﻟﺩﻤﺞ ﺘﻘﻨﻴﺔ ﺍﻻﺘﺼﺎﻻﺕ ﻭﺘﻘﻨﻴﺔ ﺍﻟﺤﺎﺴﺏ ﺍﻵﻟﻲ ﻭﻤﺎ ﻴﺭﺘﺒﻁ ﺒﻪ ﻤﻥ ﺼـﻨﺎﻋﺎﺕ ﻤﺘﻁـﻭﺭﺓ ﻟﻠﺒﺭﻤﺠﻴـﺎﺕ ، ﻭﻴﻨﺼﺏ ﺍﻫﺘﻤﺎﻡ ﺍﻟﻤﻜﺘﺒﺔ ﺍﻹﻟﻜﺘﺭﻭﻨﻴﺔ ﻋﻠﻰ ﺍﻹﺘﺎﺤﺔ Access، ﻭﺍﻟﺨﺩﻤﺔ (Borgman,2003 ) Service

خصائص المكتبة الرقمية :
حدد "جارى كليفلانم" 1998 خصائص للمكتبة الرقمية كالتالي (19): 
المكتبات الرقمية هي الواجهة الرقمية للمكتبات التقليدية التي تشمل كلا من المجموعات التقليدية والرقمية, وهى تشتمل على المواد الورقية والالكترونية .
تضم المكتبات الرقمية المصادر الرقمية المتوافرة خارج الكيان المادي والادارى لاى مكتبة رقمية .
تجرى بها جميع العمليات والخدمات الأساسية التي تمثل العمود الفقري والنظام العصبي للمكتبة . إلا انه لابد من مواجهة وتحسين تلك العمليات , بما يلائم الاختلافات بين الوسائط الرقمية والتقليدية .
تخدم المكتبات الرقمية جمهور بعينة , وهو نفسه التي تقوم على خدمته المكتبات التقليدية إلا أن هذا المجتمع المستفيد قد يتوزع عبر شبكة .
تحتاج المكتبات الرقمية إلى مهارات كل من أخصائي المكتبات وعلماء الحاسب الآلي لإنشائها.



ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
(19) Cleveland , Gary. Digital libraries: Definitions, issues and challenges.- UDT Occasional Paper.-(March , 1998).


خدمات المكتبة الرقمية :
يمكن تقسيم الخدمات وفقاً لفئات المستفيدين منها إلى : خدمات عامة تقدم لجميع فئات المستفيدين , وتتوافر تلك الخدمات عادة في كل أنواع المكتبات وخدمات خاصة تقدم لفئات معينة من المستفيدين كصغار السن , أو المعافين , أو نزلاء السجون.
كما يمكن تقسيم الخدمات وفقاً لحداثتها وتطور أساليب تقديمها إلى : خدمات تقليدية , وخدمات غير تقليدية.
وقد تقسم الخدمات وفقاً لوسائط نقل المعلومات إلى : خدمات المواد السمعية والبصرية وخدمات الأقراص المدمجة وخدمات المصغرات الفيلمية أو وفقاً لمصادر المعلومات نفسها إلى : خدمات المراجع , وخدمات الدوريات , وخدمات المطبوعات الرسمية.
وهناك عديد من التقسيمات الاخرى التي يمكن اتباعها لتوزيع الانواع المختلفة لخدمات المكتبات
وفي هذه الدراسة سنقسم الخدمات بطريقة اخرى وفقاً للغرض الذي تؤديه للمستفيدين منها , حيث يمكن تقسيمها إلى الآتي :
1- خدمات لتزويد المستفيدين بالمعلومات.
2- خدمات لإرشاد المستفيدين حول استخدام المكتبة ومصادر المعلومات المتاحة فيها.
3- خدمات لتيسير وصول المستفيدين للمعلومات وإفادتهم منها.
4- خدمات لإعلام المستفيدين وإحاطتهم بمعلومات حول المواد والموضوعات التي تهمهم.




مميزات المكتبات الرقمية:
وتأسيساً على ما تم عرضه ومن خلال ما ورد بالإنتاج الفكري  حول المكتبات الرقمية يمكن الخروج بالجوانب الأساسية التي تميزها عن غيرها من المكتبات على النحو التالي :

1-  المكتبات الرقمية يمكن اعتبارها نمط متطور من المكتبات التقليدية ولكن على شكل رقمى يضم مجاميع وكيانات معلومات رقمية بالإضافة إلى المواد التقليدية  وتضم كذلك مواد إعلامية أخرى ثابتة ومصادر إلكترونية وأخرى مطبوعة .

2-  تضطلع بالإجراءات والخدمات التي تشكل أساس عمل المكتبات معتمدة فى ذلك على حوسبة المواد التقليدية وتنظيم وإتاحة المواد الرقمية.

3-  تقدم منظوراً عاماً متناسقاً لكافة أشكال المعلومات التي تحتوي عليها المكتبة بصرف النظر عن شكلها وتصميمها .

4-  يتطلب العمل في المكتبات الرقمية الجمع بين المهارات المكتبية ومهارات استخدام الحاسب ونظم وشبكات المعلومات .

5-  تتكون من المصادر الإلكترونية والرقمية وأجهزة حواسيب متطورة وهى لا تحتاج إلي مساحات كبيرة لتخزين المصادر باعتبار أنها متاحة إلكترونياً خلال الحاسبات الآلية .

6-  ليست مستقلة وتتشابه مع المكتبة التقليدية في مصادرها ومقوماتها وخدماتها ولكن يتم معالجة عملياتها وإجراءاتها وخدماتها آلياً ، ويعتبر الكثير أنها توازى أو تتساوى مع المكتبة الإلكترونية Electronic-library بمفهومها الشامل المرتبط باستخدام التقنيات الحديثة في تنظيم وتخزين واسترجاع المعلومات والمصادر .

7- يعتبرها البعض مكتبة محوسبة أي يمكن أن تقتنى مصادر المعلومات والأوعية التقليدية جنباً إلي جنب مع وسائط الملتيميديا Multimedia والأقراص المدمجة وقواعد البيانات والوسائط الإلكترونية بأشكالها .

8-  تمتلك مجموعة كبيرة من المواد التي تم تحويلها من الشكل المطبوع أو التقليدي إلي وسيط إلكتروني من خلال المسح الضوئي ، بحيث يمكن تخزينها فيما بعد واسترجاعها إلكترونياً سواء داخلياً أو حتى على المستوى العالمي عبر مواقع خاصة على الإنترنت ، أي أنها تتيح الوصول إلى الفئات التالية من أنواع مصادر المعلومات الإلكترونية 


أهداف المكتبات الرقمية و وظائفها :
عند الحديث عن أهداف أي مكتبة إلكترونية في مجتمع أكاديمي فإنه لا يمكن فصلها عن الأهداف الأساسية للمكتبة الأكاديمية التقليدية ورسالتها ووظائفها، حيث أنها في الحقيقة الأساس والمرتكز للمكتبة الإلكترونية والتي تُعد وظائفها جزء من وظائف المؤسسة الأكاديمية الأم، حيث لا يمكن فصلها كليًا عنها. ويمكن تلخيص أهداف المكتبة الإلكترونية الأكاديمية بأنها الإمداد بالمعلومات وخدماتها لدعم العملية التعليمية في الجامعة، وتشجيع البحث العلمي ودعمه، وتشجيع التعلم الذاتي للطلاب، وخدمة المجتمع. 

ويمكن للمكتبة الإلكترونية الأكاديمية تحقيق هذه الأهداف من خلال قيامها بالوظائف والأنشطة الأساسية الآتية:
1-  توفير مجموعات شاملة ومتوازنة من مصادر المعلومات الإلكترونية المختلفة التي ترتبط بالمناهج التعليمية والبرامج الأكاديمية والبحوث العلمية.
2-  تنظيم مصادر المعلومات الإلكترونية بالطرق العلمية التي تسمح باستخدامها بسهولة وسرعة وراحة.
3-  تقديم خدمات المعلومات المختلفة لمجتمع المستفيدين بالطرق المباشرة وغير المباشرة.
4-  تدريب المستفيدين على استخدام المكتبة الإلكترونية والاستفادة من مصادرها وخدماتها المختلفة وإعداد البرامج التدريبية المناسبة لذلك.
5- التعاون والمشاركة مع الأفراد والمؤسسات العلمية والثقافية لتطوير المكتبة.

وتكاد تُجمع الكثير من الدراسات التي كتبت في هذا المجال أن الهدف من إنشاء المكتبة الإلكترونية الأكاديمية هو تقديم خدمات المعلومات المطلوبة من أعضاء هيئة التدريس والطلاب والموظفين، مع عدم إغفال احتياجات الباحثين الآخرين من خارج قطاع المؤسسة التعليمية. وقد أكد على هذا الهدف جريجوري كراوفورد Gregory Crawford في مقالته، وبين أنه عند التفكير في مصادر المعلومات الإلكترونية فإنه ينبغي الإجابة على عدة أسئلة مثل: ماذا تحاول المكتبة تحقيقه؟ وما هي احتياجات المستفيدين؟ وما هي المصادر المتوفرة لدى المكتبة (مثل: التجهيزات والبرامج والدعم الفني والميزانية وغيره)؟ وما مدى تحقيق التدريب لكل من أخصائي المعلومات، والموظف، والمستفيد؟ وأخيرًا ما هي كيفية الوصول Access إلى الخدمات والمصادر؟

وقد بين الأحمدي أن للمكتبة الإلكترونية ثلاثة محاور أساسية هي:
1-  فهرس المكتبة العام والاتصال بخدماته كطلبات الإعارة وغيرها.
2- مجموعة المحتويات الإلكترونية مثل قواعد المعلومات والكتب والمجلات الإلكترونية.
3- الخدمات التفاعلية مثل الدعم والإجابة عن الاستفسارات والإحاطة الجارية والأخبار وغيرها.
كما بين تشاد كاهي Chad Kahi أن مفهوم مشروع المكتبة الإلكترونية النموذجية من حيث إمكانية الوصول Accessibility يتمثل بـ وضوح الربط مع موقع المكتبة وسهولة اللغة وفهمها، وإمكانية الوصول من خلال فهرس المكتبة وإذا أمكن محرك بحث موحد، وإمكانية التصفح والقدرة على البحث من خيارات بحث متعدة، وتوفير الميتاديتا المعيارية والكاملة لمساعدة عملية الاستكشاف، وأخيرًا مشروع المكتبة النموذجي ينبغي أن يشتمل على عدة أشكال مثل النص والصورة والصوت والفيديو


الفوارق بين المكتبات الرقمية والمكتبات التقليدية :
من حيث الميزات والعيوب لكل منها :-


المكتبات الرقمية: 

1- تتميز بالحيوية الفائقة و لكن يمكن أن تزول بسرعة، تنم عن سعة الخيال.
2- تتكون الأوعية الرقمية من الوسائط المتعددة و ذات الأحجام المتنوعة و غير المعرفة بشكل جيد و تبقى مجزأة.
3- تشبه بنية البيانات السقالة scaffolding)))) على المستوى الداخلي و بيانات معيارية أثرى وفقًا للسياق.
4- لا يقتصر المحتوى على الأوعية ذات الطابع الأكاديمي، يكتسب مصداقية من خلال الاستخدام.
5- نقاط الوصول إلى المعلومات غير محدودة افتراضيا تضاف إلى إدارة مجموعات موزعة يتم التحكم فيها بنفس الطريقة.
6- يمكن الفصل بين الجانب المادي للمحتوى و بين تنظيمه، و هو ما يسمح ببناء مجموعات رقمية.
7 - اتصال ثنائي مشفوع بالتفاعل الآني و الثري.
8- بإمكان المكتبات الرقمية أن تدعم فلسفة بديلة: المجاني و المرسم في نفس الوقت.



المكتبة التقليدية :

1- ثابتة و تتطور ببطء
2 -يتكون المحتوى أساسًا من أوعية المعلومات النصية والمطبوعة المفردة، تم تعريف محتويات مجموعاتها بشكل جيد بيد أنها تبقى غير مرتبطة مباشرة و بطريقة تنم عن ديناميكية.
3- يبدو تنظيم المحتوى ممتدًا و كذلك الشأن بالنسبة لبنيته، و تبقى البيانات المعيارية 
( metadata) محدودة جدًا.
4- يبدو المحتوى أكثر أكاديمية (scholarly ) لأنه جاء نتيجة لتقييم و غربلة قبل نشره.
5- نقاط الوصول إلى المعلومات محدودة تضاف إلى إدارة مركزية للمحتوى و المجموعات. 
6- يمكن التحكم مباشرة في التنظيم المادي و المنطقي للمجموعات و ربط علاقة فيما بينها.
7- عادة ما يكون التفاعل بطيئًا و أحاديًا.
8- تدعم التقاليد الوصول المجاني و الكوني.




أهم التجارب العربية في مجال الرقمنة:
على المستوى العربي وقد قامت بعض الهيئات والوزارات والجامعات في الدول العربية بتطبيق مشروعات أتمته مكتباتها في سبيل التحول إلى المكتبات الرقمية ، ولكن على الرغم من تعدد مثل تلك المحاولات التي نجحت بعضها وتعثرت الأخرى نتيجة وجود العراقيل التي سنتناولها لاحقاً ، إلا أنها كانت في معظمها تجارب محلية محدودة لا تسهم في حل العديد من مشكلات البنية التحتية لتداول المعلومات بين الدول العربية بشكل معياري وموحد يمكن أن يضاهى المكتبات الرقمية في الولايات المتحدة على سبيل المثال لريادتها وأسبقيتها في هذا المجال .

• مكتبة الإسكندرية :
تتطلع مكتبة الإسكندرية إلى إنشاء مكتبة رقمية عالمية ، ويمثل مشروع المليون كتاب حجر الأساس لتلك المكتبة والذي أطلقته مكتبة الإسكندرية منذ سنوات بالتعاون والتنسيق مع أكثر من عشرين معهدًا وجامعة ومؤسسة لتكنولوجيا الحاسبات في الولايات المتحدة والصين وتضم تلك المكتبة ‏300‏ مليون صفحة تم حفظها إلكترونيا علي مدي‏500‏ يوماً ، فالمشروع يطمح إلى تحويل جميع الكتب المنشورة إلى الشكل الإلكتروني وذلك لإيجاد مكتبة رقمية عالمية ‏ومن المتوقع أن تتخذ المكتبة الرقمية موقع الصدارة في هذا المجال الرقمي من خلال رقمنة ‏75‏ ألف كتاب باللغة العربية تشمل تاريخ مصر الحديث ويهدف مشروع المكتبة الرقمية لضم جميع محتويات المكتبة بالإضافة إلى مقتنيات المكتبات العالمية الأخرى التي تهتم بمبدأ إتاحة المعرفة للبشرية جمعاء ‏.‏

• المكتبة الرقمية التابعة للمنظمة العربية للتنمية الإدارية بالقاهرة : 
تخدم الباحثين العرب في مجالات الإدارة وتكنولوجيا المعلومات .

• مكتبة الوراق alwaraq.net: 
تعتبر من أضخم وأشهر المكتبات الرقمية العربية ومن أوائلها حيث قامت شركة كوزموس للبرمجيات بإنشائها وهى تهتم بأمهات المراجع وكتب التراث ، وتوفر سبل النفاذ إلى النصوص الكاملة للكتب العربية والتراثية القديمة مجاناً ، كما توفر للناشرين والمؤلفين العرب الذين يرغبون بنشر أعمالهم على الإنترنت مجاناً .

• مشروع مكتبة الملك عبد العزيز في السعوديةkapl.org.sa  
اهتمت هذه المكتبة الرقمية بإنشاء الفهرس العربي الموحد و رقمنه المصادر التي تصدرها المكتبة وهو من المشروعات الهامة عربياً .

• موقع مرايا الثقافي: 
والذي قام بإنشائه الباحث اللبناني عدنان الحسيني والشاعر الإماراتي علي بن تميم , ويسعى الموقع لجمع النتاج الأدبي العربي المعاصر من شعر وقصة ومسرح ضمن موقع واحد يضم نخبة أدبية .

• مشروع الموسوعة الشعرية : 
تعتبر الموسوعة الشعرية باكورة أعمال المجمع الثقافي بأبوظبي في مجال النشر الإلكتروني، وهى أكبر المكتبات الرقمية العربية في مجالات الشعر العربي وتهدف إلى جمع كل ما كتب في الشعر العربي منذ الجاهلية إلى الآن .

• مشروع شبكة أخصائيّ المكتبات والمعلومات  librariannet.com: 
يعتبرها الكثير أول شبكة عربية رقمية متكاملة متخصصة في مجالات المكتبات والمعلومات لأنها تتناول التطورات الحديثة في المجال .

والمحاولات السابقة تعد أبرز مشروعات المكتبات الرقمية على المستوى العربي والتي تم رصدها ، مما يدعو إلى ضرورة التنسيق وتظافر الجهود المشتركة والجادة بين دور النشر العربية وشركات التقنية والجامعات والمعاهد والباحثين ورجال الفكر العربي والمؤلفين والهيئات والوزارات المختلفة والجهات الأخرى ذات العلاقة بالمجال .







مشكلات المكتبة الرقمية :
إن المكتبات الرقمية لا تخلو من بعض المشكلات , مثل التقادم التقني Technological Obsolescence على مستوى كل من المواد والبرمجيات, وضعف التحكم في المعلومات من قبل مالكي الحقوق الفكرية وصعوبة إدارة هذه الحقوق , والارتفاع النسبي في تكلفة إنشاء هذه المكتبات , ومشكلات التكامل بين المكتبات الرقمية المختلفة وبرمجيات الحلول Software Solutions المختلفة.
ومن المشكلات أيضا في هذا المجال الزيادة الهائلة في اقتناء البيانات والمعلومات وتمثيلها في أشكال رقمية متنوعة في الوقت الذي لازالت فيه أساليب الوصول إلى هذه المعلومات متخلفة وأقرب إلى النزعة الانطباعية , حيث لا يزال يعتمد معظمها على كشافات الكلمات الدالة البسيطة , والاستفسارات ذات السمة العلائقية Relational queriesوعلى سبيل المثال , فإن أساليب البحث والاسترجاع تعود إلى سبعينيات وثمانينيات القرن العشرين. وعلى حد قول أحد الخبراء في هذا المجال:
" نحن نحتاج إلى المزيد من التقنيات التي تساعد على البحث, فقد كرسنا الجهود في إنشاء المكتبات الرقمية, كرسناها في تطوير الأدوات اللازمة لاستخدام هذه المكتبات بشكل فعال ".
وبالرغم من ذلك , فإن كثيرا من التحديات التي تواجه إنشاء المكتبات الرقمية اليوم , هي تحديات اجتماعية واقتصادية وتشريعية أكثر منها تقنية. 





النتائج والتوصيات :

النتائج:

1) المكتبة الرقمية أقل تكلفة

2) المكتبة الرقمية لا تلبي كافة حاجات الشرائح الاجتماعية

3) المكتبة الرقمية  توفر الوقت والجهد

4) لقد عانت المكتبة التقليدية من : قلة استخدام المواد المطبوعة \ وانخفاض معدلات الإعارة وإلغاء الاشتراك بالدوريات .


 
التوصيات:

1) المكتبة الرقمية لا تلغي المكتبة التقليدية .

2) الحاجة إلى وجود مكتبة تقليدية إلى جانب الرقمية لتلبي كافة احتياجات الشرائح

3) يجب أن تكون المعلومات بشكلها الورقي والرقمي .

4) المكتبة الرقمية تعتبر أفضل من المكتبة التقليدية من حيث الخدمات .



 

الخاتمة:

لقد أخذت المعلمات أشكال عديدة بدأ من اختراع الكتابة ومروراً باكتشاف صناعة الورق ثم باختراع الطباعة ، فالحاسوب وانتهاءً بشبكة المعلومات العالمية (الانترنت ) إلى أن تبلورت وأصبحت تأخذ شكل المكتبات سواء التقليدية منها أو الرقمية . وبالتي فأن المكتبات يجب أن تكون متوفرة بشكليها الورقي والرقمي وبالرغم من سهولة استخدام المكتبات الرقمية وتغطيتها لكافة المعلومات فأن هذا لا يلغي أبداً دور المكتبات التقليدية التي تعتبر هي الأساس في بناء وتطوير المكتبات الرقمية والمكملة لها .
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