عروض مادة مراكز مصادر التعلم المحاضرة الثانية 
من دكتورة أميمه

مقدمة :
· على الرغم من الدور الذي لعبته المكتبات المدرسية بأنواعها المختلفة وعبر تاريخها الطويل في دعم العملية التربوية بشكل عام والمناهج الدراسية بشكل خاص إلا أنها اعتمدت ولفترة طويلة على الأوعية التقليدية للتعلم   في طريقة عرضها للمعلومات كما استخدمت أساليب تقليدية من حيث شكل ونوع الخدمات التي تقدمها كذلك طبيعة المصادر الهي تقتنيها. 
· وقد كانت محاولات تطويرها وخروجها من هذا الإطار التقليدي يواجه مجموعة من العقبات والصعوبات المالية والإدارية في المؤسسات التعليمية التي تتبع لها حتى إن نمو تلك المكتبات كان تراكمياً وليس تكاملياً كما أشار إلى ذلك بعض الكتاب، مما اضعف دورها في تحقيق أهداف الرسالة التعليمية التي من اجلها وجدت. إلا أن التطور الذي طرأ في العملية التعليمية   في العقد الأخير من القرن الماضي والذي شكل البداية الحقيقية في عمليات الإصلاح في النظام   التعليمي التربوي في معظم بلدان العالم والتي شملت الاعتماد على التقنية في كل جوانب العملية التعليمية التربوية   حيث أصبحت التقنية عاملا مهما في تطوير التعليم واقتضى ذلك إعادة النظر في كامل العملية التعليمية. و ولعل من ابرز التوجهات الحديثة نحو الإصلاح التعليمي: 
·  التفكير الجاد في إعادة النظر في دور المكتبة المدرسية بما يتوافق مع هذه المستجدات فتحولت إلى مصطلح مركز مصادر التعلم. هذا من جانب.ومن جانب آخر فان ظهور أفكار ونظريات وأساليب حديثة في مجال التعليم والتعلم والتي أكدت جميعها بان أفضل أنواع التعليم هو الذي يتم عن طريق التعليم الذاتي. هذا التوجه التربوي الجديد أجبر  المكتبات المدرسية على التطور لكي تتماشى مع هذه النظريات التربوية الحديثة والمعاصرة. 
· 
مرحلة تحول المكتبة المدرسية لتصبح مركزا لمصادر التعلم
· لقد تطورت أهداف المكتبة المدرسية شكلا ومضموناً والتي كانت في الماضي تتمثل في: البناء الثقافي لشخصية الطالب، وتشجيع عادة القراءة، ودعم المنهج المدرسي , ليصبح الهدف الأساسي هو دعم المنهج المدرسي، وتمكين المتعلم من الوصول إلى المعلومات وتقويمها واستخدامها.وقد تحول بذلك دورها من تقديم المعلومات إلى تعليم الطالب مهارات البحث عن المعلومات وهو ما يعرف بالتعليم الذاتي.تماشيا مع أهداف ومفاهيم التربية الحديثة .
·  كما توجه دورها أيضا إلى تنمية مفهوم التعليم التعاوني بين الطلاب, فأصبحت بذالك المكتبة جزءا من العملية التعليمية وليس أداة مساندة لها . 
نشأة وتطور مراكز مصادر التعلم: 
     مما لا شك فيه إن فكرة مراكز مصادر التعلم قديمة إذ تعود إلى القرن السادس عشر الميلادي إلا أنها لم تكن تحمل هذا الاسم. وقد بدأ التطور الحقيقي نحو تبلور المفهوم في ستينات القرن العشرين وذلك بظهور تسميات مختلفة تدل في مجملها على الوظيفة التي تقدمها المراكز لكنها أجمعت في البداية على أنها تطور لمفهوم المكتبة في المدرسة بحيث تضم بجانب الكتب المواد التعليمية المختلفة.
      إلا أن هذه المصادر قد تطورت منذ سبعينات القرن الماضي بشكل كبير مما اثر بوضوح   في الأدوار والوظائف والمهام التي يقوم بها المتعلم. وقد دعمت تلك التطورات استقلاله إلى حد كبير. ومن ثم تغيرت الترتيبات المتخذة في تنظيم وتجهيز وإعداد مراكز مصادر التعلم ويمكن تلخيص تلك المراحل فيما يلي:  

مراحل إنشاء وتطوير مراكز مصادر التعلم:
· المرحلة الأولى : فترة الستينيات الميلادية كان المفهوم يركز على الدور التقليدي للمكتبة المدرسية، والذي يتمثل في جمع ،وحفظ، وتنظيم الكتب المدرسية لخدمة مجتمع المدرسي .
· المرحلة الثانية : فترة السبعينيات الميلادية بداْ ظهور التوجه  نحو دخول الوسائل والتقنيات التعليمية ضمن مجموعات المكتبة المدرسية وبداْ في هذه المرحلة استخدام مصطلح مراكز مصادر التعلم .
· المرحلة الثالثة : فترة الثمانينات الميلادية تطور المفهوم ليشمل دمج التقنيات في التعليم ، وانتشر استخدام وسائل وتقنيات التعليم في المكتبات المدرسية فتحولت بذلك المكتبات المكتبات المدرسية تدريجياً نحو المفهوم العام لمراكز مصادر التعلم
·   المرحلة الرابعة (فترة التسعينيات الميلادية): استمر تطوير المكتبات المدرسية وتكاملها مع طرق ووسائل التعليم، بل وأصبح استخدامها كوسيلة تعليمية هو وظيفتها الأساسية، وبهذا تبلورت مهمة اختصاصي مركز مصادر التعلم الحديثة الذي هو شريك للمعلم في العملية التعليمية، وفي نهاية التسعينات تقريباً تحول المفهوم والتطبيق بشكل واضح تماماً. 
·   المرحلة الحديثة (الفترة الحالية): يمكن القول إن مراكز مصادر التعلم في  هذا العقد وصلت إلى مرحلة تكامل المفهوم والتطبيق معاً، حيث أصدرت الجمعيات المهنية المتخصصة المعايير والسياسات التي تنظم أهداف، ومهام، وأنشطة، وخدمات تلك المراكز. والتوجه السائد حالياً في كثير من دول العالم يتجه نحو التحول الكامل إلى مراكز مصادر التعلم. 

ثالثاً: مفهوم مراكز مصادر التعلم :
· تأسيا لما سبق ذكره فان دور المكتبة المدرسية قد تجاوز وظيفتها التقليدية باعتبارها مكانا للقراءة إلى مركز نشط لتنمية معارف ومهارات الطلاب أثناء تعلمهم ( مهارات التواصل والبحث) وإكسابهم القدرة على الاستفادة من مصادر المعلومات المختلفة والقدرة على الوصول إلى المعلومات وتقييمها.  
·  مما اكسب الطلاب القدرة على التعلم الذاتي تأكيداً لمبدأ التعليم المستمر باعتبار أن الطالب أصبح محور العملية التعليمية. 
· وإذا أخذنا في الاعتبار تطور هذا المفهوم في الغرب نجده قد تطور نتيجة تطور مصادر المعلومات وأشكالها، وكذلك لما طرأ من تطورات على النموذج التربوي. بيد أن التركيز على تطوير المفهوم التطبيقي كان أكثر من التسمية نفسها. لهذا لا غرابة أن وجدنا أن مصطلح المكتبات المدرسية ما زال سائدا، فمعظم الكتابات كانت تركز على الدور الذي يجب أن تؤديه تلك المكتبات أو المراكز في العملية التعليمية والمهام والأنشطة التي يجب ان تنفذ من خلالها ودور التقنية في ذلك. 
التعريفات :
· هناك عدة تعريفات أوردتها عدة مصادر وقواميس لغوية أجنبية وعربية تؤكد على ما مضى ذكره.منها على سبيل المثال لا الحصر ما يلي : ولنبدأ  أولاً بما أوردته المصادر الأجنبية:
أ / تعريف  قاموس  علم المكتبات  لجون رتز.:
· لقد عرف مؤلف هذا القاموس مركز مصادر المعلومات على انه مصطلح مرادف لمصطلح المكتبة المدرسية. وأشار إلى انها أي مكتبة موجودة في مدرسة حكومية أو أهلية، ابتدائية أو متوسطة أو ثانوية تلبي الاحتياجات المعلوماتية   والمناهج الدراسية للطلاب والمعلمين ويديرها أخصائي مؤهل. ومجموعاتها في الغالب مكونة من الكتب والدوريات والوسائط المتعددة ومصادر التعلم المختلفة التي تتناسب مع الفئة والمرحلة العمرية التي تستهدفها بالخدمة. 
· 
ب/ تعريف قاموس:       
     2006)م ) Random House dictionary  Unabridged
· عرف هذا القاموس المركز على انه : عبارة عن مكتبة توجد في مؤسسة تعليمية وهي تضم وتشجع على استخدام المواد السمع بصرية والمواد التعليمية الأخرى بالإضافة إلى الكتب والدوريات وما شابهها. 
ج/ تعريف يتير: ) yetter في رسالة دكتوراه صادرة 1994م):
· فقد عرف مركز مصادر التعلم على انه المكان الذي يوفر التسهيلات الموجودة في المدرسة ويمكن في ذات الوقت من الوصول إلى مصادر المعلومات المطبوعة وغير المطبوعة والاليكترونية. 
د/ تعريف جمعية ماساتشوستس لمراكز مصادر التعلم :
· هذا التعريف الأخير عرفها على أنها مكان موجود في المدرسة يحتوي على مصادر معلومات مختارة ومنظمة، وتدار بواسطة كادر احترافي مؤهل  يقدم خدمات  للمعلمين  والمتعلمين على حد سواء. 
التعريفات التي وردت في المصادر العربية :
 
أ/ تعريف عبد الرحيم صالح :
    أشار في تعريفه إلى أن مركز التعلم يعني: مساحة أو مجموعة من المساحات المجهزة بأنواع مختلفة من وسائل الاتصال المطبوعة وغير المطبوعة وأنواع التقنيات التعليمية، ومواد التعلم، ومواد التعليم المبرمج. وتكون هذه المراكز مصممة بحيث تلائم أساليب التعليم وحاجات المتعلمين.
ب/ تعريف مصباح الحاج عيسى:
· عرفها بأنها مراكز تهيئ التسهيلات اللازمة والمناسبة للارتقاء بعملية التعلم في مجالات العلوم المختلفة وفي مجال الاهتمامات الشخصية. 
ج/ تعريف صلاح مسامح وجمال الدرازي:
· عرفا مراكز التعلم على أنها عدة مساحات مجهزة بأنواع مختلفة من وسائل الاتصال المطبوعة وغير المطبوعة وأنواع من   المعدات السمعية والبصرية مصممة أو مختارة لتلائم أساليب التعلم المختلفة وحاجات المتعلمين المتنوعة. فالمركز هو بيئة علمية تحوي أنواعاً متعددة من أوعية المعلومات يتعاطى معها المتعلم بفاعلية تامة. وتتيح له في ذات الوقت فرصة اكتساب مهارات وخبرات وإثراء معارف عن طريق التعلم الذاتي وبإشراف متخصصين يسهلون له ظروف وبيئة التعامل الايجابي الفاعل مع مكونات المركز بحرية وايجابية تامة. كما يساعد المعلمين على حل مشاكلهم التعليمية. أي أن التعريف يؤكد أن : 
د/تعريف ربحي عليان  :وهو متخصص في مجال المكتبات والمعلومات:
· المركز هو نظام متكامل أو تصميم معين لبيئة تعليمية متكاملة تتبع إلى أي مؤسسة ويسعى إلى تحقيق أهدافها من خلال القيام بمجموعة من الوظائف والعمليات والأنشطة وتقديم حزمة متسلسلة من الخدمات المكتبية والمعلوماتية التي تخدم أولا: المتعلم وتلبي احتياجاته الضرورية واللازمة، وتخدم ثانياً: المعلم وذلك من خلال توفيره مجموعة جيدة من مصادر التعلم والمعلومات بكافة إشكالها ودرجاتها وأنواعها مطبوعة وغير مطبوعة ودمجها مع كل ما قدمت التقنية من مواد ووسائل وأجهزة وتقنيات متطورة بغرض تطوير العملية التعليمية والتعلمية. 
المصطلحات المرادفة لمركز مصادر التعلم :
· مكتبة                                                                                                           library 
· مركز الوسائل                                                                                      Media Centre 
· مركز المصادرThe Resources Centre                                                                      
·  مركز مصادر التعلم                                                       Learning Resources Centre 
· مكتبة الوسائل المتعددةMulti- media library                                                                  
· مركز المعلومات Information Centre                                                                          

عروض مادة مراكز مصادر التعلم المحاضرة الثالثة 
1.   تكمن أهمية مراكز مصادر في كونها المكان الذي يمكن من خلاله بناء قدرات المتعلم التعلُمية. كما له دور فاعل في العملية التعليمية والتعلُّمّية، إذ يصعب تحقيق أهداف أي سياسة تعليمية بدون استخدام المركز كأداة لذل

2.   يقوم بتوفير متطلبات تحقيق أهداف المنهج، وتنفيذ الأساليب والاستراتيجيات التعليمية الفعّآلة، وهو يُعد تطويراً نوعياً للمكتبات المدرسية التي قلصت دورها الممارسات الخاطئة، وحصرته بالنشاطات الثقافية اللامنهجية. 

3. تزويد الطالب بالمهارات المعلوماتية التي تمكّنه من التعامل مع مصادر المعرفة المختلفة، وإتاحة المجال أمامه للتعرف على المصادر المختلفة للمعلومات ـ وتوظيفها في تعلُّمّه. 
 
4. إسهامه في دعم المناهج الدراسية بمصادر إثراثية مساعدة وتوفيره لبيئة تعليمية تعلمية  تساعد المتعلم على بناء شخصيته العلمية والثقافية .

5.   دوره الحيوي الذي يؤديه في عملية التعلم  باعتماده  جزءَ من عملية  التعلم  ومركزاً لأنشطة الطلاب . 

6. كما تتمثل أهميته  في دوره التكاملي مع المناهج ذلك عن  طريق  تقديم  مهارات التعامل  مع المعلومات. 

7. تعتبر مراكز مصادر التعلم أكثر مكونات المدرسة  قدرة على  إن تطور وتنقل التعليم والتعلم  من طرقهما وأساليبهما التقليدية إلى مواقف وطرق تربط المتعلمين  بمصادر المعرفة  بشكل مباشر.

الدور الحيوي لمراكز مصادر التعلم:
لقد أكدت الجمعية الدولية  للمكتبات  المدرسية ( ISLA) على الدور الحيوي والمهم  لمراكز مصادر التعلم بمفهومها  الجديد وعلى ضرورة وجودها  في عمليتي  التعليم والتعلم  من خلال أربعة ادوار  تتخلص فيما يلي :
1/ دور معلوماتي :
 يتجسد في توفير معلومات موثوقة  والعمل على تسهيل  عملية الوصول إليها  واسترجاعها لهذا ينبغي على المركز إن يكون جزء من  شبكة المعلومات  الإقليمية والوطنية. 
2 / دور تعليمي :
أ/ إتاحة  التسهيلات  اللازمة والموائمة للتعلم , والإرشاد  إلى المصادر  المناسبة , والتدريب على                        استخدامها لإكساب المتعلم  مهارات البحث  والوصول إلى المعلومات.
ب/  دعم الحرية الفكرية ( بمعنى حرية التعبير عن الفكر )
3/ دور ثقافي :
تحسين  الحياة  من خلال تقديم  الدعم والخبرة  وتشجيع الإبداع  وتطوير العلاقات  الإنسانية الايجابية.
4/ دور ترفيهي:
تشجيع  المتعلم على استثمار  وقت  الفراغ  في الإعمال المفيدة  من خلال توفير مصادر معلومات  تساعده على تنفيذ برامج  وأنشطة ترفيهية .


المهارات التي يجب على المتعلم  إن يكتسبها إثناء عملية التعلم 
· طرح أسئلة جديدة . 
· تحديد أولويات المعرفة . 
· اختيار وتقويم المعلومات . 
· الوصول إلى معلومات قائمة على الأدلة . 
· التواصل بالنقاش و الفهم . 
· الحصول على معارف جديدة معتمدة على التعلم الذاتي  . 
المهارات التي يجب على المتعلم  التمتع بها وهو يعيش عصر الألفية الثالثة وفق ما أشار إليها  (هود وترلنج 
· التفكير والعمل  الجادين 
· الإبتكارية 
· التعاون 
· فهم الثقافات الأخرى 
· الاتصال والحوسبة 
· الاعتماد على النفس

أهداف مراكز مصادر التعلم
الهدف العام من إنشاء مركز مصادر التعلم هو تعزيز عمليتي التعليم والتعلُّم، وللمركز أهداف تفصيلية أخرى، هي:
· توفير بيئة تعليمية تعلُمية مناسبة تتيح للمتعلم الاستفادة من أنواع متعددة ومختلفة من مصادر التعلم، وتهيئ له فرص التعلم الذاتي، وتعزز لديه مهارات البحث والاستكشاف، وتمكن المعلم من إتباع أساليب حديثة في تصميم مادة الدرس، وتطويرها، وتنفيذها وتقويمها. 

· دعم المنهج الدراسي عن طريق توفير مصادر معلومات ذات ارتباط بالمنهج، وذلك لبعث الفاعلية والنشاط والحيوية فيه.

تزويد المتعلم بمهارات وأدوات تجعله قادرا على التكيف والاستفادة من التطورات المتسرعة في نظم المعلومات.

· مساعدة المعلمين في تنويع أساليب تدريسهم، وتبادل الخبرات والتعاون في تطوير المواد التعليمية

·  تقديم اختيارات تعليمية متنوعة لا توفرها أماكن الدراسة العادية. 

· تدريب الطلبة والمعلمين على كيفية استخدام كافة المواد والمصادر والوسائل والأجهزة المتوافرة والتعامل معها للأغراض المختلفة. 

· تلبية احتياجات الفروق الفردية. 

·  إتاحة الوصول للمعلومات من خلال أنشطة التعلم المدمجة في المنهج والتي تساعد جميع الطلاب على اكتساب الوعي ألمعلوماتي، وتطوير استراتيجيات معرفية فعالة لاختيار واسترجاع وتحليل وتقويم وتكوين وابتكار وتوصيل المعلومات بجميع أشكالها ولجميع محتويات المنهج.

· توفير خبرات تعليمية تشجع المتعلمين وغيرهم على أن يصبحوا مستخدمين مهره للمعلومات من خلال تحقيق تعليم يرتبط بمدى واسع من تقنيات الاتصال .
  
هناك أهداف أقرتها كل من جمعية المكتبات المدرسية البريطانية والجمعية الأمريكية لأمناء المكتبات المدرسية تمت مناقشتها , على الطالبات مراجعة الكتاب المقرر  عن هذا الموضوع  ص 45-46 

عروض مادة مراكز مصادر التعلم المحاضرة الرابعة
  
  أولا :- الموقع 

       لقد أشارت جمعية ماساتشوستس لمراكز مصادر التعلم  إلى  معايير موقع المركز في الآتي :

·     يجب أن يكون  الموقع في الطابق الأرضي  وبالقرب من  الخارج 

·   إن يكون موقع المركز استراتيجيا بحيث يستطيع كل المعلمون والمتعلمون الوصول إليه, بكل سهولة ويسر 

·     إن يكون بعيدا كذلك عن إي ضوضاء كغرف الرياضة أو قاعات الدرس  وان يتسم الموقع بالهدوء التام .  

 كما أوصت جمعية المكتبات المدرسية البريطانية بأن  توضع علامات إرشادية تشير إلى موقع المركز في أماكن واضحة داخل المدرسة. وان يراعى عند اختيار الموقع مدى تلبيته لاحتياجات المستفيدين من ذوي الاحتياجات الخاصة. 

  ثانياً: التصميم 
تتفاوت نماذج مراكز مصادر التعلم وفقا لتفاوت  المدارس من حيث مساحاتها , وتصميمها ,وقدراتها وإمكاناتها الاستيعابية .لكن رغما عن  ذلك هناك متطلبات  أساسية  لابد من مراعاتها عند تصميم  مراكز مصادر التعلم  تتلخص فيما يلي :ــ
1- الفردية والخصوصية  للمتعلم : حيث إن التعلم الذاتي  يعتبر من أبرز وأهم  أساليب  التعليم التي تتبع في مراكز مصادر التعلم وذلك يتطلب  قدرا من الخصوصية و الفردية  للمتعلم  إضافة إلى الهدوء بقدر الإمكان وسعة المساحة لعدد المستفيدين  وتوفير الطاولات المناسبة واللازمة للاطلاع   وتوزيعها بكيفية تحافظ على إمكانية الاستفادة  إلى أقصى حد ممكن من خدمات المركز  . هذا بالإضافة إلى توفير المقصورات الفردية . 

2- الملائمة لتبني التقنية  الحديثة : هذا بأن تتوفر البنية التحتية بمراكز مصادر التعلم التي تمكن من استيعاب التقنيات الحالية والمستقبلية ذلك , من خلال توفير التمديدات الكهربائية اللازمة والتمديدات الخاصة بالحاسب ,هذا بالإضافة إلى توفير أجهزة الاتصال بالشبكة العالمية وكل المستلزمات الخاصة بذلك .
3- التأمين اللازم والضروري بغية توفير اكبر قدر من الهدوء سواء فيما يتصل بالسقف المستعار لامتصاص الضوضاء ، وفرش الأرضية وكساء الجدران على إن يراعى في ذلك المعايير الدولية والإقليمية .

4- توفير وسائل الراحة  لمرتادي ومستخدمي المركز  بتوفير الإضاءة  والتهوية اللازمة لتجديد الهواء وتنقيته , والاهتمام بالنواحي الجمالية والشكلية الجاذبة  والنظافة الضرورية  والتكييف   الضروري كل نلك من اجل بيئة تنظيمية تمكن المتعلمين من الاستفادة القصوى من خدمات المركز .



  ثالثاً : المساحة 
 تحدد مساحة مركز مصادر التعلم بنا على حجم المجموعات والخدمات والتسهيلات المقدمة . وقد حاولت العديد من المؤسسات و الجمعيات المهنية في بعض دول العالم وضع بعض التوجهات الخاصة بالمساحة . وإذا أخذنا جمعية المكتبات المدرسية البريطانية كمثال  فقد أوصت بان يستوعب مركز التعلم 10% من عدد طلاب المدرسة؛ أو 10% من مساحة التعليم بالمدرسة كحد ادني . بينما أوصت جمعية المكتبات البريطانية إن تكون مساحة المركز في المرحلة الثانوية هي 10% من مساحة المدرسة المخصصة للتعليم  . لتوضيح ذلك أنظر كتاب المقرر ص ص(60 ,61) .

رابعاً : التجهيزات 
يجب إن يختار الأثاث على أساس فائدته وملائمته للاحتياجات التعليمية وحجم وعدد مجموعات المركز وإشكال مصادر المعلومات المتاحة وعمر الطلاب  وعددهم , كما يجب إن يكون بحجم وارتفاع مناسب للطلاب وأن يكون مريحاً عند الاستخدام، وجذاباً، وأن يراعى متطلبات ذوي الاحتياجات الخاصة .وأن يكون ثابتاً، وسهل الصيانة، وذا جودة عالية، ويراعي الاحتياجات المستقبلية؛ بحيث يمكن إعادة ترتيبه حسب ظروف واحتياجات مستخدمي المركز. وتشمل التجهيزات المكتبية: مناضد القراءة، المقاعد، مناضد للحاسبات، كراسي، طاولة دائرية، ركن للدراسة، مقصورات، حاملات للأطالس والقواميس، وأرفف للكتب والدوريات.
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