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العملية التي تتم في المؤسسات الاجتماعية لتأهيل الطلاب لممارسة المهنة من خلال تزويدهم بالمعلومات والمعارف المهنية واكتسابهم المهارات المرتبطة بالمهنة
عناصر التدريب الميداني:
يشمل التدريب على مجموعة من العناصر وهي: الطالب، المؤسسة الاجتماعية، الإشراف، العملية التدريبية، السجلات التدريبية.
1) الطالب:
هو الفئة الاجتماعية المستهدفة من التدريب من خلال بذل كل الجهود لتزويده بالمعلومات من خلال الإعداد النظري والتطبيقي وإكسابه مهارات وخبرات الممارسة المهنية في علم الاجتماع والخدمة الاجتماعية في مؤسسات المجتمع من جهة ومراعاة ضرورة توافر الاستعداد الشخصي لدى الطلاب من جهة أخرى، وللطالب مواصفات جسمية ومظهرية وعقلية ومعرفية وانفعالية ونفسية واجتماعية ، كما أن عليه عدد من المهام والمسئوليات يجب أن يلتزم بها.
2) المؤسسة الاجتماعية :
· تمثل  المؤسسات الاجتماعية بالنسبة للأخصائي الاجتماعي الهيئة التي يمارس فيها المهنة ، ومن ثم يصبح دوره تدعيم قيمة المهنية في المؤسسة ، وترتبط كفاءة المؤسسة وفعاليتها في عملية التدريب بمدى استيعاب إدارتها الخدمة الاجتماعية من ناحية وأهمية تدريب طلاب الكلية من ناحية أخرى، وهناك عدد من الشروط لابد أن تتوفر في المؤسسة وعدد من الأدوار يجب عليها القيام بها .
3) الإشراف:
· يمثل الإشراف ركناً أساسياً مهماً، فهو عملية مزدوجة تتم بين مشرفي الكليات ومشرفي المؤسسة الاجتماعية التي يتم فيها التدريب الميداني عن طريق التعاون فيما بينهم لتحقيق أهداف العملية التعليمية للطلاب ، مما يساعدهم على النمو المهني من خلال ممارسة ميدانية تربط النظرية بالتطبيق في المؤسسات التدريبية وفق خطة تحقق الأهداف التدريبية وفقاً للمستوى الدراسي للطلاب.  
4) الأساليب التدريبية :
·  وتشمل اتباع عدد من الأساليب التدريبية التي تختلف بتنوع مجالات الممارسة، وطبيعة الأعمال، ومحتوى البرنامج التدريبي، وطبيعة المشكلات التي تتعامل معها المؤسسات التدريبية، ونوعية الأعمال والمهام المطلوب إنجازها. لذلك من الضروري استخدام كل الأساليب المتاحة والممكنة في سبيل تحقيق أهداف هذه العملية، كما ينبغي على المشرفين مراعاة الملائمة بين الأسلوب التدريبي وبين قدرات المتدربين على استيعاب عملية التدريب والاستفادة منها.
5) سجل التدريب : 
· ويحتوي على الأعمال التي قام بها الطلاب والحالات التي تم مناقشتها مع المرشد أثناء تأدية عمله وذكر الأهداف والنتائج التي استخرجت من الزيارة وبعد ذلك وضع اقتراحات وحلول للحالات والمشكلات التي تواجه الطلاب، مما يساهم في التحسن المستمر في العملية التدريبية.
الممارسة المهنية للخدمة الاجتماعية
المحصلة أو النتائج النهائية الذى ينتج عن التلاحم والتفاعل بين القيم والاعتراف المجتمعي والمعرفي والمنهج 
· وتمارس الخدمة الاجتماعية من خلال ثلاث عمليات رئيسية هي:- 
1- عملية التقدير: ويقصد بها التعرف على ما يجب عمله لكي يتمكن نسق العميل من تحسين أداء وظائفه الاجتماعية، منها عملية تحديد لطبيعة وسبب وتعاقب واحتمالات ظهور مشكلة ما والشخصيات والمواقف المشاركة فيها، فهي تعد أهم وظيفة من وظائف العمل الاجتماعي التي يكتسب من خلالها تفهماً للمشكلة والأسباب المؤدية إليها، وذلك من خلال مرحلتين يقوم بهما الأخصائي الاجتماعي وهما:-
·  أ- قيام الأخصائي الاجتماعي بجمع المعلومات عن المشكلة أو الموقف .
 ب- قيام الأخصائي الاجتماعي بمقارنة المعلومات التي استقصاها حديثاً بالمعلومات التي توفرت لديه من المعرفة المتعلقة بالممارسة، ولكي تتم هذه المرحلة على الأخصائي أن يقوم بـــــ:- 
· تحديد المشكلة.
· تحديد الهدف المراد تحقيقه (تحديد أسباب المشكلة).
· اقتراح الحلول والبدائل لمواجهة المشكلة.
· تحديد النتائج المترتبة على كل بديل أو حل.
· الاختيار بين البدائل المقترحة.
· اتخاذ القرار المناسب .
2- عملية التدخل المهني: يقصد بها التنفيذ الفعلي لبرنامج التدخل المهني حيث أن الأخصائي الاجتماعي يكون قد توافرت لديه المعلومات الدقيقة عن المشكلة التي يتم التوصل إليها في المرحلة السابقة، ويتطلب مجموعة من المهارات منها مهارة إجراء البحث، مهارة إدارة الاجتماعات، مهارة تصميم البرامج والمشروعات، مهارة تكوين العلاقات المهنية وغيرها من المهارات. 
 3-  عملية التقويم: يقصد بها أن يقوم الأخصائي الاجتماعي ببعض الأعمال للتعرف على نواحي الضعف والقوة فيه ، وتتم من خلال قياس النتائج التي تم التوصل إليها سواء كانت سلبية أم ايجابية وتتطلب هذه المرحلة بعض المهارات الإدارية قبل الإشراف والمتابعة ومهارات فنية قبل القياس والملاحظة ومهارات تفاعلية قبل الاستماع والاتصال.
· تعرف الممارسة المهنية للخدمة الاجتماعية في المجال المدرسي بأنها: "الجهود المهنية الفنية في المجال المدرسي التي تهدف إلى إحداث التوافق بين التلاميذ وبيئاتهم المدرسية والأسرية, ومساعدة التلاميذ لتحقيق أقصى درجة من الاستيعاب, وتهيئة أنسب الظروف الملائمة للنمو والنضج الاجتماعي, ومساعدة أسر التلاميذ لتدعيم علاقاتهم بالمدرسة لكي تتمكن المدرسة من تحقيق أهدافها التربوية".
تعريف المهارة
· المهارة هي الكفاءة والجودة في الأداء وكذلك تدل المهارة على السلوك المتعلم أو المكتسب الذي يتوافر له شرطان جوهريان، أولهما: أن يكــــــون موجــــــــها نحــــــو إحــــراز هدف أو فرض معين، وثانيهما: أن يكون منظما بحيث يؤدى إلى إحراز الهدف في أقصر وقت ممكن وهذا السلوك المتعلم بحيث  يتوافر فيه خصائص السلوك الماهر.  
مهارة حل المشكلة ودراسة الحالة
· المفهوم: هي مجموعة من العمليات التي يقوم بها الفرد مستخدما المعلومات والمعارف التي سبق له تعليمها والمهارات التي اكتسبها في التغلب على موقف جديد وكل غير مألوف للسيطرة عليه والوصول إلى حل له.
المقصود بدراسة الحالة أنها جميع المعلومات المفصلة والشاملة التي تجمع عن الفرد المراد دراسة تاريخه الحاضر والماضي
عناصر دراسة الحالة.
· وصف الحالة: المقصود بوصف المشكلة توضيح الظروف والأعراض التي رافقت حدوث المشكلة والمظاهر الخارجية التي لوحظت على الحالة كالعدوانية، الخجل، الغياب عن المدرسة، النوم في الفصل دون ذكر أسباب المشكلة أو التعرض للجهود العلاجية.
· الأفكار التشخيصية الأولية: هي أول ما يتبادر إلى الباحث عن الأسباب التي أدت إلى المشكلة ولكن ما يذكره الباحث في هذا النوع من التشخيص ليس بالضرورة هي أسباب حقيقية بل يمكن تغييرها مستقبلاً عندما تكتمل الصورة عن المشكلة ، وعندما يفهم الباحث المشكلة بصورة أكثر وأشمل بحسب ما يتوافر لديه من معلومات، وتتكون من:-
· المقدمة: والمقصود بالمقدمة بعض البيانات الأولية التي تدل على الحالة كرمز الطالب، الصف الدراسي، المرحلة، العمر.
· الجوهر: والمقصود بالجوهر الأسباب الذاتية والبيئية التي كونت المشكلة وهي مترابطة متشابكة متداخلة يرتبط فيها الحاضر بالماضي، وتؤثر العوامل البيئية في الذاتية.. فمثلاً سوء معاملة الوالدين للطفل والقسوة عليه تؤديان إلى إما للعدوانية أو الخجل والانطواء....إلخ.

· العوامل البيئة :وتعني جميع المؤثرات الخارجية التي تؤثر في شخصية الفرد، أي العوامل التي تشكل ضغطاً على الطالب كالأسرة والمدرسة والمجتمع.
· تعريف مهارة المقابلة: تعرف المقابلة بالخدمة الاجتماعية بأنها لقاء مهني هادف بين الأخصائي الاجتماعي والعميل، أو أي فرد مرتبط بمشكلة العميل أو له علاقة بها في إطار أسس وقواعد منظمة تحقيقا لعملية المساعدة، ومهارة المقابلة فن يعتمد على العلم وتستخدم في دراسة الحالات وهدفها الأساسي حل المشكلات (مساعدة العميل)، وتعتبر المقابلة نوع من أنواع التفاعل اللفظي التي تساهم في تكوين وتدعيم العلاقة المهنية بين الأخصائي والعميل.
مفهوم العلاقة المهنية
· تلك القوى العاطفية والوجدانية التي تنمو وتتطور بين الأخصائي الاجتماعي والعميل وهي نمط من العلاقات الإنسانية هادف ومركز ومحدود بوقت، فهي أيضا التفاعلات الدينامية للاتجاهات والعواطف بين الأخصائي والعميل بهدف مساعدة العملاء على توافق أفضل على أنفسهم وبيئاتهم .
· التقبل والتوقع: التقبل هو اتجاه عام يتضمن عدم إصدار الأحكام على العميل وقبوله كما هو ( تقبل الشخص وأفعاله)، أن العناصر الأساسية في مفهوم التقبل هي:-
· التعرف: ويقصد به الجهود التي تبذل لفهم واقع الآخرين وخبراتهم وقيمهم وخلفياتهم الاجتماعية.
· التفريد: ويعني النظر إلى الشخص بوصفه كائن إنساني فريد له مشاعر وخبرات مميزة.
· الثقة أو التوقع: وهي قدرة الأفراد على تقرير مصائرهم وتوجيه أنفسهم وان لكل فرد حقوقا وعليه مسؤوليات في تقرير مصيره في حياته طالما يحترم رفاهية الآخرين.
· المشاركة الوجدانية: أن المشاركة الوجدانية هي قدرة الأخصائي الاجتماعي في مشاركة العميل في مشاعره وخبراته، وفهم مشاعر العميل حول الموقف، وهناك فرق بين التعاطف والمشاركة الوجدانية، فمثلاً الشخص المتعاطف تجده يقول (أنا أعرف ما تشعر به تماما فأنا نفسي لا استطيع أن أتحمل ذلك، أما الشخص المشفق يواسيه بطريقة ما، فقد يستضيفه في منزله ويريه كيف هو سعيد ولا يدري أنه يزيده هم، أما الشخص المشارك وجدانيا يقول: هذا الأمر صعب عليك للغاية ولكن ما الذي تعتقد أنه يمكن أن يساعدك حيال ذلك، وهنا هو يقوده إلى نوع من التغيير في الموقف، وتتطلب المشاركة الوجدانية أن يشعر الأخصائي الاجتماعي كأنه العميل  .
· السلطة والقوة: المقصود بالقوة هي قدرة شخص معين وإمكانياته في فرض إرادته على سلوك الآخرين، والسلطة هي المقصود بسلطة التفويض الذي يقدمها العميل والمؤسسة للأخصائي الاجتماعي لممارسة القوة، بحيث يمكن النظر إلى الأخصائي الاجتماعي بكونه لديه القوة اللازمة للتأثير والإقناع والناتجة عن امتلاكه للمعرفة والخبرة وشغله لمركز معين بالمجتمع .
· الجانب النفسي: وفيه يعطي العميل للأخصائي الاجتماعي القوة للتأثير والإقناع باعتباره خبير في مجال عمله.
· وبهذا لا يجب أن يحاول الأخصائي الاجتماعي التخلي عن دوره والتظاهر بأنه لا يملك أية سلطة، لأن ذلك سوف يشكك في نفس العميل فيصعب تكوين علاقة مهنية، فالمعني الحاسم للقوة والسلطة يكمن في كيفية استخدامها لمساعدة العميل.
الصدق والاتساق: ويعني ذلك أن يقبل الأخصائي الاجتماعي على العلاقة المهنية مع العميل بأمانة وصراحة وواقعية، وأن يتسم سلوكه ومحتوى اتصالاته مع العميل بالتناسب والانسجام في جميع الأوقات، وحتى تتسم العلاقة المهنية بالصدق
مفهوم الاتصال.
الاتصال الشخصي هو عملية نقل هادف للمعلومات من شخص إلى آخر بغرض إيجاد نوع من التفاهم المتبادل بينهما.
مفهوم إدارة الاجتماعات
لقاء بين شخصين أو أكثر في مكان واحد وزمان محدد يتم على مختلف المستويات
يُعرَف التوجيه والإرشاد في مجال التعليم بأنه: "عملية مخططة منظمة تهدف إلى مساعدة الطالب لكي يفهم شخصيته،ويعرف قدراته، وينمي إمكاناته، ويحل مشكلاته ليصل إلى تحقيق التوافق النفسي والتربـوي والمهنـي والاجتماعـــي، وبالتالي يصل إلى تحقيق أهدافه في إطار تعاليم الدين الإسلامي
الإرشاد المدرسي فهو: "المساعدة المقدمة لطلبة المدارس للتوجيه المناسب، واتخاذ القرارات حول تحقيق الأهداف التعليمية التي يطمحون الوصول إليها".
· والمرشد الطلابي هو : الشخصية التي أعدت مهنياً علمياً وعملياً في الأوساط الأكاديمية والمجتمعية؛ إنه: "العنصر المؤهل تربوياً ونفسياً، القادر على القيام بعمليات الإرشاد المختلفة وتخطيط برامجها وتوجيهها، وتحديد الوسائل المناسبة لتنفيذها، بما يساعد الطلاب على فهم أنفسهم، والتعرف على إمكاناتهم، وتقديم خدمات الإرشاد الديني والأخلاقي والنفسي والوقائي والتربوي والاجتماعي؛ والكشف عن المشكلات الطلابية ودراستها وحلها". 
تعريف الريادة:
· تنظيم مدرسي يسعى لتفعيل دور المعلم كقائد تربوي يقدم الرعاية المتكاملة لطلاب فصله، بشكل يتناسب مع خصائصهم النفسية والجسمية والاجتماعية، ويهتم بكل طالب كحالة مستقلة بقدراته واحتياجاته ومشكلاته وصفاته الشخصية، وكل ذلك يتم في إطار تعاليم الدين الإسلامي. 
مجلس الريادة:
· هو تنظيم مدرسي يقوم بتشكيله في بداية العام الدراسي مدير المدرسة بالتشاور مع معلمي المدرسة والوكلاء ومرشد الطلاب. ويجتمع المجلس دورياً مرة كل فصل دراسي أو اجتماعات طارئة عند الحاجة.
· تعريف مجلس الفصل : 
· هو "تنظيم داخلي لطلاب الفصل، حيث يعتبر جميع طلاب الفصل أعضاء في مجلس الفصل، الذي يتم فيه اختيار ( الرئيس / الوكيل / المقرر ) بالتشاور وتوزيع المهام عليهم ويضم في عضويته مقرري اللجان" .
مفهوم المهارة المهنية
· تمثل المهارات في الخدمة الاجتماعية ضرورة أساسية لنجاح الممارسة المهنية حيث أنها أحد الأسس الهامة التي توجه مسارها وتوضح هويتها المهنية والإنسانية من خلال ممارستها مع مختلف أنساق العملاء، كما أن المهارة توفر المؤشرات المناسبة التي يمكن أن تتميز كأساس لتقييم الممارسة المهنية والأداء المهني للأخصائي الاجتماعي لتحقيق أهداف عملية المساعدة.
· وتعرف المهارة :
· بأنها القدرة على القيام بالأعمال المعقدة بسهولة ودقة مع القدرة على تكييف الأداء للظروف المتغيرة، كما تعرف المهارة بأنها اختيار واعي وحريص للمعرفة المرتبطة بالمسئوليات المهنية للأخصائي الاجتماعي ودمج تلك المعرفة مع قيم المهنة ثم التعبير عن هذا الدمج بنشاط مهني مناسب مع أنساق العملاء. 

· التسجيل هو عملية فنية لتدوين العمليات المهنية المختلفة لكل حالة في صياغات كتابية أو صوتية أو بيانية مناسبة تحفظها من الاندثار أو تعرض حقائقها للنسيان ، فالتسجيل هو عملية انتقاء وتركيز للعمليات المتناثرة في صياغة مهنية صالحة للاستثمار.
ب- أهداف التسجيل.
1. الأهداف المهنية:
        تعني تنظيم العمل مع الحالة وتسجيل المقابلات سعياً لربط العوامل بهدف الوصول إلى أسباب المشكلة من خلال التسجيل اللفظي وغير اللفظي، وينصح بالتسجيل بعد المقابلة مباشرة مع تسجيل بعض المعلومات أثناء المقابلة، كما يساعد التسجيل على مدى تطور العلاقة المهنية وما يعترضها من صعاب إلى جانب النقد الذاتي والكشف عن أوجه القصور في العمل وكيفية معالجته من جهة أخرى.
1. الأهداف الإدارية: 

      يساعد التسجيل على تقسيم العمل وتنظيم العمل بين الأخصائيين الاجتماعيين في المؤسسة، ويعتبر التسجيل أساساً لتقدير الكفاءات المهنية والخبرة للأخصائيين الاجتماعيين، بالإضافة إلى أن التسجيل أفضل أساليب الاتصال بين العملاء والمؤسسات.
1. الأهداف التعليمية: 
       يوضح التسجيل النمط المهني للأخصائي الاجتماعي ومستوى المهارة لديه وكيفية تعامله مع العملاء في مختلف المواقف، ويشمل الجانب التعليمي أيضاً تدريب وصقل مهارات الأخصائيين الاجتماعيين الجدد، وطلاب الخدمة الاجتماعية .
كما يعطي التسجيل للمشرفين فرصة للاطلاع على عمل الطالبات ومتابعة النمو المهني لهم، هذا بالإضافة لتدريبهم داخل الفصول التعليمية من خلال إعدادهم وإدارتهم للمناقشات .
- أساليب التسجيل:
الأسلوب القصصي:
· يعتبر من أدق أساليب التسجيل وتعتمد عليه معظم المؤسسات الاجتماعية، والأسلوب القصصي يتم بتسجيل المعلومات والحوادث في سياقها الزمني من حيث ورودها في المقابلات المتتابعة مع العميل ، ويتبع الأسلوب القصصي في تسجيل المقابلات ووصف ألـــوان المشاعـــر والاتجاهـــات والسلوك.

التسجيل الموضوعي:
· هو عبارة عن تدوين المعلومات والبيانات والحقائق عن الموقف الإشكالي  في شكل موضوعات وعناوين مرتبه ترتيبا منطقيا تشمل التاريخ الاجتماعي للأسرة الحالة الصحية، الميزانية، العلاقات داخل الأسرة والتاريخ التطوري.. الخ. 
الأسلوب التلخيصي:
· هو أسلوب يهدف إلى الإيجاز وعرض المادة العلمية بطريقة أكثر تركيزاً دون تفاصيل مطولة أو عرض محتويات، ويستخدم في حالات عديدة مثل التقرير الدوري عن الحالة، أو ملخص عن الزيارة أو المقابلة أو كتابة تقرير عن زيارة ميدانيـــــــة إلى مؤسسة، أو ملخص تحويل الحالـــة إلى مؤسسات أخرى. 
· كما يمكن الاستفادة منه في تقديم ملخص عن الحالة في نهاية الدراسة الاجتماعية، وقد يستخدم هذا الأسلوب في حالات مثل النجاح في حل مشكلة العميل، أو إنهاء الحالة بسبب عدم تعاون العميل، أو استبعاده بسبب عدم تطابق شروط المؤسسة على العميل .
· المشكلة الاجتماعية: هي مواقف وظروف يرى المجتمع أن هناك تهديداً لأنظمته ورفاهيته مع استمرار وجودها، ويرى المجتمع أيضاً أنه من الواجب بذل محاولات لإزالة أسبابها وتصحيح أوضاعها.
التخلف الدراسي
يعتبر التلميذ متخلف دراسياً إذا كان تحصيله المدرسي يقل عن أقرانه في نفس مستوى العمر، وقد يرجع التخلف في التحصيل المدرسي إلى أسباب ذاتية كما قد يرجع إلى أسباب اجتماعية ناشئة عن الظروف الأسرية أو البيئة المحيطة بالتلميذ أو الرفاق .
ماهية دراسة الحالات الفردية: 
أحد الوسائل المستخدمة في جمع المعلومات والتي تهتم بدراسة الفرد ككل من النواحي الأسرية، والصحية، والتعليمية، والاقتصادية.....الخ، بهدف فهم الفرد فهماً كاملاً  لعلاج  بعض المشكلات التي يعانى منها.
مفاهيم مرتبطة بالحالات الفردية: 
1- العميل : هو ذلك الشخص الذي أحاطت به المشكلة ليجد نفسه عاجزاً على أن يضع لها علاجاً.  
2- المشكلة الفردية : هي موقف يواجه الفرد، تعجز فيه قدراته عن مواجهته بفاعلية مناسبة.  
3- المؤسسة الاجتماعية: هي المكان الذي يلجأ إليه العملاء لتلقى نوعًا من المساعدة التي يحتاجونها وتقدمها لهم المؤسسة كجزء من خدماتها المختلفة.  
4- الأخصائي الاجتماعي هو الشخص الذي تتوافر فيه الصفات التي تجعله قادراً على إنجاز المسئوليات التي يتطلبها دوره المهني ، ويتطلب ذلك أن يتوافر لديه جانبين أساسيين وهما:  الاستعداد الشخصي ، الإعداد المهني.
5- المساعدة أو الخدمة : إن مساعدة العميل هي الهدف الأساسي في مهنة الخدمة الاجتماعية والمقياس الحقيقي لنجاح العمليات المهنية كلها. 
6- مفهوم الدراسة الاجتماعية: الدراسة عملية مشتركة تَهدف إلى وضع كل من العميل والأخصائي على علاقة ايجابية بحقائق الموقف الإشكالي بهدف تَشخيص المشكلـة ووضع خطة العلاج .
7- التشخيص الاجتماعي: ويعرف بأنه تحديد لطبيعة المشكلة ونوعيتها الخاصة مع محاولة علمية لتفسير أسبابها بصورة تُـوضح أكثر العوامل طواعية للعلاج .  
8- مفهوم العلاج : هو التأثير الايجابي في شخصية العميل أو ظروفه المحيطة لتحقيق أفضل أداء ممكن لوظيفته الاجتماعية أو لتحقيق أفضل استقرار ممكن لأوضاعه الاجتماعية في حدود إمكانيات المؤسسة .
مناطق دراسة الحالات الفردية: 
1- مناطق الدراسة: تشير مناطق الدراسة إلى الجوانب التي يهتم الأخصائي الاجتماعي بدراستها أو المعلومات والحقائق الدراسية المتعلقة بالعوامل المتداخلة في الموقف الإشكالي.
مكونات مناطق الدراسة
التاريخ الاجتماعي: يشمل على بيانات أولية عن العميل ، مصدر تحويل الحالة ، المشكلة من وجهة نظر العميل، تكوين الأسرة، جدول الحالة الاقتصادية ، العلاقات داخل الأسرة ، بيئة العميل الداخلية مثل (مسكن العميل) والخارجية مثل (الحي الذي يسكن فيه العميل). 
2- مصادر الدراسة 
· يقصد بمصادر الدراسة : هى المنابع التي نحصل منها على حقائق المشكلة سواء كانت أفراد أم هيئات وما إليها .
أنواع  العلاج :
1- العلاج الذاتي : ويقصد به التأثير المقصود في سمات العميل الشخصية لمواجهة مواطن العجز في شخصيته وتدعيم مواطن القوة فيها . 
 2- العلاج  البيئي : ويقصد به الجهود والخدمات الموجهة نحو الأفراد أو الظروف المحيطة بالعميل أو ما يمكن أن نطلق عليه بإيجاد البيئة العلاجية وينقسم العلاج البيئي إلى قسمين هما : 
    أ- خدمات مباشرة .      
   ب- خدمات غير مباشرة .
· وتعرف الخدمة الاجتماعية المدرسية بأنها:
· "جهود مهنية تعمل رعاية النمو الاجتماعي للطلاب بقصد تهيئة انسب الظروف الملائمة لنموهم وفق ميولهم وقدرتهم وما يتفق مع ظروف واحتياجات المجتمع الذي يعيشون فيه 
· كما تعرف الخدمة الاجتماعية المدرسية:
· أنها مجموعة من الجهود والخدمات والبرامج التي يعدها الأخصائيون الاجتماعيون لتلاميذ وطلبة المدارس ومعاهد التعليم على مختلف مسوياتهم بقصد تحقيق أهداف التربية الحديثة بتنمية الشخصية للطلاب إلى أقصى حد مستطاع ومساعدتهم على الاستفادة من الفرص والخبرات المدرسية إلى أقصى حد تسمح به قدرتهم واستعدادهم المختلف 
· التسجيل هو عملية فنية لتدوين العمليات المهنية المختلفة لكل حالة في صياغات كتابية أو صوتية أو بيانية مناسبة تحفظها من الاندثار أو تعرض حقائقها للنسيان ، فالتسجيل هو عملية انتقاء وتركيز للعمليات المتناثرة في صياغة مهنية صالحة للاستثمار
الأسلوب القصصي:
•	يعتبر من أدق أساليب التسجيل وتعتمد عليه معظم المؤسسات الاجتماعية، والأسلوب القصصي يتم بتسجيل المعلومات والحوادث في سياقها الزمني من حيث ورودها في المقابلات المتتابعة مع العميل ، ويتبع الأسلوب القصصي في تسجيل المقابلات ووصف ألـــوان المشاعـــر والاتجاهـــات والسلوك.
- التسجيل الموضوعي:
· هو عبارة عن تدوين المعلومات والبيانات والحقائق عن الموقف الإشكالي  في شكل موضوعات وعناوين مرتبه ترتيبا منطقيا تشمل التاريخ الاجتماعي للأسرة الحالة الصحية، الميزانية، العلاقات داخل الأسرة والتاريخ التطوري.. الخ. 
3- الأسلوب التلخيصي:
هو أسلوب يهدف إلى الإيجاز وعرض المادة العلمية بطريقة أكثر تركيزاً دون تفاصيل مطولة أو عرض محتويات، ويستخدم في حالات عديدة مثل التقرير الدوري عن الحالة، أو ملخص عن الزيارة أو المقابلة أو كتابة تقرير عن زيارة ميدانيـــــــة إلى مؤسسة، أو ملخص تحويل الحالـــة إلى مؤسسات أخرى.
· مفهوم الخدمة الاجتماعية 
· تعرف الخدمة الاجتماعية المدرسية بأنها " المجهودات والبرامج التي يهيئها الأخصائيون الاجتماعيون للأطفال طلبة المدارس بقصد تحقيق أهداف تربوية وتنمية شخصياتهم إلى أقصى درجة ومساعدته على الاستفادة من الغرض و الخبرات المدرسية إلى أقصى حد تسمح به قدراتهم واحد عادتهم المختلفة"   
· 
· وتعرف الخدمة الاجتماعية المدرسية بأنها:
· "جهود مهنية تعمل رعاية النمو الاجتماعي للطلاب بقصد تهيئة انسب الظروف الملائمة لنموهم وفق ميولهم وقدرتهم وما يتفق مع ظروف واحتياجات المجتمع الذي يعيشون فيه 
· كما تعرف الخدمة الاجتماعية المدرسية:
· أنها مجموعة من الجهود والخدمات والبرامج التي يعدها الأخصائيون الاجتماعيون لتلاميذ وطلبة المدارس ومعاهد التعليم على مختلف مسوياتهم بقصد تحقيق أهداف التربية الحديثة بتنمية الشخصية للطلاب إلى أقصى حد مستطاع ومساعدتهم على الاستفادة من الفرص والخبرات المدرسية إلى أقصى حد تسمح به قدرتهم واستعدادهم المختلف 
: مفهوم الجماعــة المدرسية
•	هي عدد من الطلاب لهم ميول مشتركة، وهوايات واحدة، ويشتركون معاً في نشاط معين يهدف إلى إشباع هذه الميول، وليس الغرض من الجماعات المدرسية إتاحة الفرصة للطلاب لمزاولة النشاط الذي يميلون إليه فحسب، فمن الممكن أن يتم ذلك فيما بينهم خارج المدرسة، إنما الغرض منها تنمية خبرات الأعضاء ، وتوسيع هواياتهم، وتدريبهم على العادات والسلوك الاجتماعي الذي يتطلبه المجتمع الذي يعيشون فيه أثناء قيامهم بنشاط .
مدخل لدور المدرسة:
المدرسة مؤسسة تربوية تستهدف تحقيق عمليتين (التعليم والتنشئة) ومن هنا تهدف خدمة الفرد إلى معاونة المدرسة في تحقيق هذين الهدفين، أو بمعنى آخر إزالة العقبات التي في ذات التلميذ أو في أسرته أو في مدرسته، والتي تعوق تحقيق هذا الهدف في حدود إمكانيات المدرسة وفلسفتها وإمكانيات البيئة المتاحة .
· وبهذا المعنى فالتلميذ قليل التحصيل مُشكل، وفى نفس الوقت التلميذ قليل الاشتراك في النشاط المدرسي وغير المتكيف مع زملائه فهو تلميذ مُشكل حتى ولو كان تحصيله الدراسي ممتاز، فهدف المدرسة هدف تربوي يستهدف تنشئته اجتماعياً .
أهم المشكلات الفردية في المجتمع المدرسي: 
· المشكلة الاجتماعية: هي مواقف وظروف يرى المجتمع أن هناك تهديداً لأنظمته ورفاهيته مع استمرار وجودها، ويرى المجتمع أيضاً أنه من الواجب بذل محاولات لإزالة أسبابها وتصحيح أوضاعها.
· ويواجه الطلاب في مدارسنا العربية مشكلات ناتجة عن ظروف للطالب أو بسبب نقص في إمكانيات البيئة وموارد المدرسة،  ومن أبرز هذه المشكلات ما يلي:-
أولاً : التخلف الدراسي
· يعتبر التلميذ متخلف دراسياً إذا كان تحصيله المدرسي يقل عن أقرانه في نفس مستوى العمر، وقد يرجع التخلف في التحصيل المدرسي إلى أسباب ذاتية كما قد يرجع إلى أسباب اجتماعية ناشئة عن الظروف الأسرية أو البيئة المحيطة بالتلميذ أو الرفاق .
ثانياً : الغياب والتأخير
· يمثل الغياب والتأخير جانباً من المشكلات المدرسية اليومية وهى شكل تعوق استفادة التلاميذ من فرص التنشئة السليمة التي تتيحها المدرسة لطلابها .
ثالثاً: الانحرافات الأخلاقية
· ينطوي تحت مدلول الانحرافات الأخلاقية كل مظاهر السلوك التي لا تتفق مع الآداب العامة والقيم الأخلاقية المعترف بها والمعايير الاجتماعية والإنسانية. 
ومن أمثلة هذه الانحرافات : الغش – السرقة – الكذب – شهادة الزور، وتؤدى طريقة خدمة الفرد في الخدمة الاجتماعية دوراً علاجياً بالغ الأهمية في مواجهة هذه الانحرافات.
رابعاً: السلوك العدواني
· تتعدد مظاهر السلوك العدواني داخل المدرسة فقد تأخذ شكل تحطيم النظم المدرسية عن طريق الإضراب والامتناع عن الدرس أو تأخذ صورة عدوانية مادية كإتلاف متعمد لأدوات المدرسة وأجهزتها أو العدوان الموجه إلى الأصدقاء أو أحد أعضاء هيئة التدريس باتخاذ سلوك غير مهذب إزاء المدرس أو المشرف أثناء الدرس أو في فترات النشاط الترويحي.

خامساً: المشكلات النفسية
· مشكلات عدم توافق الطالب مع المجتمع المدرسي الجديد في المرحلة الابتدائية ومنها (الخجل – الانطواء - الهروب ).
ماهية دراسة الحالات الفردية: 
أحد الوسائل المستخدمة في جمع المعلومات والتي تهتم بدراسة الفرد ككل من النواحي الأسرية، والصحية، والتعليمية، والاقتصادية.....الخ، بهدف فهم الفرد فهماً كاملاً  لعلاج  بعض المشكلات التي يعانى منها.
مفاهيم مرتبطة بالحالات الفردية: 
1- العميل : هو ذلك الشخص الذي أحاطت به المشكلة ليجد نفسه عاجزاً على أن يضع لها علاجاً.  
2- المشكلة الفردية : هي موقف يواجه الفرد، تعجز فيه قدراته عن مواجهته بفاعلية مناسبة.  
3- المؤسسة الاجتماعية: هي المكان الذي يلجأ إليه العملاء لتلقى نوعًا من المساعدة التي يحتاجونها وتقدمها لهم المؤسسة كجزء من خدماتها المختلفة.  
4- الأخصائي الاجتماعي هو الشخص الذي تتوافر فيه الصفات التي تجعله قادراً على إنجاز المسئوليات التي يتطلبها دوره المهني ، ويتطلب ذلك أن يتوافر لديه جانبين أساسيين وهما:  الاستعداد الشخصي ، الإعداد المهني.
5- المساعدة أو الخدمة : إن مساعدة العميل هي الهدف الأساسي في مهنة الخدمة الاجتماعية والمقياس الحقيقي لنجاح العمليات المهنية كلها. 
6- مفهوم الدراسة الاجتماعية: الدراسة عملية مشتركة تَهدف إلى وضع كل من العميل والأخصائي على علاقة ايجابية بحقائق الموقف الإشكالي بهدف تَشخيص المشكلـة ووضع خطة العلاج .
7- التشخيص الاجتماعي: ويعرف بأنه تحديد لطبيعة المشكلة ونوعيتها الخاصة مع محاولة علمية لتفسير أسبابها بصورة تُـوضح أكثر العوامل طواعية للعلاج .  
8- مفهوم العلاج : هو التأثير الايجابي في شخصية العميل أو ظروفه المحيطة لتحقيق أفضل أداء ممكن لوظيفته الاجتماعية أو لتحقيق أفضل استقرار ممكن لأوضاعه الاجتماعية في حدود إمكانيات المؤسسة .
تعريفات طريقة تنظيم المجتمع 
· تعريف أحمد كمال أحمد: تنظيم المجتمع طريقة أخرى للخدمة الاجتماعية، يستخدمها الأخصائيون الاجتماعيون والمتعاونون معهم لتنظيم الجهود المشتركة، حكومية وشعبية وفي مختلف المستويات لتعبئة الموارد الموجودة أو التي يمكن إيجادها لمواجهة الحاجات الضرورية وفقاً لخطط مرسومة وفي حدود السياسة العامة.
· تعريف هدى بدران: تنظيم المجتمع هو طريقة من طرق الخدمة الاجتماعية يستخدمها الأخصائي الاجتماعي للتأثير في القرارات المجتمعية التي تُــتخذ على جميع المستويات لتخطيط وتنفيذ برامج التنمية الاجتماعية والاقتصادية، بحيث يؤدي هذا إلى تقوية الروابط بين أهل المجتمع الواحد والمجتمع المحلي والمجتمع الكبير.
تعريف تنظيــم المجـتـمــع في المدرســة 
· ويعني الجهود التي تبذل للموائمة بين الموارد والحاجات عن طريق المنهاج التربوي الذي يتبع، ولكي تتم هذه العملية بنجاح ينبغي تنظيم هيئة مسؤولة في المدرسة مدعمة بالفنيين الذين يمكنهم العمل مع الأخصائي الاجتماعي تسمي  (مجلس النشاط).
· وقد عرف تنظيم المجتمع بأنه محاولة استثمار الموارد المتاحة لمواجهة المشكلات الناجمة عن عدم إشباع الاحتياجات الاجتماعية والبيولوجية والنفسية لأفراد وجماعات المجتمع ، وتعديل تلك الموارد إذا احتاج الأمر لمواجهة الموقف بكفاية أفضل ، والتخلص من خدمات معينة إذا كانت قد فشلت في أن تساير الاحتياجات الحالية ، وتكوين موارد جديدة إذا تطلب الأمر ذلك .
ب) الرائـد
•	وله دور أساسي في الجماعة إذ أن صفاته الشخصية ومظهره العام وأسلوبه في الحياة وخبراته والطريقة التي يتبعها في توجيه الجماعة وريادتها، وطريقة معاملته وعلاقاته مع الجماعة ككل ، ومع كل عضو من أعضائها، ذلك يؤثر في الجماعة وأفرادها ودرجة تقدمها ونموهم.
•	وتتميز الجماعة التلقائية في نشاطها بأنه كلما كان تقبلها للرائد عن حب وثقة وتقدير، كان تقبل توجيهاته أسرع وأكثر استمراراً .
ج) البرنامج
•وهو الذي يوضح ويحدد أهداف الجماعة وأساليب تحقيقها ولما كانت الجماعة المدرسية تختلف تبعاً لاختلاف أغراضها وأهدافها من جماعة إلى أخرى كذلك تختلف البرامج من جماعة إلى أخرى
) تنظيم الجماعة 
· يقـوم الرائد بشرح الغـرض من تكوين الجماعة للأعضـاء والهـدف الـذي ترمى إلى تحقيقه ثم يحدد مواعيد ومكان الاجتماعات ، ويكون مجلس للجماعة مكونـاً من رئيس وأمين سر وأمين مساعد ويكون ذلك عن طريق الانتخاب ويتولى الرئيس (الطالب) إدارة الجلسات وهو المسـؤول الثـاني عن الجماعـة بعد الرائد. 
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