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تعريف سياسة الرعاية الاجتماعية :
الرعاية الاجتماعية، تنظيم اجتماعي يهدف إلى مساعدة أفراد المجتمع ومد يد العون لهم عبر قنوات اجتماعية منظمة، تؤمن العدالة والتكافل الاجتماعي لأفراد المجتمع، كما توفر لهم العيش الكريم، وتلبي احتياجاتهم الاقتصادية والاجتماعية والبيئية والتعليمية وغيرها، بما يعينهم على التكيف الاجتماعي مع بيئاتهم، وما يمكنهم من استثمار طاقاتهم، من أجل بناء أنفسهم ومجتمعاتهم.
معايير الرعايه الاجتماعيه  وتوجد عدة معايير لتوصيف الرعاية الاجتماعية بمفهومها الحديث 
والذي يتمثل في :
( كل أساليب التدخل الاجتماعي لتطوير مستوى الأفراد والجماعات المعيشي وذلك بالعمل على الوقاية من المعضلات الوافدة ، وعلاج المشكلات الاجتماعية الحادثة ، والعمل على صياغة النظم الاجتماعية  القائمة لتتمشى مع مستجدات الحياة )

مجالات سياسة الرعاية الاجتماعية:
إذا نظرنا للرعایة الاجتماعیة كشبكة من البرامج والخدمات 
والتشریعات یمكن تقسیمھا على أساس وظیفي إلى ثلاث
مجالات وظیفیة وھي:
١- الإمدادات الاجتماعیة .
الھدف منھا ھو تحقیق الأمن الاجتماعي والعدالة الاجتماعیة للناس في المجتمع.
٢- الخدمات الاجتماعیة.
یھتم المفھوم المؤقت بجانب الضبط الاجتماعي لسلوك الفرد.
أما المفھوم الإنمائي یؤكد على توفیر الموارد الاجتماعیة وتجارب الحیاة اللازمة لتنمیة وتحسین الأداء الاجتماعي.
٣- العمل الاجتماعي.
یھدف لتغییر النظم والمؤسسات داخل المجتمع أو تغییر المجتمع ذاتھ ویتم ذلك من مشاركة المواطنین في الجھود
المنظمة للوصول إلى ھذا الھدف .
برامج الرعایة الاجتماعیة على أساس مجالات الممارسة في الرعایة الاجتماعیة تستھدف حاجة إنسانیة من خلال
خدمات مھنیة وھي:
١- الأمن الاقتصادي وتوفیر فرص العمل وتشمل:
المساعدات العامة - التأمینات الاجتماعیة – التدریب المھني.
٢- البیئة الاجتماعیة والإسكان وتشمل:
الإسكان – حمایة البیئة.
٣- الخدمات الصحیة الوقائیة العلاجیة والإنمائیة وتشمل:
خدمات الصحة العامة – العلاج الطبیعي – التأمین الصحي – الخدمات الاجتماعیة الطبیة.
٤- النمو الشخصي والاجتماعي ویشمل:
المشاكل النفسیة والاجتماعیة - رعایة الأسرة – رعایة الشباب –  رعاية الأمومة والطفولة - رعایة الفئات الخاصة (الصم والبكم والمكفوفین والمعاقين ). / خدمات الرعاية الاجتماعية المؤسسية
٥- الخدمات التعلیمیة في المجال التربوي.
رعاية الموهوبين محليا في المملكة العربية السعودية :
1 -  برنامج أرامكو السعودية للموهوبين :
في كل عام، تستضيف الشركة نحو 60 طالبًا موهوبًا من مؤسسة الملك عبد العزيز ورجاله لرعاية الموهوبين في برنامج مدته 4 أسابيع.
ويهدف البرنامج إلى منح الطلاب الموهوبين الفرصة لتنمية مواهبهم الفكرية من خلال عملية تعليمية تتسم بالتحدي والإبداع.
ويدير البرنامج ويدرّسه فنيون مؤهلون تأهيلاً عاليًا من دائرة التدريب وتطوير الكفاءات الوظيفية في أرامكو السعودية.
ويستفيد البرنامج استفادة كاملة من مرافق الشركة ويركز على تطوير وتطبيق المهارات.
2 -  مؤسسة الملك عبدالعزيز ورجاله :
مؤسسة الملك عبدالعزيز ورجاله للموهبة والإبداع مؤسسة وطنية حضارية تحظى بدعم خادم الحرمين الشريفين.
ورسالتها الأساس هي اكتشاف الموهوبين ورعايتهم، و تتمثل هذه الرسالة عملياً في الأهداف التالية :
1.تحسين ما يقدم لتربية الموهوبين وتوسيعه
2.رفع مستوى وعي المجتمع بشأن التعليم والابتكار
3.دعم النماء الدائم للمملكة
ومن المسابقات التي يقدمها المركز :
مسابقة الأولمبياد الوطني
تنظم مؤسسة الملك عبد العزيز ورجاله للموهبة والإبداع "موهبة" بالشراكة مع وزارة التربية و التعليم الأولمبياد الوطني للإبداع العلمي والذي يسعى في مجمله لصياغة عقل الباحث العلمي المفكر و تنمية روح الإبداع للمشارك، وتقوم فكرته على أساس التنافس في مسار البحث العلمي أو مسار الابتكارات من خلال تقديم مشروع في أحد مجالات الأولمبياد باستخدام لوحة عرض لعرض المشروع (بحث علمي/ ابتكار) عبر المشاركة الفردية أو الجماعية ويتم تحكيمها من قبل أكاديميين مختصين، لتحديد المشاركة الأفضل وفق معايير محددة للتأهل إلى مراحل متقدمة.
أهداف الأولمبياد:
• إعادة صياغة اهتمامات الطلبة لميادين التعلم والمعرفة.
• توفير البيئة التنافسية التي تشبع اهتمام شريحة مهمة من أبناء الوطن الموهوبين والموهوبات.
• تنمية روح الإبداع لدى ناشئة وطلبة المملكة في المجالات العلمية والتقنية.
• اكتشاف المواهب والملكات العلمية لدى الطلبة.
• تطوير مواهب الطلبة عن طريق حثهم على التعلم والتطوير الذاتي عبر التنافس الشريف.
• التمثيل المشرف للمملكة في المحافل الدولية بمشاركات متميزة.
رعاية الموهوبين عالمياً :
أشكال الرعاية في الولايات المتحدة الأمريكية :
تُعد تجربة الولايات المتحدة الأمريكية مسرحاً راقياً لتقديم نماذج متنوعة لأساليب رعاية الموهوبين وهذا يرجع للمرونة المتناهية التي تُعطي للإدارات التعليمية والمدارس عند تطبيق ما تقتضيه التعليمات التي تستوجب الصرف وتستحق الدعم. ففي الغالب يرتبط صرف الإعانات والدعم من مستحقات الضرائب للمدارس التي تقوم بتنفيذ برامج خاصة وأنشطة أضافية مختلفة يستفيد منها الطلاب ذوي الاحتياجات الخاصة، ومن ضمنهم الموهوبين، بالإضافة إلى باقي الطلاب، وهكذا تتنوع الأساليب في التطبيق الميداني. كما أن كثرة المختصين والباحثين والعلماء الباحثين في المجال، والتوسع في حركة التأليف والنشر، واستخدام أساليب البحث التجريبي، كل هذه العوامل وغيرها أدت بالضرورة إلى توفير نماذج مختلفة للتطبيق، لذا نجد أن خدمات المدارس للموهوبين تبدأ من توفير أنشطة ومقررات إضافية كترتيبات ومبادرات شخصية يستفيد منها الطالب الموهوب وغير الموهوب لتصل إلى استخدام أساليب متقدمة في الإسراع والإثراء والتجميع.
فعلى سبيل المثال توفر معظم المدارس الثانوية بنوعيها (Intermediate & Secondary) بالولايات عدداً متنوعاً وكبيراً من المقررات الاختيارية التي تعتمد كوحدات دراسية مقبولة للطلاب حتى يتمكنوا من تغطية المتطلبات الدراسية للمرحلة. وغالباً ما تركز هذه المقررات على تعليم اللغات الأجنبية ومجالات التربية البدنية؛ غير أن توفير مثل هذه المقررات يعتمد في الغالب على ميزانية المدرسة ووضعها المادي. ولعل معظم هذه المقررات تشمل هذه المقررات الآتي:
- الفنون البصرية والأدائية كالرسم والنحت، والتصوير الفوتوغرافي، والتمثيل المسرحي، والفرق الموسيقية والاوركسترا، والرقص، والأفلام.
- التعليم المهني كالنجارة، وأشغال المعادن، الميكانيكا وإصلاح السيارات.
- علوم الحاسوب / التعليم التجاري كتجهيز النصوص ، والبرمجة ، وتصميم الرسوم ، نادي الحاسوب ، تصميم صفحات الويب.
- الصحافة و النشر كالمشاركة في الصحيفة المدرسية، والحوليات، والإنتاج التلفزيوني.
- تعليم اللغات الأجنبية الشائعة كالفرنسية، والألمانية ، الايطالية ، والاسبانية ؛ وغير الشائعة كالصينية ، واليابانية ، الروسية ، اليونانية ، واللاتينية ، ولغة الإشارة الأميركية .
- تنظيم الأسرة وعلوم المستهلك / الصحة كالاقتصاد المنزلي و التغذي ، ورعاية الطفل.
كما أن المدارس الثانوية في الولايات المتحدة لا تتبع جميعها نفس نظام المواد الإجبارية، فهناك مدارس إعدادية وأخرى ثانوية بها ما يُعرف بفصول "الشرف" Honor Classes للطلاب المتميزين بقوة دافعيتهم للتعلم وانجازاتهم الإبداعية، حيث تتميز هذه الفصول بقوة التعليم والجودة النوعية العالية للخبرات والمهارات المتقدمة. كما تقوم بعض هذه المدارس بتطبيق نظام اختبارات تحديد مستوى وقدرات وميول لفرز وقبول نوعيات معينة من الطلاب ممن يتسمون بالانجازات العالية، وهذا الإجراء متبع في مدارس معينة في معظم الولايات الأمريكية، بينما توفر مدارس أخرى خبرات إثرائية خاصة في الآداب والفنون المختلفة. وفي حالة توفر الدعم المادي المناسب فإن بعض المدارس تقدم مواد في البكالوريا الدولية International Baccalaureate (IB) والتسريع الأكاديمي Advanced Placement (AP) ، وهذه النوعية من المواد تحتسب في الغالب أثناء القبول في مؤسسات التعليم العالي وتحتسب كذلك كبدائل لمواد السنة التحضيرية، وبالتالي تمكن الطالب من التخرج مبكراً من الجامعة. كما يتوفر في بعض الولايات كليات مجتمع متميزة، وهناك تنظيم ولوائح تسمح لطالب المرحلة الثانوية التسجيل في بعض المواد في تلك الكليات وتحتسب وحدات معتمدة بعد التحاقه بالجامعة وهكذا يتمكن من التخرج مبكراً.
رؤية لما تم تقديمه حول رعاية الموهوبين: أولت المملكة العربية السعودية واهتمت بشكل جيد في رعاية الموهوبين وفي جميع مراحل الدراسة في التعليم العام والجامعات فقد انشئت مراكز متخصصه لرعاية الموهوبين والمتميزين بالمملكة العربية لسعودية مثلها مثل دول العالم . واقتراحي بانه يجب ان يكون هناك اهتمام اكبر لدعم الموهوبين وتشجيعهم وان يقدم لهم مثل ماتقدمة الدول المتقدمة لكي نرفع طموح الموهوبين ويشعرو بان هناك اهتمام بهم ليكون لديهم حافز على الابداع والتميزويجب بان يكون هناك مكافات مجزية تشجعهم على التميزوالرفع من مواهبهم ومعنوياتهم .
