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  المحرمات من النكاح
المحرمات من النكاح ضربان :- 
الضرب الأول : محرمات على الأبد وهم :-
•  الأم وكل جدة من قبل الأم أو الأب وإن علت لقوله تعالى (وحرمت عليكم أمهاتكم) 
•  البنت وبنت الأبن وإن سفلت لقوله تعالى (وبناتكم) .
•  الأخت الشقيقة أو لأب أو لأم لقوله تعالى (واخواتكم) .
•  بنت الأخت وبنت ابنها وإن نزل لقوله تعالى (وبنات الأخ). بنت الأخ ، وبنت ابنه وبنت بنت ابن اخيه وإن سفلت لقوله تعالى (وبنات الأخت) .
العمة والخالة لقوله تعالى (وعماتكم وخالاتكم) .
7) الملاعنة على الملاعن .
8) المحرمات من الرضاع وهم (ما يحرم بالنسب) لقوله (صلى الله عليه وسلم ) : «يحرم من الرضاع ما يحرم من النسب» إلا أم أخته وأم أخيه من الرضاع ، واخت ابنه من الرضاع .
  لا تحرم أم المرضعة ولا بنتها على أبي المرتضع وأخيه من نسب ولا أم المرتضع وأخته من نسب على أبي المرتضع أو ابنه الذي هو أخو المرتضع .
  المحرمات على التأبيد
  محرمات بالنسب
  محرمات بالمصاهرة 
  محرمات بالرضاع
المحرمات بالنسب 
وهن سبع، وقد نصَّ الله تعالى عليهن بقوله: «حُرِّمَتْ عَلَيْكُمْ أُمَّهَاتُكُمْ  وَبَنَاتُكُمْ وَأَخَوَاتُكُمْ وَعَمَّاتُكُمْ وَخَالاَتُكُمْ وَبَنَاتُ الأَخِ وَبَنَاتُ الأُخْت».
· الأمهات
· البنات
· العمات
· 
· المحرمات بالنسب
· الأخوات
· الخالات
· بنات الأخ
· بنات الأخت
  المحرمات بالمصاهرة
  أمهات النساء
  الربائب من النساء المدخول بهن
  زوجات الأبناء
  زوجات الاب القريب او البعيد
المحرمات بالمصاهرة على أربعة أنواع، وهي: 
  أمهات النساء، فمن عقد على امرأة، حُرم عليه جميع أمهاتها من النسب والرضاع وإن علون، والدليل قوله تعالى «وَأُمَّهَاتُ نِسَآئِكُمْ»  سواء دخل بالمرأة التي عقد عليها أو لم يدخل، لعموم اللفظ في الآية.
  الربائب، وهن بنات النساء، فكل بنت للزوجة من نسب أو رضاع، تحرم على الرجل إن دخل بأمها، وبنت بنتها بمنزلة بنتها وإن نزلت، وإن فارق أمها قبل أن يدخل بها، حلَّت له ابنتها، ودليل ذلك قوله تعالى «وَرَبَائِبُكُمُ اللاَّتِي فِي حُجُورِكُم مِّن نِّسَآئِكُمُ اللاَّتِي دَخَلْتُم بِهِنَّ فَإِن لَّمْ تَكُونُواْ دَخَلْتُم بِهِنَّ فَلاَ جُنَاحَ عَلَيْكُم».
  حلائل الأبناء، وهن زوجات أبنائه، وأبناء أبنائه، وإن سفلوا، سواء كان ابنه من نسب أو رضاع، لقوله تعالى: «وَحَلاَئِلُ أَبْنَائِكُمُ الَّذِينَ مِنْ أَصْلاَبِكُمْ» وهؤلاء يحرمن بمجرد عقد الأبناء عليهن.
  زوجات الأب القريب والبعيد، من قبل الأب أو الأم، من نسب أو رضاع، والدليل على تحريمهن قوله تعالى:  «وَلاَ تَنكِحُواْ مَا نَكَحَ آبَاؤُكُم مِّنَ النِّسَاء إِلاَّ مَا قَدْ سَلَف» وهؤلاء يحرمن على الابن، بمجرد عقد أبيه عليهن. والعلة في التحريم أن زوجة الأب مقامها مقام الأم، تكريماً وتعظيماً.
المحرمات بالرضاع
المحرمات من الرضاع وهم ( ما يحرم من النسب ) لقوله ( صلى الله عليه وسلم ) «يحرم من الرضاع ما يحرم من النسب» إلا أم أخته وأم أخيه من رضاع ، وأخت ابنه من رضاع .
  لا تحرم المرضعة ولا بنتها على أبي المرتضع وأخيه من نسب ولا أم المرتضع وأخته من نسب على أبي المرتضع أو ابنه الذي هو أخو المرتضع ، لأنهن في مقابلة من يحرم بالمصاهرة لا بالنسب.
  قال بن رشد: اتفقوا على أن الرضاع بالجملة ، يحرم منه ما يحرم من النسب.
 المحرمات إلى أمد
  وهن اللاتي يرجع تحريمهن إلى سبب يقبل الزوال.
  المحرمات بسبب الجمع على نوعان هما:
 جمع حرم لأجل القرابة بين المرأتين، وهو ثابت في ثلاث:
 الجمع بين الأختين، لقوله تعالى «َأَن تَجْمَعُواْ بَيْنَ الأُخْتَيْنِ إَلاَّ مَا قَدْ سَلَفَ إِنَّ اللّهَ كَانَ غَفُورًا رَّحِيمًا»،
  الجمع بين المرأة وعمتها.
 الجمع بين المرأة وخالتها. والدليل ما روى أبو هريرة رضي الله عنه قال: قال رسول الله : "لا يجمع بين المرأة وعمتها، ولا بين المرأة وخالتها".
 وقد نبه عليه السلام على الحكمة في تحريم ذلك بقوله في حديث آخر: "إنكن إذا فعلتن ذلك قطعتن أرحامكن".
  تحريم الجمع لكثرة العدد،لقوله تعالى: «فَانكِحُواْ مَا طَابَ لَكُم مِّنَ النِّسَاء مَثْنَى وَثُلاَثَ وَرُبَاع» يعني اثنتين أو ثلاثاً أو أربعاً. ولأن النبي قال لغيلان بن سلمة حين أسلم وتحته عشر نسوة: "أمسك أربعاً وفارق سائرهن".
المحرمات إلى أمد
  زوجة الغير ومعتدة الغير
تحرم زوجة الغير لقوله تعالى: «َالْمُحْصَنَاتُ مِنَ النِّسَاء إِلاَّ مَا مَلَكَتْ أَيْمَانُكُم» والمراد بالمحصنات هنا، المتزوجات، وقد عطفهن على المحرمات من النساء في الآية التي قبلها. 
وتحرم معتدة الغير لقوله تعالى: «فَلاَ تَحِلُّ لَهُ مِن بَعْدُ حَتَّىَ تَنكِحَ زَوْجًا غَيْرَهُ» ولأن تزوج هؤلاء، يفضي إلى اختلاط المياه، واشتباه الأنساب. 
  المطلقة طلاقاً بائناً بينونة كبرى
تحرم مطلقته التي طلقها ثلاثاً حتى تنكح زوجاً غيره، لقوله تعالى ( فإن طلقها فلا تحل له من بعد حتى تنكح زوجاً غيره)
  المحرمة بسبب الإحرام
تحرم المحرمة حتى تحل، وذلك لقوله: "لا ينكح المحرم ولا يُنكح ولا يخطب".
  المحرمات بسبب الاختلاف في الدين
لا يحل لمسلم نكاح كافرة غير كتابية لقوله تعالى: «وَلَا تُمْسِكُوا بِعِصَمِ الْكَوَافِر» وقوله تعالى: «وَلاَ تَنكِحُواْ الْمُشْرِكَاتِ حَتَّى يُؤْمِن» ولا يحل لمسلمة نكاح كافر، كتابياً كان أو غير كتابي حتى يسلم, لقوله تعالى: «وَلاَ تُنكِحُواْ الْمُشِرِكِينَ حَتَّى يُؤْمِنُوا» وقوله تعالى: «يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا جَاءكُمُ الْمُؤْمِنَاتُ مُهَاجِرَاتٍ فَامْتَحِنُوهُنَّ اللَّهُ أَعْلَمُ بِإِيمَانِهِنَّ فَإِنْ عَلِمْتُمُوهُنَّ مُؤْمِنَاتٍ فَلَا تَرْجِعُوهُنَّ إِلَى الْكُفَّارِ لَا هُنَّ حِلٌّ لَّهُمْ وَلَا هُمْ يَحِلُّونَ لَهُنَّ».
  الزانية
تحرم الزانية إذا علم زناها واختار الموفق توبتها بالندم والاستغفار, لقوله تعالى: «الزَّانِي لَا يَنكِحُ إلَّا زَانِيَةً أَوْ مُشْرِكَة»
نكاح الحر لأمة أبيه
  للحر نكاح أمة ابيه لأنه لا ملك للابن فيها ولا شبهة ملك.
  لا يصح للحر نكاح أمة ابنه لأن للاب تملك مال ابنه.
  لا تنكح الحرة عبد ولدها لأنه ملك للزوج.
  يصح للعبد أن ينكح الأمة ولو لابنه.
  الأمة تنكح العبد ولو لابنها.
  إذا اشترى احد الزوجين الآخر أو ملكه بإرث أو ملك ولده الحر أو ملك مكاتب أحد الزوجين أو مكاتب ولده ، انفسخ عقد النكاح.
المحرم وطؤها بعقد
كالمعتدة ، المحرمة ، الزانية ، المطلقة ثلاث .
حرم وطؤها بملك يمين ، إلا أمة كتابية.
الجمع بين المحللة والمحرمة في عقد
يصح في من تحل ويحرم فيمن تحرم
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