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[bookmark: _GoBack]من خلال دراستك للغزو الاستعماري الأوربي علي منطقة الخليج العربي حدد أوجه التشابه والاختلاف بين كل من الاستعمارين البرتغالي والهولندي .

اسباب الاحتلال البرتغالي للخليج العربي

الكشوف الجغرافية
الاحتكار العربي والإسلامي للتجارة العالمية
الأحقاد الصليبية
استيلاء البرتغاليين على الموانئ الخليجية بالتدريج ودور البوكيرك 
تحالف ايران مع البرتغاليين ضد العرب
انهيار التجارة العربية
خروج البرتغاليين على يد الانجليز والهولنديين
ارتبطت أهداف البرتغاليين ومخططاتهم منذ بداية حركة الاستكشافات الجغرافية أساسا بالعمل للسيطرة على طرق التجارة العالمية في المحيط الهندي وانتزاعها من أيدي العرب المسلمين، ولاسيما تلك الطرق التي تمر بالخليج والبحر الأحمر. وكان هدف البرتغاليين من السيطرة على الخليج إغلاق هذه الطرق بوجه التجار العرب والمسلمين، وذلك لإضعاف العالمين العربي والإسلامي اقتصاديا، والقضاء على الوساطة العربية التجارية بين أوربا والمناطق الآسيوية المنتجة للتوابل والعقاقير والعطور والذهب، ثم تحويل فوائد تلك التجارة إلى أيدي البرتغاليين.
دوافع الاحتلال البرتغالي لمنطقة الخليج
1- دافع ديني
    2- دافع اقتصادي   : السيطرة على الطريق التجاري ، السيطرة على تجارة الشرق وكذلك الثروات 
    3- تفكك  القوى السياسية الاسلامية  ) دافع سياسي  )

اسباب الاحتلال الهولندي للخليج العربي

التواجد والتفكير الهولندي في آسيا خصوصاً والشرق عموماً في أواخر القرن السادس عشر.
انشاء شركة الهند الشرقية الهولندية.
دخول الهولنديون عن طريق ثغرة أرخبيل الملايو.
حملاتهم وانتصاراتهم على البرتغاليين.
التنافس الانجليزي الهولندي
سياسة شركة الهند الهولندية وفشلها ونهاية الوجود الهولندي. 

الهولنديون كانوا يرغبون من جانبهم ان يكون لهم وجود تجاري ومصالح في الخليج العربي لكنهم أرادوا اختيار الوقت المناسب خاصة بعد أن نجحوا في تجارتهم في الشرق وبعد أن فشلوا في الاستمرار في تجارتهم مع اليمن عام 1614 وشعروا بأن لديهم أن يقوموا بأنفسهم بالقسم الاكبر من النشاط التجاري الممتد من الخليج العربي وبلاد فارس حتى اليابان ، وعليهم أن يشتروا بأنفسهم الحرير من بلاد فارس والقطن من الهند ، والزعفران من سيلان والقيشاني من الصين ، والماس من اليابان وخشب الصندل من تيمور ، والتوابل من جزر المولوسك وجمع كالمواد من بتافيا ومن هناك تشحن على السفن المحملة بالتوابل إلى أوربا واصل الهولنديون العمل على تركيز وجودهم في الخليج العربي وبلاد فارس فأدركوا وهم المتمرسون في التجارة ( بسبب طبيعة بلادهم ) الأهمية الحيوية للمنطقة.

