الواجب
       اكدت قمة الارض التي عقدت في البرازيل عام 1992 ،أنه من الضروري أن تسير التنمية والمحافظة على البيئة وأن لا تتم التنمية على حساب البيئة 
اكتب عن {التنمية ومشكلات البيئة }على أن يحتوي المقال على الاتي:
-تعريف التنمية والتنمية المستدامة    -ادارة البيئة والتنمية المستدامة 
(التنمية ومشكلات البيئة)
مقدمة:
إن مشاكل البيئة لا تعرف الحدود، وهذا العصر يشهد تحديات بيئية مختلفة أخذت تهدد الأجيال بسبب قيم ومثل وأعراف وأخلاقيات تؤصل في النفس أهمية التقدم الاقتصادي والإثراء المادي على حساب الاستغلال السليم لموارد الطبيعة، إن التحسين في مستويات المعيشة الذي تجلبه التنمية قد يضيع بسبب التكاليف التي قد يفرضها التردي البيئي على الصحة ونوعية الحياة.فمن واجب كل فرد المحافظة على البيئة وتحسينها لمصلحة عامة الناس وفي إطار التنمية المستدامة حتى يتحقق له العيش في بيئة تتفق مع حقوقه وكرامته الإنسانية.
وقد حاولت من خلال هذا المقال أن أتطرق إلى مفهوم التنمية المستدامة، ثم إلى أبعادها ، ثم الاجرات العلاجية , وفي الأخير تناولت إدارة البيئة لتفعيل التنمية المستدامة.
أولا: مفهوم التنمية المستدامة:
يتكون اصطلاح التنمية المستدامة من لفظتين، هما: التنمية، والمستدامة. 
والتنمية في اللغة مصدر من الفعل (نمّى). يقال: أنميت الشيء ونمّيته: جعلته ناميا([footnoteRef:1]). أما كلمة (المستدامة) فمأخوذة من استدامة الشيء، أي: طلب دوامه.  [1: ] 

ومن الناحية الاصطلاحية يراد بالتنمية زيادة الموارد والقدرات والإنتاجية. وهذا المصطلح – برغم حداثته - يستعمل للدلالة على أنماط مختلفة من الأنشطة البشرية، مثل: التنمية الاقتصادية، والتنمية الاجتماعية، والتنمية البشرية، الخ. وفي الاصطلاح يُراد بالتنمية الاقتصادية: الاستخدام الأمثل للموارد الطبيعية والبشرية، لغرض تحقيق زيادات مستمرة في الدخل تفوق معدلات النمو السكاني. أما التنمية الاجتماعية فالمراد منها هو إصلاح الأحوال الاجتماعية للسكان عن طريق زيادة قدرة الأفراد على استغلال الطاقة المتاحة إلى أقصى حد ممكن، وبتحصيل أكبر قدر من الحرية والرفاهية. وتعني التنمية البشرية: تخويل البشر سلطة انتقاء خياراتهم بأنفسهم، سواء فيما يتصل بموارد الكسب، أو بالأمن الشخصي، أو بالوضع السياسي. ويلاحظ أن ثمة تداخلا بين كل هذه الأنماط التنموية، إذ يرتبط كل نمط منها مع سائر الأنماط الأخرى ارتباطاً وثيقاً من حيث التأثير المتبادل بينهما. ولذلك وجدنا من يدمج كل هذه الأنماط المختلفة من التنمية تحت مسمى واحد هو التنمية المتكاملة. (2)
ولما كانت التنمية المتكاملة تقتصر دلالاتها الاصطلاحية على العمليات التي تجرى في الوقت الحاضر فقط لتلبية احتياجات أفراد المجتمع الموجودين حاليا، دون مراعاة لاحتياجات الأجيال القادمة، فقد قام كاتبو تقرير لجنة (برونتلاند) المعنون: (مستقبلنا المشترك) في عام 1987 بوضع مصطلح (التنمية المستدامة) للدلالة على التنمية التي تلبي احتياجات الحاضر دون أن تؤثر في قدرة الأجيال المقبلة على تلبية احتياجاتها. وعلى هذا فقد عرفت التنمية المستدامة بأنها: "الأعمال التي تهدف إلى استثمار الموارد البيئية بالقدر الذي يحقق التنمية، ويحد من التلوث، ويصون الموارد الطبيعية ويطوِّرها، بدلاً من استنـزافها ومحاولة السيطرة عليها. وهي تنمية تراعي حق الأجيال القادمة في الثروات الطبيعية للمجال الحيوي لكوكب الأرض، كما أنها تضع الاحتياجات الأساسية للإنسان في المقام الأول، فأولوياتها هي تلبية احتياجات المرء من الغذاء والمسكن والملبس وحق العمل والتعليم والحصول على الخدمات الصحية وكل ما يتصل بتحسين نوعية حياته المادية والاجتماعية. وهي تنمية تشترط ألا نأخذ من الأرض أكثر مما نعطي"([footnoteRef:2])، أي إنها تتطلب تضامناً بين الجيل الحالي والجيل المستقبلي، وتضمن حقوق الأجيال المقبلة في الموارد البيئية. وتتمثل أهداف التنمية المستدامة في تحسين ظروف المعيشة لجميع سكان العالم، وتوفير أسباب الرفاهية والصحة والاستقرار لكل فرد. [2: ] 

ثانيا: أبعاد التنمية المستدامة: (3)
· البعد الاقتصادي:
يهدف البعد الاقتصادي إلى: تحقيق مستوى عالي من الرفاهية للإنسان من خلال زيادة نصيبه من السلع والخدمات الضرورية، غير أن هذا يتعذر تحقيقه في ظل محدودية الموارد المتاحة للعديد من الدول سواء كانت متقدمة أو متخلفة وتوفير عناصر الإنتاج الرئيسية في مقدمتها التنظيم والمعرفة العلمية ورأس المال و زيادة معدلات النمو في مختلف مجالات الإنتاج لزيادة معدلات الدخل الفردي وتنشيط العلاقة والتغذية الراجعة بين المدخلات والمخرجات.
·  البعد البيئي:
تعمل التنمية المستدامة من خلال البعد البيئي على حماية سلامة النظم الإيكولوجية وحسن التعامل مع الموارد الطبيعية وتوظيفها لصالح الإنسان دون إحداث الخلل في مكونات البيئة للأرض والماء والهواء وما لهم من أهمية في الحفاظ على ديمومة الحياة البشرية والحيوانية والنباتية ولتحقيق هذا لابد من الاهتمام بالعناصر التالية:
- التنوع البيولوجي المتمثل في البشر والنباتات والغابات والحيوانات والطيور والأسماك وكل ما خلقه العلي القدير على وجه الأرض وفي باطن الحار أو في الأجواء والفضاء و الثروات والموارد المكتشفة والمخزونة من الطاقة بأنواعها وبمختلف مصادرها. والتلوث الذي تتعرض له البيئة بكل مكوناتها وعلى الأخص المياه والهواء والأراضي وكل ما يحيط بالإنسان من فضاء خارجي.
· البعد الاجتماعي:
ويشمل الأنساق البشرية و والعلاقات الفردية والجماعية والمؤسسية وما تساهم به من جهود تعاونية وتتمثل أساسا عناصر هذا البعد فيما يلي:
- الحكم الراشد: ويتمثل بنوع السياسات والقواعد التي تطابقها الحكومة ومدى فعاليتها في تحقيق الشراكة مع القطاعات الرئيسية وهي القطاع الحكومي والقطاع الخاص والقطاع الخيري المتمثل أساسا في مؤسسات المجتمع المدني.
- التمكين: ويراد به توعية الأفراد والجماعات سواء كانوا رجالا أو نساء بضرورة التضامن والإسهام في بناء مجتمع موحد من خلال تسخير طاقاتهم وجهودهم لصناعة مستقبل زاهر يحلمون به لهم لأجيالهم القادمة.
- الاندماج والشراكة المجتمعية: وذلك من خلال توحد المجتمع في أهدافه وفي مسؤولياته وف نطاق الحقوق والحريات الداعية للعدل والمساواة دون تمييز فرد عن آخر أو جنس عن آخر.
ثالثا: الاجرات العلاجية لتحقيق الهدف من التنمية المستدامة:
وتهدف الإجراءات العلاجية إلى اتخاذ الإجراءات والتدابير التي من شأنها أن توقف المصادر الرئيسة والمسببة لهذه المشكلات البيئية، التي يشكل تدفقها موتاً محققاً للإنسان وللبيئة معاً. 
ولتحقيق الهدف الأساس من التنمية المستدامة في حماية البيئة يلزم القيام بالمهام الست الآتية:
-1 بناء القدرات المؤهلة والمتخصصة في البيئة، وإنشاء مراكز البحث العلمي وتزويدها بالأجهزة والأدوات المعدة لقياس التلوث البيئي، فضلاً عن مراقبة تأثير الملوثات للبيئة واتجاهاتها، وتوفير إنذار مبكر عن أي تدهور خطير.
-2 سن التشريعات والقوانين الخاصة بحماية البيئة، آخذين بالحسبان أهمية قوانين العقوبات الرادعة، لمن يعتدي عليها رفع مستوى الوعي البيئي والسلوك التطوعي للمواطنين كافة، إلى مراحل متقدمة، من أجل الحفاظ على البيئة، والمطالبة بإدخال البعد البيئي ضمن مناهج التعليم، واستخدام وسائل الأعلام المختلفة لتوعية المواطنين بقضايا البيئة ومشكلاتها وسبل الحفاظ عليها.
-4 التوسع في استخدام مصادر الطاقة النظيفة والمتجددة، مثل الطاقة الشمسية والطاقة الكهربائية في جميع نواحي الحياة، بدلاً من مصادر الطاقة التقليدية مثل الفحم والبترول.
-5 رفع مستوى الأداء البيئي الحكومي والمجتمعي، من أجل الوصول إلى تحقيق قدر أعلى من المعايير والمقاييس المتفق عليها في المعاهدات والاتفاقيات البيئية العالمية.



إن تكامل نظم الإدارة البيئية، بعلاقتها مع المهام الملزمة لتحقيق أهداف التنمية المستدامة، يتم من خلال معرفة نقاط الضعف في النظام البيئي ومعالجتها، بحيث لا تؤثر في نقاط القوة لهذا النظام، 
رابعا: إدارة البيئة لتفعيل التنمية المستدامة:
1- المشروعات المحنية تحل مشاكل مخلفات المناطق الحضرية.
2- المشروعات المعنية تقوم بتدوير مخلفات النشاط الزراعي.
3- المشروعات المعنية تقوم بتدوير مخلفات النشاط الصناعي غير خطره.
4- المشروعات المعنية تقوم بتدوير مخلفات النشاط الصناعي الخطر.
5- المشروعات المعنية تدعم الإدارة المتكاملة للمخلفات الصلبة
وسينصب الاهتمام على تحقيق أولويات الاستراتيجية الموضوعة ، المتجسدة في أربع مجموعات تغطي المشكلات البيئية ذات الأولوية، وهي: (4)
· الاستخدام المستدام للموارد المائية: إن الاستخدام غير المستدام للموارد المائية من أكبر المشكلات البيئية التي تواجه الدول، لذا يوصى بإعادة النظر في السياسات وإدارة الفعاليات التي تتسبب في استنزاف هذه الموارد، وذلك بهدف الوصول إلى الاستخدام المستدام لها.
· الاستخدام المستدام لموارد الأراضي: تتمثل الآثار الرئيسة لتدهور الأراضي بتلوث تربة الأراضي الزراعية، وإزالة الغطاء النباتي نتيجة عوامل التعرية والتملح، وتدهور الأراضي الرعوية الطبيعية، وتناقص الغابات، الأمر الذي يؤدي إلى ضغوط اقتصادية وزيادة رقعة التصحر، لذا يوصى بإعادة النظر في السياسات الزراعية بغية الوصول إلى الاستخدام المستدام لها.
· تحسين الخدمات والبنية التحتية في المراكز الحضرية: يؤدي التلوث الناجم عن مصادر عديدة، ولاسيما الصرف الصحي والصناعي ووسائط النقل، إلى آثار ضارة في صحة الإنسان. لذا أصبحت هناك ضرورة أو حاجة ماسة إلى تطبيق إجراءات بيئية، والاستثمار في محطات المعالجة، وإلزام الجهات الملوثة بالمعايير البيئية وحدود الانبعاثات وذلك لحماية السكان، ولتخفيض حدوث الأوبئة المرتبطة بالبيئة إلى مستويات مقبولة لأن التحول السكاني باتجاه المناطق الحضرية إلى نمو مناطق السكن العشوائي أدى إلى تعثر التخطيط الحضري عما يجب القيام به من إجراءات وتدابير وبرامج تلبي الغايات المرجوة منه.
· التنمية المستدامة للموارد الطبيعية والتراثية: تعد مكونات التنوع الحيوي من أهم الموارد الطبيعية والتراثية الموجودة في سورية، إ ّ لا أن التنمية غير المستدامة تسببت في تدهور هذه الموارد، وهددت في الوقت ذاته مصدراً مهماً للدخل الوطني، لأن الهدف من حماية هذه الموارد هو حفظها للأجيال المستقبلية، وتنمية إمكاناتها السياحية والترفيهية ما أمكن.
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