1. في معنى النظرية الاجتماعية :
 ( م1 ، ش4 ) في معنى النظرية الاجتماعية :
العلاقة بين النظرية والواقع ، تعريف النظرية ، المقصود بعملية التنظير ، ماالنظرية الاجتماعية ، مفاهيم ترتبط بالنظرية الاجتماعية ، تعريف النظرية الاجتماعية من حيث البناء والهدف .
( م2 ، ش19 ) بناء النظرية الاجتماعية وأنماطها ونماذجها الكبرى :
بناء النظرية الاجتماعية ، أنماط ( أنواع ) النظريات الاجتماعية ، الأنماط ( النماذج ) الكبرى في النظرية الاجتماعية .

2. التطور التاريخي للنظريات الاجتماعية :
( م3 ، ش32 )
أولاً : جذور النظريات الاجتماعية منذ عصر التنوير الى العصر الحديث : الأساس النقدي ، الأساس الإيجابي ، ظهور الفيزياء الاجتماعية ، عوامل التغير الاجتماعي والثقافي .
ثانياً : الصورة الأولى : تفسير الظواهر الاجتماعية بعوامل : ( جغرافية وبيولوجية ونفسية ) .
ثالثاً : الصورة الثانية :  التحرر من مفهومات العلوم الطبيعية والبيولوجية ، رد كل العلوم الاجتماعية الى علم الاجتماع أو الفيزياء الاجتماعية .
رابعاً : الاتجاهات المعاصرة : 1- مرحلة الفلسفة الاجتماعية . 2- مرحلة النظريات الاجتماعية .
خامساً : الصور الأساسية للنظريات العامة .

3. النظرية العضوية : (أوجست كونت و دور كايم)
( م4 ، ش52 ) أوجست كونت : المدرسة الوضعية ( العلمية ) والنظرية العضوية ، سان سيمون ، الظروف التي أدت إلى نشأة النظرية الاجتماعية .
( م5 ، ش75 ) النمط الشمولي المتكامل في النظرية العضوية (دوركايم) : الفرق بين النمط الطبيعي والمعياري في تفسير المجتمع ، النمط المعياري (الاجتماعي) ، دوركايم : أهدافه ، افتراضاته ، منهجه ، نمط المجتمع عند دوركايم ، القضايا الأساسية .

4. النظرية البنائية الوظيفية : (تالكوت بارسونز و روبرت ميرتون)
( م6 ، ش90 ) : علاقة النظرية الوظيفية بالانثروبولوجيا الثقافية ، المسلمات الرئيسية للنظرية البنائية الوظيفية ، هدف التفسير الوظيفي للمجتمع ، معاني كلمة (وظيفة) في علم الاجتماع ، النظرية الوظيفية لدى ( تالكوت بارسونز) .
( م7 ، ش113 )  روبرت ميرتون : بداية النظرية البنائية الوظيفية لدى ميرتون ، البناء الاجتماعي واللامعيارية ، النظرية متوسطة المدى لدى ميرتون ، استجابات الأفراد لضغوط البناء الاجتماعي : (الامتثال، الابتداع، الانسحابية، الطقوسية، الثورة) .

5. نظرية الصراع : (كارل ماركس و رالف دراهر ندورف)
( م8 ، ش135 ) : أولاً : الصراعية الكلاسيكية : 
كيف تنظر النظرية الصراعية للمجتمع ، اهتمامات علماء الصراعية(هدفهم) ، الظروف الاجتماعية لمنظّري الصراعية الكلاسيكية ، كارل ماركس ونظريته الصراعية وهدفه ، النظرية الصراعية والمادية الجدلية التاريخية ، الصراع العقلي الفكري وتحوله لصراع مادي اجتماعي .
( م9 ، ش150 ) ثانياً : الصراعية المعاصرة رالف دراهرندورف : 
الظروف الاجتماعية للنظرية الصراعية المعاصرة ، نظرة الصراعية المعاصرة للمجتمع ، أنماط نظريات الصراع المعاصرة .

6. النظرية السلوكية : (هيربرت بلومر و بيتر بلاو و هارولد جارفينكل)
( م10 ، ش161 ) : ظروف نشأة المدرسة السلوكية الاجتماعية ، نظرتها للمجتمع ، أنماط السلوكية الاجتماعية المعاصرة واهتمامات روادها ، هيربرت بلومر والنظرية التفاعلية الرمزية : أهدافه – افتراضاته – منهجه – نمط الحقيقة الاجتماعية عنده .

( م11 ، ش177 ) بيتر بلاو :  التبادل الاجتماعي : أهدافه – افتراضاته – منهجه - نمطه عن الواقع الاجتماعي .

( م12 ، ش187 ) الاتجاه الإثنوميتودولوجي (هارولد جارفينكل) : أهدافه وافتراضاته ومنهجه ونمطه عن الحقيقة الاجتماعية ، ملخص نموذج النزعة الاجتماعية النفسية .

7. النظريات المعاصرة : الأفكار الرئيسية والإسهامات المنهجية والنظرية :
( م13 ، ش201 ) 1- النظرية النقدية ، 2- نظرية ما بعد البنيوية , 3- نظرية ما بعد الحداثة .
