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بعنوان
مفهوم التنشئة الاجتماعية ومضمونها 
5 /4 /1437 هـ
  
· عناصر المحاضرة 
 تتضمن المحاور التالية:-
أولاً: التنشئة الإجتماعية كعملية تعليم وتعلم وتتضمن: 
- ماذا يتعلم الفرد من خلال عملية التنشئة الاجتماعية وكيف يتم التعلم ؟ 
    1- تكوين الأنا      2- تعلم الأدوار الاجتماعية    3- ضبط السلوك 
- كيف يتم ضبط دوافع الطفل وسلوكه ؟  
 - كيف يتم التعلم الاجتماعي ؟ التعليم المباشر – التعلم العرضي .
·  التعلم العرضي من خلال : اللعب – التقمص – التقليد وهو نوعان هما: التقليد المتعمد المتكافئ – التقليد الناسخ.
· تابع عناصر المحاضرة
 تتضمن المحاور التالية
ثانياً : التنشئة الاجتماعية كعملية تحويل الكائن البيولوجي إلى كائن اجتماعي من خلال : 
 1- مساعدة الطفل النامي على اكتساب السلوك الاجتماعي . 
 2- السمو بالحاجات الفسيولوجية إلى الحاجات الاجتماعية (الحاجات الإنسانية ). 
   - وجهات نظر بعض علماء النفس. 
 1- الالمام بمفاهيم التنشئة الاجتماعية .
2- تفسير التنشئة الاجتماعية كعملية تعليم وتعلم.
3- تحليل أهمية التنشئة الاجتماعية في تحويل الكائن البيولوجي إلى كائن اجتماعي. 
· وجهات نظر  بعض علماء النفس حول مفهوم التنشئة:
أولاً : التنشئة الإجتماعية كعملية تعلم.
· يرى أنصار هذا الإتجاه أن التنشئة الإجتماعية في حقيقتها عملية تعلم لأنها تعديل أو تغير في السلوك نتيجة التعرض لخبرات وممارسات معينة، وتشير إلى ذلك الجانب المحدود من التعليم الذي يعني بالسلوك الإجتماعي عند الإنسان.
· كما يرى سيكورد و باكمان أن التنشئة الإجتماعية عبارة عن عملية تفاعل يتعدل عن طريقها سلوك الشخص بحيث يتطابق مع توقعات أعضاء الجماعة التي ينتمي إليها.
· ماذا يتعلم الفرد من خلال التنشئة الإجتماعية وكيف يتم هذا التعليم؟ 
- نجد التنشئة الإجتماعية تتدخل في إحداث عمليات ترتبط بتعلم الطفل الاجتماعي وهى :
(أ): تكوين الأنا والأنا الأعلى.
(ب): تعلم الأدوار الإجتماعية.
(جـ): ضبط السلوك.         
الهو والأنا والأنا العليا : 
 يرى فرويد أن الشخصية مكونة من ثلاثة أنظمة هي الهو والأنا والأنا الأعلى وأن الشخصية محصلة التفاعل بين هذه الأنظمة الثلاثة .   
 الهو 
الهو: يمثل الجزء اللاشعوري الذي يولد الفرد به، وهو بخصائصه الفطرية يسعى دائماً لتحقيق اللذة. 
 - الهو هو الجزء الأساسي الذي يولد الفرد به وينشأ عنه فيما بعد الأنا والأنا الأعلى ويتضمن الهو جزئيين:  جزء فطري وهي الغرائز الموروثة التي تمد الشخصية بالطاقة بما فيها الأنا والأنا الأعلى،  وجزء مكتسب وهي العمليات العقلية المكبوتة التي منعها الأنا (الشعور) من الظهور. ويعمل الهو وفق مبدأ اللذة وتجنب الألم، ولا يراعي المنطق والأخلاق والواقع، وهو لا شعوري كلية. 


 

 الأنا  : 
عندما يتصل الهو بالمجتمع تبدأ عملية تكوين الأنا وذلك عندما يتعلم الفرد كيف يتمكن من تحقيق رغبات الهو في إطار الواقع الذي يفرضه المجتمع القائم بعاداته وتقاليده وقوانينه. 
· وصفها فرويد بأنها شخصية المرء في أكثر حالاتها اعتدالاً بين الهو والأنا العليا، حيث تقبل بعض التصرفات من هذا وذاك، وتربطها بقيم المجتمع وقواعده، حيث من الممكن للأنا أن تقوم بإشباع بعض الغرائز التي تطلبها الهو ولكن في صورة متحضرة يتقبلها المجتمع ولا ترفضها الأنا العليا. 

- الأنا الأعلى: فهو يشتق سماعياً من أوامر الأب أو الأم أو غيرهما من الكبار الموجهين للطفل و نواهيهم كما تدركها الأنا، أي ما يقوم به الأب آمراً، ناهياً، راضياً، مشجعاً، مكافئاً وبذلك تتكون معايير السلوك التي يتمثلها الطفل وتصبح جزء من ذاته الشخصية، ويصبح الأنا الأعلى هو المراقب للسلوك الذي يوجه للأنا الأوامر ويصحح سلوك الأنا وينذرها ويهددها بالعقاب تماماً كما كان يفعل الوالدين اللذان حل الأنا الأعلى محلهما في وظيفتهما في الرقابة والقضاء وهذا الأنا الأعلى هو ما يسمى (الضمير ).
· التنشئة الإجتماعية 
ومما سبق يعرف إلكن Elkin التنشئة الإجتماعية بقوله:
- هي العملية التي يتعلم بها فرد ما طرائق مجتمع أو جماعة يتعامل معها، وهي تتضمن تعلم واستيعاب أنماط السلوك والقيم والمشاعر المناسبة لهذا المجتمع أو الجماعة. 
     أو 
 - هي تلك العملية التي يتم فيها انتقال الثقافة من جيل إلى جيل والطريقة التي يتم فيها تشكيل الأفراد من طفولتهم حتى يمكنهم العيش في مجتمع ذي ثقافة معينة . 
· وفى هذا الصدد تعرف التنشئة الإجتماعية بأنها العملية التي يتعلم بها الطفل أن يسلك بما يتفق مع ما تتطلبه أدوار إجتماعية معينة، ومع ما يتوقعه أعضاء الجماعة من سلوك وتصرفات ممن يقوم بهذه الأدوار التي تتراوح بين دور الإبن أو الإبنة، ودور الزوج أو الزوجة، دور الأم أو الأب، أو رئيس العمل .. وهكذا.
· ويرى جونسون (Gonson) أن التنشئة الإجتماعية عملية تعلم يتعلم فيها الفرد أدوار معينة.
· والدور الإجتماعي عبارة عن تتابع نمطي لأفعال متعلمه يقوم بها فرد من الأفراد في موقف تفاعلي أي أن كل دور يرتبط بالمركز الإجتماعي للفرد، فالمدرس مركز إجتماعي له أدوار معينة في علاقته بتلاميذه، (كالتدريس، وتصحيح الكراسات ، والامتحانات ) والزوجة لها أدوار إجتماعية حيال بيتها وزوجها وأبنائها .. إلخ.
· وبذلك يؤدي ارتباط المراكز الإجتماعية بالأدوار إلى تنظيم العلاقات بين أفراد المجتمع، فالدور الإجتماعي لمركز ما يحدد الحقوق والواجبات التي ترتبط بهذا المركز ويساعد على تنظيم توقعات الأفراد الآخرين من الشخص الذي يمثل هذا المركز كما يساعد الفرد نفسه على تحديد توقعاته من الأفراد الذين يتعاملون معه.
 - ويعرف الدور الاجتماعي كما جاء في معجم العلوم الاجتماعية : 
   هو السلوك المتوقع من الفرد في الجماعة وهو الجانب الدينامكي لمركز الفرد ، ويشير المركز إلى مكانه الفرد في الجماعة بينما يشير الدور إلى نموذج السلوك الذي يتطلبه المركز.
· ومن خلال عملية التنشئة الاجتماعية يتعلم الفرد ضوابط السلوك، وابتعاده عن الأعمال التي لا يقبلها المجتمع، وتشجيعه على ما يرضاه منها حتى يكون متوافقاً مع مجتمعه الذي يعيش فيه.
· فالضبط الإجتماعي لازم لحفظ الحياة الإجتماعية وضروري لبقاء الإنسان.
· وطبيعة الإنسان لا تكون بشرية صالحة للحياة الإجتماعية إلا بخضوعها لقيود النظم المختلفة التي تهذب النفس وتسمو بها، وبذلك يعيش الإنسان في سلام مع نفسه ومع غيره من الناس ويكسب حبهم واحترامهم.
· يتم ضبط دوافع الطفل وسلوكه        
- تبدأ عملية ضبط دوافع الطفل في الأسرة منذ سن مبكرة جداً، وهناك ثلاث درجات لضبط دوافع الطفل وسلوكه:
· آن لنا أن نتسائل .. كيف يتم التعلم أثناء عملية التنشئة الإجتماعية؟ 
يتم التعلم الإجتماعي من خلال:
· يتم من خلال:
-تعليم الكبار للصغار قيماً معينة ترتبط بمكانة إجتماعية أو بأدوار إجتماعية، أو يعلمونهم معايير سلوك تحدد ما ينبغي عموماً أو ما لا ينبغي عمله، وذلك بطرق مباشرة.
-حيث يكافئون الصغار على الأعمال المقبولة في صورة مدح أو ثناء مما يجلب اللذة و المتعة للصغار، ويعاقبون على الأعمال غير المرغوب فيها في صورة ذم أو حرمان أو ضرب فيبتعد الصغار عن هذا السلوك.
-نجد أن السلوك الذي يكافأ يحدث له تدعيم وتعزيز ولذلك يميل الطفل إلى تكراره، بينما ينطفئ السلوك الذي لا يدعم ويبتعد الطفل عن تكراره. 
· عن طريقه يكتسب الفرد طرق السلوك التي يجدها لدى الآخرين في بيئته ويتعلمها بطريق غير مقصود ويتم التعليم العرضي من خلال:
(أ): اللعب.
(ب): التقمص.
(جـ): التقليد.
· (جـ): التقليد 
· هو أساس السلوك الإجتماعي إذ يعتبره ميلر و دولارد (Miller & Dollard) نمط إستجابات متعلمة، حيث أن الطفل في سعيه لحفض دوافعه، وإشباع حاجاته يقلد الآخرين، والسلوك التقليدي عندهما نوعان:
· التقليد المتعمد المتكافئ.
· التقليد الناسخ. 
ويرى أصحاب هذا الإتجاه أن التنشئة الإجتماعية هي العملية التي تتناول الكائن الإنساني البيولوجي لتحوله إلى كائن إجتماعي:
 ومن أصحاب هذا الاتجاه : 
- يرى فؤاد البهي : أن التنشئة الإجتماعية في معناها الخاص هي نتاج العمليات التي يتحول بها الفرد من مجرد كائن عضوي إلى شخص اجتماعي، وتمتد لتشمل على كل ما يحدث للفرد حتى يتوافق بسلوكه مع معايير الجماعة التي ينضم لها ولأسلوب حياتها. 
· شروط التنشئة الاجتماعية 
· هناك ثلاثة شروط أساسيه للتنشئة الاجتماعية هى : 
· 1- أن يكون هناك مجتمع قائم : 
· وهو العالم المحيط أو البيئة التي سينشأ فيها الطفل وينقل من خلاله الثقافة والدافعية وأساليب إنشاء العلاقات الاجتماعية إلى الأعضاء الجدد فيه ، ليتحدد في ضوئها كيف سيسلك الأفراد وكيف يفكرون أو يشعرون ، فلكل مجتمع معايير وقيم وعادات واتجاهات وادوار ومكانان اجتماعية تمارس عملها في نظم ومؤسسات معروفة ومحددة 0 
· شروط التنشئة الاجتماعية 
· 2- توافر الشروط البيولوجية الوراثية لدى الطفل : 
· لأن عمليه التنشئة الاجتماعية المناسبة تصبح صعبه بل مستحيلة في بعض الأحيان إذا كان الطفل غير سليم البنية معتلاً أو معتوهاً أو به عيب بيولوجي أ وخلقي 0
·  فإصابة المخ أو الصمم وكذلك الطول الشديد أو القصر الشديد والتشوهات الخلقية في الوجه أو الأنف أو اليدين قد تعوق أو تؤثر في عمليات التفاعل والتنشئة 0
· شروط التنشئة الاجتماعية 
· 3- إن يكون الطفل ذا طبيعة إنسانية سويه : 
· وهى ما ينفرد بها البشر دون غيرهم من المخلوقات ، حيث يمثل الإنسان فئة سلوكية تختلف نوعاً عن الكائنات الأخرى ،
·  وتتضمن الطبيعة الإنسانية على سبيل المثال القدرة على القيام بدور الآخرين ، والشعور مثلهم والقدرة على الكلام ، ومعرفه الكلمات والأصوات والإيماءات كالغمز بالعين والإيماء بالرأس ، كل هذه الحركات لها معان لقدرة الفرد على فهم ما ترمز إليه وتنفرد بها الطبيعة الإنسانية لدى البشر دون غيرهم من المخلوقات 0  
·  المحاضرة الثالثة : 
مؤسسات التنشئة الاجتماعية 
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· أهداف المحاضرة 
· التنشئة الاجتماعية عملية تطبيع الفرد بثقافة المجتمع 
· التعرف على مؤسسات التنشئة الاجتماعية . 
·  تحديد أهمية دور الأسرة في التنشئة الاجتماعية.
·  تفسير تأثير المؤسسات التعليمية على التنشئة الاجتماعية للطفل.
· 
التنشئة الاجتماعية عملية تطبيع الفرد بثقافة المجتمع
الثقافة نتاج إنساني للتفاعل الاجتماعي بين أفراد مجتمع من المجتمعات: تؤدى التنشئة الى استمرار ثقافة المجتمع ، وبما أن الثقافة هى التي تميز مجتمعا عن آخر فإن التنشئة من أهم الوسائل التي يحافظ بها المجتمع على خصائصه عبر الأجيال.
الثقافة لها صفة اجتماعية : فأعضاء المجتمع يشتركون في بعض التوقعات والآمال والأعراف والتقاليد التي تصبح بمثابة معايير أخلاقية واجتماعية لهم.
· تابع الثقافة 
3. تعتبر الثقافة أساسا للوجود الإنساني بالنسبة للفرد والمجتمع التي ينتمي إليه : فهي تساعد على إشباع حاجاته وتوفر له صورة السلوك والتفكير والمشاعر التي ينبغي أن يكون عليها.
4. الثقافة توفر للأفراد المعايير التي يميزون في ضوئها بين الأشياء والأحداث : معني ذلك أن التنشئة الاجتماعية لا تسير بطريقة عشوائية إنما تسير دائماً وفقاً لمعايير معينة. 
· شروط التنشئة الاجتماعية 
1-انطلاق مختلف عمليات التنشئة الاجتماعية من خلفية أساسية:
· بمعني أن تتأسس التنشئة الاجتماعية وفقا لأيديولوجية المجتمع التي تسير في ظلها .. أي لابد من وجود خط تربوي يعد القاسم المشترك الذى تتجمع حوله بأساليب  التنشئة الاجتماعية المختلفة ، بحيث تصبح المعايير المشتقة من هذه الخطة أو الأيديولوجيات ذات طبيعة ضبطية ملزمة لحكم تفاعلات مختلف مؤسسات التنشئة الاجتماعية.. أيديولوجية يلتزم بها الآباء في الأسرة ، والمعلمون في المدارس ، والمجتمع بكافة مؤسساته حتى يتمكن من تأسيس النشء وتنشئتهم بالشكل الذى نبتغيه والذى يتلاءم بواسطته مع المجتمع.   
· 2- اتصاف التنشئة الاجتماعية بالتكامل 
· أن تتكامل مضامين كافة مؤسسات التنشئة بحيث تغطي كافة المراحل العمرية في كافة المجالات الاجتماعية والفكرية والاقتصادية والصحية التي يتعرض لها الأطفال بحيث تصل لهم من خلال ذلك إلى النمط المثالي الناجح الذى نريده، وذلك يتحقق بشكل ميسر إذا توافر المنطق الأيديولوجي العام الذى تنطلق منه التنشئة الاجتماعية بناء ودينامية. 
· 3- أن تكون التنشئة الاجتماعية متدرجة:
· بمعني ان تسير في خط عكسي مع نمو الطفل ، وفى ذلك يتمثل الحديث النبوي الشريف الذى يقول « لاعب إبنك سبعاً، وأدبه سبعاً، وصاحبه سبعاً، ثم اترك له الحبل على غاربه» وذلك بمعنى أنه لابد وأن يتضاءل نسبيا قدر تدخلنا في حياة الطفل كلما تقدم في السن بقدر نضجه وتطوره ، أي كلما تقدم الطفل في السن يجب أن يتأسس اتجاه نعمل في إطاره على إلغاء الوصاية المفروضة على المراهقين والشباب وخاصة وصاية الآباء .. ومن ثم نترك لهم حرية صياغة حياتهم وفقاً لإرادتهم . 
· 4-التزام التنشئة الاجتماعية بأيديولوجية المجتمع: 
· وهذا يعني ضرورة التزام مؤسسات التنشئة ومنطقها الأيديولوجي بالمثال أو النموذج الذى تفرضه الأيديولوجية العامة، فإذا تحقق ذلك الالتزام فسوف يختفي التناقض بين مؤسسات التنشئة الاجتماعية في المجتمع، كما يختفى الصراع بين أفراد المجتمع، وبالتالي يشعر كل فرد بانتمائه بمجتمعه ويصبح ملتزماً بقضاياه التزاماً إيجابياً.
· 5- تأكيد عصرية مضمون التنشئة: 
· ونعنى بذلك أن تكون مجموعة القيم والمعايير المشتقة من نسق الثقافة ذات الطبيعة العصرية قادرة على أمداد الشخصية بمضمون قيمي وأيديولوجي يرشدها في المجال الاجتماعي ويساعد على نضجها ويجعلها قادرة على مواجهة ما قد تطرحه الأوضاع من مشكلات وقضايا ، وذلك يتطلب عملية انتقائية من التراث تبعث عن عناصره الأكثر فعالية وتجعلها أكثر بروزاً في إطار التفاعلات المعاصرة بحيث يتحول تراث الماضي إلى قدرة متجددة تساعد المجتمع والفرد على التقدم. 
· مؤسسات التنشئة الإجتماعية
المؤسسات 
· كيف يتم تفعيل أسلوب التنشئة الأسرية ويكون للأسرة دور ايجابي ؟ 
· 1- أن تعمل على تدريب الأطفال على أنماط السلوك الايجابي الذي يتوافق مع المعايير والقيم وتقاليد المجتمع. 
·  2- أن تعمل الأسرة على تبصير الأطفال بالمعايير والقيم والمثل المنحرفة ومن ثم توضيح أنماط السلوك غير المقبول اجتماعيا ليتعلم بعد ذلك أنماط السلوك المطلوب لتمثيلها وتقمصها. 
· 3- أن تتكاتف الأسرة في أسلوب تنشئتها وفي مضمونها مع مختلف مؤسسات التنشئة الاجتماعية الأخرى حتى لا يحدث أي تناقض بين مختلف وظائف هذه المؤسسات فلا تنادى المدرسة بمبدأ تكافؤ الفرص ثم يأتي المنزل ليميز الولد عن البنت .
· وظائف الأسرة 
· ما هي وظائف 
· الأسرة ؟ 
· وظائف الأسرة 
· الأسرة هي المؤسسة التي ترعى الطفل وتحميه وتشبع حاجاته البيولوجية والنفسية وهي التي تساعده على الإنتقال من حالته البيولوجية إلى حالته الإجتماعية ليصبح قادراً على الإعتماد على نفسه في شؤونه الخاصة والعامة وقادراً على التوافق مع مطالب المجتمع وقيمه.
· الأسرة مجتمع صغير عبارة عن وحدة حية، ديناميكية تقوم بوظائف مختلفة ومهمة في تنشئة الطفل، ومن أهمها:
· الوظيفة البيولوجية – الاجتماعية- النفسية- الثقافية 
· الوظيفة البيولوجية 
· تعتبر الأسرة هي المنظمة لإنتاج الأطفال ووقايتهم ورعايتهم في فترة الطفولة الطويلة.
· الأسرة هي التي تحول الطفل من كائن بيولوجي معتمداً على غيره في إشباع حاجاته المختلفة إلى كائن إجتماعي يصبح قادراً على تلبية إحتياجاته وغير معتمد على غيره.
· الوظيفة النفسية 
· تقوم الأسرة بتنمية الطفل نمواً نفسياً سليماً، وتعمل على الإرتقاء بصحته النفسية، و إشباع حاجاته و دوافعه الأساسية.
· تزود الأسرة الطفل بالحب والحنان، وتعمل على حمايته وإشعاره بالأمن والأمان، وإبعاده عن المواقف التي تعرضه للأذى أو الخوف أو القلق، وتساعده على التكيف مع بيئته ومجتمعه على النحو المطلوب. 
· المؤسسات التعليمية 
· دور رياض الأطفال في التنشئة الاجتماعية:
· تسعى إلى تحقيق النمو المتكامل للطفل، ولذا يجب أن يشمل هدفها تهيئة الطفل وإعداده إعداداً سوياً للمراحل العمرية التالية.
· تعمل على توجيه وإكساب الطفل العادات السلوكية التي تتفق مع قيم وعادات وتقاليد المجتمع الذي ينتمون إليه .. والعمل على تنميتها بما يتفق وحاجات المجتمع الذي يسعى إلى التقدم. 
· هل هناك عوامل ساهمت في ظهور رياض الأطفال في المجتمع الحديث؟ 
· ظهور المدنية الحديثة وتعقيد الحياة في مجتمعنا الحاضر جعلت خروج الطفل بمفردة خارج المنزل مسألة خطيرة، حيث الشوارع مزدحمة وعوامل الإغواء متعددة.
· خروج المرأة إلى ميدان التعليم والعمل وبالتالي وجود الوالدين ساعات طويلة خارج المنزل مما أوجد مؤسسة بديلة تعنى برعاية الطفل وتربيته أثناء وجودهما خارج المنزل.
· المدرسة 
· المدرسة مؤسسة إجتماعية أوجدها المجتمع لتحقيق أهدافه وغاياته.
· هي مؤسسة تربوية نظامية مسؤولة عن توفير بيئة تربوية تهدف إلى تنمية شخصية الطفل المتعلم من جميع جوانبها الجسدية والعقلية والنفسية والإنفعالية و الإجتماعية.
· تعد المدرسة الحلقة الأولى في التعليم النظامي المقصود وحلقة مكملة للتربية الأسرية وحلقة وصل مهمة بين البيت والمجتمع.
· 


المحاضرة الثالثة بعنوان 
· تابع مؤسسات التنشئة الاجتماعية  والاتجاهات الوالدية 
· عناصر المحاضرة   
· أولاً : تابع مؤسسات التنشئة الاجتماعية وتشمل على:- 
· - جماعة  الرفاق .
· - وسائل الإعلام.
· - المؤسسات الرياضية.
· - المؤسسات الدينية.
· ثانياً: الاتجاهات الوالدية وأثرها في حياة الطفل،
·  وتشمل على :-
· التسلط – الحماية الزائدة – التدليل – الإهمال.
· ثالثاً: أسئلة المحاضرة.
· جماعة الرفاق 
 من هم جماعة  الرفاق ؟ 
· يشير مصطلح الرفاق إلى هؤلاء الأطفال الذين يشبهون الطفل في المستوى الاجتماعي والاقتصادي والتعليمي، وفي صفات أخرى كالسن.
· من وظائف جماعة الرفاق 
· أنها تساعد الطفل على اكتساب  الإتجاهات والأدوار الإجتماعية المناسبة التي لا تهيئها مؤسسات التنشئة الإجتماعية الأخرى لفرصة اكتسابها.
· أنها تساعد في تنمية الاعتراف بحقوق الآخرين ومراعاتها لدى الطفل.
· أنها تساعد الطفل على الإستقلالية عن الوالدين، وعن سائر ممثلي السلطة، وتوفر له فرصة إكتساب مكانة خاصة به، وتحقيق هوية متميزة، تمكناه من جعل نشاطاته محور إهتمام أقرانه.
· أثر جماعة الرفاق في التنشئة الإجتماعية للطفل؟ 
لجماعة الرفاق آثار متعددة في عملية التنشئة الإجتماعية منها:
· المساعدة في النمو الجسدي عن طريق إتاحة الفرصة لممارسة النشاط الرياضي، والنمو العقلي عن طريق ممارسة الهوايات، والنمو الإجتماعي عن طريق أوجه النشاط الإجتماعي وتكوين الصداقات، والنمو الإنفعالي عن طريق المساندة الإنفعالية و نمو العلاقات العاطفية في مواقف لا تتاح في غيرها من الجماعات.
· تكوين معايير اجتماعية وتنمية الحساسية والنقد نحو بعض المعايير الإجتماعية للسلوك.
· وسائل الإعلام 
· تُـعد وسائل الإعلام كالإذاعة والتلفزيون والسينما والكتب والمجلات والصحافة ووسائل الإتصال التكنولوجية والإنترنت من أخطر المؤسسات الإجتماعية وأهمها في التنشئة الإجتماعية للطفل، بما تتضمنه من معلومات مسموعة أو مرئية أو مقروءة، إذ يقصد من إذاعتها على الناس  إحداث واحد أو أكثر من التأثيرات التالية: 
· 
 خصائص عامة تتصف بها وسائل الإعلام ولها دور هام في عملية التنشئة الاجتماعية ؟ 
· أنها غير شخصية : أي أنها لا تحدث تلاقي أو تعامل أو تفاعل بين أصحابها وبين الأفراد كما هو الحال في الأسرة المدرسية.
· هي تعكس الثقافة العامة للمجتمع بما تتميز به من تنوع وتخصص لا يتوفر في أي مؤسسة إجتماعية من مؤسسات التنشئة الأخرى.
·  لها جاذبيتها بحيث أصبحت تحتل جانباً كبيراً من وقت واهتمامات الإنسان.
· الآثار الإيجابية للتلفزيون 
· يعزز مدركات الطفل الثقافية ويعمل على تنميتها، ويثري قاموسه اللغوي والمعرفي، وخياله وتصوراته.
· يقدم له الأنماط السلوكية المناسبة والنماذج المثالية، ويساعده في إختيار هواياته ويعزز ميوله وصقل مواهبه. 
· الأثار السلبية للتليفزيون 
· إن الطفل يقضي وقتاً طويلاُ في مشاهدته قد يفوق كثيراً الوقت الذي يقضيه في مراجعة دروسه وأداء واجباته، مما قد يؤدي إلى فشله بالمدرسة.
· يحدّ من إنطلاقة الطفل في الحركة واللعب حيث يلعبان دوراً مهماً في نموه الجسدي و العقلي، وفي تنشئته الإجتماعية.
· الأذاعة 
من أهم آثار الإذاعة على التنشئة الإجتماعية للطفل:
· قدرتها على القيام بإثارة النشاط العقلي للطفل، وتوسيع مداركه، وتنمية تفكيره، وحب الإستطلاع لديه، وزيادة ثقافته وقدرته اللغوية، وتنمية ميوله واتجاهاته الإيجابية.
· توسيع أفقه الإجتماعي نحو بيئته المحلية والإقليمية والعالمية، وتعزيز روح الإنتماء لديه ولأسرته ومجتمعه ووطنه.
· المؤسسات الرياضية 
الأندية 
 س/ ما المقصود بالأندية ؟ 
· هي تجمع أفراد لهم ميل مشترك في كل مكان تتاح لهم فيه الفرص لإكتساب الزمالة والصداقة والتعبير عن ميل الفرد للإجتماع بغيره، وهي صيغة أفضل للجماعات في أوضاع إجتماعية مقبولة.
· 

ما مميزات الأندية ؟
· من أهم ما يميز الأندية هو تعدد نواحي النشاط فيها مما يجعلها قادرة على تحقيق رغبات وهوايات كل من يلتحق بها أو يتردد عليها.
· الأندية أماكن يسودها جو مشبع بالألفة، يجد العضو فيه مكاناً للمطالعة الحرة، أو صالة للعب، أو جماعة من الأصدقاء تتناقش معاً، أو ندوة من الندوات.
· من وظائف دور العبادة في التنشئة الاجتماعية 
· تعليم الفرد والجماعة التعاليم الدينية السماوية التي تحكم السلوك بما يضمن سعادة الفرد و المجتمع.
· الدعوة إلى ترجمة التعاليم السماوية إلى سلوك عملي.
· إمداد الطفل بإطار سلوكي معياري راضٍ عنه، ويعمل في إطاره.
· إكساب الطفل قيماً واتجاهات ومعارف دينية واجتماعية وخلقية وثقافية متنوعة.
· ثانياً: الاتجاهات الوالدية وأثرها  على حياة الطفل 
· 1- التسلط 
· 2- الحماية الزائدة 
· 3- التدليل
· 4- الأهمال 

