


بسم الله الرحمن الرحيم 
المحاضرة الرابعة
القيم المهنية للأخصائي الاجتماعي لتحقيق السياسة الاجتماعية
محتوى المحاضرة
تعريف قيم الخدمة الاجتماعية . 
أهم القيم التي يلتزم بها الأخصائي الاجتماعي . 

1- تعريف قيم الخدمة الاجتماعية:
يمكن النظر إلى القيم بعتبارها  معياراً تقارن على أساسه الأشياء أو الأفعال وعلى أساسه يكون مقبول أو غير مقبول ويرتبط المجتمع بهذه القيم ارتباطاً عاطفياً 
والقيم وثيقة الصلة بالنشاط المهني وخاصة بمهنة الخدمة الاجتماعية لماذا ؟ لأن عمل الأخصائي الاجتماعي يجعله أشد حساسية للقيم الاجتماعية. خاصة وأن هذا العمل قد يكون مع المجتمع الأكبر أو الجماعة الصغيرة أو الأسرة أو الفرد, لأنه بغض النظر عن تدخل طبيعة الخدمة الاجتماعية فإن ممارستها يتم بتوجيهها بمجموعة من القيم.
تعريف قيم مهنة الخدمة الاجتماعية:
هي: مجموعة المعتقدات والمعايير التي يكتسبها الأخصائي الاجتماعي باعتبارها موجه لتحفيز الممارسة المهنية تجاه كل من العملاء , الزملاء في المهنة والمؤسسات والمجتمعات ككل.
2- أهم القيم التي يلتزم بها الأخصائي الاجتماعي
القيمة الأولى:
التأكد على التزام المجتمع بتوفير فرصة متكافئة لنمو وتطور أفراد المجتمع , بالإضافة إلى توفير الموارد والخدمات لمساعدة الناس على تغطية وتلبية حاجاتهم وتجنب المشكلات التي تواجههم (كالجوع,الفقر,البطالة ,مشكلات السكن)
القيمة الثانية:
الالتزام بان جميع أفراد المجتمع لهم الحق في أن يقرروا بأنفسهم ما يريدوا أن يفعلوا (حق تقريرهم المصير لشؤون حياتهم).
 القيمة الثالثة:
التأكد على التعاون بين المواطنين مما يسهم في تحسين ظروفهم والمكافحة من اجل توفير فرص عادلة بين الأفراد خاصة الفئات الاجتماعية ذات الأقل فرصاً.

القيمة الرابعة:
الالتزام بإعطاء الأولوية القصوى للفرد في المجتمع مع الالتزام بالتغيير الاجتماعي لإشباع الاحاجات مع احترام وتقدير الاختلافات بين أفراد المجتمع.
القيمة الخامسة:
الاهتمام بالفقراء والمضطهدين وأولئك الذين يتألمون ويعانون من مشكلات اجتماعية متعددة.
القيمة السادسة :
مراعاة الظروف الاقتصادية والسكانية والتغيرات التقنية التي يمر بها المجتمع , مع الاهتمام والتركيز على قضايا المرأة واهتماماتهم خاصة إن المهنة تخدم كثير من الفقراء والنساء الأكثر عرضة للخطر أو سوء المعاملة.
القيمة السابعة:
الإيمان بحق كل الناس في الرعاية الصحية والغذاء والإسكان وغير ذلك من حقوق كل إنسان والوقوف في وجه كل أشكال التميز والظلم , مع التأكيد على حق كل إنسان في الحصول على أقصى قدر من المساعدة عندما تواجهه أي مشكلة.
القيمة الثامنة:
حق المواطن في توفير العدالة الاجتماعية على أساس ثلاث مكونات:
1- العدالة القانونية : التي تربط بما يجب على الفرد نحو المجتمع.
2- العدالة الجماعية : التي تربط بما يجب على الفرد نحو بعضهم.
3- العدالة في التوزيع: التي تربط بما يجب على المجتمع نحو أفراده  - حيث تتضمن القرارات المرتبطة بتوزيع الإمكانات المتاحة المادية بين أفراد المجتمع.
· تعتبر تلك القيم موجهات تحدد أنماط سلوك الأخصائيين الاجتماعيين وأفعالهم واختياراتهم لبديل من البدائل نحو غايات أو أنماط سلوكية تتضمن مستويات تصرفهم والمبادئ المرشدة لسلوكهم , وتوضيح أغراض وأنماط الممارسة المهنية وما يتضمن من أدوار ومبادئ تحقق المسئوليات المهنية التي يجب أن يقوم بها الأخصائيون الاجتماعيون لإرساء معالم السياسة الاجتماعية في المجتمع وتحقيق الأهداف .
انتهت المحاضرة
لا تنسونا من الدعاء لي ولوالدي
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