المحاضرة الاولى:
· ولذا يقول ( آرثر لويس ) في كتابه عن ( مبادئ التخطيط الاقتصادي ) : أن المسألة الرئيسية في مناقشة التخطيط ليست. هل يجب أن يكون هناك تخطيط ؟ ولكن ، ما هي الصورة التي سيتخذها هذا التخطيط ؟ . ومعني هذا أن التخطيط أصبح أمرا مقررا ، وحقيقة واقعة لا تقبل الجدل أو المناقشة .
· فالجوانب المادية للثقافة غالبا ما تسبق الجوانب اللامادية أو المعنوية . ويترتب علي ذلك ما يسميه ( ويليام أوجبرن  ) بالتخلف الثقافي ، وتتسم فترات التخلف غالبا بحدوث تفكك في العلاقات الاجتماعية، وزيادة نسبة المشكلات الاجتماعية .
· ويركز (لانديس) في تعريفه للتخطيط علي الجانب الوقائي، فيعرفه بأنه (محاولة لتوقع المستقبل ، والتنبؤ باتجاهاته ، وتحديد مجراه ، ثم اتخاذ أسلوب للعمل بتلافي حدوث المشكلات . والعمل هنا – علي حد قوله – وقائي أكثر مما هو علاجي ).
· ويعرفه (هايمز ) بأنه (تغير اجتماعي مقصود يتم في ميدان حافل بالقيم الاجتماعية المتعارضة، ووسائله هي الاستقصاء والمناقشة والاتفاق والعمل ). ويعرفه أيضا بأنه (عملية إرادية تفاعلية تشتمل علي الاستقصاء والمناقشة والاتفاق والعمل في سبيل الوصول إلي الظروف والعلاقات والقيم التي ينظر إليها كأمور مرغوب فيها).
· ويفرق (شارل بتلهايم) بين التخطيط الاشتراكي والتخطيط الرأسمالي : فبعض الدول الرأسمالية – كما يقول – حاولت أن تلجأ إلي التخطيط ، مع أنها لا تسود فيها الملكية الخاصة لوسائل الإنتاج .
· ويري (شارل بتلهايم ) أن ما يحدث في المجتمعات الرأسمالية ليس تخطيطا بالمعني الدقيق للكلمة ، وإنما هو ( تكتيك ) لرسم خطط اقتصادية تلحق بالاقتصاد الرأسمالي دون أن تقوي علي تغيير القوانين الأساسية لهذا الاقتصاد ،
· أن (شارل بتلهايم) لا يعترف بما يطلق عليه لفظ التخطيط في البلاد الرأسمالية ، بل يعتبره مجرد أسلوب أو وسيلة لوضع خطط تلحق بالنظام القائم دون أن تقوي علي تغييره، كما أنه يري أن التخطيط لا يتعارض مع الديمقراطية .
· وقد تمادي بعضهم في وصف التخطيط بأنه (الطريق إلي الرق ) بينما ذهب فريق منهم وعلي رأسهم (لويث ويرث) إلي أن التخطيط يحقق الحرية للأفراد ، ويعطيهم الفرص للمناقشة وتبادل الرأي، وتداول وجهات النظر.



· والتخطيط القومي الشامل يعتبر أقصر الطرق المؤدية إلي التنمية من حيث إنه يدفع كل القوي للانطلاق نحو تحقيق الأهداف المبتغاة طبقا للزمن المحدد والتوقيت الموضوع. ويشير(روبرت الكسندر) إلي هذه الحقيقة بقوله: إن الدول النامية تشعر بأنها لا تستطيع الانتظار حتي تحدث عمليات النمو الطبيعية، وهي حين تنظر إلي بريطانيا والولايات المتحدة وغيرها من الدول الصناعية تري أن مسألة تنمية مجتمع صناعي استغرقت قرنين من الزمان أو أكثر، وأن العملية سبقها إعداد طويل استغرق قرنين أو يزيد
· وقد أشار(جنر ميردال) إلي أن مبدأ العلية الدائرية التراكمية إذا ترك وشأنه فإنه سيؤدي إلي زيادة الهوة بين البلاد المتقدمة والبلاد النامية.
المحاضرة الثانية:
· يقسم(زفايج(  التخطيط إلي نوعين أحدهما بنياني والآخر وظيفي .
· يقسم (لورين  ) التخطيط إلي أربعة أنواع هي: التخطيط الطبيعي، والتخطيط الاقتصادي، والتخطيط الاجتماعي، والتخطيط الثقافي.
· ويري(أودم) أن التخطيط لا يقتصر علي الجدود القومية، ولا ضير أن يشمل دول العالم وشعوبه، كما يشمل الأقاليم والمدن والمجتمعات المحلية الصغيرة.
· ويقول الدكتور عبد الرازق حسن: إن التخطيط علي المستوي الإقليمي إذا كان ضروريا لخلق توازن اقتصادي واجتماعي، فإنه أساسي في المرحلة التي نمر بها علي مستوي المجتمع العربي كله حتي لا نفاجأ بالمتاعب في المستقبل.

المحاضرة الثالثة:
· ويري (مانهايم) أن ذلك النوع من التفكير كان يسود المجتمعات البدائية التي يعتمد فيها الأفراد علي الالتقاط والصيد.
· مرحلة الاختراع: في هذه المرحلة التي يطلق عليها (مانهايم) كلمة  أي مرحلة الاختراع، كان الإنسان يتصور هدفا محددا، ثم يفكر فيه مقدما، ويسعي إلي بذل الجهد، وتحديد نوع النشاط الذي يمكنه من تحقيق ذلك الهدف خلال مرحلة زمنية معينة.
· ففي الماضي- كما يقول مانهايم – كانت هذه العلاقات تفسر وفقا للصدفة، أو وفقا لمنطق السبب والنتيجة، أو بمقتضي عمليات الصراع والمنافسة والاختيار الطبيعي، غير أن الإنسان في هذه المرحلة يسعي إلي سد الثغرات القائمة محاولا إدراك الصلات والعلاقات القائمة بين الظواهر.
· يذهب (مانهايم) إلي أن مضمون الحرية يختلف باختلاف مراحل التطور التي مرت بها المجتمعات المختلفة.
· ويقول (مانهايم) أن ظهور الحرية المخططة لا يعني إلغاء كل أشكال الحرية الأخري التي ظهرت في الراحل التاريخية السابقة، وإنما يمكن أن تبقي بعض أشكال التكيف القديمة وتستمر، وبالتالي تكون إحدي الضمانات المهمة للحرية في المجتمع المخطط.
· وقد سبقت الإشارة إلي ما يراه (بتلهايم) من أن الديمقراطية الحقيقية هي الشرط الضروري والأساسي للتخطيط السليم. ومن هنا يطالب (بتلهايم) بضرورة توفير المقومات التي تتيح للعاملين في المجتمع فرصة المشاركة بشكل إيجابي في وضع الخطط وفي تنفيذها علي أساس تهيئة الظروف الملائمة لإقامة ديمقراطية حقيقية، ولإتاحة التداول الحر، والاقتراحات البناءة، والنقد الموضوعي.
· وقد ناقش (لوروين) هذه القضية وانتهي إلي أن مبادئ الحرية والديمقراطية والكفاية الاقتصادية والرفاهية الاجتماعية يمكن أن تتحقق عن طريق التوجيه الاجتماعي للنشاط الاقتصادي، أي عن طريق الانتقال من مبدأ الحرية الاقتصادية إلي مبدأ التخطيط، ثم يقول: إن الصفة الضرورية لقيام الديمقراطية هي العمل علي إقامة ظروف اقتصادية واجتماعية تمكن الفرد من التمتع بالكرامة الذاتية، وتساعد علي إشباع حاجاته وتحقيق رغباته في حدود إمكانياته. 

المحاضرة الرابعة:
· يري (جوزيف هايمز) أن وضع الخطة يمر في عدد من المراحل هي الاستقصاء, والمناقشة, والاتفاق. ويري (لوبريتون و(هيننج (أن وضع الخطة يستلزم إعداد الخطة, والموافقة عليها, ثم اتخاذ التدابير اللازمة لتنفيذها.
· ويري (أوسكار لانج) أن وضع الخطة يستلزم مواجهة مشكلتين: إحداهما مشكلة الاختيار  والأخرى مشكلة التدبير.
· ويقترح (لوبريتون) و(هيننج) عدة شروط ينبغي توفرها في البيانات الإحصائية اللازمة لعمليات التخطيط, وهذه الشروط يمكن النظر إليها علي أنها مثل أعلي ينبغي الاقتراب منه بقدر الإمكان, وفيما يلي أهم هذه الشروط:الشمول والخصوصية والكفاية والاكتمال والمرونة والدقة.

· ويشير (شارل بتلهايم) في كتابه عن (التخطيط والتنمية) إلي أن تحديد أهداف التنمية ينبغي أن تشترك وأجهزة التخطيط فيقول: ففي المرحلة الأولي لإعداد الخطة, يجب أن تحدد السلطات السياسية التوجيهات الخاصة بالأهداف الاقتصادية والاجتماعية والسياسية للتنمية خلال الفترة التي تعد لها الخطة...)

· وللتغلب علي صعوبات تنفيذ الخطة, يقترح (ميردال) وضع ثلاث خطط: الأولي: خاصة بالنشاط الاجتماعي والاقتصادي، والثانية: خاصة بالفترة القصيرة  التالية, والتي تتكون من خمسة أعوام، والثالثة: خطة للمستقبل, مدتها خمسة عشر عاما أو عشرين عاما.

· وهذا الرأي الذي يقترحه (ميردال) يحقق مبدأ التخطيط الحركي, ويقصد به إعادة النظر في الخطة بعد إقرارها في نهاية كل سنة, بما يتيح في كل سنة فرصة مراجعة الخطة حتي يمكن التوفيق بين الأهداف والإمكانيات, ويزيد من واقعية الخطة إزاء الظروف الاجتماعية المتغيرة.
المحاضرة الخامسة:
· ( جاري بيكر) حيث قاس فروق الدخل المراجعة إلي نفقات الحصول علي تعليم عال في الولايات المتحدة.
· كذلك قام ( تيودر شولتز) بمحاولة لقياس الرصيد الكلي لرأس المال التعليمي في الولايات المتحدة عن المدة.
· استخدمت تقديرات (شولتز) لحساب الأرباح الكلية المرتقبة لنفقات التعليم الثانوي والجامعي في الولايات المتحدة.
· ويري (هاربيسون) و (مايرز) أن مقاييس العائد من التعليم تكتنفها عدة صعوبات ترتبط بافتراضات صريحة أو ضمنية.
· ويتضح ذلك فيما كتبه (آدم سميث) عن أهمية التعليم في مواطن كثيرة من كتابه (ثروة الشعوب). فقد أشار إلي أن القدرات المكتسبة والنافعة لدي سائر السكان أو أعضاء المجتمع تعتبر ركنا أساسيا في مفهوم ( رأس المال الثابت) فيقول: فاكتساب مثل هذه القدرات عن طريق رعاية صاحبها في أثناء تعليمه ودراسته أو تدريبه.




المحاضرة السادسة:
· أما ( ألفريد مارشال) فقد نظر إلي التعليم كنوع من الاستثمار البشري الرئيسي في العملية الإنتاجية.
· أما ( ألفريد مارشال) فقد نظر إلي التعليم كنوع من الاستثمار البشري الرئيسي في العملية الإنتاجية ويقول في كتابه (أصول الاقتصاد): إن فئة متعلمة من الناس لا يمكن أن تعيش فقيرة.
· الفرد قام (بيكر) و(ميللر) بوضع تقديرات لعائد التعليم في المراحل المختلفة.
· ويري ( إنك) أن الطلب الفعال علي كثير من الفنيين التكنولوجيين في الدول النامية طلب لا بأس به, ذلك أنه يكفي السماح للشخص العادي بمضاعفة أجره في سنوات قليلة.
· وعلي مستوي المجتمع قدر الباحث الروسي ( كايروف) أن إدخال التعليم الإجباري في الاتحاد السوفييتي لمدة أربع سنوات, في المراحل الأولي للثورة الروسية, عاد علي الاقتصاد القومي بعائد بلغ 43 مرة أكثر مما أنفق عليه من تكاليف.
· ففي دراسة قام بها (روبرت سولو) عن اقتصاديات الإنتاج غير الزراعي, في الولايات المتحدة.
· دراسة قام بها الاقتصادي النرويجي ( أود أوكرست) أكد قيمة العامل البشري في زيادة الإنتاج.
· حاول ( أوكرست) تقدير نصيب كل من عوامل الإنتاج وتحديد قيمتها النسبية في الإنتاج الكلي.
· ويؤكد (شولتز) أهمية التعليم في زيادة إنتاجية العامل فيقول: إن الصعود الذي طرأ علي الدخل القومي الأمريكي في السنوات الخمسينية إنما يرجع إلي ما طرأ علي التعليم والثقافة من تقدم أدي بدوره إلي تقدم مناظر في إنتاجية العامل.
· ويعبر الدكتور (لويس عوض) عن وجهة النظر الأخيرة بقوله: (إن الأفراد ليسوا مجرد قطع غيار في هيكل المجتمع,...) ويقول أيضا: (إن ربط تعليم البشر في أية مرحلة من المراحل بحالة العمالة والتشغيل وما يسمونه  الاقتصاد القومي,...).
· ويمضي الدكتور (لويس عوض) في التعبير عن وجهة نظره موضحا أن الإنسان هو الأصل والأساس, وهو الغاية والهدف, وهو الذي يخلق وظيفته في الحياة, وليس الأصل أن يخلق الإنسان للوظيفة, أو أن يسلب القدرة علي أدائها.
· ويري الدكتور ( لويس عوض) أن تخطيط سياسة التعليم ينبغي أن يكون مرتبطا بهدف إنساني, وإلا انقلب التخطيط كما انقلبت الحرية من قبل إلي خرافة من خرافات العصر يمكن أن تؤدي إلي تعطيل نمو المجتمع في مجموعه, أو إلي توجيه طاقته وجهات مجافية للمبادئ الإنسانية. 

المحاضرة السابعة:
· . وقد حاول " هاربيسون " و " مايرز " وضع مقياس مركب للتعرف على مستوي تنمية الموارد البشرية في أربعة وسبعين بلدا ، ثم قسمت تلك البلاد إلى مستويات أربعة : بلاد متخلفة ، وبلاد نامية جزئيا ، وبلاد شبه متقدمة ، وبلاد متقدمة .
· [bookmark: _GoBack]اعتمد " هاربيسون " و " مايرز  " على مجموعة من المقاييس الجزئية في وضع مقياس مركب اتخذ أساسا لتصنيف البلاد التي شملها البحث ، وهذه المقاييس هي : عدد المعلمين – في المرحلة الابتدائية والثانوية، عدد المهندسين والعلماء، عدد الأطباء وأطباء الأسنان،.
· وقد أشار (آرثر لويس) إلي أن البلاد التي بلغت فيها نسبة الاستيعاب في التعليم الابتدائي 50% من الأطفال في سن الإلزام, ينبغي ألا تقل نسبة الملتحقين بالمرحلة التالية عن 40% وهو المستوي الذي يسمح بتوفير العدد الكافي واللازم لحاجة التطور الاقتصادي في البلاد.
· وتبدو أهداف هذه السياسة واضحة جلية فيما سجله تقرير للورد (كرومر), أحد أعمدة النظام الاستعماري البريطاني في عام 1899, إذ حصر أغراض التعليم بمصر فيما يلي: 1- نشر مبادئ اللغة العربية والحساب عن طريق التعليم، إعداد طبقة متعلمة تعليما راقيا.
· . وقد ذكر (فالنتين شيرول) في كتابه (المشكلة المصرية) الذي صدر في سنة 1920 رأيه صريحا في نظام التعليم في عهد الاحتلال فقال: ( إنه مهما اختلف المعيار الذي يمكن أن يستخدم في الحكم علي النظام التعليمي الذي أقامه الاحتلال الإنجليزي للشباب المصري...).
· 
المحاضرة التاسعة :
· ومن العوامل التي ساعدت علي نشأة علم اجتماع التنظيم اتساع نطاق النمو التنظيمي في العصر الحديث, الذي يمكن أن يطلق عليه عصر التنظيمات, مما جعل (روبرت بريثيوس) يطلق علي المجتمع الحديث اسم المجتمع التنظيمي.
· يذكر (بريثيوس) أن الإنسان أصبح يعيش حاليا داخل أكبر تنظيم وهو الدولة, وقد ولدنا في التنظيمات, ونتكلم عن طريقها, ونقضي معظم فترات حياتنا نعمل بداخلها, ونقضي كثيرا من أوقات فراغنا وعبادتنا داخل تنظيمات محددة, وأخيرا قد تنتهي حياة الإنسان في أحد هذه التنظيمات.
· . وقد كان لكتاب (أميتاي إتزيوني) الذي أطلق عليه (التنظيمات الحديثة) الفضل في ايقاظ الفكرة الداعية إلي ضرورة تخصيص ميدان من ميادين الدراسة في علم الاجتماع لدراسة التنظيمات.
· وتستند دراسات هذا الميدان أساسا علي الأسس النظرية التي قدمها عالم الاجتماع الألماني (ماكس فيبر) في دراسته للبيروقراطية, والتحليلات الاجتماعية للقوة والسلطة في المجتمع, وكافة التعديلات التي أدخلت علي نموذجه المثالي للبيروقراطية.
· نجد (سميث) يعرف علم الاجتماع الصناعي. بأنه دراسة العلاقات الاجتماعية داخل المصانع والمنظمات إلي جانب دراسة التأثير المتبادل بينها وبين المجتمع المحلي.
· كما يري بعض العلماء - مثل (اتزيوني) - أنه يمكن اعتبار علم الاجتماع الصناعي فرعا من علم اجتماع التنظيم, وذلك علي اعتبار أن النظرية التنظيمية علي درجة عالية من النمو والتكامل بحيث تصلح كموجه للبحوث التي تجري علي التنظيمات الصناعية.
· وعلي الرغم من صعوبة الفصل بين ميداني علم اجتماع التنظيم وعلم الاجتماع الصناعي, يري العالمان (ملير) و(فورم) أن علماء اجتماع التنظيم كانوا يوجهون أكثر اهتمامهم نحو دراسة بعض أنماط من التنظيمات مثل المصانع, والبنوك, والتنظيمات التي تحقق منفعة عامة.
· وقد يكون هذا التداخل ناجما عن أن علم الاجتماع المهني يشكل كما يري العالمان (نوسو) و(فورم) مجالا فرعيا مستقلا داخل علم الاجتماع الصناعي.
· علي الرغم من أن العالم الأمريكي (تشارلز كولي) كان أول من استخدم مفهوم الجماعة الأولية في كتابه عن (التنظيم الاجتماعي) الذي أصدره عام 1909 إلا أن (كولي) لم يقم بصياغة مفهوم الجماعة الثانوية وقد ذكر القليل حول هذا المفهوم.
· ونجد أن هناك تعريفات متعددة لمفهوم التنظيم. وفي هذا الصدد, يعرف (أميتاي إتزيوني) التنظيم بأنه (وحدة اجتماعية يتم انشاؤها من أجل تحقيق هدف معين). ويري (إتزيوني) أن التنظيم عندما ينشأ تكون له أهداف واحتياجات تتعارض أحيانا مع أهداف واحتياجات أعضاء هذا التنظيم.
· ويتشابه التعريف السابق مع تعريف (تالكوت بارسونز) للتنظيمات علي اعتبار أنها (وحدات اجتماعية تقام وفقا لنموذج بنائي معين لكي تحقق أهدافا محددة)
· وقد انطلق (بارسونز) من تصور التنظيم بوصفه نسقا اجتماعيا يتألف من أنساق فرعية مختلفة كالجماعات والأقسام والإدارات, وأن هذا التنظيم يعد بدوره نسقا فرعيا يدخل في أطار نسق اجتماعي أكبر وأشمل كالمجتمع.
· علي أن (بارسونز) لا يذهب إلي حد المطابقة بين التنظيم والمجتمع, فلقد أوضح أن التنظيمات تتميز بأنها وحدات اجتماعية لديها أهداف محددة وواضحة نسبيا تسعي إلي تحقيقها, وأن تحقيق هذا الأهداف يفرض وجود اجراءات تنظيمية تضمن تحقيق هذه الأهداف.
· ويتشابه تعريف كل من (إتزيوني) و (بارسونز) للتنظيم مع تعريف (ميتشل ريد) للتنظيمات علي اعتبار أنها(وحدات اجتماعية يتم توجيهها نحو تحقيق أهداف جمعية أو إشباع حاجات نظامية لأعضاء المجتمع أو البيئة).
· كما تتشابه هذه التعريفات السابقة لمفهوم التنظيم مع تعريف (روبرت فورد) وزملائه للتنظيم علي اعتبار أنه(جماعة من الناس يتصلون ببعضهم البعض من أجل تحقيق هدف معين).
· ويري (فورد ) وزملاؤه أن مثل هذا التعريف يثير ثلاثة تساؤلات هامة, هي: من هي الجماعة الإنسانية التي تشكل التنظيم؟ وكيف ولماذا اتصل أعضاء هذه الجماعة ببعضهم البعض؟ وما الهدف الذي يرغبون في تحقيقه؟ ويعتقد (قورد) وزملاؤه أن الإجابة علي هذه التساؤلات الثلاثة تكشف عن أهم العناصر الذي يتضمنها التنظيم.
· ويميز (زاندن) بين التنظيمات الرسمية وبين غيرها من أنماط الجماعات الاجتماعية علي أساس أن التنظيمات الرسمية هي نمط من أنماط الجماعات الاجتماعية يتميز أعضاؤها بالوعي أو الشعور بالنوع, أي شعور الأفراد بأن هناك آخرين يشتركون معهم في بعض الصفات أو الخصائص, كما يتميز بوجود العلاقات الاجتماعية بين الأفراد.
· ويتضح مما ذهب إليه (زاندن) أن التركز حول هدف معين هو العامل الأساسي الذي يميز بين الجماعة الاجتماعية والتنظيم الرسمي, بمعني أنه قد تتحول الجماعة الاجتماعية إلي تنظيم رسمي إذا تركز أعضاء الجماعة حول هدف معين, ونظموا أنفسهم بطريقة مقصودة لتحقيق هذا الهدف.
· وفي هذا الصدد, نجد أن (فيبر) يعني بمفهوم التنظيم, النموذج المثالي للتنظيم البيروقراطي.
· ويذكر (نيومان)) أن التنظيم (عملية تشمل تقسيم وتجميع العمل الواجب تنفيذه في وظائف مفردة ثم تحديد العلاقات المقررة بين الأفراد الذين يشغلون هذه الوظائف) ، وينظر (دركر)( إلي التنظيم علي أنه (عملية تحليل النشاط, وتحليل القرارات, وتحليل العلاقات, من أجل تصنيف العمل وتقسيمه إلي أنشطة يمكن إدارتها, ثم تقسيم هذه الأنشطة إلي وظائف ثم تجميع هذه الوحدات والوظائف في هيكل تنظيمي, وأخيرا اختيار الأشخاص اللازمين لإدارة هذه الوحدات والوظائف).
· فالتنظيم من وجهة نظر (بارنارد)) هو نظام للتعاون, يظهر في الوجود عندما يكون هناك أشخاص قادرون علي الاتصال ببعضهم البعض وراغبون في المساهمة بالعمل, لتحقيق أهداف مشتركة).
· كما ميز(سلفرمان) بين ثلاثة أنواع من التنميطات: أولها يقوم علي أساس مدخلات البيئة وهي التنميطات التي توضح تأثير البيئة علي التنظيم, ويقوم الثاني علي أساس مخرجات البيئة وهي التنميطات التي توضح تأثير التنظيم علي البيئة, أما النوع الثالث, فيقوم علي أساس العوامل التنظيمية الداخلية.
· , نجد أن (إتزيوني) قد وضع نموذجا لتنميط التنظيمات علي أساس علاقات الامتثال أي علي أساس الطريقة التي يتصرف بها أعضاء المستوي التنظيمي الأدنى في مواجهة السلطة داخل التنظيم.
· ويري إتزيوني أن هناك ثلاثة أنماط من السلطة يقابلها ثلاثة أنماط من الامتثال, فهناك نمط السلطة القهرية الذي يستخدم العقاب البدني ويقابله نمط الامتثال الاغترابى .
· قام(إتزيوني) بتصنيف التنظيمات حسب علاقات الامتثال إلي ثلاثة أنماط علي النحو التالي: -التنظيمات القهرية أو الملزمة، التنظيمات النفعية، التنظيمات الاختيارية.
· قام (بلاو) و (سكوت)بوضع تنميط للتنظيمات علي أساس سؤال بسيط مؤداه (من المستفيد؟) أي من المستفيد الأول من الأنشطة التنظيمية؟ وطبقا للإجابة علي هذا السؤال السابق, تم تصنيف التنظيمات إلي أربعة أنماط من التنظيمات علي النحو التالي:- تنظيمات المنفعة المتبادلة ، تنظيمات العمل:، تنظيمات الخدمة، تنظيمات المصلحة العامة.
· ومن أهم العلماء الذين حاولوا تنميط التنظيمات علي أساس التكنولوجيا المستخدمة فيها (جوان ودوارد) و(روبرت بلونر) و(جيمس تومبسون).
· قامت (وودوارد) بدراسة لمائة مصنع من المصانع البريطانية, ثم قامت بتنميط هذه التنظيمات الصناعية علي أساس درجة التعقيد في التكنولوجيا.
· درست (وود وارد) العلاقة بين نمط التكنولوجيا وعمليات الانتاج وبين البناء التنظيمي.
· على الرغم من أن (وود وارد) قد كشفت عن أن التكنولوجيا والطرق الفنية في الانتاج تعتبر من المحددات الأساسية للبناء التنظيمي.
· وهناك بعض الدلائل التي تشير إلي أن النتائج التي توصلت إليها (وود وارد) ليست صحيحة في جميع الثقافات.
· تأثر بعض المهتمين بشئون التنظيم بالتحليل البنائي الوظيفي, وما أطلق عليه (بارسونز) الشروط أو المتطلبات الوظيفية فقد ذهب (بارسونز) إلي أن هناك أربعة متطلبات وظيفية أساسية يتعين علي كل نسق أن يواجهها إذا ما أراد البقاء. وهذه المتطلبات هي: المواءمة وتحقيق الهدف والتكامل, والكمون أو ضبط أو خفض التوتر وعلي التنظيم بوصفه نسقا اجتماعيا أن يواجه هذه المتطلبات,
· ويذكر العالمان (ميلر) و(فورم) أن هناك أربعة مستويات للتحليل في دراسة التنظيم تندرج من المجرد إلي المحسوس علي النحو التالي:- دراسة العلاقة بين التنظيم وبين المجتمع المحلي بوجه عام، دراسة النسق الاجتماعي، دراسة نمط العلاقات الشخصية بين الأفراد، وأخيرا دراسة الأفراد بوصفهم أعضاء التنظيم.
· ويفضل العالمان (ميللر) و(فورم) البدء بدراسة  الأبنية الاجتماعية أو الوحدات الكبرى, ثم الانتقال إلي دراسة أنماط التفاعل الاجتماعي والعلاقات الشخصية المتبادلة بين العاملين داخل التنظيم.


المحاضرة العاشرة:
· عرف (بوج) نظرية التنظيم بأنها (عبارة عن دراسة بناء ووظائف التنظيمات, وكيفية أدائها لعملها, بالإضافة إلي دراسة سلوك الجماعات والأفراد داخل التنظيمات).
· ما ذهب إليه (منتز) من حيث أن دراسة التنظيمات لم ترق بعد إلي حد صياغة نظرية عامة, حيث لا يزال التوصل إلي هذه النظرية العامة في التنظيمات يمثل هدفا صعبا بعيد المنال.
· ويذهب (سيلفر مان) إلي أنه يمكن التمييز بين خمسة مداخل نظرية في دراسة التنظيم, هي:-
1 - مدخل العلاقات الإنسانية.
2- مدخل علم النفس التنظيمي.
3- مدخل النسق الاجتماعي الفني.
4- مدخل نظرية صنع القرار.
5- المدخل البنائي الوظيفي
· ومن أهم روادها المهندس (فريدريك تيلور)  الذي يعد أحد رجال الإنتاج والإدارة, ومن أوائل من أهتموا بتطبيق أسلوب علمي في تناول مشكلات الصناعة, لذلك قد يطلق البعض علي حركة الإدارة العلمية اسم (الحركة التايلورية) .
· وقد نجح (تيلور) في صياغة بعض المبادئ التي تمثل واجبات الإدارة في المصنع, ويمكن أن تكون بديلة عن أسلوب المحاولة والخطأ الذي شاع الاعتماد عليه خلال هذه الفترة.
· نجد أن دراسات (هاوثورن) قد كشفت عن أن العمال لا يقدمون علي العمل تدفعهم الرغبة الملحة في الحصول علي المزيد من المال فقط, وإنما تتحدد اتجاهاتهم وسلوكهم وانتاجيتهم عن طريق العلاقات الاجتماعية المتبادلة بينهم.
· فهناك الاتجاه الكلاسيكي الذي تمثله مدرسة (التون مايو) وزملائه من الباحثين أمثال (روثلز برجر) و(ديكسون).
· كما أن هناك اتجاه مدرسة (شيكاغو) الذي تمثله أعمال (لويد وارنر) ولجنة العلاقات الإنسانية في الصناعة بجامعة (شيكاغو) برئاسة (وارنر) وعضوية بعض العلماء أمثال (جاردنر) و(هاريسون) وأخيرا نجد أن هناك الاتجاه التفاعلي الذي أسهم فيه بعض الباحثين من أمثال (إلبرت شابل) و(كونارد أرنسبرج) من جامعة هارفارد.
· ولاشك أن مدخل العلاقات الإنسانية قد ظهر أولا نتيجة تلك الدراسات والتجارب الشهيرة التي أجريت في مصانع (هاوثورن) التابعة لشركة (ويسترن إلكتريك) الموجودة في شيكاغو بالولايات المتحدة, وهي تلك الدراسات التي أجريت في الفترة من عام 1927 حتي عام 1932, وقد أشرف علي هذه الدراسات(مايو) وزملاؤه من الباحثين.
· وقد بدأت دراسات (هاوثورن) من أجل استكشاف العلاقة بين ظروف العمل الفيزيقية وبين الانتاجية, ثم اتسعت هذه الدراسات بحيث أصبحت تتناول جماعات العمل من حيث البناء, والروح المعنوية, والقيم, والاتجاهات, والمعايير, والدافعية.
· ويري العالمان (ميلر) (فورم) أنه يمكن ان نخرج من دراسات (مايو) وزملائه من الباحثين, بعد نتائج من أهمها:- أن العمل نشاط جمعي، تتمركز حياة الراشد الاجتماعية حول نشاط العمل، الحاجة إلي التقدير والأمن، إن الشكوى لا تكون تقريرا موضوعيا للحقائق، إن العامل شخص تتحكم في اتجاهاته ومدي فاعليته، تمارس الجماعات غير الرسمية داخل مكان العمل.
· تبين من دراسات (مايو) وزملائه أهمية التنظيم غير الرسمي, وأهمية الجماعات غير الرسمية في التأثير علي سلوك العمال واتجاهاتهم وإنتاجيتهم.
· وقد كشفت إحدى الدراسات التي أجريت بمصانع (هاوثورن) عن ظاهرة تقييد الانتاج, فقد تبين أن جماعات العمل غير الرسمية تحاول تقييد الانتاج عند مستوي معين يختلف عن المستوي الذي تحدده الإدارة بهدف المحافظة علي وحدة الجماعة وتماسكها في مواجهة الإدارة.
· وبظهور أعمال (لويد وارنر) وبحوث لجنة العلاقات الإنسانية في الصناعة بجامعة شيكاغو, أمكن تجنب كثير من أوجه النقد التي تعرضت لها مدرسة (مايو). فقد اهتم (وارنر) بالظروف الاجتماعية الخارجية المحيطة بالتنظيم, ومنح مشكلات المجتمع المحلي والتدرج الاجتماعي قيمة خاصة في دراسة التنظيم الاجتماعي للعمل.
· وتعتبر دراسة (وارنر) عن (النسق الاجتماعي للمصنع الحديث) بمثابة إسهام رئيسي في التطور التاريخي والفكري لحركة العلاقات الإنسانية. ففي هذه الدراسة حاول (وارنر) دراسة العلاقة بين الصناعة والمجتمع المحلي, وحاول تفسير الظواهر الاجتماعية في المجتمع الصناعي بوضعها في السياق المجتمعي الأكثر شمولا, دون النظر إلي المنظمة علي اعتبار أنها نسق مغلق. وقد حاول (وارنر) في دراسته لليانكي سيتي أن يفسر ظاهرة اتحاد عمال الأحذية بالرجوع إلي التغيرات العديدة التي شهدها بناء المصنع من جهة والمجتمع المحلي من جهة أخري.
· , نجد أن (هاربسون) و(دبن) قد قاما بدراسة أنماط الصراع والتعاون داخل المصنع, وحاولا البحث عن تفسيرات ملائمة للظاهرتين, وما يترتب عليهما من نتائج عن طريق دراسة العلاقة بين المصنع والمجتمع وما يسود بينهما من تأثير متبادل.
· أما المرحلة الثالثة من مراحل التطور التاريخي والفكري لحركة العلاقات الإنسانية, فيعبر عنها الاتجاه التفاعلي الذي أسهم في ظهوره (إليوت شابل) و(كونارد ارنسبوج) بجامعة (هارفرد), اللذان استعانا بمفهوم (التفاعل) في دراسة الصناعة.
· ويمكن التعرف علي الاتجاه التفاعلي في ضوء دراسة (جورج هومانز) للجماعة الإنسانية. والواقع أن (هومانز) يعتبر من بين أهم العلماء الذين ساهموا في نمو علم الاجتماع الحديث خلال الربع الأخير من القرن الحالي, وقد أسهم في نمو الاتجاه التفاعلي للعلاقات الإنسانية نتيجة دراسته للجماعات الصغيرة. وفي كتابه عن (الجماعة الإنسانية) نجده يختار خمسة نماذج من الدراسات التي أجريت علي الجماعات الصغيرة.
· ويري (شاين) أن مدخل علم النفس التنظيمي يمكن أن ينقسم إلي ثلاثة مداخل فرعية: يطلق علي المدخل الأول, مدخل الإنسان الاجتماعي ويطلق علي المدخل الثاني , مدخل الإنسان الساعي إلي تحقيق ذاته أما المدخل الثالث فيطلق عليه الإنسان المركب.
· وتمثل نظرية (ماسلو)  في الدافعية مدخل الإنسان الساعي إلي تحقيق ذاته.
· وفي ضوء نظرية (ماسلو) نجد أن هناك تدرجا هرميا للحاجات, وإذا أردنا أن نثير الدافع لدي الشخص نحو أداء عمله علي الوجه الأكمل, فإن الأمر يتطلب بدء مساعدته لبدء الحركة علي سلم الحاجات الإنسانية, فيعبر الحاجات الدنيا صعودا إلي الحاجات الأعلى بشرط أن يتم ذلك في إطار التتابع السابق بيانه. ونجد أن الحاجات غير المشبعة يمكنها أن تتحكم في الدافعية. وقد كانت نظرية (ماسلو) نقطة بداية انطلق منها كثير من الإسهامات التي قدمها علماء النفس الاجتماعيون المهتمون بدراسة التنظيمات, وخاصة (ليكرت) و(أرجيرس).
· وهذا يشير إلي إمكانية الاتفاق بين حاجات الفرد ومتطلبات التنظيم. ومن أبرز ممثلي هذا المدخل (مدخل علم النفس التنظيمي).(شاين) و(بينيس) .
· ترجع الجذور الفكرية لمدخل النسق الاجتماعي الفني إلي بعض العلماء الأمريكيين الذين حاولوا دراسة تأثير أنماط التكنولوجيا علي التنظيم. ومن أمثلة هؤلاء العلماء (سايلز) و(وايت) و(بلونر).
· ففي عام 1958, حاول (سايلز) أن يوضح علاقة التكنولوجيا بنمو جماعات العمل.
· وفي عام 1959, حاول (وايت) الاستعانة بالإطار التصوري الذي ذهب إليه (جورج هومانز) في دراسته للجماعة الإنسانية, في سبيل الكشف عن العلاقات المتبادلة بين الإنسان والتكنولوجيا.
· وفي عام 1964, حاول (بلونر) أن يعتمد علي نتائج الدراسات التي توضح سلوك العمال في خط التجميع في سبيل توضيح العلاقة بين التكنولوجيا والاغتراب.
· وقد كشفت دراسات عديدة عن العلاقة بين التكنولوجيا وخصائص العمل الفيزيقية وبين المكانة الاجتماعية, والتوافق لظروف العمل, والعلاقات الاجتماعية المتبادلة داخل الجماعات. وقد أدت هذه الدراسات السابقة إلي نمو مدخل النسق الاجتماعي الفني, الذي أصبح يمثله حاليا بعض العلماء أمثال (تريست) و(رايس) و(إمري).
· وتعد دراسة (تريست)و(بامفورث) عن التغيرات التي طرأت علي التنظيم الاجتماعي للعمل في مناجم الفحم البريطانية محاولة لقياس نتائج التغير التكنولوجي وآثاره علي العلاقات الإنسانية.
· وقد ظهر مدخل نظرية صنع القرار نتيجة الجهود التي أسهم بها بعض العلماء أمثال (سيمون) و(سيرت) و(مارش)
· ويري (سيمون) أن التنظيم عليه أن يتخذ كافة الخطوات التي تمكنه من صياغة قرارات رشيدة, ويمكن تحقيق ذلك بوسيلتين: أولاهما تحديد نطاق المسئولية, أي تحديد مسئولية الفرد حتي يكون له أهداف محددة توجهه أثناء اتخاذ قراراته. والوسيلة الثانية, تثبيت القواعد والإجراءات الرسمية.
· أشار(سيمون) إلي أن التنظيمات تقوم علي أسلوبين لتقسيم العمل والتخصص, أحدهما التخصص الرأسي, حيث ينقسم العمل علي أساس القوة.
· وقد أسهم " سيرت " و " مارش "  في نمو مدخل صنع القرار عندما تحولت نظرتهم من النظر إلي الفرد علي اعتبار أنه صانع القرارات إلى النظر إلي التنظيمات على أنها أنساق تصنيع القرارات .
· وقد طرأت تغيرات هامة على مدخل نظرية صنع القرار خلال السنوات الأخيرة ، لعل أهمها استخدام مفاهيم " السبرناطيقا " . ويشير المصطلح " السبرناطيقا "  إلى بناء نظري ومجموعة من البحوث التى تعني بدراسة ظواهر الضبط والاتصال داخل النسق . ويرجه استخدام الحديث لهذا المصطلح فى العلوم الاجتماعية إلي " وينر" ونلاحظ أن مدخل نظرية صنع القرار قد استعان بأداة تصورية أساسية هي لغة الحاسب الألي . ويهتم أصحاب هذا المدخل بدراسة بعض المشكلات الأساسية مثل طبيعة عملية اتخاذ القرارات وعلاقاتها باستقرار ونمو التنظيمات .
· المدخل البنائي الوظيفي  بنظرية النسق الاجتماعي وينطلق هذا المدخل من مسلمة أساسية هي فكرة تكامل أجزاء النسق في كل واحد ، والاعتماد المتبادل بين عناصر المجتمع . وقد كانت هذه المسلمة موجودة في أعمال بعض رواد علم الاجتماع مثل " كونت " وسبنسر وباريتو  و دوركايم  .إلا أن هذا المدخل يدين في نموه وازدهاره إلى جهود بعض العلماء أمثال : " بارسونز " و" ميرتون و " سلزنيك " و " جولدنر "  و " كاتز " و" كان "
· أن " بارسونز " لم يجر أية دراسات واقعية عن التنظيمات ، إلا أنه حاول تطبيق نظريته عن ( النسق الاجتماعي ) في دراسة التنظيم .
· كما حاول " ميرتون " اختبار نظرية العالم الألماني " فيبر" فى التنظيم ، وذهب إلى القول بأن نظرية التنظيم قد افتقدت بعدا هاما هو ( المعوقات الوظيفية ) ويعني بها تلك النتائج القابلة للملاحظة والتي تقلل من تكيف النسق أو توافقه . وقد تمكن " سلزنيك "باستخدام مفهوم ( تفويض السلطة ) من دراسة ديناميات التنظيم
· كشف " جولدنر" عن الوظائف التي تؤديها القواعد في التنظيم ، وخلص إلي ضرورة تعديل الأحكام والقضايا التى قدمها " فيبر" .
· وقد تبني كل من " دانيال كاتز" و " روبرت كان " مفهوم ( النسق المفتوح ) لكي يوضحا العلاقة بين التنظيم والبيئة . والنسق المفتوح هو النسق الذى يتفاعل مع بيئته . فالمؤسسات ، والمستشفيات ، والجامعات ، والأسرة ، تعتبر جمعياً بمثابة أنساق مفتوحة . فالتنظيمات ليست أنساقاً مغلقة  .
· ظهرت بعض الدراسات النظرية والأمبيريقية التي تأثرت بنموذج الصراع ، واستخدمت مدخل نظرية الصراع في دراسة العلاقات داخل تنظيمات العمل . ومن أمثلة هذه الدراسات ، تلك التي قام بها بعض الباحثين أمثال " دالتون " و " سكوت " و " كروب " وعلى الرغم من أوجه النقد التي تعرض لها المدخل البنائي الوظيفي ،.

المحاضرة الحادية عشر:
· يري فيدلر أن القيادة هي " عملية التأثير في الأخرين بهدف أداء عمل مشترك . وتتطلب هذه العملية أن يقوم شخص ما بتوجيه أعضاء الجماعة على إنجاز عمل معين.
· ويعرف تيد  القيادة بأنها " ذلك النشاط الذي يؤدي إلي التأثير في جماعة من الناس ، حتي يتعاونوا جميعاً من أجل تحقيق هدف مرغوب ".
· ويميز " كمبول يونج " بين القيادة والرئاسة على أساس أن القيادة هي ذلك الشكل من السيطرة التى تعتمد على الشخصية وعلي تقبل الجماعة ، أو على معرفة خاصة في موقف معين ، وهي بطبيعتها غير رسمية أساسا وترتبط بحاجات الجماعة في وقت معين أو في مكان معين.
· ويذكر " روبرت ماكيفر " أن الناس عندما يمتلكون السلطة ، فإنهم يمتلكون بذلك الحق في وضع السياسات داخل النظام الاجتماعي ، وإصدار الأحكام في المسائل الهامة ، والتصرف كقادة أو توجيه الاخرين داخل المجتمع .
· ذهب " فيبر " إلى أن كل جماعة منظمة تتميز بضبط ملزم تسعي دائما إلى تدعيم اعتقادها في الشرعية . وقد ميز " فيبر " بين ثلاثة أنماط من السلطة الشرعية ، يرتكز كل منها على شكل محدد من الشرعية وذلك النحو التالي: السلطة القانونية الرشيدة، السلطة التقليدية، السلطة الروحية أو الملهمة أو الكاريزمية.
· وهذه النماذج المثالية للسلطة التي قدمها " فيبر " لا تعني بأنها لابد أن توجد مستقلة فكثير من السلطات القائمة قد تتضمن بعض عناصر السلطة ( الكارزمية ) مع بعض عناصر السلطات التقليدية . بل نجد بعض السلطات التي تحتوي علي عناصر السلطات الشرعية الثلاث التي حددها " فيبر " .
· يري العالمان " ميلر" و" فورم " أن علاقات السلطة تتطور داخل التنظيمات بحيث يتم التحول تدريجيا طبقا للمراحل التالية:مرحلة العلاقات الاستبدادية،مرحلة العلاقات القانونية،مرحلة الوقوف علي اتجاهات العاملين،مرحلة الديمقراطية في اتخاذ القرارات، مرحلة الإدارة المشتركة.
· إن هناك من العلماء –مثل (كلج) -من ينظر إلي المساومة الجمعية بين طرفي الإنتاج: الإدارة والعمال, علي اعتبار أنها أفضل الوسائل لحماية المصالح والحقوق, وعلي أنها أولي متطلبات الديمقراطية في أي نظام. ونجد أن هناك بعض القادة النقابيين في كثير من النقابات الذين يرون أن الديمقراطية لا يمكن تحقيقها إلا عن طريق المساومة الجمعية بين طرفي الإنتاج.
· يذهب (روس) إلي أن كلا من الديمقراطية والكفاءة الانتاجية تقتضي ألا يمارس المديرون سلطاتهم إلا بعد استشارة تامة مع من يعنيهم الأمر.
· ويري العالمان (ميلر) و (فورم) أن كل مرحلة من هذه المراحل الخمس السالفة الذكر تتطلب مزيدا من التعليم والخبرة والقدرة علي تحمل المسئولية عند كل من الإدارة والعاملين.


المحاضرة الثانية عشر:

· ومما يؤكد أهمية وخطورة عملية الاتصالات داخل المنظمة, ما ذهب إليه (ألتون مايو) – مؤسس مدرسة العلاقات الإنسانية – من حيث أن الدراسة الاجتماعية يجب أن تبدأ بملاحظة دقيقة لما يسمي الاتصال. فهذه المشكلة بدون شك هي نقطة الضعف التي تواجه الحضارة اليوم
· ويعرف (بروان) الاتصال بأنه (قدرة فرد أو جماعة علي نقل مشاعره لشخص آخر أو جماعة أخري).
· وقد وضع (شستر بارنارد) بعض القواعد اللازمة لعملية الاتصال منها أنه يجب أن تكون خطوط الاتصال محددة ومعروفة,
· ذكر (براون) بعض المشكلات التي يخلقها التنظيم الرسمي بالنسبة لعملية الاتصالات, وذلك عندما تعرض لأسباب ضعف الاتصال الراجعة إلي التنظيم الرسمي.
· منذ القرن التاسع عشر, نجد العلماء مثل (توماس هوبز) يتحدثون عن حقيقة الطبيعة البشرية, وما تحويه من ميول أو قدرات فطرية.
· وقد كان (هوبز) ينظر إلي البشر علي اعتبار أنهم كائنات إنسانية تسعي باستمرار نحو مصادرة القوة وعوامل الربح, وينضبط سلوكها بشكل مباشر عن طريق دوافع المصلحة الشخصية المشتركة, وقد اعتمد (هوبز) علي هذه الأفكار التي تدور حول الطبيعة البشرية كي يبرر عن طريقها آراءه الاجتماعية والسياسية.
· فقد ذكر (أبراهام ماسلو) أنه يمكن تقسيم الحاجات الإنسانية طبقا لأهميتها إلي خمسة مستويات تأخذ شكل السلم المتصاعد علي النحو التالي:
1 - الحاجات الأولية (كالحاجة إلي الطعام والملبس والمأوي).
2 - الحاجة إلي الأمن .
3 - الحاجة إلي الحب والصداقة والعاطفة.
4 - الحاجة إلي تقدير الذات, والتقدير الاجتماعي من جانب الآخرين في المجتمع.
5 - الحاجة إلي تحقيق الذات.
· قام بها (هاوسر) وجد أن العاملين في إحدى المؤسسات التجارية قد وضعوا الأجر المرتفع في المرتبة الحادية والعشرين في قائمة تتضمن ثمانية وعشرين حافزا من حوافز العمل, وفي دراسة أخري قام بها (لوكاس) Lucas علي 1700 عامل, تبين أن الشعور بالأمن والاستقرار في العمل يأتي في المرتبة الرابعة من قائمة تتضمن سبعة حوافز العمل. مما يؤكد أهمية الحوافز الاجتماعية للعمل بالإضافة للحوافز المادية.


المحاضرة الثالثة عشر:
· علي الرغم من أن العالم الأمريكي (تشارلز كولي) C.H Cooley كان أول من استخدم مفهوم الجماعة الأولية في كتابه (التنظيم الاجتماعي) الذي أصدره عام 1909. إلا أن (كولي) لم يقم بصياغة مفهوم الجماعة الثانوية وقد ذكر القليل حول هذا المفهوم. ومن ثم قام علماء الاجتماع بصياغة مفاهيم أخري تناسب طبيعة الجماعة الثانوية, منها مفهوما التنظيم والبيروقراطية.
· ويرجع انتشار هذا المصطلح في العلوم الاجتماعية إلي التعريف الكلاسيكي الذي قدمه العالم الألماني (ماكس فيبر) لهذا المفهوم, والذي لم يشير فيه إلي أي مضامين سلبية, وإنما كان يقصد به الإشارة إلي نموذج مثالي للتنظيم البيروقراطي له خصائص محددة.
· . وقد وضع (بلاو) و(سكوت) مفهوم التحول نحو البيروقراطية للإشارة إلي تلك المجهودات التي تهدف إلي الحفاظ علي التنظيم أكثر مما تهدف إلي إنجاز أهدافه.
· وضع (فيبر) ما يسمي بالنموذج أو النمط المثالي أو الخالص للتنظيم البيروقراطي وهو عبارة عن بناء عقلي يتم تكوينه علي أساس ملاحظة عدة سمات أو خصائص معينة في الواقع.
· أن (فيبر) قد حدد لنا عدة صفات أو خصائص جوهرية للبيروقراطية, علي النحو التالي: تقسم وتوزع نشاطات التنظيم، لابد من وجود قانون ينظم إصدار الأوامر،تقوم السلطة العليا بتعيين الأفراد الذين تتوافر لديهم المؤهلات والخبرة،لكل وضع أو وظيفة سلطة محددة،تفصل البيروقراطية بين الملكية والإدارة، تتطلب البيروقراطية تدريبا متخصصا، يتطلب أداء النشاط الرسمي قدرة الموظف الكاملة علي أداء العمل.
· أن تحليلات (فيبر) للبيروقراطية تعد من أهم ملامح النظريات الكلاسيكية في دراسة التنظيمات.
· وقد ظلت نظرية (فيبر) عن البيروقراطية تمثل الإطار النظري الأساسي للتحليل عند كثير من المشتغلين في ميدان علم الاجتماع الصناعي بوجه خاص. ونجد أن هناك كثيرا من الإسهامات العلمية التي قدمها بعض الباحثين الذين تأثروا بمفاهيم (فيبر) مثل (روبرت دبن) و (ولبرت مور) و (الفين جولدنز). ومنذ الخمسينات من القرن العشرين بدأ يتضح من الاختبار الأمبير يقي لنظرية (فيبر) أنها تحتاج إلي تعديلات.
· يرجع الفضل في تحديد مفهوم التنظيم الاجتماعي للمؤسسة أو المنظمة إلي تلك الدراسات التي قام بها (مايو) وزملاؤه في مصانع (هاوثورن) التابعة لشركة(ويسترن إلكتريك) الموجودة في (شيكاغو) بالولايات المتحدة, خلال الفترة ما بين عام 1927 حتي عام 1932.
· ويذكر (روثلز برجر) و(ديكسون) أن التنظيم الرسمي هو التنظيم المكتوب علي الورق, أي العلاقات المنطقية التي تحددها القوانين والسياسة المعمول بها داخل التنظيم.
· وقد أشار (إرنست ديل) إلي أن هناك خمسة مبادئ تقليدية للتنظيم أطلق عليها لفظ: وهي المبادئ التالية: تحديد الأهداف بوضوح   2- التخصص, أي إقتصار الفرد علي عمل واحد     3- التنسيق بين كافة المجهودات في سبيل تحقيق الهدف المشترك ، 4-تدرج السلطة من القمة إلي القاعدة 5- تكافؤ السلطة والمسئولية    .  
· يذكر (إتزيوني) أن التنظيم عندما ينشأ يكون له عادة أهداف واحتياجات متعارضة مع أهداف واحتياجات أعضاء هذا التنظيم.
·  ويري (روثلز برجر) و (ديكسون) أن التنظيم غير الرسمي هو التنظيم غير المكتوب علي الورق, ويتمثل في العلاقات المتبادلة القائمة علي الود والكراهية, ويوجد منفصلا عن أي بناء اجتماعي معبر عنه بوضوح, ويشير التنظيم غير الرسمي إلي الممارسات غير الرسمية التي تظهر في شكل إستجابة للقواعد الرسمية المنظمة المتبعة داخل التنظيم.             

