بسم الله الرحمن الرحيم

            سعادة / عــمــيــد جـــامــعــة الملك فيصل                                       المــوقــر

السلام عليكم ورحمة الله وبركاته ...
 أبي الفاضل كلمة شكر قليلة جداً في حقكم لما كنتم تسعون لأجله لمصلحة الطلاب والطالبات في جامعتكم العزيزة وكنتم ولازلتم تَسعُون لرفع مستوى العلم بشتى الطرق وذلك لرفع درجات العلم للأعلى لنيل رضى الله سبحانه وتعالى جعله الله في مـــوازيــن حسناتكم.

سعادة العميد أنـا طـالــبــة في قسم التربية الخاصة ( الانتساب المطور _ التعليم عن بعد ) أطمح لتكملت دراستي بالتخصص الذي أسعى للوصول إليه ولكن للأسف لم يتوفر لديكم التخصص الذي أريده! 

في الفصل الدراسي القادم يـجـب علي أن أختار تخصص من التخصصات الموجود في جامعتكم ولكن التخصصات المتاحــة في الجامعة هي: (تخصص إعاقة سمعية_ تخصص إعــاقــة عقليـة _ تخصص صعوبات تعلم), وأنا يــا أبي الفاضل لا أريد أيـــــاًّ من هذه التخصصات, فهدفي وطموحي بــتخصص "تــربــيــة الـمـوهــوبــيــن" والجامعة للأسف لن تفتتح هذا القسم حتى مستقبلاً بالنسبة للانتساب المطور وهذا على حسب كلام الـدكـتـور/ عبد الله النجار و الأســتـاذ/ أحمد الشعيبي فلقد تم الاتـصـال بهـم مسبقاً وأفــادوا بأنــه لــــن يـتـم إفتتاحه حالياَ.
لــــذا آمـــل من سـعــادتــكم الــتــكرم بالــنــظــر فــي طـلـبــي والـموافقـة على إفتتاح القسم وذلك لرغبة أغلب الطلاب والطالبات في الجامعة لدخول هذا التخصص ولكن للأسف لم يتوفر لهم ذلك, وأملي بالله كبير أن يتم افتتاحه في القريب العاجل.
جزاك الله عنا كل خير لما تقومون به لمصلحة الجميع..
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