بسم الله الرحمن الرحيم .. وبه نستعين ..
 اللغة العربية .. (8 )
هذه المحاضرة مو داخلة باختبار الشهر ..
الواجبات عليها 10 درجات إما ورقة عمل فردي ..أو  بور بوينت  مجموعة  خمس طالبات يقدم على سي دي ..
الشخصية الإنسانية صـ75: من أين يأتي الكاتب بشخصياته في القصة ؟ 1- يأخذها من ملاحظاته المباشرة في الحياة .والملاحظات هذه تختلف من كاتب إلى كاتب آخر .2- يسمع بها في أحد المجالس من طريق الأصحاب أو الأصدقاء . 3- قد يقرأ عنها في كتاب أو صحيفة  4- من خيال الكاتب .

ما موقف الكاتب من شخصياته التي يعرضها في هذه القصة ؟ 1-قد يكون موقف الكاتب بالنسبة لهذه الشخصيات موقف الإعجاب والتقدير حتى يصل إلى عبادة هذه الشخصية . فبذلك هو يهمل العناصر الأخرى .2- موقف الاحتقار والعنف والقسوة . يبين الكاتب اثر المجتمع القاسي لهذه الشخصية قد يصل فيها إلى النهاية التعيسة . 3- قد يكون موقف الكاتب موقف محايد يبن ما في هذه الشخصية من مساوئ ومحاسن . 4- قد يكون موقف الكاتب موقف المحب لشخصياته فيبرز من خلال هذه الشخصية عطفه وحبه وينقل مشاعره وعواطفه من خلالها .
ما هي وسائل رسم الشخصية في القصة ؟ 1- الطريقة التحليلية وهي طريقة مباشره .
 2- الطريقة التمثيلية وهي غير مباشره. 

الطريقة التحليلية معناها: انه يرسم هذه الشخصية من الخارج يدع لشخصيه ذاتها ثم يشرح عواقب هذه الشخصية وكذلك أحاسيسها و أفكارها ويعقب الكاتب على تصرفات هذه الشخصية  وعلى أفكارها ..

الطريقة التمثيلية لغير مباشره : يترك لشخصية حرية التعبير عن نفسها وعن أحداثها وعن تصرفاتها الخاصة ولا يعقب بنفسه عن الشخصية يترك التعليق لشخصيات أخرى بالقصة .. مثال .: قصة سوق الغرور .

هناك نوعان من الشخصيات القصصية : 1- الشخصية المسطحة 2- الشخصية النامية .
المسطحة : تكون على حال واحده من بداية القصة إلى النهاية . مثال : قصص المغامرات .
النامية : هي التي تنمو بنمو أحداث القصة وتتفاعل مع هذه الأفعال .

عرفي بيئة القصة ؟ هي حقيقة القصة الزمنية والمكانية .أي كل ما يتصل بوسطها الطبيعي وبأخلاق الشخصيات وتصرفاتها وأساليبها بالحياة .
ما هي الوسائل التي يستطيع بها الكاتب رسم بيئته القصصية ؟1 - ملاحظته المباشرة 2- من وحي الخيال 3- من قراءته الخاصة للكتب  4- تجارب الآخرين عن طريق الحديث معهم عن البيئات .

أنواع البيئات : 1- بيئة محلية  2- بيئة بحرية 3- صناعية 4- اجتماعية 5- تجارية 6- زراعية 7- ريفية .

تعتبر الكاتبة جين أوستن من أكثر الكتاب مقدرة على الاقتصار على تصوير بيئة واحدة دقيقة واضحة دون أن تسهب فيها  ذلك لأنها صورت بيئتها الخاصة . عبرت عن تجربتها الشخصية .

البيئة الاجتماعية يظهر لنا أثرها بشكل كبير في القصص والروايات كـ  حديث عيسى بن هشام  للمويلحي وعودة الروح  لتوفيق الحكيم  زقاق المدق لنجيب محفوظ .
المويلحي صور قصة حياة المجتمع المصري بعد الاحتلال الإنجليزي .. وتوفيق الحكيم صور الوعي القومي في مصر . ونجيب محفوظ بين اثر الحرب العالمية الثانية على المجتمع المصري . 

أما البيئة الطبيعية ..الاهتمام بهذه البيئة من خلال الكاتب مختلف هناك من يصورها بشكل مفصل دقيق وهناك من يصورها بشكل عام وسريع  .
واختلاف الكتاب من حيث مقدرتهم على تصوير الطبيعة من شخص إلى آخر 1-هناك من يقدم صورة طبيعيه جميله لكن هذه البيئة لا تتصل بحياة القصة مثال: قصة زينب لأحمد هيثم 
 2-وهناك أشخاص يجعلون الطبيعة عامل مؤثر في الحوادث والشخصيات . تكون الطبيعة متصلة بأحداث وشخصيات القصة وتكون جزء من تطورهم .
3-هناك من يجعل البيئة تمهيداً لما سيحدث من أحداث  سارة أو محزنه . وهذه الطريقة من أكثر الكتب انتشارا بين الكتاب .
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