The day Anna Kadulski learned to drive } }
عندما ابي توفي في الخامسة من جانوري في عام 1925 ترك وراءه الكثير . ترك ارمله وثلاثة اطفال صغار ومحلات ( يعني بقاله ) مزهرة وفرانكلين سوداء في القراج ( الفرانكلين اتوقع انها سيارة ) ..
كانت وحده فقط في المدينة وكانت مميزة .   {{((أنا اتذكر الغطاء اللامع على هذه السيارة )) هذي الجمله من ضمن الكلمات المحذوفه اللي حذفها الدكتور يعني اشطب عليها وانا مافهمت اش معناها واش سالفت الفرانكلين {{ .. 
انا ايضاً اتذكر ان مافيه ولا واحد في مدينتا الصغيرة يعرف كيفية العناية بها (يعني السيارة الفرانكلين) .ماعدا ابي وفرانك ( يعني ودعو "ماتو"    was goneضعيفين مافيه الا ذولا اللي يعتنون فيها )..
في هذه الايام الرجال تجمعوا في محطتنا ( يعني ان لهم محطة بنزين وسط لا هي كبيرة ولاصغيره )
ابي كان يقول ذات يوم . { out of the blue { ( هذي الجمله محذوفه من قبل الدكتور ) " هم سوف يحتاجون وقود البنزين لأجل سياراتهم " 
الشيء التالي نحن نعرف ان هو بنى ( يقصدون ابوهم هو اللي بنى ) محطة بنزين واضاف لها مباني صغيره من مستودع للحبوب وغرفة للتدخين و حضيرة ثلج او حضيرة خيول وساحة دجاج وبقالة .
ابي كان رجل اعمال جيد ويفهم للعرض والطلب .
محطتنا البنزين ( فرحاانين بمحطتهم هههههه) كانت اول وحده في المدينه والرجال يتجمعون هناك .
الرجال الذين يملكون سيارات يأتون ليعبو بنزين . اما الرجال اللي ماعندهم سيارات يأتون للتعرف عليهم ( يعني يتمصلحون معهم او انهم اول مره يشوفون سياره هههههه) 
هؤلاء الرجال اللي في المحطه معتادين على القول ( كانو يقولون ) ا ن ابي لازم يشتري سيارة فورد ولاصلاح فورد هم يقولون ( يعني اللي يقولها الرجال اللي في المحطه ) كل اللي تحتاجونه كان قطعه من { haywire } ((ماعرفت وش معناها """اعذروني دخت من هالكلمة .))
الآن ابي ذهب (( يعني ودع " مات " )) وجلست الفرانكلين برفاهيتها وكبرها 
أمي لاتعرف كيف تسوقها وهي لاتعرف كيف ان تقود او تسوق أي شيء . هي من المحتمل لم تكن تقودها حتى اذا كانت تعرف تقودها (( يعني ماتبي تسوق حتى لو كانت تعرف ))
أنا اعتقد ان من المحتمل ان امي كانت خائفة من السيارات . عندما هي ارادت الذهاب الى مكان ما . هي تضطر ان تدور لها سواق . والكثير من الرجال البولنديين التي هي تثق في سواقتهم لها في أي مكان حيث ايضاً تخاف من البئر مع احترامها للفرانكلين العظيمه .
العم جون واخوانها الصغار ما كانو يخافون . هو لم يكن خائف من امي ولم يكن خائف الاشياء الجديده هو لم يكن خائف  من أي شيء ولا حتى الفرانكلين ( ياخي خلاص عرفنا انه قوي زودتوها ههههههه ) ولم يكن خائف حتى من تدريس اخته كيف تسوق .
في ضهر يوم احد جاف وحار .العم جون والعمه واندا يأتون الى منزلنا في الفورد السوداء الناصعه ( يعني سيارته السوداء الفورد ) .
انا اتذكر انو يوقفها في الفناء الخلفي . اختي واخويه وأنا نخرج نرحب فيهم وبعدين يقولنا العم جون كلنا ندخل داخل الفرانكلين .امي واختي واخويه والعمه واندا والعم جون وأنا . 
امي جلست في المقعد الامامي مع اخوها وكان يوم احد ( يعني كان يوم فاضي ماعندهم شي يعني ) خرجنا من المدينه لاسفل الطريق المالوف ( او معروف) المغبر الى مزرعة العم جون وكان لديه مزرعة على طول النهر أقل من عشرين دقيقه او اثنين ونصف ميل من حدود المدينة . عندما وصلنا الى المزرعه العم جون توقف . والعمه واندا خرجت وبدأنا نتبعها . العم جون قالنا لا ابقو مكانكم ثم توجه من خلال حوش المزرعه والخروج في حقل كبير . هو توقف وخرج من مقعد السواق '  Anna  ' 
هو يقول حان دورك ( اتوقع انه نزل ويكلم Anaa  )  في البداية هي كانت ساكته وبعدين رفضت وادعت انها تبكي ولكن بعدين ضحكت 
هو يقول " انت لم تصب بشيء لكن كبريائك بتطلع هنا " ( يعني حركاتك هذي بتطلع عرض هنا )
هي خرجت من مقعد الراكب وتوجهت نحو مقدمة السيارة وركبت السيارة وشغلتها . امي كانت حرمة قويه . هي كانت معتاده على العمل الشاق لاكنها لاتعرف شيئاً عن السيارات بعد ذلك ركبت وساقت هذا لم يكن بالسهل في البداية أخوها شرحلها شيئاً ثم شيئاً .
احنا ثلاثة اطفال ولا احنا فاهمين شيء واحنا مانقدر نشوف من خلال المقاعد الامامية ( ياحليلهم مساكين ههههههه) للسيارة . 
على أي حال كانت هناك بعض الرجة أو النتآت ( يعني نتعات في السيارة ) وصوت صرير من المكينة وبعض الصرخات أيضاً ربما هذه أصوات كانت من ذعر الدجاج ( يعني خوف الدجاج باق باق بقبقبااق ههههه ودي ادري وش دخل الدجاج في السالفه ) أو حصى من الحقل أو شجيرات تحت السيارة .
على أي حال كنا حذرين على ان لانضحك بصوت عال ( يعني مايبغوون يطقطقون عليها ) لكن بعد ساعتين بعد ماساقت . راسها خلانا نبتسم ( يعني ضحكو عليها ) جميعاً وكانت تبدو انها مسرورة جداً من نفسها والعم جون يبدو فخور .
اختي واخويه وأنا استمتعنا بوقتنا جلسنا في المقعد الخلفي لمدة  اكثر من40 دقيقة .   ومامتنا ( يعني امي ) ساقتبنا الين وصلنا البيت

أي اغلاط الرجاء تصححوني ولكم جزيل الشكر
انتهت ولله الحمد لله 
تكفوون ادعولي بالتوفيق            اخـــوكم كافييـــن

