ملاحظة: المحاضرة من تدوين إيمان الخطيب والمدون باللون البني الفاتح إضافة إلهام.
الاختبارات والمقاييس
المحاضرة الثانية
المبحث الثاني: المفاهيم المفتاحية الأساسية ذات الصلة بالقياس النفسي
التقييم النفسي- التشخيص النفسي (التقييم الإكلينيكي)- التشخيص الإكلينيكي- القياس النفسي- التقويم( حاليا يتم دمج التقويم مع التقييم)- البناء- التطوير- الخصائص السيكومترية (الصدق- الثبات-المعاييره)- الذاتية- الموضوعية- التقنين- عينة التقنين- الاختصار في الجهد والكلف.

الفرق بين التقييم والتشخيص :
التقييم نستخدم أدوات لكن التشخيص لا نستخدم اختبارات .
في الممارسة الإرشادية عندما يمارس المرشد مهنته يبدأ بالتقييم حيث يقيم المشكلة أولاً وبناء على نتائج التقييم يشخص المشكلة بمعنى يحدد نوعها وشدتها واسمها ووزنها ويصنفها ضمن مجموعه معينه من الاضطرابات باستخدام  الأدوات (في التقييم يستخدم أدوات جمع المعلومات)
التقييم وصف إضافة إلى تفسير المشكلة ونتائج التقييم يتم تصنيفها إلى مجموعات خاصة بها باستخدام أدلة التصنيف العالمية:
1) DSM,IV,TR,2000_apa
الدليل التشخيصي والإحصائي الرابع المعدل للاضطرابات النفسية الصادر م2000 عن الرابطة الأمريكية للطب النفسي.
2) Icd_10,1992_who
الدليل التصنيفي العاشر للاضطرابات العقلية والسلوكية 1992م والصادر عن منظمة الصحة العالمية الأوربية.
ومتوقع صدور الخامس والحادي عشر.
بناء على نتائج التقييم نضع تصور للتشخيص وبناء على نتائج التشخيص نضع خطة علاجية وإرشادية للاضطراب, وبناء على نتائجها نسير على أحد ثلاث خطة إرشاد أو توجيه أو علاج.
وبناء على ما سبق إذا كانت النتائج تدل على أن الاضطراب بسيط نعتمد (الإرشاد) أما إذا كانت شدة الاضطراب متوسطة فأكثر نعتمد (العلاج) أما (التوجيه) مع الأشخاص العاديين, التوجيه هدفه وقائي .
إذن قبل أن يقوم الأخصائي في علم النفس الإرشادي أو علم النفس الإكلينيكي بصياغة التدخلات العلاجية المناسبة وتطبيقها يقوم أولا بالتقييم لهذا الاضطراب النفسي لدى العميل أو المسترشد من حيث أسبابه وأعراضه ومستوياته.
إذن التقييم assessment هو احد الأنشطة الحيوية في علم النفس الإرشادي وعلم النفس العلاجي وهو عملية مستمرة ويومية يتضمن تقديرا لنواحي قوة الفرد  وضعفه وفهم مشكلته والعوامل الايتيولوجيه له بقصد فهم العميل بشكل أفضل وهو يقوم على فكرة أو مبدأ (فكر قبل أن تتصرف).
 إذن التقييم ليس مجرد مجموعة إجراءات مقننه بشكل تام ففيه لا يعطى جميع العملاء نفس الاختبارات أو نفس الأسئلة فالهدف منه ليس اكتشاف الجوهر الحقيقي النفسي للعميل بل وصف ذلك العميل بطريقة تفيد مصدر الإحالة .
عادة تبدأ عملية التقييم بالإحالة أي أن يبدأ الأخصائي النفسي بسؤال الإحالة وهنا السؤال من حيث طبيعته يعتمد على كم الأخصائي محترف في مهنته ويصاغ السؤال حسب طبيعة الحالة, هذا اللقاء بين المرشد والمسترشد يتم فيه تقييم حالة المسترشد باستخدام أدوات وأكثر أداة فاعلة في التقييم هي المقابلة العيادة (الإكلينيكية )
لا يصلح أن نستخدم نفس الاختبارات والمقابلة مع كل العملاء الذين يعانون من نفس المشكلة, فكل مشكلة لها أدواتها الخاصة ومقبلاتها الخاصة واختباراتها الخاصة.

التشخيص :
هو تصنيف اختصاصي للاضطرابات النفسي هاو هو وضع تعريف أو مسمى لاضطراب نفسي باستخدام احد أنظمة التصنيف العالمية المذكورة مسبقاً.
التقييم تجميع واستنتاج للمعلومات اللازمة للتشخيص والتي نستخدم فيه الدرجات المستمدة من الاختبارات النفسية وتفسيرها بقصد تشخيصها ووضع الخطط العلاجية لها .
أخيراً التقييم يمهد السبيل للتشخيص ويهدف إلى إعداد قاعدة معلومات تفسيريه ووصفيه عن الاضطراب التي يتم تصنيفها وتنظيمها للتشخيص لتحمل اسم معين للاضطراب باستخدام نظم تصنيف عالمية معروفة.




القياس :
احد الوسائل الشائعة في قياس الظواهر النفسية عن طريق وصفها في صورة رقمية أو كمية أو في صورة إجرائية وتستخدم الاختبارات والمقاييس النفسية كوسائل متاحة في القياس النفسي.
إذن القياس النفسي هو احد فروع علم النفس ويهتم بقياس السلوك الكلي السوي وغير السوي كما وأحيانا كيفا.
إذن التقييم والتشخيص والقياس النفسي هي أدوار أساسية يقوم بها المرشد النفسي والأخصائي النفسي في ممارسة المهنة .

ما هي أوجه الشبه والاختلاف بين التقييم والتشخيص والقياس ؟
أوجه الشبه:
1) الأدوات الثلاث تركز على دراسة السلوك الكلي السوي وغير السوي بطرق مختلفة.
2) هناك وجه شبه بين القياس والتقييم فيهما وصف كمي وأحياناً ونوعي 
أوجه الاختلاف: 
وفي نفس الوقت هناك اختلاف في الأدوات المستخدمة من حيث نوعها فالقياس يستخدم اختبارات ومقاييس فقط أما التقييم نقيم الظاهرة بمقاييس ومقابلة وملاحظة ودراسة حالة أي جميع الأدوات متاحة في التقييم بينما في المقياس يستخدم فقط الاختبارات والمقاييس.

إجابة  سؤال التأمل في المحاضرة الأولى
 يستخدم التفسير لفهم الظواهر الطبيعية بينما يستخدم الفهم لتفسير الظواهر النفسية ناقشي ذلك؟
التفسير والفهم
التفسير يكون عندما تكون الظواهر مجردة فالظواهر الطبيعية كمية لها وحدات قياس مثل الجرام والمتر وفيها بعد مادي ومثالي.
أما الظواهر الإنسانية والاجتماعية فيها بعد كمي وكيفي نوعي, البعد الكمي(مادي) له وحدات قياس بينما البعد الكيفي (مثالي) ليس له وحدات قياس وأسلوب التفسير غير مناسب والأسلوب الأنسب هو التأمل والدليل على ذلك نأخذ أي مشكلة سلوكية هل نجد له نموذج واحد فسره لوحده؟ لا يوجد نموذج واحد فقط فسره لوحده بل كل مشكلة لها عدة تفسيرات, في الظواهر الإنسانية  يوجد أكثر من نموذج, فأسلوب التفسير هنا صعب وغير مناسب والأسلوب الأنسب التأويل والدليل على ذلك عند أي اضطراب نفسي لا نجد نموذج واحد فقط يفسره عكس الطبيعية لها قوانين ثابتة, التفسير له معنى واحد أما التأويل له عدة معاني
مثلا نجد للقياس عدة تعاريف.

مستويات القياس
1) الاسمي.		2) التربي.		3) المسافة.		4) النسبة.

ايجابيات التشخيص
1_اختزال لفظي في التواصل بين ذوي الاختصاص أي أن يصبح لكل اضطراب اسم معروف عالميا.
2_يفيد في تطبيق البحث التجريبي في مجال الاضطرابات النفسية.
3_وجود نظام تشخيصي مقنن للاضطرابات النفسية.
4_وضع تصورات لمسار التدخل العلاجي الأكثر فاعليه.



