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المحاضرة الأولى

النقاط الأساسية: 
· تعريف الحاسب الآلي.
· مكونات الحاسب الآلي.
· أنواع الحاسبات الآلية.
· خصائص الحاسب الآلي.

· تعريف الحاسب الآلي: 
· هو جهاز إلكتروني يمكن برمجته لكي يقوم بمعالجة البيانات وتخزينها واسترجاعها وإجراء العمليات الحسابية والمنطقية عليها بدقة وسرعة فائقة.
· كما يعرف الحاسب الآلي بأنه الجهاز الذي يمكنه تشغيل برامج لتنفيذ مجموعة واسعة من المهام.
· والحاسب الآلي هو مجموعة متداخلة من الأجزاء لديها هدف مشترك من خلال أداء التعليمات المخزنة. يعرف أيضا كآلة حاسبة إلكترونية ذات سرعة عالية ودقة كبيرة يمكنها قبول البيانات وتخزينها ومعالجتها للحصول على النتائج المطلوبة.
· مكونات الحاسب الآلي: 
يتكون جهاز الحاسب الآلي من مكونين رئيسيين هما:
· أولاً: المكونات المادية: وهي المواد والآلات والأدوات المحسوسة والملموسة، سواء ما كان منها ظاهرا مشاهدا مثل الفأرة ولوحة المفاتيح، أو ما كان منها داخل صندوق الحاسب الآلي، مثل المعالج الدقيق والذاكرة بأنواعها المختلفة.
· ثانياً: المكونات البرمجية: وهي البرامج التي يتم من خلالها تشغيل الحاسب الآلي والاستفادة منه في تنفيذ المهام المتعددة، مثل برامج نظم التشغيل والبرامج المساعدة لأنظمة التشغيل والبرامج التطبيقية المختلفة.

· أولا: المكونات المادية: 
· تنقسم المكونات المادية إلى أربعة أقسام رئيسية هي:
1- وحدة الإدخال: وهي الوحدة التي يتم من خلالها إدخال البيانات والتعليمات إلى الحاسب الآلي ومن أمثلتها: لوحة المفاتيح والفأرة والماسح الضوئي والكاميرا الرقمية والميكروفون والقلم الضوئي.
2- وحدة المعالجة المركزية: وهي الوحدة التي يتم من خلالها تخزين البيانات ومعالجتها بناء على التعليمات، وبالتالي فإنها تقوم بالجزء الأكبر والأهم من عمل الحاسب الآلي، وتتكون من آلاف الدوائر الإلكترونية المتكاملة.
3- وحدات التخزين المساعدة: وهي الوحدة التي تقوم بتخزين البرامج والبيانات التي سيتم التعامل معها لاحقا بناء على طلب المستخدم، وعندما يريد المستخدم تشغيل برامج أو ملفات مخزنة عليها يتم استدعاؤها وتحميلها  إلى الذاكرة العشوائية أولا، ثم يتم التعامل معها بعد ذلك، ومن مميزاتها أنها لا تفقد محتوياتها إلا عندما يقرر المستخدم ذلك، ومن أمثلتها: القرص الصلب، والقرص المرن، والقرص المدمج، والذاكرة الوميضية أو الفلاش. 
4- وحدات الإخراج: وهي الوحدات التي يتم من خلالها إخراج النتائج من الحاسب الآلي ومنها: الشاشة، والطابعة، والسماعات، والراسمات. 
· ثانيا: المكونات البرمجية: 
· تنقسم المكونات البرمجية إلى ثلاثة أقسام رئيسية هي:
1- برامج نظام التشغيل:
برنامج نظام التشغيل هو برنامج يقوم بتنظيم عمل الحاسب الآلي والتحكم فيه.
2- البرامج المساعدة:
البرامج المساعدة هي مجموعة البرامج التي تساعد أنظمة التشغيل على أداء مهامها المتعددة، مثل لغات البرمجة وبرامج إعداد المكونات المادية وتهيئتها. 
3- البرامج التطبيقية:
البرامج التطبيقية هي البرامج المصممة للقيام بمهمة معينة، مثل برامج معالجة النصوص والجداول الإلكترونية والعروض التقديمية وقواعد البيانات والنشر المكتبي والوسائط المتعددة وغيرها. 
· ومن أهمها:
أ- معالج النصوص: برنامج يقوم بتحرير النصوص – الكلمات والجمل والفقرات – وتنسيقها وإعدادها، وقد أضيفت للبرنامج وظائف كثيرة مثل التعامل مع الجداول والصور والأشكال ودمج المراسلات وغيرها.
ب- الجداول الإلكترونية: برنامج يقوم بإعداد جداول، بحيث يتم التعامل معها إلكترونيا، فيسمح البرنامج بالقيام بالعمليات الحسابية المختلفة وكتابة الدوال الرياضية وإنتاج المخططات التوضيحية.
ج- العروض التقديمية: برنامج يقوم بتصميم وإنتاج شرائح، تحتوي على عناصر متنوعة، مثل النصوص والجداول والصور والفيديو والصوت وعرضها بطرق جذابة ومشوقة.
د - قواعد البيانات: برنامج يقوم بإنشاء وتنظيم بيانات مرتبطة ببعضها البعض، مثل قاعدة بيانات الطلاب، والبحث فيها واستخلاص معلومات منها.
هـ- النشر المكتبي: برنامج يقوم بإنتاج وثائق رسومية بجودة عالية، مثل الخرائط والنشرات والبطاقات والمجلات وصفحات الغلاف وبطاقات الأعمال.
و- الوسائط المتعددة: برامج تقوم بإنشاء ومعالجة وعرض ملفات الصوت والرسوم الثابتة والمتحركة والصور والفيديو. 

· أنواع الحاسبات الآلية: 
1-  حسب الغرض من استخدامها:
1- حاسبات آلية عامة الغرض.
2- حاسبات آلية محدودة الغرض.
ب- حسب الحجم:
1- الحاسبات الكبيرة
2- الحاسبات المتوسطة.
3- الحاسبات الصغيرة. 
ومن أنواع الحاسبات الآلية الصغيرة:
1- الحاسب الشخصي.
2- الحاسب المحمول.
3- الحاسب المفكرة. 
· خصائص الحاسب الآلي: 
1- السرعة:
· ويقصد بالسرعة الزمن الذي تستغرقه أية عملية داخل الحاسب مثل عملية جمع رقمين أو تحويل معلومة من جزء من الذاكرة إلى جزء آخر.
2-  الدقة:
· الدوائر الداخلية لحاسبات اليوم مصممة بحيث تضمن عدم وجود أخطاء مع وسائل لإشعار المستخدم بأن هناك خطأ ما لدى حدوثه حيث يسهل تفاديه. 
3-  الطاقة التخزينية:
· هذه الخاصية لا توفر مساحات تخزينية فحسب بل توفر قدرا هائلا من الوقت في عمليات استرجاع المعلومات كما أنها تضمن سلامة وحداثة المعلومات.
4-  المرونة:
· أحد خواص حاسبات اليوم أنها تمتاز بالمرونة وهذا يعني في مجال معالجة البيانات أن الحاسبات المتعددة الأغراض يمكنها أن تؤدي العديد من الأعمال ولا تكون قاصرة على عمل معين دون غيره. 
5-  القابلية للتوسيع:
· الحاسبات الحديثة لها قابلية النمو والاتساع وهذا يعني أنه بازدياد التوسيع في استخدام جهاز حاسب ما فقد يعني هذا عدم صلاحية هذا الجهاز بعد مرحلة ما نسبة لصغر حجمه أو طاقته. لكن هذا غير صحيح فحاسبات اليوم تتميز بقابليتها لتوسيع وإضافة أجهزة مساعدة وزيادة الذاكرة. 
تم بحمد الله 
لا تنسوني من الدعاء لي ولوالدي 
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