


بسم الله الرحمن الرحيم
المحاضرة الحادية عشرة
النقاط الأساسية: 
· مقدمة.
· تعريف الإنترنت.
· تاريخ تطور الإنترنت.
· العناوين في الإنترنت.
· متطلبات الاتصال بالإنترنت.
· إيجابيات وسلبيات الإنترنت.

· مقدمة: 
· تعد الإنترنت مصدرا معلوماتيا ضخما ، وأحد أهم أدوات تقنية المعلومات التي لا غنى للأفراد والمؤسسات عنها. وهي تنمو بشكل كبير من حيث عدد المستخدمين، وعدد ومستوى التطبيقات والخدمات. 
· فقد كان عدد مستخدميها بنهاية عام 2000م قرابة 320 مليون مستخدم قفز بنهاية عام 2006 ليصل إلى قرابة المليار في حين بلغ عدد مستخدميها عام 2010 مليارين أي نحو ثلث سكان العالم 
· كما ينمو عدد المواقع على شبكة الإنترنت بشكل كبير وتتزايد وتتضاعف المعلومات والخدمات وتزداد سرعتها وقوتها يوما بعد يوم. 
· وتقدم الإنترنت لمستخدميها مجموعة ضخمة من الخدمات والمعلومات التي أصبحت جزءا من حياة الناس اليوم، منها: البريد الإلكتروني والمواقع ومنتديات المناقشة والاتصال والمحادثات الحية وإجراء التعاملات والأعمال التجارية والحكومية والتعليم 
· فيما أصبح يعرف بالأعمال أو الحكومة الإلكترونية والتدريب والتعليم الإلكتروني، بالإضافة إلى العديد من التقنيات والتطبيقات المستحدثة التي تظهر يوما بعد يوم. 
· تشارك الإنترنت وسائل الاتصال الأخرى في وظائفها وتزيد عليها الكثير فمن خلالها يمكن إرسال أي رسالة إلى أي شخص في العالم في ثوان معدودة والاتصال الهاتفي بأي شخص أو مراسلته على الهواء مباشرة والحصول السريع على معلومات ضخمة عن أي موضوع في المعرفة والحياة سواء على شكل نصوص أو صور أو صوتيات إلى جانب الاطلاع على الأخبار وقراءة المجلات وإجراء المعاملات الحكومية والتجارية وغيرها من العمليات التجارية. 
· وقد كان استخدام الإنترنت في بداية ظهورها في ستينيات القرن العشرين يتطلب المعرفة بلغات وأنظمة تشغيل معقدة مثل : اليونكس 
· واستمر الحال كذلك حتى ظهرت مع بداية السبعينيات الشبكة العنكبوتية العالمية أو الويب كما تسمى أحيانا
· والتي هي طريقة سهلة لتصفح الإنترنت من خلال النقر على كلمات أو صور في صفحات معينة من خلال متصفحات الإنترنت، فأصبح استخدام الإنترنت في غاية السهولة والبساطة. 
· هذه المتصفحات سهلة الاستخدام لاعتمادها على بيئة الوسائط المتعددة والنصوص المترابطة التي هي أكبر عوامل سهولة التعامل مع الإنترنت. 

· تعريف الإنترنت: 
· يمكن تعريف الإنترنت بأنها : شبكة دولية كبيرة تتواصل عبرها الآلاف من الشبكات والملايين من أجهزة الحاسبات في العالم لتبادل المعلومات بشتى أنواعها النصية والرقمية والمرئية والسمعية وفق لغة وبروتوكول معين ولذلك تسمى بأم الشبكات أو شبكة الشبكات.
· أما الإنترانت فهي : شبكة داخلية يتم التواصل من خلالها بين أجهزة معينة من الحاسب الآلي وعرض الصفحات ضمن نطاق محدود سواء في نفس المبنى أو على مستوى البلد أو مجموعة بلدان. 
· ولا يمكن تعطيل الإنترنت على مستوى العالم بأكمله، إذ ليس هناك نقطة واحدة أو حاسب آلي واحد يتحكم بها، فقد تتعطل بعض النقاط دون تعريض الإنترنت بمجملها للتوقف، فإذا تعطل جزء ما من الإنترنت فإنه يمكن إعادة توجيه المعلومات بسرعة عبر مسار آخر. 

· تاريخ تطور الإنترنت: 
· بدأت فكرة إنشاء شبكة الإنترنت من قبل وزارة الدفاع الأمريكية عام 1969م، بالتعاون مع عدد من الجامعات الأمريكية وسميت هذه الشبكة باسم (أربانت) 
· وذلك بهدف تطوير تقنية تصمد أمام أي هجوم عسكري محتمل، بحيث تعمل حتى في حالة انقطاع إحدى الوصلات أو تعطلها عن العمل. 
· بعد ذلك بدأت الشبكة تستخدم من قبل الجامعات حتى أصبحت تعاني من الازدحام، ثم ظهرت شبكة جديدة في عام 1983م سميت باسم (مل نت) لتخدم المواقع العسكرية فقط وأصبحت شبكة (أربانت) تتولى الاتصالات غير العسكرية والتي توقفت عام 1990، لتحل محلها شبكة (إنترنت)
· وفيما يلي أهم تواريخ نشأة شبكة الإنترنت:
· 1969 بدء نشأة شبكة (أربانت).
· 1972 اختراع البريد الإلكتروني على (أربانت).
· 1983 أصبح البروتوكول TCP/IP معياريا لشبكة (أربانت). 
· 1990 إغلاق (أربانت) وبدء تولي المهمة من قبل شبكة (إنترنت).
· 1991 إطلاق برنامج Gopher المتخصص في استرجاع المعلومات من الأجهزة الخادمة في الشبكة. 
· 1992 اختراع طريقة النصوص المترابطة Hypertext مما أدى إلى إيجاد الشبكة العنكبوتية العالمية World Wide Web. 
· 1993 إصدار أول برنامج متصفح للشبكة (موزاييك) ثم تبعه آخرون مثل برنامج (نيتسكيب) وبرنامج (مايكروسوفت إكسبلورر).
· 1994 بدء استخدام الإنترنت على النطاق التجاري للأفراد والمؤسسات.
· 1996 أصبحت (إنترنت) و (ويب) كلمات متداولة عبر العالم. 

· العناوين في الإنترنت: 
· عند إرسال رسالة بريدية فلابد من معرفة عنوان المرسل إليه، وعند الرغبة في تصفح الإنترنت فلابد من معرفة عنوان الموقع أو الصفحة التي تريد الوصول إليها. 
· يسمى نظام العناوين في الإنترنت بروتوكولات الإنترنت Internet Protocol (IP) ، ولكل حاسب مرتبط بالإنترنت رقم شبكي مميز يسمى عنوان ال IP 
· كما هو الشأن مع الهاتف حيث لكل هاتف رقم مميز خاص به، ويتم الحصول على هذه الأرقام أو العناوين من منظمة واحدة على مستوى العالم لضمان عدم التكرار. 
· متطلبات الاتصال بالإنترنت: 
· حتى تستطيع الاتصال أو الدخول إلى الإنترنت تحتاج إلى مجموعة من المعدات Hardware والبرامج Software وهي كما يلي: 
1- التجهيزات المادية (المعدات): 
· جهاز حاسب آلي بقدرات متوسطة (معالج جيد، سرعة ، ذاكرة مناسبة ، ومساحة متاحة على القرص الصلب). 
· مودم Modem وهو جهاز يقوم بنقل البيانات من حاسب إلى آخر عن طريق الهاتف بعد تحويل الإشارات التناظرية Analog إلى رقميةDigital والعكس. وفي حال وجود خدمة خطوط المشترك الرقمية DSL  ينبغي أن يكون هذا المودم من النوع الرقمي DSL Modem. 
· خط هاتفي عادي أو رقمي أو اتصال بالأقمار الصناعية. 
· الاشتراك مع مزود خدمة إنترنت في المنطقة. 
· تجهيزات إضافية: معدات وسائط متعددة (مكبرات صوت ، بطاقة صوت) إن كان المستخدم يرغب في التعامل مع الصوت ، وكاميرا إنترنت إن كان يرغب في استخدامها في الاتصال. 
2-  البرمجيات: 
· متصفحات أو مستعرضات الإنترنت Web Browser وهي برامج تتيح للمستخدم استعراض محتويات الشبكة العنكبوتية. ومن أشهر المتصفحات متصفح إنترنت إكسبلورر Internet Explorer ومتصفح نيتسكيب Netscape ومتصفح فاير فوكس Fire Fox ومتصفح جوجل كروم Google Chrome. 
· برامج البريد الإلكتروني مثل برنامج أوت لوك Outlook  الذي يأتي ضمن الويندوز.  
· برامج الاتصال بالشبكة وتأتي ضمن نظام التشغيل ويندوز، أو نظام التشغيل لأجهزة آبل ماكنتوش. 
·  برامج مساعدة كبرامج الاستماع إلى الصوت والفيديو مثل برنامج ميديا بلاير Media Player  وريل بلاير Real Player. 

· إيجابيات وسلبيات الإنترنت: 
· الإيجابيات:
1. سهولة الحصول على المعلومات في جميع مجالات المعرفة عن طريق المكتبات وبنوك المعلومات ومحركات البحث.
2. الاتصال بالآخرين ونقل المعلومات من وإلى أي مكان في العالم بسهولة وسرعة وبأقل التكلفة.
3. سرعة انتشار الأخبار ووصولها.
4. تسهيل الوصول إلى أكبر عدد ممكن من الجمهور العالمي.
5. إتاحة إمكانية تكوين علاقات عالمية وخارج النطاق المحلي ، وإيجاد قنوات كثيرة للمناقشة وتبادل الأفكار.
6. تسهيل تنفيذ المعاملات الحكومية وغير الحكومية مثل البيع والشراء وحجوزات الطيران والفنادق وغيرها من الخدمات التي شملت جميع جوانب الحياة.
7. سهولة نشر الأفكار وطرحها وتخزين الملفات.
8. سهولة تطوير وتحديث محتويات الصفحات والمواقع على الإنترنت.
9. فتح مجالات جديدة في الحياة ، مثل التعليم عن بعد ، والمؤتمرات عن بعد ، والصحافة الإلكترونية ، وغيرها من الحالات المتعددة. 


· السلبيات: 
1- امتلاء الشبكة بالكثير من المواقع التي تروج لأخبار أو معلومات غير صحيحة في العلم أو السياسة أو الحياة ، ولذلك يجب التأكد دائما من مصدر هذه المعلومات وإخضاعها للفحص والاعتماد على المواقع الرسمية للمنظمات والمؤسسات أكثر من المواقع الشخصية أو المؤسسات غير المعروفة.
2-  شبكة الإنترنت لا تتبع دولة أو مؤسسة أو شخصا، ولا يوجد قواعد لنشر المعلومات فيها. وبذلك يستطيع أي شخص نشر ما يريد في موقع خاص به بسهولة بدون مقابل أو بمقابل محدود، وقد ترتب على ذلك وجود الكثير من المواقع السيئة مثل مواقع العنف والجنس والإشاعات والمواقع العنصرية وغيرها. 
3-  يعاني بعض مستخدمي الشبكة من الإدمان، وهو الشعور بالحاجة الملحة إلى استخدام الشبكة لفترات طويلة وعدم القدرة على التخلص من ذلك، مع قلة الحركة التي قد تؤدي إلى مشاكل جسدية (بسبب الجلوس غير الصحي أمام الحاسب) أو مشاكل في النظر (بسبب الأشعة الناتجة عن الشاشة) أو السمنة.
4-  يشجع استخدام الإنترنت العزلة، حيث يقضي مستخدم الإنترنت ساعات طويلة تعزله عن المجتمع القريب والبعيد عنه ، مما قد يؤدي إلى مشاكل نفسية أو اجتماعية تتمثل في الانزواء والانطواء على النفس.
5-  انتهاك الخصوصية وحقوق النشر والحقوق الفكرية.
6-  سرعة انتشار الفيروسات عبر الشبكة من خلال الرسائل البريدية والمواقع الضارة.
تم بحمد الله 
لا تنسوني من الدعاء لي ولوالدي
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