


بسم الله الرحمن الرحيم
الرابعة
علاقة علم السياحة  بالعلوم الأخرى
عناصر المحاضرة 
· أولا: السياحة وعلم الاجتماع.
· ثانيا: السياحة والتاريخ والآثار
· ثالثا: السياحة والقانون والسياسة
· رابعا: السياحة وعلم النفس
· خامسا: السياحة والاقتصاد
· سادسا : السياحة والتقنية والإدارة
· سابعا: السياحة والبيئة الصحة العامة
· ثامنا: السياحة والعلوم الأخرى 

· علاقة السياحة بالعلوم الأخرى
· أصبحت السياحة تدرس من خلال مختلف فروع المعرفة ، وأصبحت السياحة علم له أصوله ومفاهيمه، وبرز علم السياحة كعلم لصيق بالإنسان يستهدف تحقيق وإشباع رغباته في حله وترحاله نفسيا وجسميا وذهنيا في ميادين عديدة.  وفي إطار هذا التشابك تبرز الصلة الوثيقة بين علم السياحة والعلوم الأخرى.

· أولا: السياحة وعلم الاجتماع.
· تتصل السياحة كنشاط إنساني اجتماعي بعلم الاجتماع، حيث إن علم الاجتماع يختص بكل ما يتعلق بالإنسان من الناحية الاجتماعية ، وما يتعلق بالإنسان وبيئته المحيطة ، بهدف الوصول إلى قواعد يمكن من خلالها فهم الظواهر الاجتماعية وتفسيرها والتنبؤ بمستقبلها.
·  وحتى يمكن تنشيط السياحة وتسويقها وتنميتها لابد من التعرف على النظم الاجتماعية القائمة، وعلاقتها بالأنظمة الأخرى من اقتصادية وسياسية وقانونية وأخلاقية، بالإضافة إلى العادات والتقاليد السائدة بالمجتمع، والأسباب التي ساعدت على تكوينها، وسلوك الأفراد والجماعات من الجنسيات المختلفة، والدوافع ورائها واهم المشكلات الاجتماعية والعوامل التي تسببت فيها، وما يمكن الاستعانة به عند رسم السياسات ووضع الخطط السياحية لكي تبنى على حقائق وأسس علمية.                                                    
· وقد حدد «كوهين 1984م» في رؤية علم الاجتماع للسياحة عدد من وجهات النظر للسياحة كما يلي:                                        
1- السياحة والضيافة على أساس تجاري.
2-  السياحة كنشاط حديث لقضاء وقت الفراغ.
3-  شيء حديث يختلف عن السفر التقليدي.
4-  تعبير عن موضوعات ثقافية أساسية.
5-  عملية تبادل ثقافي.
6-  نموذج للعلاقات الفرعية.
· كما انه من خلال علم الاجتماع يمكن للسياحة من خلال منهج البحث الاجتماعي البحث في موضوعات واتجاهات أساسية في السياحة تتعلق بالتالي:-             
1- البحث في السياحة ذاتها.
2-  البحث في العلاقة بين السياح والسكان المحليين. 
5-  البناء الوظيفي للنظام السياحي.
8- آثار السياحة المتعددة على المجتمع.

· ثانيا: السياحة والتاريخ والآثار:
· التاريخ والآثار هي من المنجزات التي يفاخر الإنسان بتحقيقها، وتتصل بجذوره الماضية، وبالعزم على المضي قدما نحو المستقبل. لذا فالآثار الصامدة عبر الزمن تشد الإنسان ليرتحل إليها للعبرة والمتعة وتذكر الماضي. والسياحة تعتبر وحتى منتصف القرن الماضي ما هي إلا عبارة عن : زيارات ثقافية في اغلبها، متمثلة في زيارة المعالم الأثرية والمتاحف التي تحكي جهود الإنسان التي حققها في الماضي. لذا تشجع السياحة هذا النمط الترويحي. 

· ثالثا: السياحة والقانون والسياسة:
· تمتد السياحة لفعاليات محلية ودولية يحكمها في ذلك مجموعة من قوانين وتشريعات ونظم تتعلق بالعديد من المجتمعات الإنسانية، وهذه القوانين رغم تباينها من مجتمع لآخر، إلا أنها ضرورة تفرض التنسيق في إطار القوانين الدولية والمحلية بما يكفل تحقيق أهداف السياحة الدولية.
· لذا فمن خلال التشريعات والقوانين الدولية والسياسية يمكن حماية السائح وحقوقه، ودعم السياحة وتنشيط فعالياتها.
· وعلى المستوى المحلي تهتم السياحة بالقوانين والتشريعات السياسية التي تفرضها الدول، خاصة في إجراءات (الدخول -  والخروج  - والتأشيرات - والإقامة - وأنظمة النقد - والجمارك - والضرائب - والتوظيف - والاستثمار واستغلال الأراضي - وحماية السائحين - والبيئة - والمناطق الأثرية - والصحة - والتقاليد - والآداب العامة     فضلا عن صناعة النقل - والفنادق - والسلع السياحية)  خاصة فيما يتعلق بقواعد وتصاريح تشغيلها وشروطها ومواصفاتها، وكل ذلك يتّبع فيه نواحي قانونية ذات تأثير على السياحة. الأمر الذي يتطلب ضرورة التعرف علي طبيعتها والعمل بموجبها. 

· رابعا: السياحة وعلم النفس: 
· يعد علم النفس احد فروع المعرفة التي تهتم بمعالجة سلوك الإنسان ودوافعه الداخلية وانفعالاته وميوله... الخ.     وما يترتب على ذلك من ردود أفعال وعلاقات مع الآخرين. وفي السياحة يتم الاهتمام بكل تلك الجوانب النفسية لدى الإنسان، فالسائح والمستضيف هو إنسان في نهاية الأمر، لذا فإن السياحة تهتم بالإلمام بكل تلك الجوانب  وذلك من أجل إنجاح السياحة وتحقيق أهدافها، فالدول تهتم بتخطيط السياحة وبرامجها على أساس دراسة اتجاهات ورغبات السياح المختلفة، ليس هذا فحسب بل أيضا تدرس الأساليب المناسبة لتقديم الخدمات السياحية للسياح، تحقيقا لاستقرارهم النفسي في وجهتهم السياحية، وتحقيق هدف عام للسياحة يتمثل في تقارب الشعوب بثقافاتها المختلفة.

· خامسا: السياحة والاقتصاد: 
· لقد ظهرت دراسات متطورة في الاقتصاد تركز على أهمية العملية الإنتاجية والتسويق للمنتجات والأنشطة الاقتصادية، بالإضافة إلى بعض القياسات عن الثمن وتحليل الفائدة، واستخدام البضائع المحلية في تنمية السياحة 
 والتوازن الذي يتم عن طريق المدفوعات التي تنتج عن السياحة، حيث يعد ذلك هو المبحث الأساسي للتحليلات السياحية والتي تعود إلى اقتصاديات السياحة العالمية.
· وبما أن السياحة هي انتقال الأفراد من مكان إقامتهم الدائم إلى مكان آخر بهدف محدد، فهذا يعني بالضرورة أنهم سينفقون أموالا سواء للإقامة أو الأكل والشرب والانتقال والمشتريات وغيرها. لذا فالسياحة تستفيد من الاقتصاد في تخطيط العروض السياحية وتجهيزها بشكل مغرٍ ومناسب، يسهم في الحركة الاستثمارية السياحية، وما تتطلبه من تشغيل واستيراد وتصدير وأسعار صرف وتسويات وعلاقات اقتصادية دولية، تنشط في نهاية الأمر السياحة الدولية والمحلية وقطاعاتها المختلفة. 

· سادسا : السياحة والتقنية والإدارة: 
· تقوم السياحة الحديثة على آخر ما توصلت إليه أساليب التقنية والإدارة المتطورة، فسرعة الحصول على المعلومة السياحية، من أحوال الطقس وأسعار صرف العملات وأسعار الإقامة وتكاليف النقل والمواصلات وغير ذلك مما يهم السائح قبل بدء رحلته. حيث يعتمد كل ذلك على شبكة المعلومات الإلكترونية المتكاملة التي تعتمد الحواسيب والتقنية.
· هذا فضلا عن أهمية الإدارة المتقدمة لقطاع السياحة، وما يشمله من خدمات الحجز والدفع والإسكان والتنقل والتخطيط ، كل ذلك يتوقف نجاحه على التنظيم الإداري والتقني الشامل. 

· سابعا: السياحة والبيئة الصحة العامة: 
· طغت علوم البيئة في العقدين الأخيرين على الدراسات الاجتماعية والطبيعية، وذلك لتعرض البيئة لمخاطر التلوث المتعددة، مما أصبح يهدد حياة الإنسان سواء في البلدان المتقدمة أو النامية بتعرضه للعديد من الأمراض المزمنة التي انتقلت إليه من خلال تلوث الهواء والماء والأكل.
· وتقوم السياحة بفعالياتها المختلفة على أعمار المناطق النائية واستغلال الموارد المهدرة وزيادة المساحات الخضراء، مما يوفر بيئة أنظف وأرحب.     
· غير أن هناك جوانب سلبية للسياحة غير المخططة، تتمثل في المشروعات السياحية التي تدمر البيئة وتزيد من تلوثها وتغير فطريتها. والسياحة الحديثة تقوم على سياحة فطرية يستمتع به السائح دون تغيير أو استنزاف. 

· ثامنا: السياحة والعلوم الأخرى : 
· بالإضافة لما سبق من علاقة بين السياحة وبعض العلوم، إلا أن هناك العديد من العلوم التي ترتبط بعلاقة وثيقة بالسياحة كالتالي:
1- السياحة والتخطيط.
2- السياحة والتسويق.
3- السياحة واللغة.
4- السياحة والإرشاد السياحي.
5- السياحة وعلم الأغذية.... الخ . 
تم بحمد الله 
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