


بسم الله الرحمن الرحيم
الخامسة
· عناصر المحاضرة 
· أنواع السياحة
· أقسام السياحة بشكل عام : 
1- السياحة الأساسية.     2- السياحة الثانوية. 
· أقسام السياحة وفقاً لبعض الأسس : 
1- وفقا للغرض أو الباعث              2- وفقا لعدد الأشخاص 
3- وفقا لوسيلة الانتقال                  4- وفقا لمدة الإقامة
5- وفقا للنظام الجغرافي                6- وفقا لاختلاف الجنسيات
7- وفقا للسن                            8- وفقا للحوافز
9- وفقا لمستوى الإنفاق والطبقة الاجتماعية 

· أنواع السياحة
· للسياحة أنواع مختلفة، حيث يمكن تصنيف أنواع عديدة منها وفقا لعدة أسس، وقد اجتهد المشتغلون بالسياحة في تحديد أنواع  عديدة من السياحة، وابتكروا لها العديد من التسميات وفقا للغرض من الرحلة أو طبيعتها أو طبقا لوسيلة النقل فيها... الخ .
· ومما لاشك فيه أن هذه الأنواع أو التسميات لها قدر كبير من الأهمية سواء للمشتغلين بالسياحة أو للدارسين بها. 

· أقسام السياحة بشكل عام 
1- السياحة الأساسية: 
· هي السياحة ذات الطلب الأساسي، وترتبط غالبا بمواسم الإجازات في الدول المصدرة للسياح من ناحية، وترتبط بالطقس المناسب للدول المستضيفة للسياح. وأيضا ترتبط السياحة الثقافية بالعاملين السابقين.
· ولذا يمكن اعتبار السياحة الأساسية في مجموعها( ثقافية – ترويحية – مغامرات)

2- السياحة الثانوية:
· فتكون عندما تنخفض نسبة الإشغال في الفنادق، لذا تتحرك الفنادق وتساعد الشركات السياحية، ومختلف الأجهزة المستوردة للسياحة في الدول، لملء الفراغ الحاصل في الفنادق لزيادة نسبة الإشغال يكون ذلك بتخفيض أسعار الغرف والخدمات ، وتسهيل إجراءات الدفع... الخ. 
· الجهد المبذول في تنشيط السياحة الأساسية أقل جهدا من تنشيط السياحة الثانوية .

· أقسام السياحة وفقاً لبعض الأسس
· هذا وللسياحة أنواع مختلفة، يجب على المهتمين بالتسويق السياحي الإلمام بها وباحتياجات كل منها، كما أن بعض التصنيفات قد تتداخل مع بعضها. وعلى كل حال يمكن تصنيف أنواع عديدة منها وفقا لعدة أسس:
1- وفقا للغرض أو الباعث              2- وفقا للعدد
3- وفقا لوسيلة الانتقال                  4- وفقا لمدة الإقامة
5- وفقا للنظام الجغرافي                6- وفقا لاختلاف الجنسيات
7- وفقا للسن                            8- وفقا للحوافز
9- وفقا لمستوى الإنفاق والطبقة الاجتماعية 
1-  السياحة وفقا للغرض أو الباعث على السفر:
· السياحة الترويحية: يلجا لها السائح للترويح عن نفسه، بهدف الخروج من الحياة الروتينية التي يعيشها واستعادة نشاطه، سواء كانت في أماكن خلوية أو شاطئية أو جبلية....الخ . وقد تكون أسبوعية أو شهرية أو سنوية. ويمكن للسائح في هذا النمط من ممارسة العديد من الأنشطة الترفيهية. وقد تكن في مكان معتاد متكرر، أو في أماكن متعددة في كل مرة.
· السياحة الثقافية: وتعد من أهم أنواع السياحة لإشباع الرغبة المعرفية، كحضور الندوات والمؤتمرات ومعارض الكتب، ومسابقات الشعر، والندوات الفكرية والحوارية، وقد تكون لاماكن تاريخية يعرف خلالها تاريخ حضارة ما ... الخ . 
· السياحة الاجتماعية: حيث يلجأ لها غالبا أبناء الوطن المهاجرين للخارج وأبناؤهم ، لزيارة أقاربهم والتعرف على التغيرات التي حدثت في الوطن. ويطلق على هذا النوع من السياحة سياحة الجذور أو الأصول العرقية.
· سياحة المشتريات أو التسوّق: بحيث يكون الشراء والتبضع من أهم أهداف السائح في رحلته السياحية، وعادة ما تسعى الدول لان تكون سوقا تجاريا رائجة، تعرض فيها المنتجات بأسعار منافسة، وذلك لجذب السياح.
· سياحة الهوايات: تمثل الهوايات  كالرياضة وزيارة المتاحف والمعارض مجالا خصبا للسياحة ، وتقوم شركات السياحة على تنظيم تلك السياحة.
· سياحة التعليم والتدريب: حيث تجذب الجامعات والكليات والمعاهد العلمية ومراكز التدريب عددا من السياح على مستوى العالم . 
· سياحة المهرجانات والأعياد: حيث تخطط على مستوى عالٍ من التشويق والإثارة، ويعلن عنها قبل أوقات كافية حتى تستقطب أعدادا كبيرة من السياح، حيث يستمتعون بالعروض الشعبية  وما تتميز به من عادات وتقاليد تبهر السائحين.
· السياحة العلاجية: وتكون عادة في الدول المتقدمة سياحيا، خاصة إذا توافرت المياه المعدنية أو الكبريتية، أو جو صحي مستقر، أو المجمعات الصحية الفندقية ذات الكفاءات العلمية المؤهلة والمدربة على العلاج التقليدي أو الطبيعي. ولها نوعان : (سياحة استشفائية -  سياحة وقائية حرة) وكانت بالسابق حكرا على الأغنياء، أما الآن ومع تحسن الوضع المادي للكثير ولانتشار التامين الصحي  فقد أصبح يمارسها الطبقات الوسطى.
· السياحة الدينية: سواء الداخلية أو الدولية، وتقوم على العاطفة الدينية لدى الكثير من الناس، وأبرز الأماكن التي تزار عند المسلمين الحرمين الشريفين بمكة والمدينة. كما توجد أماكن دينية تزار من ملل ونحل غير إسلامية.
· السياحة الرياضية: حيث تهدف إلى إشباع رغبات السائحين في ممارسة رياضتهم المختلفة، سواء عن طريق استغلال الطبيعة كرياضة التزلج على الجليد ، أو القنص أو الغطس أو السفاري.. الخ.  أو قد يكون السائح من هواة المشاهدة دون المشاركة الفعلية، وابرز المناسبات السياحية كاس العالم  للرياضات المتعددة.
· سياحة المؤتمرات: وازدهرت بعد الحرب العلمية الأولى، حيث انتشرت المؤتمرات الدولية للهيئات والمنظمات، وارتفاع أهمية الحوار بالعالم.

2-  السياحة وفقا لعدد الأشخاص: 
· السياحة الفردية: حيث يقوم الفرد بتنظيم رحلته السياحية بنفسه، واختيار الأماكن التي يرغب بزيارتها في الوقت المناسب له وفق ظروفه المتعددة، وقد تكون داخلية، أو خارجية وتتطلب الماما من السائح باستخدام الخرائط  والإرشادات والطرق... الخ.
· السياحة الجماعية: حيث غالبا ما تقوم الشركات السياحية بتنظيمها لمجموعة من السياح ، سواء كانوا شركات أو هيئات أو مدارس ... الخ . وقد يكون لكل جماعة نمط سياحتها التي ترغب به، ويخطط لها بناء على الاتفاق والعقود. 

3-  السياحة وفقا لوسيلة الانتقال:
· نظرا للتقدم الهائل في وسائل المواصلات والنقل كماً ونوعاً، وأصبحت أكثر سرعة وأماناً ، فقد تنوعت السياحة إلى الأنواع التالية: 
· السياحة بطرق الجو: وذلك للمناطق السياحية البعيدة، أو التي دخلت سوق السياحة حديثاً، وغالبا ما يتم تنظيم الرحلات السياحية عن طريق الجو بحيث تكون برنامجا سياحيا متكاملا (نقل- إقامة- نشاطات).
· السياحة عن طريق البحار أو الأنهار: وقد ازدهرت نتيجة التقدم في المواصلات البحرية ، وقد يزور السائح العديد من الدول وهو ينتقل ما بينها عبر منافذها البحرية .أما السياحة النهرية قد تكون عبر دول نهر الميسسبي أو النيل أو غيرها من الأنهار. 
· السياحة البرية: وهي أقدم وسائل النقل بصفة عامة، وفي مجال السياحة تحتل المرتبة الثانية، بعد النقل الجوي دوليا، أما داخليا فتعتبر الوسيلة الأولى لميزات متعدد كقلة التكاليف والمرونة في الوقت والمكان. وتدخل القطارات ضمن وسيلة النقل البري، وإن كانت تختلف في المرونة والتكلفة... الخ . 

4-  السياحة وفقا لمدة الإقامة :
· سياحة لعدة أيام:  وهي غير مرتبطة بوقت معين ، بل مستمرة طوال العام. 
· سياحة موسمية: وهي مرتبطة بمواسم معينة (شتوية - صيفية- دينية- تاريخية)
· سياحة عابرة: ويقوم بها السائح فجأة دون تخطيط مسبق كركاب الترانزيت... الخ . 
· سياحة شبه مقيمة: وتصل إلى شهر، وأهدافها متعددة ما بين علاجية أو تعليمية أو تدريبية. 
5- السياحة وفقا للنظام الجغرافي :
· سياحة داخلية: أي داخل حدود دولة إقامة السائح، وقد تكون في مناطق سياحية أو تاريخية ، لمسافة (40) كم، ومدة إقامة أكثر من (24) ساعة، ومؤخرا أصبحت الدول تهتم بها لما لها من أثر نفسي وإنتاجي على السائح، وأثر على تضامن المجتمع في الدولة الواحدة. 
· سياحة خارجية : أي تتعدى حدود الدولة التي يقيم بها السائح، وقد يواجه السائح فيها اختلافا في اللغة والعادات والتقاليد والنظام السياسي والاقتصادي ، وقد تستلزم  (تأشيرة دخول ) وتتوقف غالبا على عناصر الجذب السياحي في البلد المقصود.

6- السياحة وفقا لاختلاف الجنسيات :
· بمعنى تبعية السياحة لجنسيات السياح المختلفة: وما يهم هنا هو أن تكون البرامج السياحية موجه لخدمة السياح الأجانب بحسب ثقافاتهم وعاداتهم 

7-  السياحة وفقا للسن :
· حيث يجب أن تكون البرامج السياحية موجهة للسياح بحسب أعمارهم.
· سياحة الشباب: من (16-30) سنة ، ولها فوائد كبيرة لهم، كتعويدهم على تحمل المسؤولية، والاعتماد على النفس، ومعرفة الفوارق الاجتماعية، وتكون سياحة الشباب في الغالب مثيرة، رياضية أو مغامرة، وتكون في المعسكرات أو بيوت الشباب، ويجب أن  تكون مناسبة للشباب من حيث الكلفة والبرنامج. 
· سياحة الناضجين أو متوسطي الأعمار: من (30-60) سنة، وهي سياحة الاستجمام والراحة من العمل اليومي، وتكون في مجالات تهم الناضجين كالترفيه والثقافة وتكون أحيانا في الأرياف. 
· سياحة كبار السن أو ما بعد سن العمل: وهي لمن هم متقاعدون (60) سنة أو أكثر ، وتكون سياحة استجمام وهدوء وبعد عن الازدحام والصخب. 

8-   سياحة الحوافز :
· وهي نمط جديد من السياحة برزت في الآونة الأخيرة، وذلك لتشجيع العاملين وتحفيزهم على زيادة وكفاءة الإنتاجية  لذا تقوم بعض الشركات بتقديمها لعامليها، وهي نمط من المكافأة والتحفيز للعمال والموظفين.

9-  وفقا لمستوى الإنفاق والطبقة الاجتماعية: 
· سياحة ذوي الدخل المحدود: ويغلب عليها الطابع الجماعي، الأمر الذي يقلل على كل منهم التكلفة المادية، كما تكون برامجهم وتنقلاتهم جماعية، ويمكن أن تكون تكلفتها تدفع بالأقساط. 
· سياحة الطبقة المتميزة: التي تتمتع بمستوى اقتصادي يمكنها من السياحة والإقامة  في درجات ممتازة من السكن والخدمات، والتمتع أيضا بالكماليات. 
· سياحة الأغنياء : وهم أصحاب الملايين الذين ينتقلون على متن طائراتهم الخاصة أو على يخوتهم، وغالبا لا يفضلون السكن في الفنادق العامة، بل في قصور خاصة ومباني فخمة، ومستوى إنفاقهم السياحي مرتفع جدا. 

تم بحمد الله 
لا تنسوني من الدعاء لي ولوالدي
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