Renaissance
	
 	Renaissance, the great flowering of art, architecture, Politics, and the study of literature, usually seen as the end of the Middle Ages and the beginning of the Modern world, which came about under the influence of Greek and Roman models. It began in Italy in the late 14th cent., culminated in the High Renaissance in the early 16th cent, (the period of *Michelangelo and *Machiavelli), and spread to the rest of Europe in the 15th cent, and afterwards. Its emphasis was humanist:


	that is, on regarding the human figure and reason without a necessary relating of it to the superhuman; but much of its energy also came from the *Neoplatonic tradition in writers such as *Pico della Mirandola. The word Renaissance has been applied in the 20th cent, to earlier periods which manifested a new interest in and study of the classics, such as the 12th cent, and the period of Charlemagne. But the Italian Renaissance is still seen as a watershed in the development of civilization, both because of its extent and because of its emphasis on the human, whether independent of or in association with the divine. See J. A. Symonds, History of the Renaissance in Italy (1875-86); W. Pater, Studies in the History of the Renaissance (1873); J. Burckhardt, The Civilization of the Renaissance in Italy (English trans., S. G. C. Middlemore,  1929).


This course provides a concise introduction to the literature of Elizabethan and Stuart England (1558–1649). It is aimed chiefly at undergraduate students taking courses on sixteenth and seventeenth-century English literature, but will hopefully be useful, too, for taught postgraduates looking to refresh or consolidate their knowledge of the period’s literature, and lecturers preparing or teaching Renaissance courses.

The beginnings of what we now describe as ‘Renaissance’ or ‘Early Modern’ English literature precede the accession of Elizabeth I (1558), but Renaissance literary culture only became firmly established in England in the second half of the sixteenth century. Similarly, while the literature produced between 1649 and the Restoration of the Monarchy (1660) could be said to belong to the Renaissance, the unusual historical context in which it was produced marks the Interregnum as a distinctive literary era. This is why this book concentrates on the literature of the late sixteenth and early seventeenth centuries

Renaissance Definition:

    The period in European history that marked the end of the Middle Ages. It began in Italy in the late fourteenth century. In broad terms, it is usually seen as spanning the fourteenth, fifteenth and sixteenth centuries, although it did not reach Great Britain, for example, until the 1480s or so. The Renaissance saw an awakening in almost every sphere of human activity, especially science and philosophy and the arts. The period is best defined by the emergence of a general philosophy that emphasized the importance of  the intellect, the individual and world affairs. It contrasts strongly with the medieval  worldview, characterized by the dominant concerns of faith, the social, collective and spiritual salvation. Prominent writers during the Renaissance include Niccolo Machiavelli and Baldassare Castiglione in Italy, Miguel de Cervantes and Lope de Vega in Spain, Jean Froissart and Francois Rabelais in France, Sir Thomas More and Sir Philip Sidney in England and Desiderius Erasmus in Holland. 
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The beginnings of what we now describe as ‘Renaissance’ or ‘Early Modern’ English literature precede the accession of Elizabeth I (1558), but Renaissance literary culture only became firmly established in England in the second half of the sixteenth century. Similarly, while the literature produced between 1649 and the Restoration of the Monarchy (1660) could be said to belong to the Renaissance, the unusual historical context in which it was produced marks the Interregnum as a distinctive literary era. This is why this book concentrates on the literature of the late sixteenth and early seventeenth centuries.
 
The beginnings of what we now describe as ‘Renaissance’ or ‘Early Modern’ English literature precede the accession of Elizabeth I (1558), but Renaissance literary culture only became firmly established in England in the second half of the sixteenth century. Similarly, while the literature produced between 1649 and the Restoration of the Monarchy (1660) could be said to belong to the Renaissance, the unusual historical context in which it was produced marks the Interregnum as a distinctive literary era. This is why this book concentrates on the literature of the late sixteenth and early seventeenth centuries.



Following chapters focus on the major literary genres: drama, poetry and prose.


This century, like a golden age, has restored to light the liberal arts . . . achieving what had been honoured among the ancients, but almost forgotten since. (Marsilio Ficino, 1482)

THE HISTORICAL CONTEXT:

The ‘Renaissance’ (meaning ‘rebirth’) describes the movement which saw renewed European interest in classical culture between the late fourteenth and mid-seventeenth centuries. Having initially sought to emulate the achievements of the Greek and Roman empires, Renaissance scholars and artists later sought to out-do their ancient predecessors, and therefore engaged in fresh intellectual and artistic exploration.

The origins of the ‘Renaissance’ have been hotly debated but most scholars agree that it originated in late fourteenth-century Italy, where it was fostered by a new generation of humanist scholars. Its influence was gradually felt all across Europe, reaching England by the early sixteenth century.

 

	The specific term ‘Renaissance’ (or rinascita) was first used by Italian art historian Giorgio Vasari in his Lives of the Most Eminent Painters(1550) to describe the achievements of recent artists; achievements he saw as marking a revival in the arts, after a period of long decay
	following the fall of the Roman Empire. Not until the nineteenth century was the term used more broadly to describe the period and culture of early modern Europe (1500–1700); and only in the twentieth century did the term come to be a standard label for the era.

	Some modern scholars have questioned the use of the term ‘Renaissance’, arguing that it overstates the break with the past and downplays Medieval knowledge of classical learning.





	Such scholars often prefer to describe the period as ‘early modern’; but this label has its drawbacks, too, potentially overemphasising the similarities between Renaissance and modern culture. The more traditional term ‘Renaissance’ is favoured for the title of this guide, but appears alongside the phrase ‘early modern’ in the text. Although Elizabethan and Stuart writers did not refer to their era as the ‘Renaissance’ it was a concept they understood, and highlights the fact that it was an era of new advances in European knowledge, akin to those associated with the great classical civilisations.

	Religion :

	Religion was central to life in Renaissance England. Officially, everyone was Christian. In such a culture religion was not simply an ideology it was a way of life, and to write about any aspect of life was almost inevitably to touch on religion. The importance of Christianity in
	early Renaissance Europe was reinforced by the strength of the Catholic Church (led by the Pope). In 1500 all the major Western European states and their people belonged to it; but there had long been discontent within the Catholic community about perceived clerical corruption.

	In 1517 … Martin Luther (an ex-monk), nailed ninety-five theses to the door of the church in Wittenberg that questioned the authority and doctrines of the Catholic Church Luther and
	his fellow campaigners sought the reformation of the Church from within, but, faced with intransigence, criticism soon hardened into  opposition and the reformers came to believe that the only way to re-establish God’s ‘true’ church was to break away and found their own ‘Protestant’ Church. This movement became known as the Protestant Reformation.
	At first Protestantism was a fringe religion but it grew in power as a number of Northern European states became Protestant.

Henry VIII (1509–47) declared himself ‘Supreme Head’ of the Church of England. Henry’s reasons for challenging the authority of the Pope and the Catholic Church were political and personal, rather than doctrinal. Little more than a decade earlier the Pope had awarded him the title of Defender of the Faith after he attacked Luther’s views (1521); but by 1527 Henry was considering divorcing his first wife, Catherine of Aragon, so that he might marry Anne Boleyn. 

Given the reasons behind Henry’s conflict with Rome, it is perhaps not surprising that the English Church did not alter substantially during his reign .

James did not grant Catholics greater tolerance, as some Puritans had feared he might, and encouraged the preparation of a new English translation of the Bible (published in 1611 as the influential King James Authorised Bible).
 
Such would-be reformers came to be known as ‘Puritans’ because of their desire to further ‘purify’ the Church and their favouring of an ascetic religious culture.


	Western Europeans were generally Christian but recognised the existence of at least two other religions: Judaism and Islam. The followers of both faiths are conventionally stigmatised in the period’s literature. Jews are associated with avarice and usury, while Islamic figures are stereotyped as barbaric, untrustworthy, lustful pagans. Yet most English people would have had little knowledge of either religion. This was especially true of Islam. Although Christians were accustomed to regard Islam as a false faith, most had to rely on second-hand accounts for their knowledge of it because the only Europeans who had much contact with the Islamic East were traders and diplomats. Opposition to Islam and the countries associated with it was deep-rooted, finding its origins in the Medieval Crusades to recover the Holy Land from the Muslims, but Western antipathy was fuelled in the sixteenth century by the growing power of the Ottoman (or Turkish) Empire and its extension westwards with the Turks laying ‘claim to pivotal territory in the eastern Mediterranean and North Africa, including Cyprus in 1571 and Tunis in 1574’.3 Such was the perceived threat that the Spanish, the Venetians and the Pope formed a league to fight against the Turks, famously defeating them in the Battle of Lepanto (1571).


The Jews had long been persecuted in Europe but were a more familiar religious minority than Muslims, living within (as well as beyond) Europe. Jews were expelled from England in 1290 but returned in small numbers during subsequent centuries. By the late sixteenth century there were small Jewish ommunities in London and Bristol, although those involved were obliged to conform outwardly to Protestantism, both because other religions were not tolerated and because of the strength of contemporary anti-Jewish feeling. Such antipathy had a long history: the association of the Jews with the death of Jesus and with money lending (which the Bible condemned) had long encouraged European Christians to look down on the Jews as an ungodly sect, while their status as an ‘alien’, homeless people made them a perennial object of suspicion. The curiosity and anxiety aroused by religious and cultural ‘aliens’ in the period is reflected in the ambivalent representation of Jews in late sixteenth-century plays such as Christophe                                                         
                                                                                              
r Marlowe’s The Jew of Malta and Shakespeare’s The Merchant of Venice.

Magic : 

     In Renaissance Europe faith in Christianity co-existed with a widespread belief in magic. Even monarchs and religious leaders took magic seriously. Elizabeth I famously consulted contemporary magus John Dee for advice about the most auspicious date for her coronation, while her successor, James I participated in a series of witchcraft trials and published his own study of the subject, Demonology (1597). The extent of popular interest in magic is reflected in the proliferation of texts about magic in the late sixteenth and early seventeenth centuries. In England such literature included non-fiction books about witchcraft, accounts of witchcraft trials, and a large body of poems, plays and prose romances featuring magicians and witches. Such literature appears to have proved especially popular in the Jacobean period, when the accession of James I generated fresh interest in the subject. One of the best known examples of Jacobean ‘witchcraft’ literature, William Shakespeare’s Macbeth (performed c. 1606) (which features a chorus of witches who predict the future) is thought to have been written to cater for this fashion.

	Perceptions of what constituted magic varied. Some contemporaries distinguished between ‘black’ and ‘white’ magic, categorizing magic used to hurt or injure people, animals or property as ‘black’ and magic used to help or heal as ‘white’. Contemporaries, likewise distinguished between different types of magician, such as witches,  magi, and cunning men and women. Witches were generally understood to be people ‘who either by open or secret league, wittingly and willingly, consenteth to [give help] and assistance … in the working of wonders’; while a magus was believed to be a ‘great magician who by dint of deep learning, ascetic discipline, and patient skill could command the secret forces of the natural and supernatural world’ (like Shakespeare’s Prospero).  Far humbler was the figure of the ‘cunning’ man or woman, who was believed to possess knowledge that allowed him or her to heal animals and people.  Some contemporaries, including James I, condemned all kinds of magic as demonic, but anecdotal evidence suggests that others were not opposed to those who practiced ‘white’ magic; and the witchcraft laws, first introduced in the sixteenth century, focused on those who practiced ‘black’ magic’


عصر النهضة ، وازدهار كبير من الفن والعمارة ، والسياسة ، ودراسة الأدب ، وعادة ما ينظر إليها على أنها نهاية العصور الوسطى وبداية العالم الحديث ، والتي جاءت تحت تأثير النماذج اليونانية والرومانية. وبدأت في ايطاليا في المائة من 14 في وقت متأخر ، بلغت ذروتها في عصر النهضة السامي في المائة من 16 في وقت مبكر ، (في الفترة من مايكل أنجلو ومكيافيلي * *) ، وامتدت الى بقية أوروبا في المائة 15 ، وبعد ذلك. وكان تركيزه الإنسانية :


وهذا هو ، على اعتبار الرقم الإنسان وبدون سبب اللازمة المتعلقة منه إلى فوق طاقة البشر ، ولكن الكثير من طاقته وجاء أيضا من الأفلاطونية الحديثة * التقليد في الكتاب مثل ديلا Mirandola * بيكو. كلمة النهضة طبق في المائة 20 ، على فترات سابقة والتي تتجلى في اهتمام جديد ودراسة الكلاسيكيات ، مثل 12th المائة ، وفترة شارلمان. ولكن لا يزال ينظر اليه في عصر النهضة الايطالية ونقطة تحول في تطور الحضارة ، سواء بسبب نطاقه وبسبب تركيزه على الإنسان ، سواء كانت مستقلة أو بالاشتراك مع الالهي. انظر ج. سيموندس ، وتاريخ عصر النهضة في إيطاليا (1875-1886) ؛ جورج الاب ، دراسات في تاريخ النهضة (1873) ؛ ج بوركهارت ، وحضارة عصر النهضة في إيطاليا (الانكليزية العابرة ، عبقري العلوم ميدلمور. 1929).


يقدم هذا المساق مقدمة موجزة للأدبيات اليزابيثي وستيوارت (انجلترا) (1558-1649). وهو يهدف بصورة رئيسية في اتخاذ المقررات الجامعية للطلاب الأدب الانكليزي في السادس عشر والقرن السابع عشر ، ولكن نأمل أن تكون مفيدة ، أيضا ، تدرس لطلاب الدراسات العليا لتحديث أو يبحث تعزيز معرفتهم الأدب في تلك الفترة ، وإعداد محاضرين أو تدريس المقررات عصر النهضة.

بدايات ما وصفنا الآن باسم 'النهضة' أو الأدب 'الحديثة المبكرة' الإنجليزية تسبق انضمام إليزابيث الأولى (1558) ، ولكن النهضة الثقافة الأدبية فقط اصبحت راسخه في انكلترا في النصف الثاني من القرن السادس عشر. وبالمثل ، في حين أنتج الأدب بين 1649 واستعادة النظام الملكي (1660) ويمكن أن يقال انهم ينتمون الى عصر النهضة ، والسياق التاريخي غير عادية الذي أنتج علامات لخلو كما عهد أدبية مميزة. هذا هو السبب في هذا الكتاب يركز على الأدب في القرنين السادس عشر والسابع عشر في وقت متأخر في وقت مبكر

نهضة التعريف :

    فترة في التاريخ الأوروبي ، التي ميزت نهاية العصور الوسطى. وبدأت في إيطاليا في أواخر القرن الرابع عشر. بعبارات عامة ، وينظر عادة على أنها تغطي القرنين الرابع عشر والخامس عشر والسادس عشر ، على الرغم من أنها لم تصل إلى بريطانيا العظمى ، على سبيل المثال ، حتى 1480s أو نحو ذلك. وشهد عصر النهضة والصحوة في كل مجال تقريبا من مجالات النشاط البشري ، وخاصة العلم والفلسفة والفنون. وأفضل تعريف لفترة قبل ظهور الفلسفة العامة التي أكدت على أهمية الفكر ، والفرد والشؤون العالمية. وهو يتناقض بشدة مع النظرة العالمية في العصور الوسطى ، والتي تتميز المخاوف السائدة من الايمان ، والخلاص الاجتماعية والجماعية والروحية. الكتاب البارزين في عصر النهضة تشمل نيكولو مكيافيلي وكاستيجليون Baldassare في إيطاليا ، ميغيل دي سرفانتس والقفز دي فيغا في اسبانيا ، Froissart جان فرانسوا رابليه وفي فرنسا ، السير توماس مور والسير فيليب سيدني في انكلترا وايرازموس في هولندا.
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الفصول التالية التركيز على الأنواع الأدبية رئيسية هي : الدراما والشعر والنثر.


هذا القرن ، مثل العصر الذهبي ، أعادت الضوء على الفنون الحرة. . . تحقيق ما تم تكريم بين القدماء ، ولكن يكاد يكون منسيا منذ ذلك الحين. (Marsilio Ficino ، 1482)

السياق التاريخي :

و'النهضة' ('نهضة' معنى) يصف الحركة التي شهدت تجدد الاهتمام الأوروبي في الثقافة الكلاسيكية بين القرنين الرابع عشر وأواخر منتصف السابع عشر. وقد سعى في البداية لمحاكاة إنجازات الامبراطوريات اليونانية والرومانية ، وعلماء عصر النهضة والفنانين سعت في وقت لاحق إلى خارج تفعل أسلافهم القديمة ، وتشارك بالتالي في استكشاف جديدة الفكرية والفنية.

أصول 'النهضة' تم نقاش ساخن ولكن معظم العلماء متفقون على انه نشأ في أواخر القرن الرابع عشر إيطاليا ، حيث عززت من قبل جيل جديد من العلماء انساني. وكان نفوذها شعر تدريجيا في جميع أنحاء أوروبا ، حيث بلغت انكلترا من قبل أوائل القرن السادس عشر.

 

استخدم لأول مرة 'النهضة' ومدة محددة (أو rinascita) من قبل مؤرخ الفن الايطالي جورجيو فاساري في حياة له من أكثر الرسامين البارزين (1550) لوصف إنجازات الفنانين الأخيرة ؛ الانجازات رأى كما تدل على انتعاش في مجال الفنون ، وبعد فترة طويلة من الاضمحلال
بعد سقوط الامبراطورية الرومانية. ليس حتى القرن التاسع عشر كان مصطلح يستخدم على نطاق أوسع لوصف فترة وثقافة أوروبا الحديثة المبكرة (1500-1700) ، وفقط في القرن العشرين لم يأت لمصطلح تسمية موحدة لتلك الحقبة.

وشكك بعض علماء الحديث في استخدام مصطلح 'النهضة' ، بحجة أنه يبالغ في كسر مع المعرفة في العصور الوسطى في الماضي ويقلل من التعلم الكلاسيكية.





مثل هؤلاء العلماء يفضلون في كثير من الأحيان لوصف الفترة على النحو 'الحديثة في وقت مبكر' ، ولكن هذه التسمية وعيوبها ، أيضا ، التأكيد المبالغ يحتمل أن أوجه التشابه بين النهضة والثقافة الحديثة. ويحظي 'النهضة' المصطلح الأكثر تقليدية للحصول على اللقب من هذا الدليل ، ولكن يبدو جنبا إلى جنب مع 'الحديثة المبكرة' العبارة في النص. وعلى الرغم من أن اليزابيثي ستيوارت الكتاب لا يشير إلى عصرهم باسم 'النهضة' وكان مفهوم فهموا ، ويسلط الضوء على حقيقة أنه كان عصر التطورات الجديدة في المعارف الأوروبية ، على غرار تلك التي ترتبط مع الحضارات الكلاسيكية العظيمة.

الديانة :

وكان الدين في الحياة الوسطى عصر النهضة في انكلترا. رسميا ، كان الجميع المسيحي. الدين في مثل هذه الثقافة ليست مجرد أيديولوجية كانت وسيلة للحياة ، والكتابة عن أي جانب من جوانب الحياة تقريبا وكان حتما أن أتطرق إلى الدين. أهمية المسيحية في
وقد تعزز في وقت مبكر النهضة الأوروبية من القوة التابعة للكنيسة الكاثوليكية (بقيادة البابا). في 1500 وينتمي جميع الدول الرئيسية في أوروبا الغربية وشعوبها لذلك ، ولكن كان هناك استياء طويلة داخل الطائفة الكاثوليكية عن الفساد ينظر رجال الدين.

في 1517... مارتن لوثر (راهب سابق) ، مسمر خمسة وتسعين في الاطروحات إلى باب الكنيسة في فيتنبرغ التي شككت في السلطة والمذاهب من لوثر والكنيسة الكاثوليكية
زملائه المناضلين سعى لإصلاح الكنيسة من الداخل ، ولكن ، في مواجهة التعنت والنقد تصلب قريبا في المعارضة والاصلاحيين وجاء إلى الاعتقاد بأن الطريقة الوحيدة لإعادة إنشاء الله الحقيقية 'الكنيسة والانفصال ووجد الخاصة بهم 'البروتستانتية' الكنيسة. أصبحت تعرف هذه الحركة والاصلاح البروتستانتي.
في أول البروتستانتية كان الدين هامش لكنها نمت في السلطة وعدد من الدول الأوروبية الشمالية أصبحت البروتستانتية.

أعلن هنري الثامن (1509-1547) نفسه 'العليا رئيس' من كنيسة انكلترا. وكانت أسباب هنري لتحدي سلطة البابا والكنيسة الكاثوليكية السياسية والشخصية ، بدلا من مذهبي. قليلا أكثر من عقد من الزمان في وقت سابق ان البابا كان منحته لقب المدافع عن الايمان بعد ان هاجم عدد المشاهدات لوثر (1521) ، ولكن من قبل 1527 هنري تدرس طلاق زوجته الأولى كاترين من أراغون ، بحيث انه قد يتزوج آن بولين.

وبالنظر إلى الأسباب الكامنة وراء الصراع هنري مع روما ، ولعله ليس من المستغرب أن الكنيسة الإنجليزية لم يغير بشكل كبير خلال فترة حكمه.

ولم يكن جيمس غرانت الكاثوليك قدر أكبر من التسامح ، كما كان يخشى بعض المتشددون انه ربما ، وشجعت على إعداد الترجمة الإنجليزية الجديد من الكتاب المقدس (نشرت في 1611 والمؤثرة الملك جيمس الكتاب المقدس المعتمدين).
 
ويأتي هذا أن يكون بين الإصلاحيين أن يكون المعروفة باسم 'المتشددون' بسبب رغبتهم في مزيد من 'تطهير' الكنيسة الخاصة بهم وتفضيل ثقافة دينية التقشف.


وكانت أوروبا الغربية المسيحية عموما ولكن المعترف بها من وجود ما لا يقل عن اثنين من الديانات الأخرى : اليهودية والإسلام. وصمة عار للاعراف وأتباع كل الأديان في الأدب في تلك الفترة. وترتبط مع اليهود الطمع والربا ، في حين النمطية شخصيات إسلامية وبربرية ، الوثنيين ، غير جديرة بالثقة شهواني. بعد أن كان أكثر الناس الإنجليزية القليل من المعرفة إما الدين. وكان هذا ينطبق بشكل خاص على الإسلام. على الرغم من أن المسيحيين كانوا معتادين على اعتبار الإسلام باعتباره عقيدة خاطئة ، ومعظم اضطرت إلى الاعتماد على الحسابات المستعملة لمعرفتهم لأن الأوروبيين فقط الذين كانوا على اتصال بكثير مع الشرق الإسلامي والتجار والدبلوماسيين. وكانت المعارضة على الإسلام والبلدان المرتبطة به عميقة الجذور ، وإيجاد أصولها في الحروب الصليبية في القرون الوسطى لاسترداد الارض المقدسة من المسلمين ، بل وغذى الكراهية الغربية في القرن السادس عشر من القوة المتزايدة للالعثمانية (أو التركية) كانت الإمبراطورية وامتدادها غربا مع الأتراك زرع ادعاء على الأرض محوريا في شرق المتوسط وشمال أفريقيا ، بما في ذلك قبرص في 1571 وتونس في 1574 '0.3 هذا التهديد المتصور أن الاسبانية ، والبنادقة والبابا شكلت الجامعة لمحاربة الأتراك ، واشتهر منهم هزيمة في معركة ليبانتو (1571).


منذ زمن طويل واضطهاد اليهود في أوروبا ، ولكنها كانت أكثر دراية أقلية دينية من المسلمين ، الذين يعيشون داخل (وخارج) أوروبا. طرد اليهود من إنجلترا في 1290 لكنه عاد في أعداد صغيرة خلال القرون اللاحقة. من أواخر القرن السادس عشر كانت هناك ommunities اليهودية الصغيرة في لندن وبريستول ، وعلى الرغم من المتورطين ملزمة لتتفق ظاهريا إلى البروتستانتية ، على حد سواء بسبب عدم التسامح مع الأديان الأخرى ، ونظرا للقوة المعاصرة المشاعر المعادية لليهود. والكراهية مثل هذا التاريخ الطويل : رابطة اليهود مع موت يسوع ومع إقراض المال (الذي أدان الكتاب المقدس) قد شجع المسيحيين منذ وقت طويل الأوروبي للنظر إلى أسفل على اليهود باعتباره الفرع الفجار ، في حين أن وضعهم ك 'الغريبة ، جعل الناس بلا مأوى لهم كائن دائم الشك. وترد الفضول والقلق الذي أثارته 'الأجانب' الدينية والثقافية في الفترة تمثيل متناقضة من اليهود في أواخر القرن السادس عشر ، يلعب مثل كريستوفر مارلو هو يهودي مالطة وشكسبير تاجر البندقية.

السحر :

     في عصر النهضة في أوروبا الايمان المشترك المسيحية ، مع وجود اعتقاد واسع الانتشار في السحر. استغرق حتى الملوك والزعماء الدينيين السحر على محمل الجد. اليزابيث استشرت الشهيرة المعاصرة المجوس جون دي للحصول على المشورة حول التاريخ الأكثر مناسبة لتتويجها ، في حين أن خليفتها ، جيمس شاركت في سلسلة من المحاكمات السحر ونشرت دراسته الخاصة للموضوع ، الشياطين (1597). وتعكس مدى الاهتمام الشعبي في السحر في انتشار النصوص حول السحر في القرون السادس عشر والسابع عشر في وقت متأخر في وقت مبكر. الأدب في انكلترا وشملت هذه غير روائية كتب عن السحر ، وحسابات للمحاكمات السحر ، ومجموعة كبيرة من القصائد والمسرحيات والرومانسيات النثر يضم السحرة والساحرات. مثل هذه الكتابات قد ثبت فيما يبدو بشعبية خاصة في الفترة يعقوبي ، عند انضمام جيمس الأول ولدت اهتماما جديدا في هذا الموضوع. ويعتقد واحد من الأمثلة المعروفة في الأدب 'السحر' يعقوبي ، وماكبث ويليام شكسبير (1606 يؤديها جيم) (والتي تحتوي على جوقة من السحرة الذين التنبؤ بالمستقبل) قد كتب لتلبية هذه الموضة.

تصورات ما يشكل السحر متنوعة. ميز بعض المعاصرين بين السحر 'السوداء' و 'الأبيض' ، تصنيف السحر تستخدم لايذاء أو تصيب الناس والحيوانات أو الممتلكات ، 'السوداء' السحر وتستخدم للمساعدة في شفاء أو كما 'البيضاء'. المعاصرين ، وعلى نحو مماثل حاليا بين أنواع مختلفة من الساحر ، مثل الساحرات ، المجوس ، والماكرة الرجال والنساء. والمفهوم عموما الساحرات أن الناس الذين إما عن طريق الجامعة علنية أو سرية ، عن عمد وطيب خاطر ، consenteth إلى [تقديم المساعدة]... والمساعدة في العمل من عجائب '، بينما كان يعتقد أن الدجال ليكون' الساحر العظيم الذي بفعل يمكن التعلم العميق ، والانضباط الزاهد ، والمهارة المريض قيادة القوات السري للعالم الطبيعي وخارق '(بروسبيرو مثل شكسبير). كان بعيدا تواضعا هذا الرقم من الرجل الماكرة أو امرأة ، الذي كان يعتقد لامتلاك المعرفة التي سمحت له أو لها للشفاء الحيوانات والبشر. بعض المعاصرين ، بما في ذلك جيمس الأول ، وأدان جميع أنواع السحر وشيطاني ، ولكن هناك أدلة غير مؤكدة تشير إلى أن كانت لا تعارض الآخرين لأولئك الذين يمارس 'الأبيض' السحر ، والسحر القوانين ، لأول مرة في القرن السادس عشر ، وتركز على أولئك الذين يمارس 'السوداء' السحر '














Lecture 2
The Renaissance 1485–1660
  
CONTEXTS AND CONDITIONS : 
    At the end of the 1400 s, the world changed. Two key dates can mark the beginning of modern times. In 1485, the Wars of the Roses came to an end, and, following the invention of printing, William Caxton issued the first imaginative book to be published in England – Sir Thomas Malory’s retelling of the Arthurian legends as Le Morte D’Arthur. In 1492, Christopher Columbus’s voyage to the Americas opened European eyes to the existence of the New World. 
 
      both geographical and spiritual, are the key to the Renaissance, the ‘rebirth’ of learning and culture, which reached its peak in Italy in the early sixteenth century and in Britain during the reign of Queen Elizabeth I, from 1558 to 1603.
 
     England emerged from the Wars of the Roses (1453–85) with a new dynasty in power, the Tudors. As with all powerful leaders, the question of succession became crucial to the continuation of power. 
    So it was with the greatest of the Tudor monarchs, Henry VIII, whose reign lasted from 1509 to 1547. In his continued attempts to father a son and heir to the line, Henry married six times. But his six wives gave him only one son and two daughters, who became King Edward VI, Queen Mary I, and Queen Elizabeth I. 
    The need for the annulment of his first marriage, to Catherine of Aragon, brought Henry into direct conflict with the Catholic church, and with Pope Clement VII (1521–32) in particular. In reaction to the Catholic church’s rulings, Henry took a decisive step which was to influence every aspect of English, then British, life and culture from that time onwards. He ended the rule of the Catholic church in England, closed (and largely destroyed) the monasteries – which had for 58 The Renaissance 1485–1660 centuries been the repository of learning, history, and culture – and established himself as both the head of the church and head of state. 
 
       The importance of this move, known as the Reformation, is huge. In a very short period of time, centuries of religious faith, attitudes and beliefs were replaced by a new way of thinking. Now, for example, the King as ‘Defender of the Faith’ was the closest human being to God – a role previously given to the Pope in Rome. Now, England became Protestant, and the nation’s political and religious identity had to be redefined. Protestantism, which had originated with Martin Luther’s 95 Theses in Wittenberg in 1517, became the official national religion, and the King rather than the Pope became head of the church. Although King Henry himself remained nominally Catholic, despite being excommunicated by the Pope, all the Catholic tenets, from confession to heaven and hell, were questioned. It was, quite simply, the most radical revolution in beliefs ever to affect the nation. The closest equivalent shock to the nation’s religious and moral identity is Charles Darwin’s On the Origin of Species (1859), whose theories undermined the religious and biblical beliefs of Victorian society and led to a colossal crisis of identity and faith.
   The Reformation in the reign of Henry VIII provoked a similarly overwhelming crisis in England in the sixteenth century. England’s identity began to be separate and distinct from Europe. The nation was to affirm its inviduality historically in two ways: in the conquest of Empire, and in the domination of the seas, achieved during the reign of Henry’s daughter Elizabeth I. 
  
       
      Henry VIII’s break with Rome was not carried out as an isolated rebellion. Two European thinkers, in particular, established the climate which made it possible. The first of these was the Dutch scholar Erasmus whose enthusiasm for classical literature was a major source for the revival in classical learning. His contempt for the narrowness of Catholic monasticism (expressed in The Praise of Folly) was not an attempt to deny the authority of the Pope, but a challenge to the corruption of the Catholic church. Erasmus had no time for unnecessary ritual, the sale of pardons and religious relics. He wished to return to the values of the early Christian church and in order to do so, produced a Greek edition (1516) of the Scriptures in place of the existing Latin one. Through his visits to England, Erasmus became a friend of 
    
     Sir Thomas More, who was later beheaded for refusing to support Henry VIII’s divorce from Catherine of Aragon. Although much of Erasmus’s work prepared the ground for Protestant reforms, his aim was to purify and remodel the Catholic church, not to break away from it. He represented the voice of learning and knowledge, of liberal culture and tolerance. 
   *  - For more details about humanists see the end of this lecture
      I
       it was a quite different temperament, the German Martin Luther’s, which marked the decisive break with Rome. Luther agreed with much of what Erasmus said about the corruption of the Catholic church but they disagreed on their responses and Luther refused to submit to the Pope’s authority. Many historians regard 1517, when Luther pinned to a chapel door his 95 Theses Against the Sale of Papal Indulgences, as the start of the Reformation and the birth of Protestantism. Luther’s continuing opposition to the Pope led to his excommunication (1521) and the further spread of religious individualism in Northern Europe. It is against this background that we should place Henry VIII’s adoption of the role of the head of the English church and the church’s own quite separate style of Anglicanism. 
   
    Luther’s mission in developing the church outside Catholicism was taken up by the Frenchman, Jean Calvin. Like Luther, Calvin saw the Bible as the literal word of God and the very foundation for his ideas. For the last twenty years of Calvin’s life, Geneva became the powerhouse of Protestantism. It functioned as a model of civic organization and behaviour and included a much stricter morality – for example, dress was austere, patriarchy took a stronger grip, drama was censored, women were drowned and men beheaded for adultery. 
     
     This was significant because the ideas developed in Geneva spread to regions of Northern Europe, including Scotland and the non-conformist tradition in England and Wales. This influential movement culminated a century later in the triumph of Cromwell’s Puritan Commonwealth. After the Reformation, the place of man in the world  had to be re-examined. This was a world which was expanding. In 1492, Christopher Columbus travelled in search of the Indies, landing first in the Caribbean island of Hispaniola. For many years he was credited with having ‘discovered’ the Americas. Over the next century 
    
    or so, Copernicus and Galileo would establish scientifically that the Earth was not the centre of the universe. This expansion was reflected in the mental explorations of the time. The figure of the Dutch philosopher Erasmus also takes on considerable importance here. His humanist thinking had a great influence on generations of writers whose work placed man at the centre of the universe.
 
    
    
     It was not by accident that neo-Platonic philosophy, from the great age of classical Greece, became dominant in the Renaissance. Its ideals of the harmony of the universe and the perfectibility of mankind, formulated before the birth of Christianity, opened up the humanist ways of thinking that pervaded much European and English Renaissance writing.
 
     
     Literature before the Renaissance had frequently offered ideal patterns for living which were dominated by the ethos of the church, but after the Reformation the search for individual expression and meaning took over. Institutions were questioned and re-evaluated, often while being praised at the same time. But where there had been conventional modes of expression, reflecting ideal modes of behaviour – religious, heroic, or social – Renaissance writing explored the geography of the human soul, redefining its relationship with authority, history, science, and the future. This involved experimentation with form and genre, and an enormous variety of linguistic and literary innovations in a short period of time.
     
     Reason was the driving force in this search for rules to govern human behaviour in the Renaissance world. The power and mystique of Christianity had been overthrown in one bold stroke:  where the marvellous no longer holds sway, real life has to provide explanations. Man, and the use he makes of his powers, capabilities, and free will, is thus the subject matter of Renaissance literature, from the early sonnets modelled on Petrarch to the English epic which closes the period, Paradise Lost, published after the Restoration, when the Renaissance had long finished. 
 
     
     The Reformation gave cultural, philosophical, and ideological impetus to English Renaissance writing. The writers in the century following the Reformation had to explore and redefine all the concerns of humanity. In a world where old assumptions were no longer valid, where scientific discoveries questioned age-old hypotheses, and where man was the central interest, it was the writers who reflected and attempted to respond to the disintegration of former certainties. For it is when the universe is out of control that it is at its most frightening – and its most stimulating. There would never again be such an atmosphere of creative tension in the country. What was created was a language, a literature, and a national and international identity. 
     
     At the same time there occurred the growth, some historians would say the birth, of modern science, mathematics and astronomy. In the fourth decade of the sixteenth century Copernicus replaced Aristotle’s system with the sun, rather than the Earth, at the centre of the universe. In anatomy, Harvey discovered (1628) the circulation of the blood, building on sixteenth-century work in Italy. There was a similar explosion from the start of the seventeenth century in the discovery, development and use of clocks, telescopes, thermometers, compasses, microscopes – all instruments designed to measure and investigate more closely the visible and invisible world. 
    
     The writing of the era was the most extensive exploration of human freedom since the classical period. This led English literature to a new religious, social and moral identity which it maintained until the mid nineteenth century. English became one of the richest and most varied of world literatures, and is still the object of interest and study in places and times distant from its origin. The Reformation and the century of cultural adjustment and conflict which followed are crucial keys in understanding English literature’s many identities. 
    
    The literature of the English Renaissance contains some of the greatest names in all world literature: Shakespeare, Marlowe, Webster, and Jonson, among the dramatists; Sidney, Spenser, Donne, and Milton among the poets; Bacon, Nashe, Raleigh, Browne, and Hooker in prose; and, at the centre of them all, the Authorised Version of the Bible, published in 1611. 
    
    So many great names and texts are involved because so many questions were under debate: what is man, what is life for, why is life so short, what is good and bad (and who is to judge), what is a king, what is love ? These are questions which have been the stuff of literature and of philosophy since the beginning of time, but they were never so actively and thoroughly made a part of everyday discussion as in the Elizabethan and Jacobean ages. 
     
     Politically, it was an unsettled time. Although Elizabeth reigned for some forty-five years, there were constant threats, plots, and potential rebellions against her. Protestant extremists (Puritans) were a constant presence; many people left the country for religious reasons, in order to set up the first colonies in Virginia and Pennsylvania, the beginnings of another New World. Catholic dissent (the Counter-Reformation) reached its most noted expression in Guy Fawkes’s Gunpowder Plot of 5 November 1605, still remembered on that date every year. And Elizabeth’s one-time favorite, the Earl of Essex, led a plot against his monarch which considerably unsettled the political climate of the end of the century. 
     
     Elizabeth’s reign did, however, give the nation some sense of stability, and a considerable sense of national and religious triumph when, in 1588, the Spanish Armada, the fleet of the Catholic King Philip of Spain, was defeated. England had sovereignty over the seas, and her seamen (pirates or heroes, depending on one’s point of view) plundered the gold of the Spanish Empire to make their own Queen the richest and most powerful monarch in the world. 
 
     
     With this growth in the wealth and political importance of the nation, London developed in size and importance as the nation’s capital. The increasing population could not normally read or write, but did go to the theatre. Hence, from the foundation of the first public theatre in 1576, the stage became the forum for debate, spectacle, and entertainment. It was the place where the writer took his work to an audience which might include the Queen herself and the lowliest of her subjects. Hand in hand with the growth in theatrical expression goes the growth of modern English as a national language.
                                                                    
 
Humanism in the Renaissance
     The defining concept of the Renaissance was humanism, a literary movement that began in Italy during the fourteenth century. Humanism was a distinct movement because it broke from the medieval tradition of having pious religious motivation for creating art or works of literature. Humanist writers were concerned with worldly or secular  subjects rather than strictly religious themes. Such emphasis on the mundane was the result of a more materialistic view of the world. Unlike the Medieval Era, Renaissance people were concerned with money and the enjoyment of life and all its worldly pleasures. Humanist writers glorified the individual and believed that man was the measure of all things and had unlimited potential. 
CONTEXTS AND CONDITIONS : 
     Humanism had far-reaching effects throughout Italy and Europe. The advent of humanism ended the church dominance of written history. Humanist writers secularized the view of history by writing from a non-religious viewpoint. 
      The Humanists also had a great effect on education. They believed that education stimulated the creative powers of the individual. They supported studying grammar, poetry, and history, as well as mathematics, astronomy, and music. Humanists promoted the concept of the well-rounded, or Renaissance man, who was proficient in both intellectual and physical endeavors. 
      Humanist writers sought to understand human nature through a study of classical writers such as Plato and Aristotle. They believed that the classical writers of Ancient Greece and Rome could teach important ideas about life, love, and beauty. The revival of interest in the classical models of Greece and Rome was centered primarily among the educated people of the Italian city-states and focused on literature and writing. 
      During the Middle Ages in Western Europe, Latin was the language of the Church and the educated people. The Humanist writers began to use the vernacular, the national languages of a country, in addition to Latin. 
CONTEXTS AND CONDITIONS : 
Some important Italian Humanists are: 
1 - Giovanni Pico della Mirandola (1463-1494) was an Italian who lived in Florence and who expressed in his writings the belief that there were no limits to what man could accomplish.
2 - Francesco Petrarca, known as Petrarch (1304-1374) was the Father of Humanism, a Florentine who spent his youth in Tuscany and lived in Milan and Venice. He was a collector of old manuscripts and through his efforts the speeches of Cicero and the poems of Homer and Virgil became known to Western Europe. Petrarch's works also led to the rise of people known as Civic Humanists, or those individuals who were civic-minded and looked to the governments of the ancient worlds for inspiration. Petrarch also wrote sonnets in Italian. Many of these sonnets expressed his love for the beautiful Laura. His sonnets greatly influenced other writers of the time. 
CONTEXTS AND CONDITIONS : 
3 - Leonardo Bruni (1369-1444), who wrote a biography of Cicero, encouraged people to become active in the political as well as the cultural life of their cities. He was a historian who today is most famous for The History of the Florentine Peoples, a 12-volume work. He was also the Chancellor of Florence from 1427 until 1444.
Giovanni Boccaccio (1313-1375) wrote The Decameron. These hundred short stories were related by a group of young men and women who fled to a villa outside Florence to escape the Black Death. Boccaccio's work is considered to be the best prose of the Renaissance.
Baldassare Castiglione (1478-1529) wrote one of the most widely read books, The Courtier, which set forth the criteria on how to be the ideal Renaissance man. Castiglione's ideal courtier was a well-educated, mannered aristocrat who was a master in many fields from poetry to music to sports.
- Compiled and prepared by  Dr M. N. Naimi 

محاضرة 2

في عصر النهضة 1485-1660 

السياقات والشروط : 
    في نهاية ق 1400 ، تغير العالم. يمكن أن اثنين من التواريخ الرئيسية لبداية العصر الحديث. أصدر وليام كاكستون في 1485 ، وحرب الوردتين وصل الى نهايته ، وبعد اختراع الطباعة ، وأول كتاب الخيال ينشر في انجلترا -- رواية السير توماس مالوري من أساطير آرثر كما لو آرثر دي مورتي. في عام 1492 ، فتحت رحلة كريستوفر كولومبس إلى الأمريكتين عيون الأوروبي إلى وجود العالم الجديد. 


      سواء على الصعيد الجغرافي والروحي ، هي المفتاح لعصر النهضة ، و 'نهضة' من التعلم والثقافة ، والذي بلغ ذروته في ايطاليا في أوائل القرن السادس عشر وبريطانيا في عهد الملكة إليزابيث الأولى ، 1558 حتي 1603. 

     خرجت انكلترا من حرب الوردتين (1453-1485) مع سلالة جديدة في السلطة ، وتيودرز. كما هو الحال مع جميع الزعماء الأقوياء ، أصبحت مسألة الخلافة حاسمة لاستمرار السلطة. 

    واستمر هنري الثامن الذي حكم حتى مع أنه كان أعظم ملوك تيودور ، 1509 حتي 1547. استمر في محاولاته لوالد الابن وريث الخط ، تزوجت هنري ست مرات. لكنه لم يذكر له ست زوجات له سوى ابن واحد واثنين من بناته ، الذي أصبح الملك ادوارد السادس ، والملكة ماري الأول ، والملكة إليزابيث الأولى 


    ان الحاجة لفسخ زواجه الأول ، وكاترين من اراغون ، هنري في صراع مباشر مع الكنيسة الكاثوليكية ، ومع البابا كليمنت السابع (1521-1532) على وجه الخصوص. في رد فعل على حكم الكنيسة الكاثوليكية ، اتخذ خطوة حاسمة هنري الذي كان للتأثير على كل جانب من جوانب اللغة الإنجليزية ، ثم البريطاني ، من الحياة والثقافة منذ ذلك الوقت. أنهى حكم الكنيسة الكاثوليكية في انكلترا ، ومغلقة (ودمرت إلى حد كبير) الأديرة -- الذي كان لمدة 58 قرون عصر النهضة 1485-1660 وكان مستودعا للتعلم ، والتاريخ ، والثقافة -- وفرض نفسه على رأس كل من الكنيسة ورئيس الدولة. 


       أهمية هذه الخطوة ، والمعروفة باسم الاصلاح ، وضخم. في فترة قصيرة جدا من الزمن ، استعيض قرون من المواقف الدينية ، والإيمان والمعتقدات طريقة جديدة في التفكير. الآن ، على سبيل المثال ، كان 'المدافع عن الايمان' الملك بوصفه أقرب إنسان إلى الله -- الدور المعطى سابقا للبابا في روما. الآن ، أصبحت انكلترا البروتستانتية ، وهوية الأمة السياسية والدينية كان لا بد من إعادة تعريف. أصبحت البروتستانتية ، التي نشأت مع أطروحات 95 مارتن لوثر في فيتنبرغ في 1517 ، الديانة الرسمية الوطنية ، والملك وليس البابا اصبح رئيسا للكنيسة. على الرغم من أن الملك هنري نفسه ظلت الكاثوليكية أبعاده ، على الرغم من طرد من قبل البابا ، وجميع العقائد الكاثوليكية ، من الاعتراف إلى السماء والجحيم ، وكانت موضع تساؤل. وكان ، بكل بساطة ، والثورة الأكثر راديكالية في المعتقدات من أي وقت مضى أن تؤثر على الأمة. أقرب صدمة تعادل هوية الأمة الدينية والأخلاقية هو تشارلز داروين حول أصل الأنواع (1859) ، الذي نظريات تقويض المعتقدات الدينية والكتاب المقدس من المجتمع الفيكتوري ، وأدى إلى أزمة هائلة من الهوية والايمان. 


   وأثار الاصلاح في عهد هنري الثامن أزمة بالمثل الساحقة في انكلترا في القرن السادس عشر. بدأت هوية انجلترا لتكون منفصلة ومتميزة من أوروبا. وكانت أمة لتأكيد inviduality لها تاريخيا بطريقتين : في غزو الإمبراطورية ، وفي السيطرة على البحار ، والتي تحققت خلال عهد هنري ابنته اليزابيث أولا 

        
      لم يتم كسر هنري الثامن مع روما على النحو تمردا معزولة. اثنين من المفكرين الأوروبيين ، على وجه الخصوص ، أنشأ المناخية التي جعلت من الممكن. وكان أول هذه ايراسموس الباحث الهولندي حماسها للأدب الكلاسيكي وكان مصدرا رئيسيا للنهضة في التعليم الكلاسيكي. واحتقاره للضيق الرهبنة الكاثوليكية (التي أعرب عنها في مديح الحماقة) ليس محاولة لإنكار سلطة البابا ، ولكن تحديا للفساد الكنيسة الكاثوليكية. كان ايراسموس لا وقت للطقوس لا لزوم لها ، وبيع قطع اثرية العفو والدينية. أنتج يرغبون في العودة إلى قيم الكنيسة المسيحية الاولى وبغية القيام بذلك ، طبعة اليونانية (1516) من الكتاب المقدس في مكان واحد اللاتينية القائمة. من خلال زياراته لانجلترا ، وأصبح صديقا لايراسموس 

     
     السير توماس مور ، الذي قطع رأسه في وقت لاحق لرفضها دعم طلاق الملك هنري الثامن من كاترين من أراغون. ورغم أن الكثير من العمل ايراسموس في تمهيد الطريق لإصلاحات البروتستانتية ، وكان هدفه لتنقية وإعادة تشكيلها من الكنيسة الكاثوليكية ، وليس لكسر بعيدا عن ذلك. يمثله صوت التعلم والمعرفة ، والثقافة الليبرالية والتسامح. 
* -- للحصول على مزيد من التفاصيل حول الانسانيون  أنا ارى نهاية لهذه المحاضرة 


       كان مزاج مختلف تماما ، والالماني مارتن لوثر ، الذي شهد نهاية الشوط الحاسم مع روما. اتفق مع الكثير من لوثر ايراسموس ما قيل عن فساد الكنيسة الكاثوليكية لكنهم اختلفوا على ردودهم ولوثر رفض ان يقدم الى سلطة البابا. كثير من المؤرخين الصدد 1517 ، عندما لوثر معلقة على باب كنيسته 95 أطروحات ضد بيع صكوك الغفران البابوية ، وبدء الاصلاح وولادة البروتستانتية. قاد المعارضة لوثر المستمر على لسان البابا إلى حرمانه (1521) وزيادة انتشار الفردانية الدينية في أوروبا الشمالية. وإزاء هذه الخلفية ، ينبغي لنا أن اعتماد مكان هنري الثامن من دور رئيس الكنيسة الإنجليزية والكنيسة نفسها نمط منفصلة تماما الانجليكيه. 

    
    واتخذت البعثة لوثر في تطوير الكنيسة الكاثوليكية خارج من قبل الفرنسي جان كالفين. مثل لوثر ، كالفين رأى الكتاب المقدس كما الحرفي لكلمة الله ومؤسسة جدا لأفكاره. على مدى السنوات العشرين الأخيرة من حياته كالفن ، أصبحت جنيف قوة البروتستانتية. وتعمل كنموذج للتنظيم المدني والسلوك والأخلاق شملت أكثر صرامة -- على سبيل المثال ، واللباس وتقشف ، النظام الأبوي أخذت تزداد قبضة ، وكان للرقابة الدراما ، وغرق المرأة والرجل مقطوعة الرأس بتهمة الزنا. 

      
     وكان هذا مهم لأن الأفكار المتقدمة في جنيف تنتشر إلى مناطق شمال أوروبا ، بما في ذلك اسكتلندا والتقليد غير ممتثلة في انكلترا وويلز. توجت هذه الحركة المؤثرة قرن في وقت لاحق انتصار الكومنولث البروتستانتي كرومويل. بعد الاصلاح ، وكان مكان رجل في العالم لإعادة النظر. وكان هذا العالم الذي كان التوسع. في 1492 ، سافر كريستوفر كولومبوس في البحث من جزر الهند ، أول هبوط في جزيرة هيسبانيولا منطقة البحر الكاريبي. لسنوات عديدة وكان له الفضل مع وجود 'اكتشف' الأمريكتين. خلال القرن القادم 

     
    أو نحو ذلك ، فإن كوبرنيكوس وغاليليو إنشاء علميا أن الأرض ليست مركز الكون. وقد انعكس هذا التوسع في الاستكشافات النفسية في ذلك الوقت. هذا الرقم من الفيلسوف الهولندي ايراسموس يأخذ أيضا على أهمية كبيرة هنا. وكان تفكيره انساني تأثير عظيم على أجيال من الكتاب الذي عمل وضعت الرجل في مركز الكون. 
     
     
     ولم يكن من قبيل المصادفة أن الفلسفة الأفلاطونية الجديدة ، ابتداء من سن كبير من اليونان الكلاسيكية ، وأصبح المهيمن في عصر النهضة. افتتح مثلها من انسجام الكون والكمال للبشرية ، وضعت قبل ولادة المسيحية ، حتى طرق التفكير الإنساني التي عمت أوروبا والكثير من النهضة الانجليزية كتابة. 

      
     الأدب قبل أن النهضة عرضت في كثير من الأحيان أنماط مثالية للعيش التي كانت تهيمن عليها روح الكنيسة ، ولكن بعد الاصلاح والبحث عن معنى التعبير الفردي وتولى. وتم استجواب المؤسسات وإعادة تقييم ، في حين يجري في كثير من الأحيان وأشاد في الوقت نفسه. ولكن حيث لم يكن هناك وسائط التعبير التقليدية ، والتي تعكس أنماط السلوك المثالي -- الدينية ، والبطولية ، أو اجتماعية -- عصر النهضة كتابة استكشاف جغرافية الروح البشرية ، وإعادة تحديد علاقتها مع السلطة العلوم والتاريخ والمستقبل. هذه التجارب المشتركة مع الشكل والنوع ، ومجموعة متنوعة هائلة من الابتكارات اللغوية والأدبية في فترة قصيرة من الزمن. 

      
     وكان السبب هو القوة الدافعة في هذا البحث عن القواعد التي تحكم سلوك الانسان في العالم في عصر النهضة. تم الاطاحة به السلطة ، وسحرها المسيحية في ضربة واحدة جريئة : حيث لم يعد الرائعة تسيطر عليها ، الحياة الحقيقية وتقديم توضيحات. رجل ، وقال انه يجعل استخدام سلطاته ، والقدرات ، والإرادة الحرة ، وبالتالي هو موضوع الأدب عصر النهضة ، من السوناتات في وقت مبكر على غرار بترارك إلى الملحمة الإنجليزية التي تغلق هذه الفترة ، الفردوس المفقود ، الذي نشر بعد ترميم وصيانة ، عندما كان قد انتهى منذ فترة طويلة في عصر النهضة. 

      
     وأعطى زخما الاصلاح الثقافية والفلسفية والإيديولوجية للكتابة النهضة الإنجليزية. وكان الكتاب في القرن التالي الاصلاح لاستكشاف وتعريف جميع الشواغل الإنسانية. في عالم حيث الافتراضات القديمة لم تعد صالحة ، حيث الاكتشافات العلمية وتساءل الفرضيات القديمة ، وحيث كان الرجل المصلحة الوسطى ، وكان هذا الكتاب الذي ينعكس ومحاولة للرد على تفكك اليقينية السابقة. لأنه عندما كان عمر الكون هو خارج عن السيطرة أنه في معظم مخيفة لها -- والأكثر إثارة. لن يكون هناك أبدا مرة أخرى أن مثل هذا الجو من التوتر الخلاق في البلاد. ما انشئت من اجلها كانت اللغة ، الأدب ، وهوية وطنية ودولية. 

      
     وفي الوقت نفسه هناك حدث نمو ، فإن بعض المؤرخين يقولون ان الولادة ، والعلوم الحديثة والرياضيات وعلم الفلك. في العقد الرابع من القرن السادس عشر كوبرنيكوس استبدال نظام أرسطو مع الشمس ، بدلا من الأرض ، في مركز الكون. في التشريح ، اكتشف هارفي (1628) والدورة الدموية ، وبناء على العمل في القرن السادس عشر في ايطاليا. وقع انفجار مماثل من بداية القرن السابع عشر في تطوير واكتشاف واستخدام الساعات والتلسكوبات ، وموازين الحرارة ، البوصلات ، والمجاهر -- جميع الصكوك المصممة لقياس والتحقيق عن كثب في العالم مرئية وغير مرئية. 

     
     وكانت الكتابة في العصر استكشاف واسعة أكثر من حرية الإنسان منذ الفترة الكلاسيكية. وأدى هذا الأدب الإنكليزي إلى هوية جديدة الدينية والاجتماعية والأخلاقية التي حافظت حتى منتصف القرن التاسع عشر. أصبحت اللغة الإنجليزية واحدة من أغنى وأكثر تنوعا من آداب العالم ، ولا يزال موضع اهتمام ودراسة في أماكن وأزمنة بعيدة عن مصدره. الاصلاح والقرن التكيف الثقافي والصراع الذي أعقب مفاتيح حاسم في فهم الأدب الإنجليزي الهويات الكثيرة.      

    الأدب في عصر النهضة الإنجليزية يحتوي على بعض من أكبر الأسماء في كل الأدب العالمي : شكسبير ، ومارلو ، ويبستر ، وجونسون ، وبين المسرحيين ؛ سيدني ، وسبنسر ، دون ، وميلتون بين الشعراء ؛ بيكون ، ناش ، رالي ، براون ، وهوكر في النثر ، وكذلك ، في مركز كل منهم ، والنسخة مأذونة من الكتاب المقدس ، التي نشرت في 1611. 

    
    وتشارك أسماء كثيرة وكبيرة جدا والنصوص لأن الكثير من الأسئلة كانت قيد المناقشة : ما هو الإنسان ، ما هي الحياة ل، لماذا هي الحياة قصيرة جدا ، ما هو جيد وسيء (والذي هو قاض) ، ما هو الملك ، ما هو الحب؟ هذه هي الأسئلة التي كانت الاشياء من الأدب والفلسفة منذ بداية الزمن ، لكنها لم تكن فعالة تماما لذلك وجعلت جزءا من المناقشة اليومية كما في العصور اليزابيثي ويعقوبي. 

      
     سياسيا ، كان وقتا غير المستقرة. على الرغم من أن إليزابيث سادت لبعض خمسة وأربعين عاما ، كانت هناك تهديدات مستمرة ، والمكائد ، والتمرد المحتملة ضدها. وكان متطرفون البروتستانتية (المتشددون) وجود مستمر ؛ الكثير من الناس غادروا البلاد لأسباب دينية ، من أجل إقامة المستعمرات الأولى في ولاية فرجينيا وبنسلفانيا ، وبدايات عالم آخر جديد. وصلت الكاثوليكية المعارضة (الاصلاح المضاد) التعبير الأكثر وأشار في مؤامرة البارود جاي فوكس من 5 نوفمبر 1605 ، لا يزال يتذكر في هذا التاريخ من كل عام. وأدى المفضلة اليزابيث لمرة واحدة ، وإيرل إسكس ، مؤامرة ضد الملك الذي له غير المستقرة إلى حد كبير المناخ السياسي في نهاية القرن. 

      
     لم عهد اليزابيث ، ومع ذلك ، وإعطاء الأمة بعض الشعور بالاستقرار ، وشعور كبير من انتصار القومية والدينية عندما ، في 1588 ، هزمت الارمادا الاسبانية ، وأسطول من فيليب الكاثوليكي ملك اسبانيا. وكان إنجلترا السيادة على البحار ، والبحارة لها (القراصنة أو الأبطال ، اعتمادا على نقطة واحدة للعرض) نهبوا الذهب من الإمبراطورية الإسبانية لجعل الملكة خاصة بهم والعاهل أغنى وأقوى في العالم. 

  
     مع هذا النمو في أهمية الثروة والسياسية للأمة ، وضعت لندن في الحجم والأهمية وعاصمة البلاد. ويمكن أن الزيادة السكانية لا يمكن قراءة أو الكتابة عادة ، لكنه لم يذهب الى المسرح. وبالتالي ، من تأسيس أول مسرح في العام 1576 ، أصبحت المرحلة منتدى للنقاش ومشهد ، والترفيه. وكان هذا المكان الذي يوجد فيه الكاتب استغرق عمله لجمهور والتي قد تشمل الملكة نفسها ونذالة من المواضيع لها. جنبا إلى جنب مع النمو في التعبير المسرحي وغني عن نمو الانجليزية الحديثة كلغة وطنية. 
                                                                     

الإنسانية في عصر النهضة 

     وكان مفهوم تحديد عصر النهضة الإنسانية ، والحركة الأدبية التي بدأت في إيطاليا خلال القرن الرابع عشر. وكان الانسانيه حركة متميزة لأنها كسرت من تقاليد العصور الوسطى وجود دوافع دينية ورعة لخلق الفن أو الأعمال الأدبية. الكتاب يشعرون بالقلق الإنسانية مع الموضوعات الدنيوية أو العلمانية بدلا من الموضوعات الدينية بدقة. وكان هذا التشديد على الدنيوية نتيجة لعرض مزيد من المادية من العالم. وخلافا لحقبة القرون الوسطى ، وعصر النهضة مع الناس المعنيين المال والتمتع بالحياة وجميع المتع الدنيوية. تمجد الكتاب الإنسانية للفرد ، ويعتقد أن الرجل كان مقياس كل شيء ، وكان امكانات غير محدودة. 
السياقات والشروط : 

     وكان الانسانيه آثار بعيدة المدى في جميع أنحاء ايطاليا وأوروبا. وانتهت ظهور الإنسانية هيمنة الكنيسة من التاريخ المكتوب. معلمن الكتاب الإنسانية وجهة نظر التاريخ من خلال الكتابة من وجهة نظر غير دينية. 
      الانسانيون أيضا كان لها تأثير كبير على التعليم. وأعربوا عن اعتقادهم بأن التعليم حفز القوى الإبداعية للفرد. وأعربوا عن تأييدهم دراسة قواعد اللغة والشعر والتاريخ ، فضلا عن الرياضيات والفلك والموسيقى. روجت الانسانيون مفهوم تقريب جيدا ، أو عصر النهضة الرجل الذي كان بارعا في كل المساعي الفكرية والجسدية. 


      الكتاب سعت الإنسانية إلى فهم الطبيعة البشرية من خلال دراسة الكتاب الكلاسيكيين مثل أفلاطون وأرسطو. وأعربوا عن اعتقادهم بأن الكتاب الكلاسيكيين من اليونان القديمة وروما يمكن ان تعلم أفكار مهمة عن الحياة والحب والجمال. وكان مركز إحياء الاهتمام في النماذج الكلاسيكية من اليونان وروما في المقام الأول بين المثقفين من الدول المدينة الايطالية والتي تركز على الأدب والكتابة. 
      خلال العصور الوسطى في أوروبا الغربية ، كانت اللاتينية لغة الكنيسة والمثقفين. الكتاب الإنسانية بدأت في استخدام العامية ، واللغات الوطنية للبلد ، بالإضافة إلى اللاتينية. 

السياقات والشروط : 

بعض الانسانيون الإيطالية الهامة هي : 

1 -- جيوفاني بيكو ديلا Mirandola (1463-1494) كان الايطالي الذي عاش في فلورنسا والذي أعرب عنه في كتاباته عن اعتقاده أنه لا توجد حدود لما يمكن للرجل إنجاز. 
2 -- فرانشيسكو بتراركا ، والمعروفة باسم بترارك (1304-1374) كان والد الانسانيه ، فلورنسي الذي أمضى شبابه في توسكانا ، وعاش في ميلانو والبندقية. وكان من هواة جمع المخطوطات القديمة من خلال جهوده وخطب شيشرون وقصائد هوميروس وفيرجيل أصبح معروفا إلى أوروبا الغربية. كما أدت أعمال بترارك إلى الارتفاع من الناس يعرف الانسانيون المدنية ، أو أولئك الأفراد الذين كانوا المدنية في التفكير وتطلعت إلى حكومات العالم القديم للإلهام. بترارك كتب أيضا السوناتات في الايطالية. وأعرب العديد من هذه السوناتات حبه لورا جميلة. السوناتات له تأثير كبير على غيره من الكتاب في ذلك الوقت. 
السياقات والشروط : 

وشجع ليوناردو بروني (1369-1444) ، الذي كتب سيرة شيشرون ، والناس لتصبح نشطة في المجال السياسي وكذلك الحياة الثقافية للمدنهم -- 3. وكان مؤرخ منظمة الصحة العالمية اليوم هو الأكثر شهرة لتاريخ الشعوب فلورنسا ، عمل 12 - حجم. كما كان المستشار فلورنسا من 1427 حتى 1444. 
كتب جيوفاني بوكاتشيو (1313-1375) وديكاميرون. وتتصل هذه القصص مئات قصيرة من قبل مجموعة من الشبان والشابات الذين فروا الى فيلا خارج فلورنسا للهروب من الموت الأسود. يعتبر العمل بوكاتشيو ليكون أفضل النثر في عصر النهضة. 
كتب Baldassare كاستيجليون (1478-1529) واحد من أكثر الكتب قراءة على نطاق واسع ، دور رجل الحاشية ، التي تحدد معايير بشأن كيف يكون الرجل المثالي عصر النهضة. وكان البلاط كاستيجليون مثالية وتعليما جيدا ، مهذب الأرستقراطي الذي كان على درجة الماجستير في العديد من المجالات من الشعر إلى الموسيقى إلى الرياضة. 




Lecture 3
The Sonnet  

The Sonnet: 

    A sonnet is a fourteen-line poem in iambic pentameter with a carefully patterned rhyme scheme. Other strict, short poetic forms occur in English poetry (the sestina, the villanelle, and the haiku, for example), but none has been used so successfully by so many different poets. 
The Sonnet 
    The Italian, or Petrarchan sonnet, named after Francesco Petrarch (1304-1374), the Italian poet, was introduced into English poetry in the early 16th century by Sir Thomas Wyatt (1503-1542). Its fourteen lines break into an octave (or octet), which usually rhymes abbaabba, but which may sometimes be abbacddc or even (rarely) abababab; and a sestet, which may rhyme xyzxyz or xyxyxy, or any of the multiple variations possible using only two or three rhyme-sounds. 
 
      The Sonnet 
   
     The English or Shakespearean sonnet, developed first by Henry Howard, Earl of Surrey (1517-1547), consists of three quatrains and a couplet--that is, it rhymes abab cdcd efef gg. 
    
The Sonnet 
     The form into which a poet puts his or her words is always something of which the reader ought to take conscious note. And when poets have chosen to work within such a strict form, that form and its strictures make up part of what they want to say. In other words, the poet is using the structure of the poem as part of the language act: we will find the "meaning" not only in the words, but partly in their pattern as well. 

The Sonnet 
· The sonnet can be thematically divided into two sections: 
· The first presents the theme, raises an issue or doubt.
· The second part answers the question, resolves the problem, or drives home the poem's point. 
· This change in the poem is called the turn and helps move forward the emotional action of the poem quickly. 
 
The Sonnet 
     
     The Italian form, in some ways the simpler of the two, usually projects and develops a subject in the octet, then executes a turn at the beginning of the sestet, so that the sestet can in some way release the tension built up in the octave. 
“Farewell Love and all thy laws for ever” 
Farewell Love and all thy laws for ever, 		a 
Thy baited hooks shall tangle me no more; 		b        become confused
Senec and Plato call me from thy lore 		b        science . Plato stands for knowledge
To perfect wealth my wit for to endeavour. 		a        attempt
In blind error when I did persever, 		a 
Thy sharp repulse, that pricketh aye so sore, 	b        your. Rejection. Causes pain, stings
Hath taught me to set in trifles no store 		b 
And scape forth, since liberty is lever. 		a         escape.
Therefore farewell; go trouble younger hearts 	c 
And in me claim no more authority; 		d 
With idle youth go use thy property 		d 
And thereon spend thy many brittle darts. 		c          hard but easily broken
For hitherto though I have lost all my time, 		e 
Me lusteth no longer rotten boughs to climb. 	e 
			
	   - Wyatt Devonshire (1557) (This sonnet will be explained later in this lecture.)
  
The Sonnet 
   
    The Shakespearean sonnet has a wider range of possibilities. One pattern introduces an idea in the first quatrain, complicates it in the second, complicates it still further in the third, and resolves the whole thing in the final couplet. 
“Sonnet 138” or “When My Love Swears that She is Made of Truth” 
    
When my love swears that she is made of truth		 a 
I do believe her, though I know she lies,			 b 
That she might think me some untutor'd youth,		 a 
Unlearned in the world's false subtleties.			 b 
Thus vainly thinking that she thinks me young,		 c 
Although she knows my days are past the best, 		d 
Simply I credit her false speaking tongue: 			c 
On both sides thus is simple truth suppress'd. 		d 
But wherefore says she not she is unjust?			 e 
And wherefore say not I that I am old?			 f 
O, love's best habit is in seeming trust,			 e 
And age in love loves not to have years told:			 f 
Therefore I lie with her and she with me, 			g 
And in our faults by lies we flatter'd be. 			g 
 			-
                -  William Shakespeare 
 
The Sonnet 
      
       The poet will leave love and follow a different way. He has had enough from love. The poet discovers that love is like prison. Now he has changed; he has a hard heart, he will no more be controlled by love. So, he says farewell love and all your rules and restrictions forever. Falling in love is likened to baited hooks which attract the fish to come, and then fall in the trap. The poet says that the same thing happens to lovers, inexperienced ones. When they are attracted by the sweetness and beauty of love, knowing nothing about its painful suffering and bitter endings. 
       The poet will not be impressed by baited hooks of love anymore. Seneca and Plato are calling him to knowledge and philosophy. He found that he was almost blind when he paid attention to love and was rejected; the thing which painfully hurt him. He knew that love is completely useless. 
The Sonnet 
       But now he found the solution which is liberty. So, he again says farewell love, go and trouble people who are young and inexperienced. You have no more authority and control on me. Go to idle people and spend your easily broken arrows on them, although I have wasted and lost my time, I will no longer follow the way of love.

The poet has made up his mind to give up looking for love. Love is a prison and knowledge is liberty. He has found that knowledge is more beneficial than love. He blames himself for the blind mistake he has made when he went to his beloved and sang to her. He should have gone to Plato and Seneca instead. In his opinion, love is a silly thing. Then he asks love to go to those inexperienced lovers. He has got love the waste of time. He does not want to go over rotten branches of trees because if he climbs them he will fall down again.

The Sonnet 
        
         The couplet tells us, with its punning on ‘lie’, that Shakespeare is now registered as one among her flatterers and lovers. They pretend  to each other in what a critic sees as a relationship not of ‘bitterness but acceptance’. Here we Shakespeare feeling his years  and deliberately  accepting  his beloved’s flatteries of his youth, while she accepts his of trust  in her promises. ‘Vainly’  simply, habit’ give the game away. 
        The plain, colloquial diction is offset by the questions and answers which take us into the situation, and the punning and play with the important words: think, simple, lie, bring it sadly home. With sonnet (134), this sonnet (138) was the first of Shakespeare’s  sonnets to be published, in 1599, as part of an anthology entitled The Passionate Pilgrim. 
   
The Sonnet 
· First quatrain; note the puns and the intellectual games: [I know she lies, so I believe her so that she will believe me to be young and untutored] 
· Second quatrain: [Well of course I know that she doesn't really think I'm young, but I have to pretend to believe her so that she will pretend that I'm young] 
· Third quatrain: [so why don't we both fess up? because love depends upon trust and upon youth] 
· Final couplet, and resolution: 
     [we lie to ourselves and to each other, so that we may flatter ourselves that we are young, honest, and in love]. Note especially the puns].
The Sonnet 
   
   You can see how this form would attract writers of great technical skill who are fascinated with intellectual puzzles and intrigued by the complexity of human emotions, which become especially tangled when it comes to dealing with the sonnet's traditional subjects, love and faith. 
The Sonnet 
    
    Pay close attention to line-end punctuation, especially at lines four, eight, and twelve, and to connective words like and, or, but, as, so, if, then, when, or which at the beginnings of lines (especially lines five, nine, and thirteen). 
Review 
The Italian, or Petrarchan sonnet:
Fourteen lines 
Iambic pentameter
Consists of an octet (eight lines) of two envelope quatrains
Usually abba abba, 
Sometimes abba cddc, 
Or rarely abab abab; 
The turn occurs at the end of the octet and is developed and closed in the sestet.
And a sestet (six lines)
Which may rhyme xyzxyz 
Or xyxyxy 
Review 
           
           The English or Shakespearean sonnet:
Fourteen lines 
Iambic pentameter
Consists of three Sicilian quatrains (four lines)
And a heroic couplet (two lines)
Rhymes: abab cdcd efef gg
The turn comes at or near line 13
 
The Sonnet 
      
      
      A sonnet can be helpful when writing about emotions that are difficult to articulate. It is a short poem, so there is only so much room to work in. As well, the turn forces the poet to express what may not be normally expressible.       The writing of the poem in this  fixed form gives a better understanding of the emotions drive . 

محاضرة 3 
السوناتة 

السوناتة 

    والسوناتة هي قصيدة أربعة عشر سطر في الخماسي التفاعيل مع المخطط قافية منقوشة بعناية. أخرى ، قصيرة صارمة أشكال الشعرية يحدث في الشعر الانكليزي (على sestina ، villanelle ، والهايكو ، على سبيل المثال) ، ولكن تم استخدام أي بنجاح كبير من الشعراء مختلفة كثيرة. 

السوناتة 
    وقدم السوناتة الإيطالية ، أو Petrarchan ، الذى سمى باسم فرانشيسكو بترارك (1304-1374) ، الشاعر الإيطالي ، في الشعر الإنجليزي في القرن 16 في وقت مبكر من قبل السير توماس وايت (1503-1542). اربعة عشر خطوط اقتحام أحد (أو الثماني) اوكتاف ، والتي عادة abbaabba القوافي ، ولكن قد تكون في بعض الأحيان أو حتى abbacddc (نادرا) abababab ، وsestet أ ، والتي قد قافية أو xyzxyz xyxyxy ، أو أي من الاختلافات المتعددة ممكن فقط باستخدام اثنين أو ثلاثة ، قافية الأصوات. 


      السوناتة :
   
     السوناتة الإنجليزية أو شكسبير ، وضعت أول من هنري هوارد ، إيرل سري (1517-1547) ، ويتألف من ثلاث رباعيات وإثنان -- أي أنه القوافي زز abab efef cdcd. 

     
السوناتة :

     النموذج إلى الشاعر الذي يضع بعباراته هو دائما شيء من الذي ينبغي للقارئ أن يحيط علما واعية. وعندما اختارت الشعراء للعمل ضمن تشكيل مثل هذه صارمة ، والتي تشكل القيود التي تشكل جزءا من ما أريد أن أقول. وبعبارة أخرى ، فإن الشاعر يستخدم بنية القصيدة كجزء من قانون اللغة : سوف نجد "معنى" ليس فقط في الكلمات ، ولكن جزئيا في نمط حياتهم أيضا. 

السوناتة : 

ويمكن تقسيم السوناتة موضوعيا إلى قسمين : 

أول موضوع يطرح ، يثير قضية أو شك. 

الجزء الثاني يجيب على السؤال ، يحل المشكلة ، أو محركات نقطة البداية في القصيدة. 

ويسمى هذا التغيير في القصيدة وبدوره يساعد على المضي قدما في العمل من القصيدة العاطفية بسرعة. 

السوناتة :
     
     النموذج الإيطالي ، في بعض وسائل أبسط من اثنين ، وتطوير المشاريع عادة موضوعا في الثماني ، ثم تنفيذ بدوره في بداية sestet ، بحيث يمكن في بعض الافراج عن الطريقة التي sestet التوتر تراكمت في اوكتاف . 

"وداعا الحب وجميع القوانين خاصتك الى الابد" 

وداع الحب وجميع القوانين خاصتك عن أي وقت مضى ، 
خاصتك صنارات الطعم يجب متشابكة لي لا أكثر ، (ب تصبح مشوشة 
Senec وأفلاطون دعوة لي من لدنك لور ب العلم. أفلاطون تقف على المعرفة 
إلى الكمال الطرافة بلدي للثروة إلى المسعى. محاولة 
في خطأ عندما لم أكن أعمى persever ، وهو 
خاصتك حاد لرد ، أن pricketh آي قرحة بذلك ، ب الخاص. الرفض. تسبب الألم ، لسعات 
أبعث لي أن تدرس في مجموعة تفاهات لا مخزن ب 
وسكيب عليها ، منذ الحرية رافعة. هروب. 

وداع لذلك ؛ الذهاب قلوب الصغار المتاعب ج 
ولي في مطالبة السلطة لا أكثر ؛ د 
مع الشباب الراكد الذهاب الملكية استخدام خاصتك د 
وتنفق عليها الكثير من السهام هش خاصتك. ج ولكن من الصعب كسر بسهولة 
لحتى الآن على الرغم لقد فقدت كل وقتي ، والبريد 
لي lusteth الفروع لا تعد فاسدة في الصعود. ه 

-- وايت ديفونشاير (1557) (سيتم شرح هذه السوناتة في وقت لاحق في هذه المحاضرة.) 

السوناتة :

    السوناتة شكسبير ومجموعة واسعة من الاحتمالات. نمط واحد يقدم فكرة في الحجر الأول ، ويعقد في الثانية ، لا يزال يعقد مرة أخرى في الثالث ، ويحل كل شيء في الكلمات النهائية. 

"السوناتة 138" أو "عند حبي حلف وقالت إنها قدمت لجنة تقصي الحقائق" 
     
عندما يقسم أن حبي هو أنها قدمت من الحقيقة و 
أعتقد لها ، على الرغم من أنني أعرف أنها تقع ، ب 
وهذا قد تفكر لي بعض الشباب untutor'd ، وهو 
أمي في الدقيقة في العالم كاذبة. ب 

وبالتالي التفكير عبثا أن تفكر لي الشباب ، ج 
على الرغم من أنها تعرف أيامي الماضية هي الأفضل ، د 
ببساطة لأنني الائتمان لسانها ينطق بالكذب : ج 
على كلا الجانبين وبالتالي الحقيقة البسيطة suppress'd. د 

ولهذا السبب لكنها تقول انها لا انها غير عادلة؟ ه 
ويقول ولهذا السبب لا أستطيع أن أنا القديمة؟ و 
يا ، عادة أفضل الحب هو الثقة في ما يبدو ، ه 
والسن في الحب لا يحب أن يكون عاما وقال : واو 

ولذلك أنا اضطجع معها وانها معي ، ز 
وذنوبنا التي تكمن ونحن flatter'd يكون. ز 
 -- 
                -- وليام شكسبير 

السوناتة 
       
       وسوف يغادر شاعر الحب واتباع طريقة مختلفة. وقد كان لديه ما يكفي من الحب. الشاعر يكتشف أن الحب مثل السجن. الآن تغيرت انه ؛ لديه قلب الثابت سوف ، لا أكثر هو أن يسيطر عليها الحب. لذا ، يقول حب وداع وكافة القواعد والقيود إلى الأبد. وشبهت الوقوع في الحب لصنارات الطعم الذي جذب الأسماك القادمة ، و من ثم في الفخ. ويقول الشاعر أن الشيء نفسه يحدث للعشاق ، تلك الخبرة. عندما تنجذب من قبل حلاوة وجمال الحب ، لا يعرف شيئا عن المعاناة الأليمة والنهايات المريرة. 

       لن يكون الشاعر أعجب صنارات الطعم الحب بعد الآن. سينيكا وأفلاطون ويدعو له على المعرفة والفلسفة. وقال انه وجد أنه كان أعمى تقريبا عندما قام الانتباه إلى الحب وقوبل بالرفض ، والشيء الذي يضر بشكل مؤلم له. وكان يعلم أن الحب هو عديمة الفائدة تماما.
 
السوناتة:

       ولكن وجدت الآن أنه الحل الذي هو الحرية. لذا ، يقول مرة أخرى أحب الوداع ، والناس تذهب المتاعب الذين هم من الشباب والخبرة. لا يوجد لديك المزيد من السلطة والسيطرة على لي. الذهاب إلى خمول الناس وقضاء السهام الخاص كسر بسهولة عليها ، على الرغم من أنني قد فقدت واهدر وقتي ، وأنا لم يعد اتباع طريق الحب. 
؟ جعلت الشاعر قراره بالتخلي عن يبحث عن الحب. الحب هو السجن والمعرفة هي الحرية. وقد وجد أن المعرفة هي أكثر فائدة من الحب. وهو يأخذ على نفسه عن هذا الخطأ الأعمى الذي أدلى به عندما ذهب الى حبيبته وغنى لها. ينبغي أن يكون ذهب إلى أفلاطون وسينيكا بدلا من ذلك. في رأيه ، والحب هو شيء سخيف. ثم يسأل الحب للذهاب الى تلك عشاق الخبرة. وقد حصل على الحب مضيعة للوقت. انه لا يريد أن يذهب أكثر من فروع الأشجار فاسدة لأنه إذا كان يصعد لهم انه سوف تسقط مرة أخرى؟ 
السوناتة 

         
         الاثنان يخبرنا ، مع المجانسه على 'كذب' ، أن شكسبير مسجل الآن واحدة من بين المتملقين لها ومحبي. يدعون إلى بعضها البعض في ما تعتبره والناقد لا علاقة 'المرارة لكن قبول' من. هنا نحن شكسبير شعور سنواته وقبول عمدا حبيبته في التملق من شبابه ، في حين انها تقبل له الثقة في وعود لها. 'عبثا' ببساطة ، عادة 'تعطي اللعبة بعيدا. 

        ويقابل عادي ، الالقاء العامية من الأسئلة والأجوبة التي تقودنا الى هذا الوضع ، والمجانسه واللعب مع الكلمات المهمة : التفكير ، وبسيطة ، والكذب ، وإحضاره للأسف الرئيسية. مع السوناتة (134) ، وكان هذا السوناتة (138) أن تنشر أول السوناتات لشكسبير ، في 1599 ، كجزء من مختارات بعنوان الحاج عاطفي. 
    
السوناتة 

أول الحجر ؛ ملاحظة التورية والألعاب الفكرية : [وأنا أعلم أنها تقع ، لذلك أعتقد أن لها بحيث انها سوف صدقوني أن الشباب وعلى الرغم من سذاجتها] 
الرباعية الثانية : [حسنا بالطبع أنا أعرف أنها لا تعتقد حقا أنا شاب ، ولكن لا بد لي من التظاهر ليصدقها حتى انها سوف نتظاهر بأن ابن الشباب] 
الرباعية الثالثة : [لماذا إذن لا كلانا fess بالتسجيل؟ لأن الحب يعتمد على الثقة وعليه] الشباب 

الاثنان النهائي ، والقرار : 

     [ونحن نكذب على أنفسنا وعلى بعضنا البعض ، بحيث أننا قد تملق أنفسنا بأننا الشباب ونزيهة ، والحب]. ملاحظة خاصة] التورية. 

السوناتة 
    
   يمكنك أن ترى كيف سيكون شكل هذا الكتاب من جذب المهارات الفنية العظيمة التي هي مفتونة مع الألغاز الفكرية ومفتون بها تعقيد العواطف البشرية ، والتي أصبحت متشابكة وخصوصا عندما يتعلق الأمر بالتعامل مع السوناتة التقليدي الحب ، والمواضيع والإيمان. 

السوناتة 
     
    إيلاء اهتمام وثيق للترقيم خط النهاية ، وخصوصا في أربعة أسطر ، وثمانية واثني عشر ، وإلى كلمات مثل الضامة و، أو ، ولكن كما ، لذلك ، اذا ، بعد ذلك ، عندما ، أو التي في بدايات خطوط (وخاصة خطوط خمسة وتسعة ، وثلاثة عشر). 

استعراض 

السوناتة الإيطالية ، أو Petrarchan : 
خطوط الرابع عشر 
الخماسي التفاعيل 
يتكون من ثمانية (ثمانية أسطر) من الرباعيات المغلف اثنين 
عادة أبا أبا ، 
أحيانا أبا cddc ، 
abab abab أو نادرا ؛ 
بدوره تحدث في نهاية الثماني والبلدان المتقدمة النمو ومغلقة في sestet. 
وsestet (ستة خطوط) 
قد أي قافية xyzxyz 
أو xyxyxy 

استعراض 
            
           السوناتة الإنجليزية أو شكسبير : 

خطوط الرابع عشر 
الخماسي التفاعيل 
يتكون من ثلاثة الرباعيات صقلية (أربعة خطوط) 
والبطولي (سطرين) 
القوافي : efef abab cdcd زز 
بدوره يأتي في أو بالقرب من خط 13 

السوناتة 
          
      يمكن أن تكون مفيدة السوناتة عند الكتابة عن المشاعر التي يصعب التعبير. وهي قصيدة قصيرة ، لذلك هناك الكثير من الغرفة فقط للعمل فيها فضلا عن ذلك ، بدوره قوات الشاعر للتعبير عن ما قد لا يكون التعبير عنه عادة. كتابة القصيدة في هذا الشكل الثابت يعطي فهم أفضل للمحرك العواطف. 

    

       


الاستماع
قراءة صوتية للكلمات
القاموس - عرض القاموس المفصل
الاستماع
قراءة صوتية للكلمات
القاموس - عرض القاموس المفصل

