


بسم الله الرحمن الرحيم
التاسعة
إثارة الاهتمام الوطني بالتطوع
النقاط الأساسية: 
· مقدمة.	
· أهداف إثارة الاهتمام الوطني بالتطوع.
· وسائل إثارة الاهتمام الوطني بالتطوع.

· مقدمة: 
· إن الأمة العربية والإسلامية هي أمة الخير تصديقا لقوله تعالى: (كُنْتُمْ خَيْرَ أُمَّةٍ أُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ تَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَتَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ) (سورة آل عمران، الآية 110) وقد نكون في القرن الواحد والعشرين ملزمين بوقفة جادة وموضوعية لإثارة الاهتمام الوطني بالتطوع بوصفه إحدى الوسائل الرئيسة لمجتمع التضامن والتكافل الذي تسعى له كل دولة والتطوع يعني في النهاية عمل الخير. ومجتمع الخير يحتاج إلى مزيد من التطوع للقضاء على الفقر والبطالة.  

· أهداف إثارة الاهتمام الوطني بالتطوع: 
· أ- المشاركة في تحمل المسئولية الاجتماعية:
· إن ما يتوافر للعديد من الدول العربية من إمكانات مالية محدودة يجعل من الصعب على حكوماتها تغطية احتياجات الفئات الفقيرة والمحتاجة والمهمشة والأقل حظا. 
· ومن هنا تأتي الحاجة إلى مشاركة أوسع ضمن التنظيمات التطوعية الجماعية بما يخفف العبء عن المؤسسات الرسمية. كما أن مشاركة أعداد من المتطوعين في تقديم الخدمة يعد بحد ذاته مكسبا اقتصاديا واجتماعيا ويدفع إلى تحقيق مجتمع التكافل والتضامن الذي يدعو إليه الإسلام. 
· ب- تأكيد أهمية العمل الجماعي:
· العمل التطوعي مدرسة للتعاون بين الأفراد في الخير والتنمية وهو أيضا الوسيلة لإخراج الفرد من حيزه الضيق ليعمل بإيجابية من أجل خدمة مجتمعه المحلي والفئات الفقيرة والمحتاجة إلى جهد الجماعة. 
· والعمل الجماعي قد يسهم في تنمية وتطوير المجتمع الذي يحتاج إلى جهد أبنائه وطاقاتهم البناءة كما أن مدرسة العمل الجماعي تسهم في تحديد أدوار الأفراد وتنمي طاقاتهم وإبداعاتهم ضمن منظومة قيم الخير. 
· ج- تأكيد دور الفرد في خدمة مجتمعه:
· يقاس عمل الفرد بمدى نفعه لمجتمعه ومدى ما يقدمه من خدمة للمجتمع دون مقابل فتوجه الفرد إلى عمل تطوعي ليس من الأمور التعاقدية الملزم بها الفرد فهو يرتبط بمنظمة تطوعية بهدف تقديم جهده خدمة لأهداف معينة يؤمن بها دون أن ينتظر الأجر الدنيوي سواء كان مالا أم ثناء. 
· وخدمة المجتمع المحلي هي من الضرائب التي على الفرد أن يسددها عن طريق التزامه بعمل تطوعي يصب في خدمة الجهات أو الفئات التي تحتاج إلى خدمات المقتدرين من أفراد المجتمع. 

· د- تأكيد مفهوم التضامن والتكافل الاجتماعي:
· الفرد لا يعيش معزولا عن غيره والأفراد ليسوا متساوين في أمورهم فمنهم الغني والفقير، والسليم والمريض، والمعافى والمعاق. 
· ومن هنا فالمجتمع الصالح هو الذي يعمل فيه الغني والسليم والمعافى على مد يد العون والمساعدة لتحقيق التضامن والتكافل الاجتماعي للفئات المحتاجة والفئات التي شاءت ظروفها أن تتخلف عن غيرها. 
· هـ- تأكيد دور المتطوع في تحقيق الأمن والسلام الاجتماعيين:
· إن عمل المتطوع في تقديم العون والمساعدة إلى المجتمعات المحلية المحتاجة وعمله مع الفئات الفقيرة والمحتاجة إلى العناية والرعاية يساعد على تقريب المسافات بين فئات المجتمع الأمر الذي ينعكس إيجابيا على العلاقة بين هؤلاء الذين يشعرون أن المجتمع قد ظلمهم والمقتدرين. 
· ودون ذلك فإن زيادة الكراهية والحقد بين الذين يملكون والذين لا يملكون تؤدي إلى القلاقل وعدم الاستقرار والعمل التطوعي يسهم في تخفيف الحقد الطبقي أو إزالته. 
· و- تأكيد المفاهيم الديمقراطية:
· العمل التطوعي هو أبرز مدارس ممارسة الديمقراطية ففي الوقت الذي تفتح الأبواب لجموع الراغبين في التطوع للمشاركة في هذه المنظمات فإن ما يحكمها ويوجه عملها يتم بالمشاركة في هذه المنظمات والمشاركة الجماعية في اتخاذ القرارات المتعلقة بهذه التنظيمات بالإضافة إلى آلية الانتخابات الديمقراطية لمجالس الإدارة أو مجالس الأمناء التي يشارك فيها هؤلاء المتطوعون. 

· وسائل إثارة الاهتمام الوطني بالتطوع: 
· أ- إثارة اهتمام النشء من خلال المنهج الدراسي:
· إن التطوع تربوي في المقام الأول ولن يكون هناك اهتمام بالتطوع إلا إذا حاولنا أن نغرس ذلك لدى الطلبة في المدارس منذ نعومة أظافرهم. 
· وقد اهتمت العديد من الدول المتقدمة بهذا الجانب فعملت على تضمين فلسفتها التربوية الحث على التطوع وخدمة المجتمع كما أقرت مناهج خاصة لخدمة المجتمع تقوم على التطوع كما فرضت بعض الجامعات ساعات معتمدة للخدمة العامة بوصفها متطلبات جامعية لا يتخرج الطالب إلا بعد القيام بها. 
· ب- تقديم النموذج (القدوة) في العمل التطوعي:
· على المهتمين بالتطوع تقديم النماذج الجيدة للمواطن بشتى الأساليب الإعلامية المتاحة ومحاولة إلقاء الضوء على الدور المميز الذي تقوم به جمعيات القدوة والنموذج في خدمة المجتمعات المحلية مما يسهم في زيادة أعداد المتطوعين وزيادة الدعم للمشاريع الناجحة التي تقدم خدماتها إلى الفئات الفقيرة والمحتاجة. 
· ومن هنا يجب على المنظمات التطوعية أن تعمل على إبراز أوجه النجاح والاعتراف بفضل المتطوعين في تحقيقها. 
· ج- الاعتراف للمتطوعين بالدور الذي يقومون به:
· إن المحافظة على المتطوعين هي بأهمية استقطاب متطوعين جدد ومن هنا فإن من واجب المنظمات التطوعية وضع برامج للاعتراف بالدور الذي يقوم به المتطوع المتميز وتتضمن هذه البرامج تحديد فلسفة الاعتراف بالإضافة لتحديد الفئات التي ترغب في الاعتراف بدورها والهدف من تكريمها سواء المانحون أو المتطوعون الذين يقومون بالخدمات أو أعضاء مجالس الإدارة من المتطوعين أو المهنيون العاملون في مجال التطوع أو المشرعون الذين لهم دور رئيس في وضع التشريعات المناسبة للتطوع. 
· د- إبراز نتائج التطوع وخدماته للمجتمع:
· يرغب المواطن في معرفة الخدمات التي يقدمها العمل التطوعي وقناعته ضرورية للانضمام إما إلى المانحين أو المتطوعين. ومن هنا فإن المؤسسات التطوعية مطلوب منها أن تسهم في إبراز هذه النتائج إلى أصحاب القرار في السلطتين التنفيذية والتشريعية لما في ذلك من أهمية لكسب هذين القطاعين إلى جانب العمل التطوعي الذي يسعى إلى احتلال الموقع المناسب ضمن منظومة مؤسسات المجتمع المدني. 
· هـ- استخدام وسائل الإعلام المتاحة:
· من الأهمية بمكان لإثارة الاهتمام الوطني بالتطوع استخدام وسائل الإعلام المتاحة لإيصال الرسالة إلى المستهدفين منها. 
· ويتطلب هذا الأمر مهارة في إيصال الرسالة بشكل موضوعي بعيدا عن المبالغة والخطابة. ويبدو أن الرسائل البسيطة هي التي تصل إلى المواطن المهتم. وهناك تقنيات محددة لإيصال الرسالة الإعلامية تختلف من وسيلة لأخرى لابد من مراعاتها في محاولة إثارة اهتمام المواطن بموضوع التطوع.  
· و- استخدام المؤسسات الدينية:
· إن الوصول إلى العديد من الأفراد يمكن أن يتم عن طريق المسجد والخطب والدروس الدينية ويحتاج ذلك من المؤسسات الطالبة للعمل التطوعي الارتباط بأفضل العلاقات مع المؤسسة الدينية والعمل على تثقيف الوعاظ ورجال الدين وإطلاعهم على ما تقوم به المنظمات التطوعية في خدمة المجتمع وكذلك التعاون مع المؤسسة الدينية والاستفادة من برامجها الدينية في المناسبات التي يقيمها العمل التطوعي كما هو الحال في يوم المتطوع ويوم الطفل المعاق وغيرها من المناسبات. 
· ز- التوجه إلى أصحاب القرار وإشراكهم في العمل:
· يجب على القطاع التطوعي العمل على كسب ثقة المؤسسات الرسمية في الدولة طالما يعمل على إثارة الاهتمام الوطني بالتطوع فرعاية السلطة التنفيذية للعمل التطوعي قد تسهل مهمة المتطوعين وتسهم في زيادة أعدادهم. والهدف في النهاية هو إيجاد المناخ المناسب لنمو القطاع التطوعي وتطويره دون عوائق. 
· وتسهل العلاقات التي تبنى مع المؤسسات الرسمية الاستفادة من وسائل الإعلام الرسمية في إيصال رسالة المنظمات التطوعية إلى المستهدفين، كما تسهل إصدار القرارات لصالح هذه المنظمات وكذلك التشريعات التي تساعد المنظمات التطوعية في أعمالها. 
· ح- مشاركة المجتمعات المحلية في أنشطة المنظمات التطوعية:
· إن مشاركة المجتمعات المحلية في أنشطة المنظمات التطوعية من أهم الوسائل لزيادة الاهتمام بالتطوع فإحساس المجتمع المحلي أن المنظمة التطوعية تستهدفه في عملها يشجع أفراده على تقديم الخدمات التي تتطلبها هذه المنظمات وبالتالي فمن المهم دعوة أبناء المجتمع المحلي إلى جميع احتفالات المنظمة التطوعية وقد يكون من المناسب تكريم عدد من قادة المجتمع المحلي ممن عملوا على مساعدة المنظمة التطوعية على تنفيذ مشروعاتها. 
· ط- عقد الندوات والمؤتمرات وحلقات البحث:
· إن دعوة المهتمين إلى الالتقاء ضمن الندوات والمؤتمرات وحلقات البحث تتجاوز في الغالب حدود المشاركين فيها إلى التأثير في المجتمع ككل من خلال الرسائل الإخبارية والدراسات والبحوث والعصف الفكري الذي يتعايش معه المشاركون. 
· فالمجتمع الذي يعيش هذه الأيام عصر المعلومات يتابع جميع القضايا المتعلقة بالمجتمع ومن ضمنها قضايا التطوع والخدمات التي تقدمها المنظمات التطوعية والندوات 
· والدراسات لها دور كبير في إثارة الاهتمام بالتطوع. 
تم بحمد الله 
لا تنسوني من الدعاء لي ولوالدي
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