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· مدخل لدراسة التذوق الأدبي 

جاء في كتب الأدب :
 قحطت البادية في أيام هشام بن عبد الملك ، فقدمت عليه العرب ، فهابوا أن يكلموه ، وكان فيهم درواس بن حبيب,  وهو ابن ست عشرة سنة ، له ذؤابة ، وعليه شامتان ، فوقعت عين هشام بن عبد الملك عليه ، فقال لحاجبه : ما شاء أحدٌ أن يدخل عليَّ إلاَّ دخل حتى الصبيان ، فوثب درواس حتى وقف بين يديه مطرقاً ، فقال : يا أمير المؤمنين إن للكلام نشرًا وطيًا ، وإنه لا يعرف ما في طيه إلاَّ بنشره ، فإن أذن لي أمير المؤمنين أن أنشره  نشرته,  فأعجبه كلامه ، وقال له : انشره لله دَرُّك ، فقال : يا أمير المؤمنين إنه أصابتنا سنونٌ ثلاث : سنة أذابتِ الشحم ، وسنة أكلتِ اللحم ، وسنة دقَّت العظم ، وفي أيديكم فضول مال ، فإن كان لله ففرقوها على عباده ، وإن كانت لهم ، فعلام تحبسونها عنهم ؟  وإن كانت لكم فتصدقوا بها عليهم ، فإنَّ الله يجزي المتصدقين ، فقال هشام : ما ترك الغلام لنا في واحدة من الثلاث عذرًا ، فأمر  للبوادي بمئة ألف دينار ، وله بمئة ألف درهم ، ثم قال : ألا حاجة ؟ قال : ما لي في خاصة نفسي دون عامة المسلمين ، فخرج من عنده وهو من أجلّ القوم ! 





هكذا كان للكلمات بوصفها اللبنة الأولى لفن الأدب فعل السحر الذي يدفع المتلقي إلى نوع من الاستجابة العملية إزاءها ، ولقد تعددت استجابات المتلقين إزاء العمل الأدبي ، فمنهم من تقف استجابته عند حد الانفعال بالعمل ومشاركته للأديب في انفعالاته ، ومشاعره وأحاسيسه ، ومن المتلقين من ينزع إلى نوعٍ من الاستجابة الظاهرة ، ويسلك سلوكاً عملياً نحو أداء عملٍ ما كأن يعمل ، أو يبني ، أو يزرع ، أو يشن الحرب ، أو يرتكب جرماً ، أو يخفض أجنحة السلام بين الأفراد أو الشعوب . إلى غير ذلك من مظاهر تُرى وتشاهد . والتذوق الأدبي يرتبط ارتباطاً عضويًا باللغة ؛ لأنها مادة الأدب ، وتضطلع بوظائف كثيرة ، تنعكس في لونٍ من التعبير الجميل تتوافر فيه ألوان من الصنعة وجماليات النظم، والتصوير الفني ، وهذه هي  لغـة الأدب التـي يستخدمهـا الأدبـاء والمبدعـون ؛ لنقـل انفعـالاتهم ،وتصـوير أحـاسيسهم ومشاعرهم ، والتعبير عن رؤاهم وأفكارهم بحيث يثيرون في المتلقي أحاسيس تدفعه للتأثر، ومشاركتهم إبداعهم . والتذوق الأدبي في أرقى معانيه يعني : 

   « قدرة الفرد على إدراك نواحي الجمال والقبح في العمل الأدبي مما يجعله يقبل على قراءة عملٍ ما أو النفور منه وفقاً لحظ هذا النص من مقومات الجمال» . 





· ( الأدب : مفهومه ووظائفه )
· أولاً : مفهوم الأدب : 
         تطورت كلمة الأدب شأنها في ذلك شأن الكائن الحي بتطور الأمة , حيث انتقل معنى هذه الكلمة من المعنى المادي ، وهو الدعوة إلى الطعام إلى معنى معنوي وهو التهذيب والتحلي بمكارم الأخلاق , حتى استقرت الكلمة على مدلولها الحالي , وهو الكلام البليغ المؤثر في نفس السامع أو القارئ , يقول ابن منظور : »الأدب مصدر قولك أدَّب القوم يأدِبُهم -بالكسر- أدبًا إذا دعاهم إلى طعامه , والآدِبُ الداعي إلى الطعام ، قال طرفة بن العبد : 

        نحن في المشتاة ندعو الجفلى        لا ترى الآدب فينا ينتقر 
    
والمأدُبة التي يصنع لها هذا الصنيع ، والمأدبة : هو الطعام الذي يصنعه الرجل , ويدعو إليه الناس »  . هذا هو المعنى الحسي للكلمة ، ثم تطورت الكلمة إلى معنى معنوي , تمثل في الدعوة إلى التحلي  بمكارم الأخلاق , والاتصاف بالخلال الحميدة.   وبذلك صار معنى الأدب الذي يتأدبُ به الأديبُ من الناس , سمي أدبًا لأنه يؤدب الناس  , فينهاهم عن القبائح . ونجد أن مدلول الكلمة في عصر بني أميّة أضاف إلى هذا المعنى التهذيبي معنى آخر  وهو المعنى التعليمي , حيث أُطلق على طائفة من المعلمين اسم المؤدبين , وهم الذين يعلمون أبناء الخلفاء والأمراء أصول الثقافة العربية الرفيعة من شعر ، وحكم ، وخطب ، ونوادر , علاوة على تعليمهم الأنساب العربية, وأيام العرب في الجاهلية والإسلام , ثم ضيق العلماء مدلول كلمة الأدب حتى قصروها على علوم اللغة العربية , حيث عنوا به ثمانية علوم ، وهي : النحو واللغة والتصريف والعروض والقوافي وصنعة الشعر وأخبار العرب وأنسابهم .
 وقد تطور هذا المفهوم حتى أصبح علمًا على هذا الفن , الذي هو : 
  ( التعبير الجميل عن تجربة صادقة مؤثرة في الآخرين ) 
   والمراد بالتجربة هنا ما يجده الأديب في نفسه من عاطفة صادقة ؛ ينبض بها قلبه , أو فكرة ملحة يعتمل بها عقله , أو قضية من القضايا ينشغل بها وجدانه . 










· وظائف الأدب : 
·  الوظيفة النفسية : 
إنَّ الأديب حين يبدع عمله الأدبي فإنه يسعى إلى التنفيس عن عواطفه بفن القول ، أما المتلقي أو المتذوق للعمل الأدبي فإنه يقرأ الأعمال الأدبية لإشباع حاجاته النفسية , فتحقق له السكينة  والإحساس بالراحة . لمشاركة المبدع أو المرسل في مشـاعره وإحسـاساته , فيفرح لفرحه , ويحزن لحزنه , يشاركه آماله وتطلعاته.
 
· الوظيفة الجمالية : 
       إن طرب المتلقي واستمتاعه بأي عمل أدبي إنما هو استجابة لمؤثرات فنية تثير ملكاته الفكرية والشعورية , وتبعث خبرته الجمالية , فإذا هو ينفعل بالكلمة الجميلة , والعبارة العذبة , والشعور الصادق , والتوازن الصوتي الرشيق المعبر عن المعنى , فإبداع الأديب هو الذي يبعث الخبرة الجمالية والمتعة لدى المتلقي أو المتذوق من خلال حسن وصف المبدع للأشياء , إذن  الأدب باعث لمكامن الجمال النفس .



· الوظيفة الاجتماعية : 
يفترض أن يكون الأدب صورة صادقة لمجتمعه , وبذلك كان المتلقون حين يقرؤون أدباً لا يقرؤونه وحده ، إنما يقرؤون أنفسهم ومن حولهم ، وكأنهم يعيشون أحاسيسهم وأحاسيس مجتمعهم ؛ كما أن للأدب دورًا رئيسًا في بناء الإنسان وبناء المجتمع على حد سواء , فكم من كبوة تعرضت لها الأمة العربية والإسلامية وكان الأدب فيها باعثاً لها , وناهضًا للعزائم , ومشجعًا على تخطي العقبات والزلات ..وكم من المشاكل  والقضايا الاجتماعية شارك الأدب في لفت النظر إليها ومناقشتها ..إذن الأدب ذاتي موضوعي في الوقت نفسه ؛ فهو ذاتي في صدوره عن صاحبه وفي تعبيره عن أحاسيسه  ومشاعره , وهو غيري في تصويره لمشاعر الجماعة التي ينتمي إليها بما تحمله من قيم خلقية  واجتماعية  وثقافية . 

· الوظيفة التاريخية : 
        للأدب علاقة وثيقة بالتاريخ ، والأدب تاريخ , ولكنه تاريخ من نوع خاص , إنه تاريخ لحياة  أمـة من الأمم , وقد تأخذ الصلـة بين الأدب والتـاريخ عـدة صـور وضحَّها ( أحمد هيكـل) في الآتي:  
 1-كتابة التاريخ في قالب أدبي , بأن يعرض التاريخ بلغة أدبية جذابة شائقة مؤثرة وممتعة ,  فيعرض هذا التاريخ في شكل رواية تاريخية .  
2- استخدام بعض مادة هذا التاريخ القديم في كتابة عمل أدبي جديد ؛ إما  لاستنهاض الهمم , أو لنقد واقع مُزرٍ , ولعل أبرز مثال على ذلك : مسرحية السلطان الحائر لتوفيق الحكيم , فقد التقط المؤلف موقفًا تاريخيًا للفقيه عز الدين بن عبد السلام , الذي عاش أيام المماليك , وأفتى بأن المملوك لا تصح ولايته على الأحرار , وأن الحق يجب أن يعلو , حيث لا شيء ولا أحد فوق هذا الحق أو القانون .

3-  الجمع بين الصورتين السابقتين , بحيث أن المبدع يعرض التاريخ في شكل أدبي أولاً , ثم يعقبه بالإدلاء برأيه , ولعل أوضح مثال على ذلك : مسرحية كليوباترة لأمير الشعراء أحمد شوقي حيثُ عرض لسيرة هذه الملكة شعرًا ، وحاول أن يجد مبررًا لأفعالها التي بدت غير لائقة بها وبمكانتها  الرفيعة ، وأنها إنما كانت حيلاً سياسية ، وتضحيات من أجل عرض مصر وكرامة الوطن .

4- استحضار بعض الشخصيات ، أو الأماكن ، أو الأحداث ، وتوظيفها توظيفًا أدبيًا بحيث يكون رمزًا ، أو تلميحًا ، أو تذكيرًا ، وأوضح مثال لذلك :(مأساة التاريخ) للشاعر عبد الرحمن العشماوي فقد تحدث فيها عن مقتل عمر بن الخطاب بطريقة شاعرية جميلة .


وللأديب أن يتعامل مع المادة التاريخية تقديمًا أو تأخيرًا ، أو حذفًا لبعض جزئيـاتها إذا كانت لا تضيف لعملـه الأدبـي شيئـاً بشـرط: 
أن تكـون له رؤى وأطروحـات يريد طرحها . 
 وأن يأتي بالموثوق منها ، ويبتعد عن الروايـات الضعيفـة التي تشـوه الحقائق ... 
 كل هذا يتم بلغة أدبية راقية ، وبالتالي : يتحقق للأدب متعته وفنيته ، وللتاريخ قدسيته وحرمته. 
· الوظيفة التعليمية : 
    - تخفيف أذهان الطلاب من أثقال الدراسة العقلية ، و صرامة التعاريف والقوانين ، والضوابط ، والحدود ، والرسوم ، والتقاسيم ، ونحو ذلك من مقومات الدراسة العلمية الجافة .
 
       - الإسهام في تنمية المهارات اللغوية لدى الدارسين ، من خلال الإلقاء الجيد المعبر الذي يتطلب مجموعة من المهارات كإخراج الصوت من مخرجه السليم ، وإعطائه حقه من التفخيم والترقيق ، وتنويع الصوت وتنغيمه تبعاً للحالة النفسية والموقف الذي يتطلبه ، فضلاً عن القراءة في وحدات فكرية مكتملة المعنى .



   - ويمكِّن الطالب من مواجهة الجمهور،فيكسبه الجرأة والشجاعة فضلاً عن أن هذه القراءة الجهورية تمكن المعلم من ملاحظة العيوب النطقية والصعوبات ، فيقوم بعلاجها. 
 - إكساب الطلاب ثروة لغوية تمكنهم من التعبير , كما يكسبهم مجموعه من الأساليب والتعبيرات التي يوظفونها في أحاديثهم أو في كتاباتهم .

- تنمية التذوق الأدبي ، فهو يعين الطلاب على فهم النصوص الأدبية وتحليلها , كما يدربهم على النقد العلمي الموضوعي عن طريق التمييز بين الأساليب المختلفة . وهذه الملكة لا تحصل بمعرفة طائفة من القواعد والقوانين ، ولكنها تحصل بقراءة الجيد من المنظوم والمنثور، والتفطن إلى خواص الحسن والقبح في العمل الأدبي . 

- غرس القيم في نفوس الناشئة , من خلال تقديم النماذج والمثل العليا التي تدعو إلى التحلي بالفضائل والبعد عن الرذائل لما يتضمنه الأدب من حكم وأمثال وعبر. 




· جوانب التأثير في نفس القارئ أو السامع 

يحدث الأدب تأثيرًا في نفس القارئ أو السامع , ويتمثل في ثلاثة جوانب رئيسة هي : 
الجانب المعرفي أو العقلي . 
الجانب الوجداني أو النفسي . 
الجانب الأدائي أو السلوكي . 
      أما عن الجانب المعرفي أو العقلي فإن الأدب يعد مادة ثرية لإكساب الطلاب خبرات وتجارب مختلفة , تجارب وخبرات أصحابها الذاتية أو الموضوعية , فتزيد رصيده المعرفي  والثقافي و القيمي عن طريق إطلاعه على روائع الأعمال الأدبية . 

الجانب الوجداني : 
أما عن الجانب الوجداني فلا غرو أن الأدب يؤثر في شعور وإحساسات القراء , فتجعل القارئ يرضى أو يسخط , يحب أو يكره , وكلما اتسم قول الأديب بالصدق الفني كلما استجاب له بالدرجة نفسها , ولعل من أصدق الشواهد على صدق عاطفة الحب ما قاله حسان بن ثابت رضي الله عنه مادحًا رسول الله صلى الله عليه وسلم  ؛ إذ يقول :

 
 وأحسن منك لم ترقط عيني        وأجمـل منك لم تلـد النـسـاء 
 خـلقت مــــبرأ من كـــل عيب      كأنـك قد خلقت كما تشـاء 
حتى قالت العرب عن هذين البيتين أنه أصدق ما قالته العرب
 
· الجانب السلوكي : 
فأوضح مثال على ذلك حادثة أبي محجن الثقفي مع سعد بن أبي وقاص رضي الله عنه , إذ حبسه ؛ لأنه كان يتغني بشرب الخمر,  إذ يقول :

إذا مت فادفني إلى أصل كرمة    تروي عظامي بعد موتي عروقـهـا 
ولا تــدفـنِّني  بالـفـلاة  فــإنـني    أخـاف إذا ما مـت ألا  أذوقــهــا 

وكان سعد بن أبي وقاص قد حبسه أثناء حربه مع الفرس في يوم أغواث , فلما اشتد القتال صعد إلى سعد يستعفيه , ويسأله تسريحه للغزو مع المسلمين فزجره ورده , فنزل حتى أتى سلمى ( زوج سعد بن أبي وقاص رضي الله عنه )  فقال : يا سلمى هل لك إلى خير ؟ قالت : وما ذاك قال : تخلين عني وتعيرينني البلقاء , فلله علي إن سلمني الله أن أرجع إليكِ حتى أضع رجلي في قيدي , فقالت : وما أنا وذاك ! فرجع يرسف في قيوده ، ويقول :
كفى حزنًا أن تطعن الخيل بالقنا    وأترك مشدودًا علـى وثـاقيا 
 إذا قمت عناني الحديد وأغـلقت    مصاريع دوني قد تصم المناديا 
 وقد كـنت ذا مال كـثيرٍ وإخوة      فقد تركوني واحدًا لا أخا ليـا 
 ولله عـــــهدٌ لا أخـيس بعهـده     لئن فرجت ألا أزور الحـوانــيـــا

فقالت سلمى : إني استخرت الله ورضيت بعهدك ( بعد ما سمعت ما قاله من شعر ) وأطلقته , وقالت : أما الفرس فلا أعيرها , ورجعت إلى بيتها ,فاقتادها وأخرجها من باب القصر وركبها , ثم دب عليها حتى إذا كان بحيال الميمنة كبَّر , ثم حمل على الميسرة يلعب برمحه وسلاحه بين الصفين , وكان يقصف الأعداء بسيفه قصفًا منكرًا , وتعجب الناس منه وهم لا يعرفونه , وجعل سعد يقول وهو مشرف على الناس من فوق القصر : والله لولا محبس أبي محجن لقلت هذا أبا محجن ، وهذه البلقاء .

 ومن ذلك أيضًا ما حدث مع الحطيئة , إذ كان هجّاءً يهجو المسلمين , وينال من أعراضهم فنهاه أمير المؤمنين عمر بن الخطاب رضي الله عنه   , فلم ينته , فأمر عمر بن الخطاب بحبسه , وأراد الحطيئة أن يكسب عطف أمير المؤمنين ، فأنشد قائلاً :


 
مـــــاذا تقـول لأفـراخ بـــذي مـرخ
                               زغـبِ الحواصلِ لا ماءٌ ولا شجرُ 
ألقـيتَ كـاسبَهم في قعرٍ مظلـمة  
                             فاغفرْ عـليك سلامُ اللهِ يا عـمـرُ 

 وإذا بعمر بن الخطاب يسمع قوله : ( ما ذا تقول لأفراخ بذي مرخ ) فيبكي ويعفو عنه . 
    حقًا إن من البيان لسحرًا !!   كما قال رسول الله صلى الله عليه وسلم . 












· المحاضرة الثانية : فنون الأدب
                      1- فنون الأدب الشعرية 
                       - الشعر الغنائي. 
                       - الشعر الملحمي. 
                       - الشعر المسرحي. 
                       - الشعر التعليمي.

· فنـون الأدب :
الأدب هو الكلام البليغ المؤثر في نفس السامع أو القارئ، وعليه فالأدب شجرة وارفة الظلال يخرج منها فرعان كبيران هما: الشعر والنثر.
فن الأدب..
	الشعر 
الشعر الغنائي ,  الشعر الملحمي , الشعر المسرحي ,الشعر التعليمي 

	النثر 
ما عنده شي ..


· أولاً: فن الشعـر: 
· الشعر من أشهر الفنون الأدبية وأكثرها ذيوعًا وانتشارًا، ولعل السبب يعود إلى أن الشعر قد واكب البشرية منذ طفولتها في أغاني المهد وترقيص الأطفال وحداء الإبل . 
·  مفهوم الشعـر : الشعر لغة من شَعَرَ يشعر شعورًا . أما المعنى الاصطلاحي لمفهوم الشعر فهو: الكلام الموزون المقفى الدال على معنى . 
· 	والفرق بين الشعر والنثر يتجلى في أربعة جوانب هي: 
· الوزن والقافية والعاطفة . 
· كما أن الشعر أمعن في الخلق والإبداع بما ينشئه الشاعر من الصورة الخيالية. 
·   والشعر أغرق في الذاتية  التي تعد سمة للشعر الغنائي (عندما  يعبر عن عواطف صاحبه ) أما النثر فليس شرطا أن يعبر فيه الأديب عن ذاته . 
·   الشعر يخاطب العواطف مباشرة , ويفعل فعل السحر .  

فنون الشعر:
إن للشعر فنونًا أربعة هي: الشعر الغنائي، والشعر الملحمي ، والشعر المسرحي أو التمثيلي، والشعر التعليمي. 


· الشعر الغنائي 
هو الشعر الذي يعبر عن تجربة الشاعر الذاتية .
 نشأة الشعر :
       نشأ الشعر مرتبطا بالإنشاد منذ فجر الإنسان الأول عندما انفعل ، وأراد أن يعبر عن انفعالاته حزنا وفرحا  في قالب فني  من فخر، وهجاء ، وغزل ، ورثاء ، ومديح ولا سيما أن هذه الأغراض قد ارتبطت بذاتية الشاعر وانفعالاته, و تمايز الشعراء بعضهم من بعض من حيث ذاتيتهم هذه أي المزاج والدافع الذي يستثيرهم لنظم الشعر, فقالوا:أشعر الشعراء :امرؤ القيس إذا ركب , والأعشى إذا طرب , والنابغة إذا رهب. فالانفعالات هي مبعث أغراض الشعر , ولعل المدح بوصفه أوسع الأغراض الشعرية العربية , يعد ثناء لما يعد مكرمة في العقل والنفس , ولعل من صور المديح الرائع الصادق ما مدح به سيد الخلق محمد صلى الله عليه وسلم , ومن أمثلته ما قاله محمود سامي البارودي :
 محمدّ خاتم الرسل الذي       خضعت  له البرية من عُرب ومن عجمِ                               سميرُ وحي ومجنى حكمة وندى    سماحة وقرى عافٍ وري ظمِ                                قد أبلغ الوحيُ عنه قبل بعثته      مسامع الرسل قولاً غير منكتم 
فذاك دعوةُ إبراهيم خالقهُ          وسر ما قاله عيسى من القدمِ 
وقد ارتبط فن الشعر منذ نشأته بفن الغناء , وحداء الإبل , وقد ترنم الإنسان بالأغاني قبل قول الشعر . 
فقد كان الشعر يلقى إنشادا.
ومن هنا نقول الشعر الغنائي أي الذاتي . 

· خصائص الشعر الغنائي :
قصر القصيدة :  فالقصيدة الغنائية لا تعتمد على عنصر التتابع الزمني . 
وحدة الانطباع : تدور القصيدة الغنائية عادة حول فكرة واحدة أو صورة واحدة، ويركز الشاعر عليها في تفاصيلها، أو ما يتصل بها بحيث يكون الانطباع النهائي موحدًا. 
الاعتماد على التصوير : رغم غلبة الموسيقى على القصيدة الغنائية فإن وسيلتها التعبيرية الأولى هي الصورة التي يعتمد فيها على التشبيه والمجاز والاستعارة وغيرها . 
الذاتية :  فالشاعر لا يتحدث عن الآخرين بل عن تجربة ذاتية، فموضوعه هو: مشاعره .
التركيب: يعتمد الشاعر في القصيدة الغنائية على بناء تراكيب موحية بمعان مختلفة . 



· الشعر الملحمي : أو الشعر القصصي ، وينقسم إلى فنيين كبيرين هما : الملحمة ، والقصة الشعرية القصيرة .
· ( أ) الملحمة : قصة بطولية تُحكى شعرًا ، تحكي مغامرات أبطال تاريخيين ، والشعر فيها موضوعي وليس ذاتيا ، وإن كان الشاعر لا يمكن أن يتخلَّص من الذاتية على الدوام ؛ لأنه يحتفي عادة بأبطال شعبه ، أو قبيلته ، أو دينه ... 
· ( ب ) القصة الشعرية : وهي أقصر من الملحمة ، ولا يشترط فيها حكاية معارك وبطولات . وقد أنكر كثيرٌ من النقاد وجود هذا الشعر في أدبنا العربي القديم , وهذا رأي غير دقيق.       صحيح أن العرب لم يعرفوا الملحمة بنفس مقوماتها اليونانية ، فهذا لا يقلل من شأن الأدب العربي ، لأنه    عرف الملاحم والقصص الشعرية القصيرة ، ولكن ليس بخصائص الأدب اليوناني ،  إذ من الخطأ أن نضع مقاييس لأدب ما ونسعى إلى تطبيق هذه المقاييس على أدب آخر؛ لأن لكل أدب ذاتيته وسمته التي تفرقه عن غيره من الآداب الأخرى ، ونحن إذا أقررنا بهذه الحقيقة، فمن الممكن القول إن العرب قد عرفوا أدب الملاحم ، ولعل أبلغ مثال على ذلك القصائد التي أبدعها أبو تمام إثر فتح عمورية , والمتنبي إثر الحدث الحمراء. وفي عصرنا الحديث , عرف أدبنا الملاحم  ومن أشهرها : ملحمة الإسلام لأحمد محرم . 

أما القصة الشعرية فقد وجدت في أدبنا العربي القديم ، ولعل أفضل نموذج لهذه القصة القديمة قصيدة ( ضيفٌ ولا قرِى ) ، تلك القصة التي استلهم فيها الحطيئة قصة خليل الرحمن إبراهيم عليه السلام، حيث جاءه ضيفٌ وليس لديه طعام يقدمه لهذا الضيف ، فتقدم ابنه ليذبحه ، ليقدمه قرى لهذا الضيف.
            يقول الحطيئة: 
وطاوي ثلاثٍ عاصبِ البطنِ مرملٍ
                                 ببيداء لم يَعرِف بها ساكنٌ رسما
أخي جفوةٍ فيه من الِأنس وحشةٌ
                           يرى البؤس فيها من شراسته نُعمى
وأفرد في شعب عجوزًا إزاءها
                             ثلاثةُ أشباح تخالهم بَهما
وفي المشهد الثاني رأى شبحًا مقبلاً يلفه الظلام ، ويراه الأب فينكره ، فإذا به طارق ليل، فيثقل عليه الخطب، ويركبه الهم ؛ لأنه لا يملك ما يضيف به الطارق حتى إن ابنه يرثى لحاله . 
 رأى شبحًا وسط الظلام فراعه
                           فلما بدا ضيفًا تسوََّّر واهتما
فقال ابنُه لما رآه بحَيرة
                           أيا أبت اذبحني ويسر له طُعما
ولا تعتذر بالعُدم علّ الذي طرا
                           يظن لنا مالاً فيوسعنا ذما 
وفي المشهد الثالث يستجيب الله الدعاء ، فيرى قطيعًا من حمر الوحش ، يقدمه الفحل إلى الماء، فتريث الرجل حتى يشرب الفحل، فلما ارتوى , رمى إليه بسهم صائب.
فبيننا هم عنت على البعد عانة      
                         قد انتظمت من خلف مسحلها نظما
ظماء تريد الماء فانساب نحوها
                               على أنه منها إلى دمها أظما
فأمهلها حتى تروت عطاشها
                               فأرسل فيها من كنانته سهما 

وفي المشهد الرابع يتهلل الأب بشرا , ويقبل على الآتان يجرها إلى أهله:
فَيا بِشرَهُ إِذ جَرَّها نَحوَ قَومِهِ  
                              وَيا بِشرَهُم لَمّا رَأَوا كَلمَها يَدمى فَباتَوا كِراماً قَد قَضوا حَقَّ ضَيفِهِم   
                            فَلَم يَغرِموا غُرماً وَقَد غَنِموا غُنما 
وَباتَ أَبوهُم مِن بَشاشَتِهِ أَباً
                            لِضَيفِهِمُ وَالأُمُّ مِن بِشرِها أُمّا 




ومن نماذج القصة الشعرية في أدبنا العربي قصيدة الأرملة المرضعة لمعروف الرصافي، فالقصيدة لوحة رائعة لأرملة فقيرة، تمزقت ثيابها، ولم يعد لها ما يحميها من البرد , والعري، ولم يعد في ثديها ما ترضعه  وليدها: 
لقيتها ليتني ما كنت ألقاها          تمشي وقد أثقل الإملاق ممشاها 
أثوابها رثةٌ والرجل حافيةٌ          والدمع تذرفه في الخد عيناها 
بكت من الفقر فاحمرت مدامعها   واصفر كالورس من جوع محياها

الشعر المسرحي
لا يعرف الباحثون على وجه التحديد متى ظهر هذا الشعر ، ويبدو أنه قد نشأ لحاجة إنسانية اجتماعية . وتُرد نشأته إلى مصر القديمة ، وعُرف عند اليونان بما يدعى (بالمأساة والملهاة) . 
	ولم يُعرف هذا الفن في الأدب العربي قديماً فيما عدا بعض الأشكال البدائية من المسرح كخيال الظل و كراكوز وعواظ   . 
أما في العصر الحديث فقد عرف الشعر المسرحي على يد أمير الشعراء أحمد شوقي ، وقد خلف سبع مسرحيات منها: مصرع كليوباترا، وقمبيز، وعلي بك الكبير، ومجنون ليلى. مسرحيات أحمد شوقي 




الشعر التعليمي
وقد نشأ نشأة عربية خالصة في أواخر الدولة الأموية ، وهو علوم نُظمت شعرًا  ، لذا فهو لا يصدر عن عاطفة ، ومن هنا اختلف العلماء في جواز تسميته شعرًا فهو نظمٌ وليس شعراً ، ومنه : ألفية ابن مالك في النحو ، والشاطبية في علم القراءات . ومثلث قطرب ، وغيرها من المتون .                        وفي العصر الحديث جاء أمير الشعراء أحمد شوقي فبلغ الغاية في هذا اللون الشعري ، حيث نظم شعرًا على لسان الحيوان، ومن ذلك قوله:
يحكون أن أمة الأرانبِ
قد أخذت من الثرى بجانب
وابتهجت بالوطن الكريم
وموئل العيال والحريم
فاختاره الفيل له طريقًا
ممزقًا أصحابنا تمزيقا 
هذه هي ألوان الأدب الشعرية  وفنونه , تمتع النفس وتنمي العقل , وتوسع المدارك.
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