الرد على أسئلة طلبة مقرر مبادئ المحاسبة (1) - مجموعة (3)

· المحاضرات تنزل بشكل أسبوعي ومع نهاية الفصل الدراسي ممكن تنزل المحاضرات بواقع محاضرتين أسبوعياً وهي مسألة تنظيمية من اختصاص عمادة الانتساب المطور وتسري على جميع المقررات، ومن ثم لا يمكن تنزيل المحاضرات دفعة واحدة في الوقت الحالي.
· عدد محاضرات المقرر أربعة عشر محاضرة بخلاف المحاضرة التمهيدية، والمحاضرة الأخيرة تم تخصيصها للمراجعة النهائية.
· هناك استفسارات كثيرة عن شكل أسئلة الاختبارات، وقد سبق وأن أوضحنا أن الاختبار موضوعي أي أن الأسئلة سوف تكون في صورة الاختيار المتعدد، والمهم هو التركيز في هذه المرحلة على فهم واستيعاب موضوعات المقرر، وهذا الفهم والاستيعاب هو الذي سوف يساعد على الإجابة على الأسئلة أياً كان شكلها، وعلى أي حال سوف تجدون في الواجبات وكذلك في المحاضرة الأخيرة بعض الأسئلة على غرار أسئلة الاختبار النهائي.
· أود أن أعبر عن سعادتي بالحوارات والنقاشات التي تدور بينكم عبر منتديات الحوار والتعاون البناء والمثمر فيما بينكم خاصة فيما يتعلق بالقضايا المحاسبية المطروحة للمناقشة، وآمل الاستمرار على ذلك.
· مرة أخرى أود التأكيد على أن المصطلحات باللغة الإنجليزية الواردة بالمحاضرات هامة ويمكن أن تكون موضع سؤال في الاختبار النهائي، ويمكن الاكتفاء في هذه المرحلة بما ورد في المحاضرات دون مذاكرة جميع المصطلحات الواردة باللغة الإنجليزية بالكتاب.
· دفتر الأستاذ يدرج به صفحة مستقلة لكل حساب ورد في دفتر اليومية، وبالتالي فهو يساعد على تجميع وتلخيص جميع العمليات المتعلقة بحساب معين في مكان واحد. فمثلا إذا فتحت المنشأة حساب لها في البنك، وقامت بعمليات إيداع وسحب خلال شهر معين مثلاً، فإنها سوف تكون في حاجة في نهاية هذا الشهر لمعرفة خلاصة أو نتيجة معاملاتها مع البنك وهو ما نسميه الرصيد. وعندما ننظر لحساب البنك مثلاً في دفتر الأستاذ نجد أن له جانبان، جانب أيمن مدين ويدرج به أطراف القيود أو الحسابات التي تعبر عن مديونية البنك تجاه المنشأة، أي يدرج به ما تمتلكه المنشأة من أموال في حسابها بالبنك مثل عمليات إيداع رأس المال وتحصيل الشيكات من المدينين، وتدرج في الجانب المدين لأن البنك أخذ هذه الأموال من المنشأة ومن ثم فهو مدين لها. والجانب الآخر من الحساب هو الجانب الأيسر الدائن ويدرج به أطراف القيود أو الحسابات التي تعبر عن دائنية البنك تجاه المنشأة، أي يدرج به أي عمليات تؤدي إلى تخفيض رصيد المنشأة بالبنك مثل سحب أموال وإيداعها صندوق المنشأة أو قيام الدائنين بصرف شيكات سبق وأن حررتها لهم المنشأة. وفي النهاية فإن الفرق بين الجانبين يمثل رصيد حساب المنشأة بالبنك، وبطبيعة الحال تكون صفة الرصيد من صفة الجانب الأكبر. والسؤال: هل يمكن أن يكون الجانب الأكبر في حساب البنك هو الجانب الدائن؟ أي هل من الممكن أن يكون مجموع ما يسحب من حساب المنشأة في البنك أكبر من مجموع ما يتم إيداعه في نفس الحساب؟ الإجابة بالطبع لا ومن ثم لابد و أن يكون رصيد حساب البنك مدين دائماً. لأنه بطبعه حساب آخذ، أي يأخذ أولاً قلا أن يعطي، أو لابد أن يودع فيه أموال أولاً قبل أن نسحب منه.  وهكذا بالنسبة لجميع الحسابات، وهو ما دعانا إلى القول بأن أرصدة جميع حسابات الأصول والمصروفات مدينة (لأنها تأخذ أولاً)، وأرصدة جميع حسابات الخصوم وحقوق الملكية والإيرادات دائنة (لأنها تعطي أولاً).

· حدث خطأ في نهاية المحاضرة السابعة عند التسجيل، وذلك بالنسبة للفقرة (ح) من السؤال رقم (10) صفحة 89 بالكتاب المقرر، والإجابة الصحيحة هي الاختيار رقم (3) كما ورد بمحتوى المحاضرة السابعة في الجزء الخاص بمحتوى المقرر، حيث:
          رأس المال  =  (الأصول  +  المصروفات) -  ( الخصوم  +  الإيرادات) 
                        =  (235500 + 22500)      -     (12000  +  81000)     
                        =        258000               -                93000    = 165000 ريال              
تمنياتي بالتوفيق والنجاح للجميع
