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الإجراءات المساعدة للطلبة ذوي الصعوبات التعليمية في غرفة الصف :
يقترح بلومر تنفيذ الاجراءات التالية لمساعدة الطلبة ذوي الصعوبات التعلمية في غرفة الصف :
(1) تعليم الطالب من خلال مواطن القوة لديه . ويعني ذلك تحديد النماذج الحسية المفضلة لدية , فاذا كان يتعلم بصريا بشكل أفضل ينبغي تزويده بالمعلومات بصرياً . واذا كان يتعلم سمعيا بشكل افضل يجب التركيز على استخدام حاسة السمع لديه 
(2) الحرص على تزويد الطالب بفرص النجاح المناسبة . ويتطلب ذلك مساعدته على تحقيق اهداف قصيرة المدى قابلة للتحقيق . فذلك من شأنه ان يطور ثقة الطالب بنفسه وان ينمي قدراته .
(3) تحديد المفاهيم التي سيتم تعليمها للطالب وتعريفها بوضوح . فذلك يساعد على التخفيف من إحساس الطالب بالإرباك .
(4) عدم التركيز على مواطن الضعف لدى الطالب . فإذا كان الطالب عاجزاً عن كتابة الواجب , يمكن السماح له بقراءته شفوياً , وهكذا . 
(5) تزويد الطالب بتغذية راجعة فورية وايجابية عن ادائه . فذلك من شأنه تعزيزه واستثارة دافعيته .
(6) ليس من الحكمة تعليم الطالب مفاهيم ومهارات لا يستطيع تعلمها حالياً . فإذا اخفق الطالب في التقدم , فيجب الانتقال إلى مهارات أخرى مؤقتاً .
(7) تزويد الطالب بفرص تدريبية كافية لكي يتقن المهارات والمفاهيم المطلوبة .
(8) تحديد الأساليب والأدوات التعليمية المناسبة . وبوجه عام , يفضل استخدام الأدوات الملموسة وغير المجردة إلى الحد الأقصى الممكن .
(9) جعل التعليم مشوقاً وممتعاً قدر الاستطاعة . ويعني ذلك تشجيع الطالب واستخدام الأساليب الإيجابية في تصحيح أدائه , والسماح له بأن يرى الأشياء , ويسمعها , ويلمسها .             
الأساليب التربوية والعلاجية :
نموذج تحليل العمليات 
يقوم هذا النموذج التعليمي على افتراض مفاده ان المشكلات الأكاديمية والسلوكية تنجم عن اضطرابات داخلية لدى الطفل . ولما كان الأمر كذلك , فلا بد من تصميم البرامج التربوية التصحيحية أو التعويضية القادرة على معالجة تلك الاضطرابات إذا كان الطفل لايستفيد من التعليم . وبناء على هذا النموذج , فليس المهم هو الضعف في الأداء الظاهر لأنه يعتقد أن هذا الضعف ليس أكثر من مجرد عرض لاضطراب داخلي. 
وتصنف الاضطرابات عادة إلى الانواع الرئيسية التالية : 
أ- الاضطرابات الإدراكية - الحركية .
ب- الاضطرابات البصرية - الإدراكية .
ج- الاضطرابات النفسية ـ اللغوية .
 دـ الاضطرابات السمعية الإدراكية 
--------------------------
الاضطرابات الإدراكية - الحركية 
لقد كان نيويل كيفارت من اوائل الباحثين في ميدان التربية الخاصة الذين استخدموا المنحى التشخيصي - العلاجي لمعالجة الاضطرابات الإدراكية - الحركية , فقد اعتقد كيفارت أن النمو الحركي ضروري لكل أشكال التعلم , فالنمو الحركي يسبق النمو البصري .
 ولذلك فإن عدم تطور النمو الإدراكي - الحركي ( كالتآزر البصري - مثلا ) سيقود حتماً إلى عدم قدرة الطفل على استخدام بصره الامر الذي سيقود بدوره إلى العجز عن القراءة . وقد عمل كيفارت على تطوير برنامج مكثف لتدريب المهارات الإدراكية ـ الحركية أطلق عليه اسم برنامج بيردو للمسح الإدراكي – الحركي .
ويتضمن هذا البرنامج العناصر الرئيسة التالية :
1- الوضع الجسمي 
2- التوازن الجسمي 
3- التصور الجسمي 
4- إدراك الأشكال 
5- إدراك الاتجاهات .

الاضطرابات البصرية - الإدراكية 
إن المبدأ الرئيسي الذي يستند اليه هذا المنحى التشخيصي - العلاجي في التعليم هو ان المشكلات والصعوبات الأكاديمية تنتج عن عجز بصري ـ إدراكي وأنه ما لم يتم معالجة ذلك العجز فإن المشكلات الاكاديمية لن تختفي . وقد اخذ المربون بهذا المبدأ واصبحوا يوظفونه عمليا في تدريب الاطفال المعوقين بعد ان أوضحت عدة دراسات وجود علاقة بين التحصيل الأكاديمي والإدراك البصري . وان من أهم تلك الدراسات الدراسة التي قام بها لارسن وهاميل .
 وقد استخدم النموذج البصري - الإدراكي في التدريب والعلاج على نطاق واسع جداً في الستينات والسبعينات . وكان من بين الباحثين الذين أسهموا بشكل فعال في تطوير هذا المنحى ماريان فروستج وبارش ومايكلبست وأرينا ففي تلك الفترة تم تنفيذ برامج كشفية واسعة النطاق لتحديد الأطفال الذين يعانون من اضطرابات بصريه -   إدراكية وللتعرف على طبيعة تلك الاضطرابات . 
وقد طورت برامج علاجية عديدة لذلك الغرض وكان معظمها يركز على الجوانب التالية :
1- الاستقبال البصري : وهو ادراك معنى ما تتم رؤيته .
2- الربط البصري : وهو إدراك العلاقات بين الأشياء المرئية .
3- الإغلاق البصري : وهو التعرف إلى الشيء في حال وجود نقص في المعلومات البصرية .
4- التسلسل البصري : وهو معرفة او تذكر المثيرات او الأحداث البصرية حسب ترتيبها الزمني .

وكان برنامج فروستج - هورن من اكثر تلك البرامج شهرة لتطوير القدرات البصرية - الإدراكية . وتضمن البرنامج عناصر علاجية مختلفة تشمل 
(أ) التآزر البصري - اليدوي 
(ب) الوعي المكاني 
 (ج) الوضع في الفراغ 
(د) ثبات الشكل 
(ه) الشكل والخلفية .
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