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كل منا لديه انظمه مختلفه للتواصل مع الناس الاخرين . لدينا نظام يعتمد على الكثير من الاشياء : من اين نحن؟ كيف واين نحن نبرز خلفيتنا التعليمية , واعمارنا . هي يمكن ان تعتمد على الجنسين , المتحدث عموما , رجالا ونساء يختلفون في الحديث مع انه يوجد درجات متغيره في خصائص الكلام للإناث والذكور لكل منا. لكن المرأة تتحدث بطريقه متغيره خاصه لعلاقتها مع الجنسين .
يصف بعض الباحثين نظام الرجال والنساء لاستخدام تبادل الافكار مثل , المناقشه , الربط , التقرير, صلة , التنافس , التعاون , ( بالمره الاولى في العلاقه التي يصفها الرجل ) 
بمعنى اخر الرجال يسعى مباشره لحل المشكله والنصيحه المفيده . بينما النساء تميل لمحاولة تأسيس الموده ومناقشة المشاكل وعرض الاهتمام والعاطفه.
في هذا الكتاب لغة النساء والرجال ( نيويورك عام  1986 في دراسة للشاب جنيفر  مناقشة المجموعات الرجال لوحدهم والنساء لوحدهم ) هي وجدت ان النساء عندما يتحدثون مع بعضهم يظهرون الكثير عن حياتهم الشخصيه  , يتمسكون بموضوع واحد لوقت طويل .
اما الرجال  من جانب اخر , حقيقتا يتحدثون عن علاقتهم الشخصيه وشعورهم لكن يتنافسون ليثبتوا لأنفسهم المعلومات الافضل عن مصالحهم الحاليه, السفر , والرياضه , هم يغيرون المواضيع احيانا ويحاولون السيطرة على المحادثة. 
كتاب الدكتور ليليان كلاس : هو يقول , هي تقول  اغلاق تبادل الافكار يتفاوت بين الجنسين ( مجموعة بيتام بيركلي ) أحضرت هنا نتائج لاختلافات عديده في طريقة تبادل افكار الرجال والنساء كلاهما شفوي وغير شفوي .  مثلا , هي تبدأ ضمن اشياء اخرى الرجال يستخدمون القليل من عبارات التاكيد مثل ( حقا, اكثر , تماما ) من النساء.
هي ايضا تبدأ ذلك عندما يجعل الرجال تصريحات الكلام اكثر . النساء تصنع اصوات الكلام مثل السؤال باستخدام النهايه ونبرة السؤال تكون ( كم هو يوم جميل , اليس كذلك ؟ عند نهاية الكلام .
ماذا عن تبادل الافكار مياشره ؟ يمكن ان ينتهي احد ما لشخص من الجنس الاخر فقط قراءة وكتابة الكلمات ؟
سوزان هيرنق اعتقدت كذلك . في عام 1994 تحدث عن الفراغ سمي بـ ( عمل النت ) هي قالت الرجال والنساء لديهم انظمه متميزه مختلفه على النت . عرض بحثه على النت ناقشه على خشبة المسرح,الرجال يصرون الحضور اكثر من النساء.
بالمقارنة المراة تحضر الى صف ( تكون غير متاكده ) تعتذر وتسأل سؤال . الرجال ايضا يبدون مستمتعين او يتحملون اقل ( عند انفعالهم ) يشتمون الاخرين على النت , على عكس المراه تكره ذلك وتتجنبه. 
في بحث علمي اخر , غلادييس وي , في موضوع بحث تخرجها ( عبر تبادل افكار الجنس في الانظمه الالكترونيه ) ناقشت نتيجة ذلك . ارسلت كلامها الى الجنسين عن اهتمام الجنسين على الانترنت .
الكاتبه  وي  اكتشفت ان شعور معظم الناس من الجنسين كان بصوره نسبيه غير مهم عندما هم يتواصلون على النت . علاوة على ذلك , وي اعتقدت ان تواصل النت يوصل الى الكل سوء الفهم والارتباك عند التواصل وجها لوجه بين الرجال والنساء لأنهم أناس مجهولون .
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