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Chapter one
رجل يدعى ربونسون كروز يسجل قصة حياته الخاصه منذ ولادته عام 1632 في مدينة نيويورك الانجليزيه .
كان والدة الماني اسمة في الاصل kreutznaer . 
كروز هو اصغر من ثلاثة اشقاء اكبرهم جندي ,, والثاني اختفى في ظروف غامضه ,, كما انه الابن الاصغر في العائلة ومن المتوقع ان يرث قليلا , ونتيجه لذلك والدة يشجعة على اخذ القانون .لكن يميل كروز للذهاب الى البحر . عائلته عارضت بشده هذه الفكره يعطيه والدة محاضرة صارمه في قبول قيمة الحالة المتوسطه للحياة.
كروز يقرر متابعة نصيحة والدة لكن عندما يركب مع احد اصدقائه في سفينه الى لندن , كروز يستسلم لاغراء وجلوس السفينه في 1 ديسمبر عام 1651 . بالقرب من يارموث كان الطقس سئ للغاية لذلك كروز خاف على حياته ودعا الله باخلاص .
غرقت السفينة لكن الجميع انقذوا. كروز يرى ان هذه المحنه هي علامة مصيرة ونهايته لذلك يجب ان يتخلى عن السفر عن طريق البحر ,, ووالد صديقة يحذره من عدم وضع قدمه على السفينه مره اخرى ,, مرددا تحذير والده له .

Chapter 2

قطع كروز الطريق مع صديقه عائدين الى لندن عن طريق البر ,, حيث يلتقي بقبطان البحر الذي اقترح علية برحلة تجارية في المرة المقبله ,, كتب الى اهلة من اجل استثمار المال ,, كروز انطلق ب 40 جنية لبيع الحلي و الالعاب بالخارج . كروز عمل صافي الدخل 300 باوند من هذه الرحله ويعتبر نجاحا عظيما . اخذ 100 باوند معه وترك ماتبقى 200 باوند مع ارملة يثق بها ,, انطلق كروز في رحلة تجارية اخرى .
هذه المرة تمت متابعته من قراصنة المغرب لساحل سالي في شمال افريقيا , تجاوزو سفينته واستبعد كروز ,, هو البريطاني الوحيد بين االعبيد الاسياد المغربيين ,, كروز تم تعينه بمهمة صيد الاسماك لانه ماهر بطبيعته .
باحد الايام ضيع العبيد سفينة الصيد بالضباب وثبت القبطان البوصله على متن السفينه ,, ايضا تم تخزين بعض البارود على متن السفينه استعداد لحفلة اطلاق النار , لكن الضيوف لم يأتو ,, كروز ينتظر

Chapter 3

انطلق كروز في رحلة صيد السمك مع اثنين اخرين من العبيد رجل يسمى اسماعيل وولد يسمى Xury ,, يتسلل خلف اسماعيل ويدفعه روبنسون الى الماء . اسماعيل يسبح بجانب المركب ويتوسل اليه لياخذه . كروز سحب مسدسا عليه ويقول له اما العودة الى الشاطئ او القتل . ثم يسأل كروز Xury مااذا كان سوف يرافقه ويخدمه باخلاص ,, ووافق Xury .
بحلول المساء حسب انها ابحرت 150 ميل من جنوب سالي . هم يرون مخلوقات بريه تتحرك نحو الشاطئ ادرك كروز انها الاسود . كروز يطلق النار على واحد فمات . هو و Xury .
استمرو نحو الجنوب باتجاه مايعتقده كروز جزر كيب فيردي (( جزر تقع على المحيط الاطلسي )) او جزر الكناري .
هم يرون اناس ساحلين سود عراة وهم يخشون منهم حتى المواطنين يقدمون الطعام لهم .
عندما شاهدو الافارقه كروز يطلق النار على الفهود , اعجبو بهو وفرو الجلد لكروز . غير متاكد من التوجه , كروز يتفاجئ سفينه اوربيه من بعيد .
تلتقط سفينة كروز و Xury ,وكان قبطانها برتغالي تقدم لاخذهم الى البرازيل .
القبطان اشترى قارب لكروز وكذلك لـ Xury .
------------------------------------------------------
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Chapter 4

بعد رحلة استمرت 22 يوم , كروز وصل الاراضي البرازليه ,,قبل العديد من هدايا الوداع من القبطان البرتغالي . بعد مقابلة جارة البرازيلي انجلو . تحمل خطة ليصبح فلاح للتبع . لسنتين كروز يكسب فقط مايكفي على العيش .لكن في السنة الثالثه بدأ يعمل جيدا , وفي وقت لاحق فقد القدرة على العمل للولد العبد Xury الذين باعوه .
بعد ان اخبر الكابتن البرتغالي عن 200 باوند التي تركها في انجلترا , رتب الكابتن له 100 باوند وارسلها الى كروز في البرازيل ,, بجانب العديد من الهدايا . بعد ان تلقى كروز ماارسله له القبطان , شعر انه جيد تماما ,, تحمس لعمل العبد ليمتد الى اعمال اخرى . وافق على خطة احد معارفه للابحار الى غينيا من اجل العبيد السود , مقابل حصوله على حصته من العبيد .
بعد ان كتب انه سوف يترك نصف ثروته الي الكابتن البرتغالي , ابحر كروز الى غينيا في 1 سبتمبر 1659 مع شحنه من الحلي ليشتري العبيد . ابحر حتى ساحل امريكا الجنوبيه , واجهت السفينه عاصفه,, و2 من الرجال فقدو . كروز خاف على حياته . وصل الى البحر الكاريبي , السفينه كانت تهتز , وواجهت السفينه عاصفه اخرى لذلك قادت السفينه على الرمال ,, كسرت الدواسه . السفينه هلاكها واضح . وافراد طاقمها صعدو الى الزوارق ليتقدمو الى الشاطئ .

Chapter 5

كروز فقد رؤية رفاقه عندما اجتاحو كلهم بعيدا بالموجه الهائله . اخيرا قدم الى الشاطئ عندها صلى فو وصلوله شكر لله .
هو لم يرى دليلا اخر للطاقم الحي . بعد ان شرب بعض الماء العذب وعثر على شجره التي نام تحتها ,, كروز قضى ليلته الاولى في الجزيره .


Chapter 6

استيقظ صباح اليوم التالي منتعش , كروز ذهب اسفل الى الشاطئ ليكتشف ماتبقى من السفينه . يسبح حولها وجد انه من المستحيل ان يصعد على متنها حتى وجد سلسله معلقه بواسطتها سحب نفسه للاعلى . كروز فكر بفكره بناية طوافه خارجية للخشب المكسور, يحمل عليه مؤنة الخبز , رز , لحم العنز , واطعمه اخرى .
هو ايضا وجد ملابس , اسلحه , ومياه عذبه . مركبة مشحون , حمل الطوافه الى كوخه الصغير , حيث افرغها.
لاحظ ان ان الارض للطيور لكن ليست للبشر الاخرين . كروز يعود الى السفينه 12 مرة على مدى 13 يوم متتابعه .على احدى رحلاته الاخيره وجد 36 باوند , تامل بحزن ,, بانه كيف لاقيمة للمال معه . بعد الرياح القوية ليلا استيقظ وجد السفينه هلكت في صباح اليوم التالي.

Chapter 7

للحذر من المتوحشين ,, قرر ان يبني مسكن او قلعة كما يسميه . اختار بقعه تطل على البحر , تحميه من الحيوانات ومن حرارة الشمس بقرب المياة العذبه .
يقود عصيان الخشب على الارض يستخدمها كاطار للجدران . كروز ينام بامان في مأوى تلك الليله.
في اليوم التالي نقل كل لوازمه باحكام الى الداخل , وعلق ارجوحه للنوم , ايضا يبني قبو , خلال العاصفه الرعديه قلق فجأه على البارود المتوفر التي من المستودع الى مخزن القبو .
كروز اكتشف ماعز بري على الجزيره ذبح واحده بعد ذلك راى ان لديه طفل الذي ذبحه ايضا .
حوالي يوم 12 من وصوله على الجزيره نصب تمثال كبير نقش عليه تاريخ وصوله 30 سبتمبر 1659 .
قرر قطع جزء من التمثال كل مرور سنه .
هو ايضا بدأ بالمجله وسجل جوانب الخير والشر لتجربته, حتى نفذ الحبر , حفظ مشاهة مرور السفينه ,, دائما بخيبة امل.


