تابع معاوية
Not’.  By this time, Syria had come entirely under Mu‘wiya  the revenue, the soldiers and the ships of that powerful kingdom were dedicated  to increasing the Empire of the  Caliphs.
وفي ذلك الوقت كانت الشام كلها قد خضعت لمعاوية (اصبحت تحت إمرة معاوية) الذي كرس مواردها وجنودها وسفنها لتوسيع رقعة دولة الخلافة.
Maritime operations, whether from Egypt, Under ‘Abdallah ibn Abi Sarah or from Syria, under Mu‘wiya, were directed against the Byzantines.
وكانت العلمليت البحرية، سواء تلك التي تخرج من مصر بقيادة ابن أبي السرح، أو ما يخرج منها من الشام بقيادة معاوية موجهة ضد البيزنطيين.
Hostilities were renewed every summer, and eventually, aided by naval expeditions, the Muslims extended their conquests, strengthened their borders and lengthened their coastline. 
وكانت العدائيات تتجدد بين الطرفين كل صيف ولقد استطاع المسلمون بفضل الحملات البحرية من مواصلة فتوحهم  وتقوية ثغورهم وزيادة المنطقة الساحلية.
The navy has, more than once in the history of Islam, played an important part in machinery of attack and defence used by the Caliphs.
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